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1. Ecran / Tablette

. Support dérouleur

. Dérouleur

. Bouton de localisation
. Bouton On/Off

. Boule de guidage

. Téte de caméra 20mm
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. Cable de caméra 20m
9. Béquille
10. Port carte microSD et USB-C

11. Connexion écran/cable de caméra

1. Tablet
2. Handle

3. Reel cage

4. Locator button

5. On/Off button

6. Guide ball

7. Camera head 20mm (0.79in)

8. Camera reel cable 20m (65 foot)
9. Kickstand

10. MicroSD card slot and USB-C

11. Connector cable-screen to reel cable

1. Schermo

Supporto dell'avvolgitore
Avvolgitore

Pulsante di localizzazione)

2.
3.
4.
5. Pulsante di accensione/spegnimento)
6. Sfera di guida

7. Testa della telecamera 20 mm

8. Cavo della telecamera 20m

9. Cavalletto di appoggio

10. Porta scheda microSD e USB-C

11. Connessione schermo/cavo della
telecamera

1. Pantalla
. Soporte del desenrollador
. Desenrollador

. Botdn de localizacion

2

3

4

5. Botdn de encendido/apagado
6. Bola de guiado

7. Cabezal de camara de 20 mm
8. Cable de cdmara 20m

9. Soporte

10. Puerto para tarjeta microSD y USB-C

11. Conexion pantalla/cable de camara




1. Ecra
2. Suporte desenrolador

3. Desenrolador

4. Botao de localizagao

5. Botéo Ligar/Desligar

6. Esfera guia

7. Cabega de camara 20 mm

8. Cabo de camara 20m

9. Suporte

10. Porta-cartdo microSD e USB-C

11. Ligacao ecra/cabo de caAmara

1. 006vn

2. Baon kapouAiou

3. KapoUAi koAwdiou
4. KoupTri evioTmopou

5. Kouprtri evepyotroinong/arrevepyotroinong

(On/Off)

6. Z@aipIkog 0dnyog

7. Kepahr kapepag 20 mm

8. KaAwdio kéauepag 20m

9. MNTuocodpevo oTApPIYUa

10. @Upa kapTag microSD kar USB-C
11. Z0vdeon 0B86vng/kahwdiou kduepag

1. Bildschirm
. Abrollhalterung
. Abroller

. Ortungsschalter
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5. Ein-/Aus-Schalter
6. Fuhrungskugel

7. 20-mm-Kamerakopf
8. 20m Kamerakabel
9. Stutze

10. MicroSD- und USB-C-Kartensteckplatz

11. Bildschirm-/Kamerakabelanschluss

1. Scherm

. Haspelhouder

. Kabelhaspel

. Lokalisatieknop
. Aan-uitknop

. Geleidingskogel

. Camerakop 20 mm

0 N o o b~ W N

. Camerakabel 20m
9. Steunpoot
10. MicroSD- en USB-C-poort

11. Aansluiting scherm/camerakabel

1. Ekran
. Uchwyt bebna
. Beben do nawijania

. Przycisk lokalizacji
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5. Przycisk wiacz/wytgcz
6. Kula prowadzgca

7. Gtowica kamery 20 mm

8. Kabel kamery 20m

9. Podpodrka

10. Gniazdo karty microSD i USB-C

11. Potgczenie ekranu z kablem kamery

1. Obrazovka
2. Drzak odvijece

3. Odvije¢

4. Tlacitko pro lokalizaci

5. Tlacitko zapnuti/vypnuti

6. Vodici koule

7. Kamerové hlava 20 mm

8. Kabel kamery 20m

9. Podpéra

10. Slot pro kartu microSD a USB-C

11. Pfipojeni obrazovky/kabelu kamery
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. OKpaH

. MoacraBka pa3moTymka
. PaamoTtunk

. KHonka nokanusauumu

. KHonka Bkn/BbIKkn

Hanpasnstowas ronoska

. FonoBka kamepbl 20 MM
. Kabenb kamepbl 20M

. Onopa

10. Cnot anga kapTbl microSD n USB-C

11. MoakntodyeHne akpaHa/kabens kamepsbl

1.

2
3
4
5
6.
7
8
9

Obrazovka

. Stojan na navijak
. Navijak kabla
. Tlagidlo lokalizacie

. Tlagidlo Zap./Vyp.

Vodiaca gula

. Hlava kamery 20 mm
. Kabel kamery 20m

. Podpera

10. Port na kartu mikroSD a USB-C

11. Pripojka obrazovka/kabel kamery
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1. Ekran

. Makara destegi

. Makara

. Konumlandirma diigmesi
. Agma / kapama digmesi
. Kilavuz bilye

. 20mm kamera baglhgi
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. 20m Kamera kablosu
9. Dayanak
10. MicroSD kart yuvasi ve USB-C

11. Ekran kamera kablosu baglantisi

1 Kijelzé

.Lecsévéld tartéeleme
.Lecsévéld
.Helymeghataroz6 gomb
.On/Off gomb
.Vezet6golyd

.Kamerafej, 20 mm

0 N o o b~ W DN

.Kamera kabele 20m
9 .Tamasztéelem
10 .MicroSD kartya és USB-C port

11 .Képernyd csatlakozas/kamerakabel




NOTICE ORIGINALE

Les outils VIRAX sont fabriqués avec précision et sont congus a 'attention des utilisateurs professionnels. Ces outils d’'une grande fiabilité
procurent un rendement important lorsqu’ils sont utilisés correctement et avec soin. Comme pour tous les outils électriques, il faut
respecter les instructions du fabricant pour obtenir le meilleur rendement. Veuillez lire le présent document, « Manuel d'utilisation »,
avant d'utiliser 'appareil, ceci afin de bien comprendre son fonctionnement et toutes les précautions et mises en garde sur la sécurité.
Consultez votre représentant ou distributeur VIRAX si vous avez des questions au sujet de I'outil ou de son fonctionnement.

VIRAX
39 quai de Marne Service client France : +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Service client international : +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX compte plus de 20 années d’expérience dans la conception et la fabrication d’outils électrohydrauliques et électromécaniques de
sertissage sanitaire. Chaque outil est individuellement testé lors de la fabrication pour contréler son bon fonctionnement. En outre, les
sertisseuses, les pinces a sertir et les inserts VIRAX sont testés et approuvés par les fabricants de tubes et raccords pour lesquels ils
sont congus.
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Grace aux techniques modernes de fabrication, il est peu probable que votre outil soit défectueux ou qu’une piece soit manquante. Si
toutefois vous trouviez une anomalie, n'utilisez pas I'outil avant que les piéces aient été remplacées ou que le défaut soit corrigé. Ne pas
respecter cette régle pourrait causer de graves blessures.

Introduction

Votre nouvel outil a été congu et produit selon tous les standards de qualité pour répondre aux exigences les plus élevées. Son utilisation
est facile et sécurisée. Une utilisation correcte, vous permettra de conserver longtemps votre outil.

S
2

&

AVERTISSEMENT !

Lire attentivement cette notice avant d’utiliser votre nouvel outil. Préter attention aux sections « Avertissement ».
Votre outil électrique posséde des caractéristiques qui facilitent votre travail.
Cet outil a été congu et produit selon toutes les exigences de sécurité pour que son usage et son entretien soient faciles.

NE PAS JETER LES OUTILS ELECTROPORTATIFS AVEC LES ORDURES MENAGERES !
Les déchets provenant d’outils électroportatifs ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménagéres. Des lieux spécialisés

existent pour collecter et recycler les outils électroportatifs, conformément a la Directive Européenne DEEE 2013/56/UE -
2012/19/UE.

RESPECT DE L'ENVIRONNEMENT
En vue de protéger I'environnement, les appareils, leurs accessoires et leurs emballages, doivent pouvoir suivre chacun une
voie de recyclage appropriée. Nos piéces en matiéres plastiques sont marquées en vue d’un recyclage sélectif.

Légende :

é Attention a I'écrasement des doigts. Hﬁ Portez des gants.

Conforme aux directives et aux normes

g X Lisez la notice originale.
de sécurité européennes.

Portez des protections auditives @ Portez des lunettes.
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Données techniques

L= 01710 o T 3,7V

Capacite de [@a Datteri€ .........ccciiieieeieeee e 23.0 Ah

PUISSANCE A€ Charge. ... ..o ittt ettt et et e e e e s nneesneeeenneeaneas Chargeur USB-C 3,0Aa5V
Dimensions de la tablette (L X I X H) .o 225 x 175 x50 mm

DIMENSIONS A€ PECTAN...... ..ottt ettt ettt e e ee e e ee e e aeesnneesnneeenseeannas 7" (LCD)

RESOIULION A€ PECTAN (L X 1) ettt e e e e eneeenneas 1280 x 800 pixels

LUMINOSIEE ...ttt s bt ene e e sat e e sae e e bt e e bt eb e nab e nans 1000 NIT

Poids de [ tablette.........ccoooeeeeeeiiee 1,00 kg

Dimensions du touret (L X I X H)..o.eoeeeeeee et 380 x 380 x 110 mm

POIdS AU tOUIBL ... 3,6 kg

Dimension du CADIE SUPPOIE ...ttt ettt e et et e ae e e neeeeneeeeneeeaneas 22m/20 mmet22 m/25 mm
...................................................................................................................................................... avec connexion CFAST

1072 To] (10 lleTo] 1 T o= 1] o] L= 3,8 mm Dual View, longueur 3 m
Plage de travalil .........ooeeioiieee ettt et a e et saee e sneeesaeeeneean 212 -108 mm

LI (SN ez= T 4 1= = o T4 o 1= SR @ 20mm

ChamPs A VISION ......cccuviiiiieitii ettt ettt e et e e ae e e b e e eaaeesateesaseesaeeeneeebeesabeesnns 75°

RESISIANCE @ '€AU......eei i e e e e e e e e e e e e e nae e e e nnreeeeareeeean Téte et cable d’inspection IP69
...................................................................................................................................................... jusqu‘a 1 m de profondeur sur une
...................................................................................................................................................... durée de 30min (Correctement monté)
...................................................................................................................................................... REMARQUE : La tablette n'est
...................................................................................................................................................... pas résistante a I'humidité ni a I'eau !
RESISTANCE @ 18 PrESSION ..ottt et e s e sneeesneeenee s 1bar (14,5 PSI)

Résistance a FRUMIAITE ...........oooiiee e e e rnree e Jusqu’a 95% sans condensation
FOIMAt PROLO.......oiieeece ettt e et e et e et e e e abeesabeesaeeeeaeeereeens JPG

0T 4= AR To =T o PSP MOV

(OF=ToT= Tod) (=30 Lo F= 0 =T o o S 8Go (Carte microSD)
Tempeérature d’'UtIlISAtION ..........c.oo ittt 0°C —+50°C/ 32°F — 122°F
Tempeérature de STOCKAGE ... et -20°C — +60°C / -4°F — 140°F

a Tenir compte de la tension du réseau ! Voir la plaque signalétique du chargeur.

NOTES :

A * Lire attentivement les instructions avant d'utiliser cet outil.
* Le fabricant se réserve le droit d’améliorer ses produits et de changer les spécifications sans avis spécial.
* Les spécifications peuvent varier selon le pays.

FR
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Avertissements de sécurité généraux pour I'outil

A AVERTISSEMENT :
* Lire tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Ne pas suivre les avertissements et instructions peut

donner lieu a un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

» Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

* Le terme « outil » dans les avertissements fait référence a votre outil électroportatif alimenté par batterie.

Sécurité de la zone de travail

«» Conserver la zone de travail propre et bien
éclairée.
* Ne pas faire fonctionner les outils électriques en

atmosphére explosive (liquides inflammables, gaz
ou poussiéres).

» Maintenir les enfants et les personnes présentes
éloignées de la zone de travail.

Sécurité électrique

* Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides.

* Ne pas maltraiter la batterie.

Maintenir la batterie a I'écart de la chaleur, de
lubrifiant, d’arétes vives ou de parties en
mouvement.

« Les fiches des outils doivent étre compatibles
avec les prises de courant. Ne modifiez jamais la
fiche. N'utilisez aucun adaptateur avec les outils
reliés a la terre.

« Evitez tout contact corporel avec des surfaces
reliées a la terre, telles que les tuyaux, les
radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.

* Manipulez le cordon d’alimentation avec
précaution. Ne I'utilisez jamais pour transporter,
tirer ou débrancher 'outil. Tenez le cordon éloigné
de la chaleur, de 'huile, des arétes vives et des
piéces mobiles.

Sécurité des personnes

11

* Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de faire et faite preuve de bon sens.

Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fatigué
ou sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de
médicaments.

« Utiliser des équipements de sécurité. Toujours
porter des lunettes de sécurité.

« Evitez tout démarrage accidentel. Assurez-vous
que l'interrupteur est en position arrét avant de
brancher I'outil a une source d'alimentation et/ou a
une batterie, de le soulever ou de le transporter.

* Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas portez de
vétements amples ou de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des
parties en mouvement.

* Interdire 'emploi de la machine aux enfants ou
aux personnes sans formation.

* Toujours utiliser I'outil approprié au travail.

Les zones mal éclairées ou en désordres sont sources d’accidents.

Les outils électriques produisent des étincelles qui
enflammer les poussiéres ou les fumées.

peuvent

Les distractions peuvent vous faire perdre le contrdle de I'outil.

La pénétration d’eau a l'intérieur de I'outil augmentera le risque de
choc électrique.

Une batterie endommagée augmente le risque de choc électrique.

L’utilisation de fiches non modifiées et de prises compatibles réduit le
risque d’électrocution.

Le risque d’électrocution est accru si votre corps est relié a la terre.

Les cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque
d’électrocution.

Un moment d’inattention en cours d’utilisation de I'outil peut entrainer
des blessures graves.

Les équipements de sécurité tels que les masques contre les
poussieres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques
ou les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront tout risque de blessures.

Transporter un outil avec le doigt sur l'interrupteur ou mettre en
marche un outil dont l'interrupteur est allumé présente un risque
d'accident.

Cela permet un meilleur contréle de l'outil dans des situations
inattendues.

Des vétements amples, des bijoux ou des cheveux longs peuvent
étre pris dans des parties en mouvement.

L'emploi de la machine sans avoir regu une formation appropriée peut
entrainer de graves Iésions corporelles.

Ne pas utiliser les outils a des fins qui ne sont pas conformes a son
utilisation.

FR



Utilisation de loutil

« Utiliser I'outil adapté a votre application.

» N'utilisez pas I'outil si I'interrupteur ne fonctionne
pas.

» Déconnecter I'alimentation avant tout réglage,
changement d’accessoires ou avant de ranger
I'outil.

« Conserver les outils dans des lieux s(rs, secs et
fermés, hors de portée des enfants. Ne pas
permettre a des personnes ne connaissant pas
I'outil ou les présentes instructions de les faire
fonctionner.

» Observer la maintenance de I'outil. Vérifier qu'’il
n’y a pas de mauvais alignement, de blocage des
parties mobiles ou de piéces cassées avant
utilisation.

« Utiliser outil et accessoires conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de
travail et du travail a réaliser.

* Tenir compte de I'environnement de travail.

« Utiliser seulement des accessoires
recommandés par VIRAX pour votre modeéle.

» Maintenez les poignées et les surfaces de
préhension séches, propres et exemptes d’huile et
de graisse.

Maintenance et entretien de l'outil

« Entretenir soigneusement votre outil.
« La poignée doit étre propre et exempte d’huile.

« Faire entretenir I'outil par un réparateur agréé
utilisant des pieces de rechange d’origine.

Un outil adapté réalisera un travail correct en toute sécurité.

Tout outil qui ne peut étre commandé par I'interrupteur est dangereux
et doit étre réparé.

De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de I'outil.

Les outils sont dangereux entre les mains d’utilisateurs novices.

De nombreux accidents sont dus a des outils mal entretenus. Toute
protection, interrupteur ou autres pieces endommagées ou
défectueuses doivent étre réparés ou remplacés par un technicien
qualifié.

L’utilisation de l'outil pour des opérations différentes de celles
prévues pourrait donner lieu a des situations dangereuses. Toujours
respecter les capacités de la machine, en tenant compte des
conditions de travail et des taches a effectuer. L’emploi de la machine
pour d’autres utilisations que celles prévues est dangereux et annule
toutes les garanties.

Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ni les ranger dans un
endroit humide ou détrempé.

Le non-respect de cette consigne peut présenter un danger pour
I'utilisateur et annule la garantie.

Des poignées et des surfaces de préhension glissantes ne
permettent pas une manipulation et un contréle sirs de I'outil en cas
d’'imprévu.

Gardez vos outils propres pour un bon fonctionnement.
Conservez les outils propres pour une manutention en toute sécurité.

Le non-respect de cette consigne peut présenter un danger pour
I'utilisateur et annule la garantie.

Consignes de sécurité spécifiques

Pendant le travail, portez des gants.

Pendant le travail, portez des lunettes

AVERTISSEMENT : Toujours garder les doigts et les mains éloignés des piéces en mouvement. Le non-respect de
cette consigne peut entrainer de graves lésions corporelles.

AN

Précautions d’utilisation de la caméra d’inspection

* Ne jamais tenter d’ajuster ou de changer les
accessoires sans déconnecter la batterie.

» Ne pas utiliser I'outil lorsque sa batterie est
endommageée.

* Ne pas insérer les doigts dans le touret en
mouvement.

FR

Une batterie endommagée augmente le risque de choc électrique.

Oublier de déconnecter la batterie de la sertisseuse avant d’ajuster ou de
changer les accessoires peut entrainer de graves lésions corporelles.

L’insertion des doigts dans le touret en mouvement peut entrainer de
graves lésions corporelles.
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AVERTISSEMENT :

* Arrétez toujours I'outil et déconnecter I'alimentation avant d’effectuer tout réglage ou opération de maintenance.

* Prendre toutes les mesures appropriées préventives de sécurité et observer les regles professionnelles de santé et sécurité.
* Le fabriquant décline toute responsabilité pour toute modification de la machine faite par le client ainsi que tous dommages
provoqués par des modifications.

Batterie et chargeur

Dans des situations extrémes, la batterie peut libérer du liquide ; éviter tout contact. En cas de contact accidentel, laver abondamment
a l'eau. Si le liquide entre en contact avec les yeux, voir immédiatement un médecin.

» Recharger la batterie avec le chargeur fourni avec 'outil.

* Ne pas toucher aux contacts du chargeur.

» Ne pas exposer la batterie ou le chargeur a la pluie ou a la neige.

» Ne pas recharger la batterie dans un endroit qui est exposé directement au soleil.

* Ne pas recharger la batterie en présence de liquides ou gaz inflammables.

« Le chargeur doit étre utilisé dans une plage de températures de 0°C a 50°C.

» S'assurer que les fentes de ventilation du chargeur ne sont pas obstruées.

» Débrancher le chargeur lorsque la charge est terminée.

* Les batteries peuvent présenter des fuites si elles sont endommagées ou utilisées dans de mauvaises conditions.
« Eviter tout contact entre la batterie et des objets métalliques (clou, vis, etc.) quand elle n’est pas sur le chargeur ou sur la machine
pour éviter les courts-circuits.

* Ne jamais utiliser un chargeur endommagé.

* Ne jamais utiliser le chargeur si le fil ou la prise sont endommagés.

* Ne jamais utiliser une batterie endommageée, il faut la remplacer immédiatement.

* Ne jamais démonter le chargeur ou la batterie.

* Ne pas tenter d'utiliser le chargeur pour recharger des piles non rechargeables.

* Ne pas surcharger la batterie.

Elimination des batteries

* Ne pas démonter la batterie ou retirer un Cela peut provoquer un feu ou une blessure. Avant d’éliminer les

composant protégeant les bornes. batteries, protéger les bornes exposées en utilisant un ruban isolant épais
pour éviter les courts-circuits.

Les batteries Li-lon doivent étre collectées, La majorité des distributeurs de fournitures industrielles et les

recyclées et éliminées selon de saines fournisseurs d’équipements de bureau proposent généralement la

pratiques environnementales. collecte et le recyclage des batteries.

Chargeur et batteries

Avant de commencer le travail avec 'outil, prenez connaissance des particularités de son fonctionnement et des conditions de sécurité
a respecter. L’outil et ses accessoires doivent étre utilisés uniquement pour les travaux pour lesquels ils ont été prévus. Toute autre
utilisation est strictement interdite.

* Brancher le chargeur sur le secteur. S’assurer que le chargeur est adapté au réseau sur lequel il va étre
branché.
* Insérer le cable du chargeur dans la prise Veiller a ce que le cable soit correctement insérée dans la prise.

prévue a cet effet sur I'écran d’affichage

* Pendant le chargement de la batterie. La LED batterie de I'écran clignote en orange. Pendant le chargement,
I'espace autour du chargeur doit étre dégageé afin de prévenir tout risque
d’incendie lié & un échauffement.

» Débrancher le cable du chargeur de I'écran. La LED batterie de I'écran est vert fixe : la batterie est complétement
chargée.

A AVERTISSEMENT : Les batteries peuvent présenter des fuites si elles sont endommagées ou utilisées dans de mauvaises
conditions.

instructions peut entrainer un choc électrique, un feu ou de graves lésions corporelles.

NOTES IMPORTANTES :

« La température de la batterie augmente lorsqu’elle est utilisée avec la machine. Si la batterie est mise en charge
immédiatement apres I'emploi, elle ne sera pas completement rechargée. Il faut laisser la batterie refroidir avant de la
recharger.

* Les batteries s’échauffent durant la charge. Ne pas surcharger les batteries.

A AVERTISSEMENT : lire toutes les instructions ci-dessus avant d’utiliser le chargeur. Le non-respect de toutes les

13
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Consignes de travail

Cet outil électroportatif est alimenté par une batterie 3,7V. Les brouillages radiophoniques sont conformes a la Directive de compatibilité
électromagnétique 2014/30/UE.

Cet outil électroportatif a été congu pour inspecter des canalisations.

AVERTISSEMENT :

» La Mini Visioval® VX convient exclusivement a I'utilisation des cables et capteurs qui sont fabriquées par VIRAX ou qui
ont été déclarées comme adéquates par VIRAX.

» La Mini Visioval® VX sert uniquement a inspecter des canalisations. Toute utilisation, autre ou allant au-dela de celle-ci,
sera considérée comme non conforme aux prescriptions.

» VIRAX n’assumera aucune responsabilité pour les dommages et conséquences qui en résultent, ni pour I'utilisation de
cables et capteurs provenant d’autres fabricants, ainsi que pour les dommages que ces dits cables et capteurs auront
provoqué.

* L ’'observation du mode d’emploi, le respect des conditions d’inspection et de maintenance ainsi que 'observation de toutes
les consignes de sécurité applicables, appartiennent aussi a I'utilisation conforme aux dispositions.

» Cet appareil doit étre mis en service uniquement en conformité avec les prescriptions et tel que cela est indiqué.

A AVERTISSEMENT : Déconnecter la batterie avant d’effectuer tout réglage ou opération de maintenance.

Mise sous/hors tension
Mise sous tension de I'appareil

Pour allumer I'appareil, appuyer sur le bouton Marche/Arrét pendant 3 secondes. Un écran de démarrage s'affichera et la vidéo en
direct démarrera en moins de 15 secondes.

Extinction de I'appareil

Pour éteindre I'appareil, maintenir le bouton Marche/Arrét enfoncé pendant 3 secondes. Un écran d'arrét s'affichera briévement avant
que l'appareil ne s'éteigne.

Accessoires

Accessoires de I'appareil

Référence Désignation

294161 Téte de caméra Mini Visioval® VX @8,5mm cable 5m

294162 Téte de caméra Mini Visioval® VX @3,8mm céable 3m

294163 Ecran caméra Mini Visioval® VX

294164 Téte de caméra Mini Visioval® VX avec cable 22m @18mm sur touret
294165 Boule de guidage 50mm pour téte de caméra Mini Visioval® VX 22mm

Connexion des accessoires

Choisir 'accessoire adapté a 'inspection souhaitée puis insérer les capteurs compatibles dans le port approprié. Le circuit vidéo s'active
une fois le capteur correctement connecté. Lorsque le capteur est retiré, la vidéo est désactivée.

Mise a jour du firmware et software

La mise a jour du micrologiciel s'effectue a l'aide du cable USB-C fourni.

La version la plus récente du micrologiciel ainsi que le guide d'installation de celle-ci est disponible sur le site web
https://www.virax.com/fr/documents/category/index/id/529/.

Un niveau de batterie minimum de 25 % est requis pour lancer la mise a jour.

La version du micrologiciel et I'état de la mise a jour sont consultables via l'interface graphique.

Gestion de la batterie

L'appareil utilise une batterie lithium-ion rechargeable offrant jusqu'a 3 heures d'autonomie.
L’appareil dispose de deux voyants LED indiquant :

- L'état de charge

- L’alimentation.

14
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Un avertissement de batterie faible s'affiche lorsque la capacité restante atteint 10 %.
A partir de 5 %, I'appareil s'éteint automatiquement pour préserver la batterie.

Les différents niveaux de batterie :

[iana} 76-100 %
51-75%

[Tl ]

m 26-50 %
10-25 %
<10 %

m En charge

Utilisation de la Mini Visioval® VX

Utilisation de l'interface utilisateur

Ecran principal

1. Etat de la batterie

. Inverser I'écran

. ON/OFF de I'éclairage de la téte de caméra

. Affichage vidéo en direct

. Réglage de la puissance d’éclairage de la téte de caméra
. Accéder aux paramétres

. Capturer une photo / démarrer et arréter la vidéo

o N o O » W N

. Accéder a la galerie photos/vidéos

15
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Ecrans de paramétrage

Les parametres de la caméra

Mode

Vidéo
Vision

Cote
Filtre

180 Up-is-Up @
Exposition manuelle
44—

<

Réglages de I'appareil
Arrét automatique (minutes)

10 20

1. Mode photo ou vidéo

2. Basculer entre les vues de la caméra avant et latérale (le cas échéant)
3. Activer la fonction « Le haut est le haut » (auto-nivellement)
4. Activer I'« Exposition manuelle » : le curseur LED devient rouge

5. Sélectionner le temps avant extinction automatique

Réglages de I'appareil
Arrét automatique (minutes)

10 20

Luminosité de I'écran

30

Horlogerie

P »
@L(}

Langue

Pays-Bas Italien

A propos de

Mémoire

Francgois Allemand
d

<«

Japonais

7. Activer I'horodatage

6. Réglage de la luminosité de I'écran et du rétroéclairage

8. Sélectionner le langage de 'appareil (clavier inclus)

FR
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A propos de

Mémoire
*Photos Vidéos
Date
21
Manuel
Lire

11

i

12

Mémoire libre
Temps Firmware

07:21 V1.1.58

Modele Licence

13
ITB MPP Lire

— |

15

9. Réglage de la date

10. Accéder au manuel utilisateur

11. Etat de la mémoire

12. Réglage de I'horloge (12/24 heures)
13. Version du firmware

14. Accéder au contrat de licence

15. Identification du modele

Fonctionnalités spécifiques

Nivellement automatigue

Permet a l'image de la caméra de rester toujours droite lors de la traversée de virages.

Exposition manuelle

Permet a la caméra d'ajuster I'éclairage dans différentes zones de son champ de vision.

Capture de fichiers multimédias

Utilisez les boutons a I'écran pour prendre des photos ou démarrer/arréter I'enregistrement vidéo.
Les fichiers multimédias sont enregistrés sur la carte microSD et affichés dans une galerie de vignettes défilante.

Accédez a la galerie en appuyant sur I'icbne correspondante.

17
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Galerie — Gestion des fichiers multimédias

Sélection

Informations générales

Les photos sont enregistrées au format JPEG et les vidéos sont stockées sur la carte microSD (sans audio).

Elles sont accessibles via la galerie intégrée.

Vous pouvez visualiser et renommer vos fichiers multimédias.

La suppression de fichiers, individuels ou groupés, est possible depuis la galerie. Une confirmation s'affiche avant la suppression.

L'enregistrement s'arréte automatiquement lorsque la capacité de stockage restante de la carte microSD est inférieure a 10 Mo.

L'appareil est fourni avec une carte microSD de 16 Go. Les cartes microSD de plus de 16 Go sont compatibles, a condition d'étre formatées en FAT32.

Transfert de fichiers

Pour transférer vos photos et vidéos vers un ordinateur, éteignez I'appareil et retirez délicatement la carte de son logement.
Vous pouvez également connecter I'appareil a un ordinateur a I'aide du cable d'alimentation USB-C vers USB-A fourni.
Une fois le lecteur externe reconnu par l'ordinateur, ouvrez-le.

Vous pourrez alors transférer et enregistrer vos photos et vidéos a I'emplacement de votre choix.

REMARQUE :

A * Lors de la lecture de fichiers multimédias avec Windows Media Player v11, veuillez les glisser-déposer sur votre ordinateur
avant de les visionner.
* Ne supprimez pas les fichiers de la carte mémoire lorsqu'elle est connectée a un ordinateur.
* |l est recommandé de transférer les fichiers multimédias sur votre ordinateur avant de les visionner. VIRAX décline toute
responsabilité quant aux conséquences résultant de telles opérations sur I'ordinateur.
* Les lecteurs multimédias recommandés sont VLC ou I'ancienne version de Windows Media Player. Sur les ordinateurs
Apple, un logiciel tiers (par exemple, Commander One) peut étre nécessaire pour transférer les fichiers multimédias.
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Maintenance et entretien

Examen général
Vérifiez régulierement tous les éléments de I'appareil pour vous assurer de son état.

Conforme aux normes CE, FCC, IC, RoHS, REACH, CP65 et UKCA. Les matériaux utilisés sont certifiés UL et congus pour résister aux
produits chimiques et aux chocs. Nettoyer avec des produits de nettoyage adaptés.

Il est nécessaire de nettoyer I'appareil avant toute période d‘inutilisation prolongée.

L’appareil doit étre conservé dans un lieu frais et sec.

Entretien de la téte de caméra

 Nettoyer la téte de caméra avec un chiffon en coton et de I‘alcool ou un détergent doux et de I'eau pour enlever la saleté et la graisse.
Faites sécher I'appareil le temps nécessaire avant de I'utiliser.

« Eviter de plier la caméra a enrouleur de maniéere excessive ou de la faire passer sur des arétes vives afin de ne pas I'endommager.
Entretien de I'écran

* Nettoyer I'écran avec un chiffon doux (pour lunettes par exemple) ou un produit d’entretien adapté aux appareils électroniques.
» Eviter d'exposer la tablette a l'eau. La téte de caméra et le cable d'enroulement peuvent entrer en contact avec l'eau.

Dépannage

AVERTISSEMENT : Laisser la batterie connectée avant d’ajuster ou de changer les accessoires peut entrainer de graves
Iésions corporelles.

19

Probléme Diagnostic Reméde
. . La batterie est déchargée. Rechargez la batterie.
L'appareil ne La batterie ne se recharge pas ou est
s'allume pas . gep Envoyez I'appareil au Service Apres-vente
endommagee.
L'appareil ne La batterie ne se recharge pas. Utilisez le cable USB approprié.
charge pas

Absence d'image

L’appareil n’est pas alimenté.

Rechargez la batterie.

Le capteur n’est pas correctement connecté.

Branchez correctement le capteur

Aucuns des symptdmes précédant

Envoyez I'appareil au Service Apres-vente

Impossible Vérifiez I di iol | . D
d'enregistrer la La vidéo ne s’enregistre pas sur la carte microSD erimez fespace disponiole surfa carte “.“'?“03 et sa
vidéo ' compatibilité de format (FAT32 et 8 Go minimum).

EXtm.C t',o n La batterie est déchargée (<5%). Rechargez la batterie.
inopinée
Image floue L’image en temps réel sur I'écran est floue. Nettoyez la téte de caméra.
Image figée L’image en temps réel sur I'écran est bloquée Redémarrez I'appareil.
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Garantie

Ce qui est couvert par la garantie
La présente garantie couvre tous les défauts de matériaux ou vices de fabrication de votre caméra d’inspection VIRAX. Dans ce cas,
I'appareil vous sera retourné sans frais. Votre appareil sera réparé ou remplacé a l'identique.

Ce qui n’est pas couvert par la garantie

Les pannes imputables a un mauvais usage, aux abus, au non-respect des instructions d'utilisation, a une intervention sur la machine
d’une personne non agréée par un centre de réparation Service Aprés-Vente ou a une usure normale ne sont pas couvertes par la
présente garantie.

VIRAX n’assume aucune responsabilité pour les dommages subis par les accessoires ou causés aux objets ou personnes proches de
la machine.

Durée de la garantie
La période de garantie de votre caméra d'inspection est de deux ans dans des conditions normales d'utilisation. Une preuve d’achat
sera demandée (facture ou bon de livraison).

Particularité de la présente garantie
La présente garantie est la seule garantie valable sur votre caméra d’inspection VIRAX. Aucun employé, agent, marchand ou autre
personne n’est autorisé a modifier la présente garantie ou a fournir d’autres garanties au nom de VIRAX.
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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTION

VIRAX tools are precision manufactured and are designed for professional users. These highly reliable tools provide excellent results
when used correctly and carefully. As for all electric tools, you must respect the manufacturer's instructions for the best results. Please
read this "User manual" document before using the appliance to understand how it operates and learn all the safety warnings and
instructions. Consult your VIRAX representative or distributor if you have any questions about the tool or its operation.

VIRAX
39 quai de Marne Customer service France: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex International Customer Service: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX has over 20 years' experience in designing and manufacturing electro-hydraulic and electro-mechanical sanitary crimping tools.
Each tool is tested individually during manufacture to check that it is operating correctly. In addition, VIRAX crimpers, crimping jaws and
inserts are tested and approved by the manufacturers of tubes and fittings for which they are designed.
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Thanks to modern manufacturing techniques, it is highly unlikely that your tool will be defective or a part will be missing. If, however,
you do find a problem, do not use the tool before the parts are replaced or the fault is corrected. Failure to respect this rule may cause
serious injury.

Introduction

Your new tool has been designed and produced according to quality standards to meet the highest requirements. It is easy and safe

to use.

S
2

&

Using your tool correctly will guarantee that it will last a long time.

WARNING!

Read this manual carefully before using your new tool. Pay attention to the "Warning" sections.
Your electrical tool has characteristics that will make your work easier.

This instrument has been designed and produced according to all safety requirements to ensure that it is easy to use and
maintain.

DO NOT THROW PORTABLE TOOLS OUT WITH DOMESTIG RUBBISH!
Waste from portable tools must not be discarded with household waste. There are specialised places to collect and recycle
power tools, in accordance with the European Directive WEEE 2013/56/EU - 2012/19/EU.

RESPECT FOR THE ENVIRONMENT
In order to protect the environment, the appliances, their accessories and their packaging must be able to be recycled
appropriately. Our plastic parts have been marked to enable selective recycling.

Caption text:

Qomphes with European safety Read the original instructions.
directives and standards.
Beware finger crushing. Hy Use protective gloves.

Wear ear defenders @ Wear safety glasses.
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Technical data

BT 0] 1 =T = PP PPPPPPPPNt 3.7V

Battery CapaCity ...cocoeeeieie e —————— 2 3.0 Ah

Charging CAPACILY ......ceiiiiiie it USB-C charger 3.0A @ 5V
Shelf dimensions (L X W X H) ..ooii e 225 x 175 x50 mm

7" SCrEEN dIMENSIONS .....etiiiiiiiie ettt e ek e et e e s e e et e e et et e e snne e e s nareeeas (LCD)

Screen resSOIULION (L X W) ..ot 1280 x 800 pixels

BN eSS .o ————————— 1000 NIT

TabIEt WEIGNT ...t e e e e e e e e e e 1.00 kg

Drum dimensions (L X W X H) oottt e e e e nneeee e 380 x 380 x 110 mm

Drum WEIGNT et e e 3.6 kg

SUPPOItEd CADIE SIZE ......eeeiiiiie e s 22m/20mm and 22m/25mm
.............................................................................................................................................. with CFAST connection

3.8 MM DUAI VIBW ..ttt e e es compatible sensor, length 3 m
LAl ol 4 1ol = oL [= TP P PSP OPP PP 212 -108 mm

Standard camera hEad ............coiiiiiiiiii e 2 20 mm

FIEIA O VIBW.....t ettt ettt e e 75°

LA L o =Y £ = = P PPRPRRN IP69 inspection head and cable
...................................................................................................................................................... up to 1 m depth for a duration of
...................................................................................................................................................... 30 min (correctly mounted)
...................................................................................................................................................... NOTE: The tablet is not resistant
...................................................................................................................................................... to humidity or water!

PreSSUre reSISTANCE .......oeiiiiii it e et 1bar (14.5 PSI)
HUMIAITY-PrOOT ...ttt Up to 95% non-condensing
PROTO fOIM@L ...ttt JPG

VIO TOMMIAL ...t .MOV

Y 1= 0T VA oz T o =T PSS 8GB (microSD card)

Operating teMPErAtUIe. ......coouiiii it e e as 0°C - +50°C/32°F - 122°F
StOrage t@MPEIATUIE........eiiiiiiii et -20°C - +60°C/-4°F - 140°F

& Observe the mains voltage! See the charger’s rating plate.

NOTES

A * Read the instructions carefully before using this tool.
» The manufacturer reserves the right to improve its products and to change specifications without special notice.
* Specifications may vary from country to country.
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General safety warnings for the tool

A WARNING:

= Read all the safety warnings and all the instructions. Failure to follow the warnings and instructions may lead to an electric

shock, a fire and/or a serious injury.

= Keep all the warnings and instructions to be able to refer to them later.
= The term "tool" in the warnings refers to your portable tool supplied by the mains with power cable.

Working zone safety

» Keep the working zone clean and well lit.

* Do not operate electric tools in explosive
atmospheres (flammable liquids, gas or dust).

= Keep children and any people present away from
the working zone.

Electrical safety

» Do not expose the tools to rain or damp
conditions.

* Do not mishandle the battery.
Keep the battery away from heat, lubricant, sharp
edges or moving parts.

*» The plugs of the tools must be compatible with
the sockets. Never modify the plug. Do not use
adapters with earthed tools.

« Avoid all physical contact with earthed surfaces,
such as pipes, radiators, cookers and fridges.

» Handle the power cord with care. Never use it to
carry, pull or disconnect the tool. Keep the lead
away from heat, oil, sharp edges or moving parts.

Personal safety

= Stay alert, watch what you are doing and use
common sense.

Do not use a tool when you are tired or are under
the influence of drugs, alcohol or medication.

= Use safety equipment. Always wear safety
glasses.

« Avoid unintended start-up. Make sure that the
switch is in the off position before connecting the
tool to a power source and/or battery, lifting or
transporting it.

* Do not rush. Keep a suitable position and
balance at all times.

* Dress suitably. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep hair, clothes and gloves away from
moving parts.

= Prevent the machine from being used by children
or untrained people.

» Always use the correct tool for the job.

Poorly lit or untidy zones are sources of accidents.

Electric tools create sparks which may cause dust or smoke to catch
fire.

Distractions may cause you to lose control of the tool.

Water entering the tool will increase the risk of electric shock.

A damaged battery increases the risk of electric shock.

Using unmodified plugs and compatible receptacles reduces the risk
of electric shock.

The risk of electric shock increases if your body is connected to the
earth.

Damaged or tangled leads increase the risk of electric shock.

Failure to pay attention even for a moment when using the tool may
cause serious injury.

Safety equipment such as dust masks, non-slip safety shoes, helmets
or acoustic protection used for the appropriate conditions will reduce
all risk of injury.

Carrying a tool with your finger on the switch or switching on a tool
with the switch on poses a risk of accident.

This will enable better control over the tool in unexpected situations.

Bulky clothing, jewellery or long hair may be caught up in moving
parts.

Using the machine without appropriate training may cause serious
physical harm.

Do not use the tools for purposes that are not in accordance with their
intended use.
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Use of the tool

* Use the tool that is suitable for your application.
» Do not use the tool if the switch does not work.

« Disconnect power before adjusting, changing
accessories, or storing the tool.

= Keep the tools in safe, dry and closed Icoations,
out of children's reach. Do not allow people who
are unfamiliar with the tool or these instructions to
operate it.

= Apply the tool's maintenance instructions. Check
that there is no incorrect alignment, locking of
moving parts or broken parts before use.

= Use the tool and accessories according to these
instructions, taking account of the working
conditions and the work to be carried out.

» Take account of your working environment.

= Only use accessories recommended by VIRAX
for your model.

» Keep handles and gripping surfaces dry, clean
and free of oil and grease.

Maintaining the tool
= Maintain your tool carefully.
= The handle must be clean and free of oil.

= Have the tool maintained by an approved repair
company using original spare part.

Specific safety instructions

Wear gloves when working.

A suitable tool will do a good job in complete safety.

Any tool which cannot be controlled by the switch is dangerous and
must be repaired.

These preventive safety measures reduce the risk of the tool starting
accidentally.

The tools are dangerous in the hands of novice users.

Numerous accidents are due to poorly maintained tools. Any
damaged or defective protection, switches or other parts must be
repaired or replaced by a qualified technician.

Using the tool for operations other than those specified may lead to
dangerous situations. Always respect the machine's capacities,
taking account of the working conditions and the tasks to be
performed. Using the machine other than for the planned usage is
dangerous and invalidates all warranties.

Do not expose electrical tools to rain or store them in damp or wet
locations.

Failure to respect this instruction may present a danger for the user
and invalidate the warranty.

Slippery handles and gripping surfaces do not allow safe handling
and control of the tool in the event of an unexpected situation.

Keep your tools clean for correct operation.
Keep the tools clean for safe handling.

Failure to respect this instruction may present a danger for the user
and invalidate the warranty.

Wear safety glasses while working

f ': WARNING: Always keep fingers and hands away from moving parts. Failure to do so may result in serious personal
injury.

Precautions for using the inspection camera

= NEVER TRY TO ADJUST OR CHANGE THE
ACCESSORIES WITHOUT DISCONNECTING THE
BATTERY.

= DO NOT USE THE TOOL WHEN ITS BATTERY IS
DAMAGED.

» Do not insert fingers into the moving reel.

Forgetting to disconnect the battery from the crimper before
adjusting or changing accessories can result in serious bodily
injury.

A damaged battery increases the risk of electric shock.

Inserting fingers into the moving reel can cause serious bodily
injury.

WARNING:
A * Always stop the tool and disconnect the power supply before performing any adjustments or maintenance.
» Take all appropriate preventive safety measures and observe occupational health and safety rules.
» The manufacturer accepts no liability for any modifications made to the machine by the customer or for any damage caused

by modifications.
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Battery and charger

In extreme situations, the battery may release liquid; avoid contact. In case of accidental contact, wash with plenty of water. If fluid
comes into contact with eyes, seek immediate medical attention.

* Recharge the battery using the charger supplied with the machine.

«» Do not touch the contacts of the charger.

» Do not expose the battery or the charger to rain or snow.

* Do not charge the battery in a location that is exposed to direct sunlight.

» Do not recharge the battery in the presence of flammable liquids or gasses.
» The charger must be used in a temperature range of 0°C to 50°C.

* Make sure that the ventilation slots in the charger are not blocked.

« Disconnect the charger when charging is complete.

* Batteries may leak if damaged or used in improper conditions.

» Avoid contact between the battery and metal objects (nails, screws, etc.) when it is not on the charger or on the machine to avoid
short circuits.

* Never use a damaged charger.

» Never use the charger with a damaged cable or plug.

* Never use a damaged battery, replace it immediately.

* Never disassemble the charger or battery.

» Do not attempt to use the charger to recharge non-rechargeable batteries.
* Do not overcharge the battery.

Disposing of batteries

* Do not disassemble the battery or remove a This can cause fire or injury. Before disposing of the batteries, protect the
component that protects the terminals. exposed terminals with thick insulation tape to prevent short circuits.
Li-lon batteries must be collected, recycled The majority of industrial supply distributors and office equipment
and disposed of in accordance with sound suppliers generally offer battery collection and recycling.

environmental practices.

Charger and batteries

Before starting work with the tool, familiarise yourself with the special features of its operation and the safety conditions to be observed.
The tool and its accessories must only be used for the work for which they are intended. Any other use is strictly prohibited.

» Connect the charger to the mains. Make sure that the charger is suitable for the network to which it will be
connected.
* Plug the charger cable into the charger Make sure that the cable is correctly inserted into the socket.

socket on the display

* While charging the battery. The battery LED on the display flashes orange. During charging, the
space around the charger must be kept clear to prevent any risk of fire
due to heating.

« Disconnect the charger cable from the The battery LED on the display is solid green: the battery is fully
displaying unit. charged.

WARNING: Batteries may leak if damaged or used in improper conditions.

WARNING: Read all instructions above before using the charger. Failure to follow all instructions may result in electric shock,
A fire, or serious bodily injury.
IMPORTANT NOTES:
« Battery temperature increases when used with the machine. If the battery is charged immediately after use, it will not be
fully charged. The battery must be allowed to cool down before charging.
* The batteries heat up during charging. Do not overcharge the batteries.
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Instructions for use -
This power tool is powered by a 3.7V battery. Radio interference complies with Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU.
This handheld power tool is designed for inspecting pipelines.
WARNING:
» The Mini Visioval® VX is only suitable for use with cables and sensors manufactured by VIRAX or declared suitable by
VIRAX.
» The Mini Visioval® VX is only used to inspect pipes. Any other use or any use beyond this is considered improper use.
» VIRAX shall not be liable for any damage and consequences resulting therefrom, nor for the use of cables and sensors
from other manufacturers, as well as for any damage caused by these cables and sensors.
* Intended use also includes compliance with the operating instructions, inspection and maintenance requirements, as well

as compliance with all applicable safety instructions.
* This device may only be put into service in accordance with the regulations and as indicated.

A WARNING: Disconnect the battery before performing any adjustments or maintenance.

Switching the unit on/off
Switching on the unit

To switch on the device, press and hold the On/Off button for 3 seconds. A startup screen will appear and the live video will start
in less than 15 seconds.

Switching off the unit

To switch off the device, press and hold the On/Off button for 3 seconds. A shutdown screen will be displayed briefly before the unit
shuts down.

Accessories

Accessory Items

Reference Designation

294161 Mini Visioval® VX camera head @8.5mm 5m cable

294162 Mini Visioval® VX camera head @3.8mm 3m cable

294163 Mini Visioval® VX camera screen

294164 Mini Visioval® VX camera head with 22m @18mm cable on reel
294165 50mm guide ball for 22mm Mini Visioval® VX camera head

Connecting accessories

Select the appropriate accessory for the desired inspection and then insert the compatible sensors into the appropriate port. The
video circuit is activated when the sensor is correctly connected. When the sensor is removed, the video is disabled.

Firmware and software update

The firmware update is carried out using the supplied USB-C cable.

The latest version of the firmware and its installation guide are available on the website
https://www.virax.com/fr/documents/category/index/id/529/.

A minimum battery level of 25% is required to start the update.

The firmware version and update status can be viewed via the graphical user interface.

Battery Management

The device uses a rechargeable lithium-ion battery with up to 3 hours of battery life.
The device has two LED indicators indicating:

- State of charge

- Power supply.
A low battery warning is displayed when the remaining capacity reaches 10%.
From 5%, the device switches off automatically to save battery power.

27
EN


https://www.virax.com/fr/documents/category/index/id/529/

The different battery levels:
) 76-100%
[TTH] 51-75%

26-50%
10-25%

<10%

m Charging

Using the Mini Visioval® VX

Using the User Interface

Main display screen

© N o g A w DN

. Battery state

. Flip the screen

. Camera head lighting ON/OFF

. Live video display

. Camera head brightness adjustment
. Accessing the settings

. Snapshot/start and stop video

. Go to the photo/video gallery

EN
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Setup screens

Camera Settings

Mode /

Scope
d
Forward Side pl
Filter
180 UP-IS-UP <+

Manual Exposure

44—
a

Device Settings

Auto Off (minutes)

1. Photo or video mode

2. Toggle between front and side camera views (if applicable)
3. Activate the “Top is Top” function (self-levelling)

4. Activate “Manual Exposure”: the LED cursor turns red

5. Select time before auto shutdown

Device Settings
Auto Off (minutes)

10 20 30

Screen Brightness /

Time Stamp

“ >

L4

¥ @F
Language

English Espafiol _Erancais Deutsch
<4

Nederlands Italiano

About

Memory

6. Display brightness and backlight adjustment
7. Enable Timestamp

8. Select device language (keyboard included)
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Specific features

About

Memory

o P oVid F [

Date Time
SET

Manual Model

Firmware

Licensing

// 11
I P!
Y 13
T~ 14

15

9.Date setting

10.Access the user manual

11.Memory status

12.Clock setting (12/24 hours)

13.Firmware version

14.Go to the licence agreement

15.Model designation

Automatic levelling

Allows the camera image to remain straight at all times when cornering.

Manual Exposure

Allows the camera to adjust the illumination in different areas of its field of view.

Capturing media files

Use the buttons on the screen to take photos or start/stop video recording.
The media files are stored on the microSD card and displayed in a scrolling thumbnail gallery.
Access the gallery by tapping the gallery icon.

EN
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Gallery - Media File Management

Sélection

General Information

Photos are saved in JPEG format and videos are stored on the microSD card (without audio).

They can be accessed via the integrated gallery.

You can view and rename your media files.

It is possible to delete individual or grouped files from the gallery. A confirmation is displayed before deletion.

Recording stops automatically when the remaining memory capacity of the microSD card is less than 10 MB.

The device comes with a 16 GB microSD card. MicroSD cards larger than 16 GB are supported, provided they are FAT32 formatted.

Transferring files

To transfer your photos and videos to a computer, turn off the device and carefully remove the card from its slot.
You can also connect the device to a computer using the supplied USB-C to USB-A power cable.

Once the external drive is recognised by the computer, open it.

You can then transfer and save your photos and videos to the location of your choice.

REMARK:

A * When playing media files with Windows Media Player v11, please drag and drop them to your computer before viewing
them.
* Do not delete files from the memory card while it is connected to a computer.
* It is recommended to transfer the media files to your computer before viewing them. VIRAX declines any responsibility for
the consequences of such operations on the computer.
* Recommended media players are VLC or older version of Windows Media Player. On Apple computers, third-party software
(for example, Commander One) may be required to transfer media files.
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Servicing and maintenance

General inspection

Regularly check all parts of the device to ensure that it is in good condition.

CE, FCC, IC, RoHS, REACH, CP65 and UKCA compliant. The materials used are UL-certified and designed to withstand chemicals

and shocks. Clean with suitable cleaning agents.

Always clean the device before any long period of non-use.

The device must be stored in a cool and dry place.

Camera Head Maintenance

« Clean the camera head with a cotton cloth and alcohol or mild detergent and water to remove dirt and grease.

Allow the device to dry for the necessary time before use.

 Avoid excessive bending of the roll-up camera or routing over sharp edges to avoid damaging it.

Display unit maintenance

« Clean the display with a soft cloth (e.g. for glasses) or a care product suitable for electronic devices.s Avoid exposing the tablet to
water. The camera head and winding cable may come into contact with water.

Troubleshooting

A WARNING: Leaving the battery connected before adjusting or changing accessories can cause serious personal injury.

Issue Diagnosis

Solution

The battery is flat.

Recharge the battery.

Device does not
turn on

Battery does not charge or is damaged.

Send the crimping machine to the Aftersales
Department

Device is not Battery does not charge.

Use the appropriate USB cable.

None of these answers

charging
The unit is not powered. Recharge the battery.
No picture The sensor is not connected correctly. Connect the sensor correctly
available Send the crimping machine to the Aftersales

Department

Unable to record

The video is not recorded on the microSD card.

Check the available space on the microSD card and

video its format compatibility (FAT32and8 GB minimum).
Unexpected . o
shutdown The battery is flat (<5%). Recharge the battery.

Blurred image

The live image on the screen is blurry.

Clean the camera head.

Image frozen

Live image on the display is frozen

Please restart the machine.
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Warranty

The warranty covers
This warranty covers all material or manufacturing faults for your VIRAX inspection camera. In this case, the device will be returned
to you without cost. Your device will be repaired or replaced identically.

The warranty does not cover
Faults due to incorrect use, abuse, overloading, failure to respect usage instructions, intervention on the machine by a person not
approved by an approved After Sales Service repair centre or normal wear are not covered by this warranty.

VIRAX does not accept responsibility for damage incurred by accessories or caused to objects or people close to the machine.

Warranty period
The warranty period for your inspection camera is two years under normal conditions of use. Proof of purchase will be requested
(invoice or delivery note).

Specifics of this warranty
This warranty is the only warranty valid on your VIRAX inspection camera. No employee, agent, merchant or other person is
authorised to modify this warranty or to provide other warranties on behalf of VIRAX.
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ISTRUZIONI ORIGINALI

Gli strumenti VIRAX sono fabbricati con precisione e sono concepiti con grande attenzione verso le esigenze di utenti professionali.
Questi strumenti di grande affidabilita procurano un grande rendimento quando sono usati correttamente e con cura. Come per tutti
gli utensili elettrici occorre rispettare le istruzioni del costruttore per ottenere la miglior performance possibile. Prima di usare il
dispositivo, leggere il presente documento, "Manuale per l'uso”, per comprendere bene il suo funzionamento e tutte le precauzioni e
avvertenze sulla sicurezza. Consultare il proprio rappresentante o distributore VIRAX in caso di domande concernenti lo strumento
o0 il suo funzionamento.

VIRAX
39 quai de Marne Servizio clienti Francia: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Servizio clienti internazionale: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX ha un’esperienza ultra ventennale nella concezione e fabbricazione di utensili elettro-idraulici ed elettro-meccanici di pressatura
sanitaria. Ogni strumento viene testato singolarmente al momento della fabbricazione al fine di verificarne il corretto funzionamento.
Inoltre, le pressatrici, le pinze di pressatura e gli inserti VIRAX sono testati e approvati dai produttori di tubi e raccordi per i quali sono
progettati.
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Grazie alle moderne tecniche di fabbricazione & poco probabile che il vostro utensile sia difettoso o che manchino dei pezzi. Tuttavia,
nel caso in cui venga riscontrata un’anomalia, non utilizzare I'utensile fino a quando i pezzi non vengano sostituiti o il difetto sia stato
corretto. In caso contrario esiste il rischio di gravi lesioni personali.

Introduzione

Il vostro nuovo utensile & stato concepito conformemente a tutti gli standard di qualita al fine di soddisfare i requisiti piu rigorosi. Il
suo utilizzo & facile e sicuro. Un utilizzo corretto garantira al vostro utensile un ciclo di vita prolungato.

o

AVVERTENZA!

Leggere attentamente le presenti istruzioni prima di utilizzare il vostro nuovo utensile. Prestare attenzione alle sezioni
“Avviso”.

Il vostro utensile elettrico possiede delle caratteristiche che possono semplificare il vostro lavoro.

Questo utensile & stato concepito e prodotto conformemente a tutti i requisiti di sicurezza affinché il suo utilizzo e la sua
manutenzione siano semplici.

NON SMALTIRE GLI UTENSILI ELETTRICI PORTATILI CON | RIFIUTI URBANI!

| rifiuti derivanti da utensili elettrici portatili non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Esistono centri specializzati
per la raccolta e il riciclaggio degli utensili elettrici portatili, in conformita alla Direttiva europea RAEE 2013/56/UE -
2012/19/UE.

RISPETTO DELL'’AMBIENTE
Al fine di proteggere I'ambiente, gli apparecchi, i loro accessori e i loro imballaggi devono seguire una modalita di riciclaggio
idonea. | nostri componenti in materie plastiche sono stati contrassegnati in vista del riciclaggio differenziato.

Legenda:
Conforme alle direttive e agli standard . o
o . Leggere le istruzioni originali.
di sicurezza europei.
Prestare attenzione a non schiacciare . o
. Indossare guanti protettivi.
le dita. e
Indossare le protezioni per l'udito @ Indossare occhiali protettivi.
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Dati tecnici

LI 153 (o o = T 3,7V

Capacita della batterial ...........c..uviiiiiii e 23,0 Ah

[2d0] (=1 gV= Wo I g 071 o= R ORI Caricabatterie USB-C 3,0 Aa5V
Dimensioni del tablet (L X I X H) c.eeeeii e e 225 x 175 x50 mm
Dimensioni dello SChEIMIO .......oiiiiiiii e 7" (LCD)

Risoluzione dello SChermo (L X 1) ..cooiiio e 1280 x 800 pixels

LUMINOSITA ...ttt e e e e s et e e e e e e e e e e e e e as 1000 NIT

(oY Yo T o [T IR =1 o] 1= 1,00 kg

Dimensioni bobina (L X I X H) ..o 380 x 380 x 110 mm

[ oY Yo T o [=Y| F= T oTo] o] 1 o = N 3,6 kg

Dimensioni del Cavo SUPPOMALO ..........eiiiiiiieiiiie e 22m/20mmet22m/25 mm
.............................................................................................................................................. con collegamento CFAST

Sensore compatibile 3,8 mm Dual View, lunghezza 3 m

CaMPO i [AVOTO ... ettt 212 -108 mm

Testa della telecamera d’OMgINE .........coveiiiiiiiieiee e e 2 20 mm

CAIMPO VISIVO ..ottt ettt e ettt e e e e e e et e e e e e e e e e eabaaeeeaeeessntsaeeeaeeessnsnnneeaeas 75°

RESISIENZA AlI'ACGUA.......eeeeiiiii e nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnen Testa di ispezione e cavo IP69
.............................................................................................................................................. fino a 1 m di profondita per una
.............................................................................................................................................. durata di 30 minuti (montato
.............................................................................................................................................. correttamente)
.............................................................................................................................................. NOTA: il tablet non & resistente
.............................................................................................................................................. all'umidita o all'acqua!
Resistenza alla PreSSIONE .........c.eoiiiiiiiiiii et e 1 bar (14,5 PSI)

Resistenza all'umidita ... e Fino al 95% senza condensa
FOrmato IMMAaGgINE.........oeeiiiiie ettt ettt e e sttt e e et e e e e ee e e snneeeeenneeeeennes JPG

Lo g 0E= (o IRV o =T PSSR .MOV

CapaCita di MEMOTIA. ... .eeiiiiiii ettt sae e e e saneeeeas 8 GB (scheda microSD)
Temperatura di @SEICIZIO .......c.uuiiiiiiii et as 0°C - +50°C / 32°F - 122°F
Temperatura di STOCCAGTIO ......uueiiiuiiiiiiiiie e e e eas -20°C - +60°C / -4°F - 140°F

A Tenere in considerazione la tensione della rete! Vedere la targhetta identificativa del caricabatterie.

NOTE:

A * Leggere attentamente le istruzioni prima di utilizzare questo utensile.
* |l produttore si riserva il diritto di migliorare i propri prodotti e di modificare le specifiche senza preavviso.
* Le specifiche possono variare da Paese a Paese.
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Avvertenze di sicurezza generali per l'utensile

A AVVERTENZA:
= Leggere tutti le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo

provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

= Conservare tutte le avvertenze e tutte le istruzioni per una futura consultazione.
= Il termine “strumento” all'interno delle avvertenze fa riferimento al vostro strumento elettrico portatile alimentato a batteria.

Sicurezza della zona di lavoro

» Conservare la zona di lavoro pulita e ben
illuminata.

= Non mettere in funzione gli utensili elettrici in
presenza di atmosfera esplosiva (liquidi
inflammabili, gas o polveri).

= Mantenere i bambini e le persone presenti a
debita distanza dall'area di lavoro.

Sicurezza elettrica

* Non esporre gli utensili alla pioggia oppure a
condizioni di umidita.
« Evitare usi impropri della batteria.

Tenere la batteria lontana da fonti di calore,
lubrificanti, spigoli vivi o parti in movimento.

* Le spine degli strumenti devono essere
compatibili con le prese di corrente. Non
modificare mai la spina. Non utilizzare adattatori
con strumenti collegati a terra.

Evitare qualsiasi contatto del corpo con superfici
collegate alla terra come tubi, radiatori, fornelli
della cucina e frigoriferi.

* Maneggiare il cavo di alimentazione con cura.
Non utilizzare mai per trasportare, tirare o
scollegare lo strumento. Mantenere il cavo lontano
da fonti di calore, olio, spigoli o pezzi mobili.

Sicurezza delle persone
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= Essere vigili, prestare la massima attenzione a
cio che si sta facendo e agire con buon senso.
Non utilizzare uno strumento quando ci si sente
stanchi o si & sotto I'effetto di droghe, alcool o
medicinali.

= Utilizzare un equipaggiamento di protezione
personale. Indossare sempre occhiali protettivi.

« Evitare I'avviamento accidentale. Assicurarsi che
I'interruttore sia in posizione OFF prima di
collegare lo strumento a una fonte di
alimentazione e/o a una batteria, sollevarlo o
trasportarlo.

* Non agire frettolosamente. Mantenere una
posizione e un equilibrio adatti in qualsiasi
momento.

* Indossare indumenti adatti. Non indossare
indumenti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli
indumenti e i guanti lontani dalle parti in
movimento.

= E vietato I'uso della macchina ai bambini o a
persone non addestrate.

« Utilizzare sempre l'utensile adatto al lavoro da
svolgere.

Le zone scarsamente illuminate o in disordine sono fonti di possibili
incidenti.

Gli utensili elettrici producono scintille che possono infammare le
polveri o i fumi.

Le distrazioni possono farvi perdere il controllo dello strumento.

La penetrazione dellacqua all'interno dell'utensile aumentera il
rischio di scosse elettriche.

Una batteria danneggiata aumenta il rischio di folgorazione.

L'uso di spine non modificate e prese compatibili riduce il rischio di
scosse elettriche.

Il rischio di folgorazione aumenta se il corpo € collegato alla terra.

Cavi di alimentazione danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
di folgorazione.

Un momento di distrazione durante Il'utilizzo dello strumento pud
comportare delle gravi lesioni personali.

L’equipaggiamento di sicurezza come le maschere antipolvere,
scarpe antinfortunistiche con suola antiscivolo, elmetti o i dispositivi
di protezione acustica utilizzati in funzione delle condizioni
appropriate ridurranno il rischio di lesioni personali.

Trasportare uno strumento con il dito sull'interruttore o mettere in
funzione uno strumento con l'interruttore acceso comporta il rischio
di incidenti.

Questo consente un miglior controllo dello strumento in situazioni
impreviste.

Gli indumenti ampi, i gioielli o i capelli lunghi possono rimanere
intrappolati allinterno delle parti in movimento.

L'utilizzo della macchina senza aver ricevuto un’idonea formazione
puod causare gravi lesioni personali.

Non utilizzare gli utensili per scopi diversi da quelli previsti.



Utilizzo dell'utensile

« Utilizzare l'utensile adatto alla vostra
applicazione.

* Non utilizzare I'utensile se l'interruttore non
funziona.

« Scollegare I'alimentazione prima di effettuare

regolazioni, cambiare accessori o riporre l'utensile.

= Conservare gli utensili in luoghi sicuri, asciutti e
chiusi, fuori dalla portata dei bambini. Non
permettere alle persone che non conoscono lo
strumento o le presenti istruzioni di metterlo in
funzione.

= Rispettare il programma di manutenzione dello
strumento. Prima dell'uso, verificare che non vi
siano disallineamenti, inceppamenti delle parti
mobili o componenti rotti.

= Utilizzare strumento e accessori conformemente
alle istruzioni, tenendo conto delle condizioni di
lavoro e del lavoro da eseguire.

* Tenere conto dell'ambiente di lavoro.

= Utilizzare esclusivamente accessori
raccomandati da VIRAX per il modello in uso.

» Mantenere le impugnature e le superfici di presa
asciutte, pulite e prive di olio e grasso.

Manutenzione e pulizia dell'utensile

« Effettuare una manutenzione accurata
dell'utensile.
* L'impugnatura deve essere pulita e priva di olio.

* Per la manutenzione dell'utensile, rivolgersi a un
riparatore autorizzato che utilizzi solo pezzi di
ricambio originali.

Un utensile adatto realizzera un lavoro corretto in tutta sicurezza.

Qualsiasi utensile che non puo essere controllato mediante
I'interruttore € pericoloso e deve essere riparato.

Tali misure di sicurezza preventive consentono di ridurre il rischio di
avvio accidentale dello strumento.

Gli strumenti sono pericolosi tra le mani di utenti inesperti.

Numerosi incidenti sono dovuti a manutenzione inadeguata degli
strumenti. Qualsiasi protezione, interruttore o altri componenti
danneggiati o difettosi devono essere riparati o sostituiti da un tecnico
esperto.

L’utilizzo dello strumento per compiti diversi da quelli previsti rischia
di creare situazioni pericolose. Rispettare sempre le capacita della
macchina, tenendo conto delle condizioni di lavoro e delle attivita da
eseguire. L'impiego della macchina per utilizzi diversi da quelli
previsti & pericoloso e annulla qualsivoglia garanzia.

Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia e non conservarli in un
luogo umido o fradicio.

Il mancato rispetto della presente istruzioni pud rappresentare un
pericolo per I'utente e annulla la garanzia.

Impugnature e superfici di presa scivolose non consentono una
manipolazione e un controllo sicuri dello strumento in caso di
imprevisti.

Mantenere puliti gli utensili per garantire un corretto funzionamento.

Mantenere gli strumenti puliti per una manutenzione in tutta
sicurezza.

Il mancato rispetto della presente istruzioni pud rappresentare un
pericolo per I'utente e annulla la garanzia.

Disposizioni di sicurezza specifiche

Durante il lavoro, indossare dei guanti.

Durante il lavoro, indossare occhiali protettivi

AVVERTENZA: Tenere sempre le dita e le mani lontane dai pezzi in movimento. La mancata osservanza di questa

AN

istruzione pud comportare gravi lesioni personali.

Precauzioni d’uso della telecamera d'ispezione

= Non tentare per nessun motivo di aggiustare o cambiare
gli accessori senza scollegare lo strumento
dall'alimentazione elettrica.

= Non utilizzare lo strumento quando la batteria &
danneggiata.

* Non inserire le dita nella bobina in movimento.

La mancata disconnessione della batteria dalla pressatrice
prima di regolare o sostituire gli accessori pud causare gravi

lesioni personali.
Una batteria danneggiata aumenta il rischio di folgorazione.

L'inserimento delle dita nella bobina in movimento pud

causare gravi lesioni personali.

38



AVVERTENZA:

» Spegnere sempre lo strumento e scollegare I'alimentazione prima di eseguire qualsiasi operazione di regolazione o
manutenzione.

+ Adottare tutte le misure preventive di sicurezza appropriate e rispettare le norme di salute e sicurezza professionali.

« |l produttore declina ogni responsabilita per eventuali modifiche apportate alla macchina dal cliente e per eventuali danni
causati da tali modifiche.

Batteria e caricabatterie

In situazioni estreme, la batteria puo rilasciare liquido; evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, lavare con abbondante
acqua. Se il liquido entra in contatto con gli occhi, consultare immediatamente un medico.

* Ricaricare la batteria con il caricabatterie fornito con l'utensile.

» Non toccare i contatti del caricabatterie.

» Non esporre mai la batteria né il caricabatterie alla pioggia o alla neve.

» Non caricare la batteria in un luogo esposto alla luce diretta del sole.

* Non ricaricare la batteria in presenza di liquidi o di gas infammabili.

« Il caricabatterie deve essere utilizzato in un intervallo di temperatura compreso tra 0 °C e 50 °C.

« Assicurarsi che gli sfiati del caricabatterie non siano ostruiti.

« Scollegare il caricabatterie al termine della ricarica.

Se le batterie sono danneggiate o utilizzate in condizioni scorrette si possono verificare delle perdite.
« Evitare il contatto tra la batteria e oggetti metallici (chiodi, viti, ecc.) quando non € sul caricabatterie o sulla macchina per evitare
cortocircuiti.

» Non utilizzare mai un caricabatterie danneggiato.

* Non utilizzare mai il caricabatterie se il cavo o la presa sono danneggiati.

* Non utilizzare mai una batteria danneggiata, sostituirla immediatamente.

* Non smontare mai il caricabatterie o la batteria.

* Non tentare di utilizzare il caricabatterie per ricaricare batterie non ricaricabili.

* Non sovraccaricare la batteria.

Smaltimento delle batterie

« Non smontare la batteria o rimuovere un Cio potrebbe causare incendi o lesioni. Prima di smaltire le batterie,

componente che protegga i morsetti. proteggere i terminali esposti con nastro isolante spesso per evitare
cortocircuiti.

Le batterie agli ioni di litio devono essere La maggior parte dei distributori di forniture industriali e dei fornitori di

raccolte, riciclate e smaltite in conformita alle attrezzature da ufficio propongono generalmente la raccolta e il riciclaggio

prassi ambientali. delle batterie.

Caricabatterie e batterie

Prima di iniziare a lavorare con lo strumento, acquisire familiarita con le particolarita del suo funzionamento e con le condizioni di
sicurezza da rispettare. Lo strumento e i suoi accessori devono essere utilizzati solo per i lavori per i quali sono stati progettati.
Qualsiasi altro utilizzo & severamente vietato.

* Collegare il caricabatterie alla rete elettrica. Assicurarsi che il caricabatterie sia adatto alla rete a cui verra collegato.

* Inserire il cavo del caricabatterie nell'apposita Assicurarsi che il cavo sia inserito correttamente nella presa.
presa sul display

* Durante la ricarica della batteria. Il LED della batteria sul display lampeggia in arancione. Durante il
caricamento, lo spazio intorno al caricabatterie deve essere libero per
evitare qualsiasi rischio di incendio dovuto al riscaldamento.

* Scollegare il cavo del caricabatterie dall'unita Il LED della batteria sul display & verde fisso: la batteria &
display. completamente carica.

AVVERTENZA: Se le batterie sono danneggiate o utilizzate in condizioni scorrette si possono verificare delle perdite.

AVVERTENZA: leggere tutte le istruzioni di cui sopra prima di utilizzare il caricabatterie. La mancata osservanza di tutte le
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi o gravi lesioni personali.

NOTE IMPORTANTI:

* La temperatura della batteria aumenta quando viene usata con la pressatrice. Se la batteria viene caricata immediatamente
dopo l'uso, non sara completamente carica. Occorre lasciare raffreddare la batteria prima di ricaricarla.

* Le batterie si riscaldano durante la ricarica. Non sovraccaricare le batterie.
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Istruzioni di lavoro

Questo utensile elettrico portatile & alimentato da una batteria da 3,7 V. | radiodisturbi sono conformi alla Direttiva sulla compatibilita
elettromagnetica 2014/30/UE.

Questo strumento elettrico portatile € stato progettato per ispezionare le tubazioni.

A

A

AVVERTENZA:

« Il Mini Visioval® VX & adatto esclusivamente all'uso di cavi e sensori fabbricati da VIRAX o dichiarati idonei da VIRAX.

« |l Mini Visioval® VX & destinato esclusivamente all'ispezione delle tubazioni. Qualsiasi utilizzo diverso o che vada oltre
quello previsto &€ da considerarsi non conforme.

* VIRAX non si assume alcuna responsabilita per i danni e le conseguenze che ne derivano, né per I'utilizzo di cavi e sensori
di altri produttori, nonché per i danni che tali cavi e sensori hanno causato.

« L'utilizzo conforme alle disposizioni comprende anche l'osservanza delle istruzioni per I'uso, delle condizioni di ispezione
e manutenzione e del rispetto di tutte le norme di sicurezza applicabili.

* Questo dispositivo deve essere messo in funzione solo in conformita alle disposizioni e come indicato.

AVVERTENZA: Scollegare la batteria prima di eseguire qualsiasi operazione di regolazione o manutenzione.

Accensione e spegnimento

Accensione del dispositivo

Per accendere il dispositivo, tenere premuto il pulsante On/Off per 3 secondi. Verra visualizzata una schermata di avvio e il
video in diretta si avviera in meno di 15 secondi.

Spegnimento del dispositivo

Per spegnere I'dispositivo, tenere premuto il pulsante On/Off per 3 secondi. Prima di spegnere il dispositivo, viene visualizzata
brevemente una schermata di spegnimento.

Accessori

Accessori del dispositivo

Riferimento Descrizione

294161 Testa telecamera Mini Visioval® VX @8,5 mm cavo 5 m

294162 Testa telecamera Mini Visioval® VX @3,8 mm cavo 3 m

294163 Schermo telecamera Mini Visioval® VX

294164 Testa telecamera Mini Visioval® VX con cavo 22 m @18mm su bobina
294165 Sfera di guida 50 mm per testa telecamera Mini Visioval® VX 22 mm

Collegamento degli accessori

Scegliere l'accessorio appropriato per l'ispezione desiderata, quindi inserire i sensori compatibili nella porta appropriata. Il circuito
video si attiva quando il sensore & collegato correttamente. Quando il sensore viene rimosso, il video viene disattivato.

Aggiornamento firmware e software

L'aggiornamento del firmware avviene tramite il cavo USB-C in dotazione.
La versione piu recente del firmware e la relativa guida all'installazione sono disponibili sul sito web
https://www.virax.com/fr/ldocuments/category/index/id/529/.

Per avviare l'aggiornamento & necessario un livello minimo della batteria del 25%.
La versione del firmware e lo stato dell'aggiornamento possono essere visualizzati tramite l'interfaccia grafica.

Gestione delle batterie

Il dispositivo utilizza una batteria ricaricabile agli ioni di litio che offre fino a 3 ore di autonomia.
Il dispositivo & dotato di due spie LED che indicano:

Lo stato di carica
L'alimentazione.

Viene visualizzato un avviso di batteria scarica quando la capacita residua raggiunge il 10%.
A partire dal 5%, il dispositivo si spegne automaticamente per risparmiare la batteria.
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| diversi livelli di batteria:
) 76-100%
[TTH] 51-75%

26-50%
10-25%

<10%

m In caricamento

Utilizzo di Mini Visioval® VX

Utilizzo dell'interfaccia utente

Schermata principale

Lo N o a A W N

. Stato della batteria

. Inversione schermo

. ON/OFF della luminosita della testa della telecamera

. Visualizzazione video in diretta

. Regolazione della luminosita della testa della telecamera
. Accedere alle impostazioni

. Scattare foto / Avviare e arrestare video

. Accedere alla galleria fotografica/video
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Schermate di impostazione

Camera Settings

Mode /

Scope
dl
Forward Side ~
Filter
180 UP-IS-UP <+

Manual Exposure

Device Settings

Auto Off (minutes)

1. Modalita foto o video

2. Passaggio tra le viste della telecamera anteriore e laterale (se presente)
3. Attivare la funzione di autolivellamento ("l'alto & I'alto")
4. Attivare I"Esposizione manuale": il cursore LED diventa rosso

5. Selezionare il tempo di spegnimento automatico

Device Settings
Auto Off (minutes)

10 20 30

Screen Brightness —

Time Stamp

4, g

i@ -

Language

English Espafiol _Erancais Deutsch
<+

Nederlands Italiano

About

Memory

6. Regolazione della luminosita dello schermo e della retroilluminazione
7. Attivare la marcatura temporale

8. Selezionare la lingua del dispositivo (inclusa la tastiera)
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About

Memory

Manual

Model

| 12
M
07.07.21 1\\ 13
Licensing
B MPP View \
T~ 14
N

9. Impostare la data

10. Accedere al manuale utente

11. Stato memoria

12. Regolazione dell'orologio (12/24 ore)
13. Versione Firmware

14. Accedere al contratto di licenza

15. Identificazione del modello

Funzionalita specifiche

Livellamento automatico

Consente all'immagine della telecamera di rimanere sempre dritta durante la marcia in curva.

Esposizione manuale

Consente alla telecamera di regolare la luminosita in diverse aree del suo campo visivo.

Acquisizione di file multimediali

Utilizzare i pulsanti sullo schermo per scattare foto o avviare/arrestare la registrazione video.

| file multimediali sono salvati sulla scheda microSD e visualizzati in una galleria di anteprime scorrevole.

Accedere alla galleria toccando l'icona corrispondente.
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Galleria - Gestione dei file multimediali

Sélection

Informazioni generali

Le foto vengono salvate in formato JPEG e i video vengono memorizzati sulla scheda microSD (senza audio).

Sono accessibili tramite la galleria integrata.

E possibile visualizzare e rinominare i file multimediali.

Dalla galleria € possibile eliminare file singoli o raggruppati. Viene visualizzata una conferma prima dell'eliminazione.

La registrazione si interrompe automaticamente quando la capacita di memoria residua della scheda microSD ¢ inferiore a 10 MB.

Il dispositivo viene fornito con una scheda microSD da 16 GB. Sono supportate schede microSD di dimensioni superiori a 16 GB, purché formattate
in FAT32.

Trasferimento dei file

Per trasferire foto e video su un computer, spegnere il dispositivo e rimuovere delicatamente la scheda dallo slot.

In alternativa, € possibile collegare il dispositivo a un computer utilizzando il cavo di alimentazione USB-C-USB-A in dotazione.
Una volta che il computer riconosce I'unita esterna, aprirla.

Sara quindi possibile trasferire e salvare foto e video nella posizione desiderata.

NOTA:

A » Quando si riproducono file multimediali con Windows Media Player v11, trascinarli sul computer prima di visualizzarli.
* Non eliminare i file dalla scheda di memoria quando € collegata a un computer.
« Si raccomanda di trasferire i file multimediali sul computer prima di visualizzarli. VIRAX declina ogni responsabilita per le
conseguenze derivanti da tali operazioni sul computer.
« | lettori multimediali consigliati sono VLC o la versione precedente di Windows Media Player. Sui computer Apple, potrebbe
essere necessario un software di terze parti (ad es. Commander One) per trasferire i file multimediali.
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Manutenzione

Esame generale
Controllare regolarmente tutte le parti del dispositivo per assicurarsi che siano in buone condizioni.

Conforme alle norme CE, FCC, IC, RoHS, REACH, CP65 e UKCA. | materiali utilizzati sono certificati UL e progettati per resistere
alle sostanze chimiche e agli urti. Pulire con detergenti idonei.

E necessario pulire il dispositivo prima di un lungo periodo di inutilizzo.
Conservare il dispositivo in un luogo fresco e asciutto.

Manutenzione della testa telecamera

« Pulire la testa della telecamera con un panno di cotone e alcol o un detergente delicato e acqua per rimuovere sporco e grasso.

Lasciare asciugare il dispositivo per il tempo necessario prima dell'uso.

« Evitare di piegare eccessivamente la telecamera avvolgibile o di farla passare su spigoli vivi per evitare di danneggiarla.

Manutenzione dello schermo

« Pulire il display con un panno morbido (ad es. per gli occhiali) o con un detergente adatto per apparecchi elettronici.
« Evitare di esporre il tablet all'acqua. La testa telecamera e il cavo di avvolgimento possono entrare in contatto con I'acqua.
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Risoluzione dei problemi

AVVERTENZA: Lasciare la batteria collegata prima di regolare o sostituire gli accessori puo causare gravi lesioni personali.

Problema Diagnosi Soluzione
Il dispositivo non | La batteria & scarica. Ricaricare la batteria.
si accende La batteria non si ricarica o € danneggiata. Inviare il dispositivo al servizio assistenza
Il dispositivo non . S . . .
g carica La batteria non si ricarica. Utilizzare il cavo USB appropriato.
. Il dispositivo non ¢ alimentato. Ricaricare la batteria.
Assenza di \ -
immagine Il sensore non & collegato correttamente. Collegare correttamente il sensore
Nessuno dei sintomi precedenti Inviare il dispositivo al servizio assistenza
Impossibile Il video non viene registrato sulla scheda Verificare lo spazio disponibile sulla scheda microSD e

registrare il video

microSD.

la sua compatibilita di formato (FAT32 e minimo 8 GB).

Spegnimento

La batteria & scarica (<56%).

Ricaricare la batteria.

accidentale
Immagine " . . R .

sfocgta L'immagine dal vivo sullo schermo & sfocata. Pulire la testa della telecamera.
Immagine " . . R L - -

bloccgata L'immagine dal vivo sullo schermo & bloccata Riavviare il dispositivo.




Garanzia

Cosa viene coperto dalla garanzia
La presente garanzia copre qualsiasi difetto dei materiali o vizi di fabbricazione della telecamera d'ispezione VIRAX. In questo caso
il dispositivo sara riparato e restituito senza spese. |l dispositivo sara riparato o sostituito con un dispositivo identico.

Esclusioni di garanzia

| guasti imputabili all'uso improprio, all'abuso, al mancato rispetto delle istruzioni d’'uso, a un intervento sulla macchina da parte di
una persona non autorizzata da un centro di riparazione dell'Assistenza Post Vendita o a un’'usura anomala non sono coperti dalla
presente garanzia.

VIRAX non si assume alcuna responsabilita per i danni subiti dagli accessori o causato agli oggetti o persone in prossimita della
macchina.

Durata della garanzia
Il periodo di garanzia della telecamera d'ispezione & di due anni in condizioni normali di utilizzo. Sara richiesta una prova attestante
I'acquisto (fattura o bolla di consegna).

Particolarita della presente garanzia

La presente garanzia € la sola garanzia valida su questa telecamera d'ispezione VIRAX. Nessun dipendente, agente, commerciale
o altra persona & autorizzata a modificare la presente garanzia o a fornire altre garanzie a nome di VIRAX.
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INSTRUCCIONES ORIGINALES

Las herramientas VIRAX son fabricadas con precision y estan disefiadas para usuarios profesionales. Estas herramientas de alta
fiabilidad proporcionan un gran rendimiento si se utilizan correctamente y con cuidado. Como para todas las herramientas eléctricas,
se deben respetar las instrucciones del fabricante para obtener el mejor rendimiento. Lea este documento, «Manual de
instrucciones», antes de usar el aparato, para comprender bien su funcionamiento y todas las precauciones y advertencias de
seguridad. Consulte a su representante o distribuidor VIRAX si tiene preguntas en cuanto a la herramienta o su funcionamiento.

VIRAX
39 quai de Marne Atencion al cliente Francia: +33 (0)3:26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Servicio de atencion al cliente internacional: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX cuenta con mas de 20 afios de experiencia en el disefio y la fabricacion de herramientas electrohidraulicas y electromecanicas
de engastado sanitario. Todas las herramientas se someten a pruebas individuales durante su fabricacidon para comprobar su correcto
funcionamiento. Ademas, las engastadoras, los alicates de engaste y los insertos VIRAX estan probados y aprobados por los fabricantes
de tubos y racores para los que estan disefiados.
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Gracias a las modernas técnicas de fabricacion, la probabilidad de que su herramienta sea defectuosa o de que falte alguna pieza
es muy baja. No obstante, si detecta alguna anomalia, no utilice la herramienta hasta que se hayan sustituido las piezas o se haya
solucionado el defecto. El incumplimiento de esta consigna podria provocar lesiones graves.

Introduccion

Su nueva herramienta ha sido disefiada y fabricada segun todos los estandares de calidad para satisfacer las exigencias mas
elevadas. Su uso es facil y seguro. Un uso correcto le permitira conservar su herramienta durante mucho tiempo.

o

iADVERTENCIA!

Lea atentamente este manual antes de utilizar su nueva herramienta. Preste especial atencién a las secciones
«Advertencia».

Su herramienta eléctrica posee caracteristicas que facilitan su trabajo.

Esta herramienta ha sido disefiada y fabricada de acuerdo con todos los requisitos de seguridad para facilitar su uso y
mantenimiento.

iNO TIRE LAS HERRAMIENTAS ELECTRONICAS A LA BASURA DOMESTICA!

Los residuos procedentes de herramientas eléctricas no se deben desechar con la basura doméstica. Existen lugares
especializados para la recogida y el reciclaje de herramientas eléctricas, de conformidad con la Directiva Europea RAEE
2013/56/UE - 2012/19/UE.

RESPETO DEL MEDIOAMBIENTE
Con el fin de proteger el medio ambiente, los aparatos, sus accesorios y sus embalajes deben poder seguir un proceso de
reciclaje adecuado. Nuestras piezas de plastico estan marcadas para su reciclaje selectivo.

Leyenda:
Cumple con las directivas y normas de -
. Lea el manual original.
seguridad europeas.
Ten i n lastarse | .
enga cuidado de no aplastarse los ﬁ Utilice guantes.
dedos. e
Use protecciones auditivas @ Utilice gafas protectoras.
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Datos técnicos

L I=T 15[ T o TN 3,7V

Capacidad de [@a bateria ............ueiiiiiii e 23,0 Ah

POENCIA A€ CANga ...ceoiiiiee et Cargador USB-Cde 3,0Aab5V
Dimensiones de la tableta (L X AN X Al) ..ot 225 x 175 x 50 mm

Dimensiones de la pantalla de............c.ooiiiiiiiiiiii e 7" (LCD)

Resolucion de [a pantalla............ceeeiiiiiiii e 1280 x 800 pixeles

LUMINOSIAAA ...ttt e et e e e e e e e e e e s 1000 NIT

PeSO dE 1@ tabIeta......c.eeiiieeeeee e 1,00 kg

Dimensiones del carrete (L X AN X Al)...ooo it 380 x 380 x 110 mm

oY oo [ I or=T 4 () (= 3,6 kg

Tamafo del cable SOPOrtadO ...........ooiiiiiiiiii e 22m/20mmy 22 m/25 mm
.............................................................................................................................................. con conexion CFAST

SeNnsOr COMPALIDIE e ......ooii i 3,8 mm Dual View, longitud 3 m
RANGO de trab@ajo .......viiiiiiiii e 212 -108 mm

Cabezal de cAMara OrigiNal ..........ccceoiiiiiiii e 2 20 mm

(07 T o Tl [V E-1 o] o ST PTROTPPPRP 75°

RESIStENCIA @l @QUA ..o a e Cabezal de inspeccion y cable IP69
.............................................................................................................................................. hasta 1 m de profundidad durante 30
.............................................................................................................................................. minutos (correctamente montado).
.............................................................................................................................................. OBSERVACION:
.............................................................................................................................................. La tableta no es resistente a la
.............................................................................................................................................. humedad ni al agua.

RESIStENCIA @ 18 PrESION..... ettt e et e e e e e e enee 1 bar (14,5 PSI)

Resistencia a la humedad ... Hasta un 95 % sin condensacion
FOrmato de IMaAGEN. .......ooe ittt e e et e e et e e e enne e e e smneeeeaneeeeenee JPG

FOrmMato dE VIO .....coiiieeeii ittt e e et e e e e e e e e e e e neeeeenee .MOV

Capacidad de la memoria 8 GB (tarjeta microSD)

TEMPErAtUra B USO ...ceiiuiiiiiiiiiie ettt sttt e e et e s e e e naneee s 0°C-+50°C/32 °F - 122 °F
Temperatura de almacenamiENTO........ccuuiiiiiiiii i -20 °C - +60 °C/-4 °F - 140 °F

A iTenga en cuenta la tension de la red! Mire la placa de datos técnicos del cargador.

NOTAS:

A * Lea detenidamente las instrucciones antes de utilizar esta herramienta.
« El fabricante se reserva el derecho a mejorar sus productos y a cambiar las especificaciones sin previo aviso.
* Las especificaciones pueden variar en funcion del pais.
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Advertencias generales de seguridad para la herramienta

A ADVERTENCIA:

» Lea todas las advertencias de seguridad y todas las instrucciones. No seguir las advertencias e instrucciones puede dar
lugar a un choque eléctrico, un incendio o una lesion grave.

= Conserve todas las advertencias y todas las instrucciones para poder consultarlas mas adelante.

= El término "herramienta” en las advertencias hace referencia a su herramienta eléctrica portatil alimentada con bateria.

Seguridad de la zona de trabajo

= Mantenga la zona de trabajo limpia y bien
iluminada.

= No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas
explosivas (liquidos inflamables, gases o polvo).

= Mantenga a los nifios y a las personas presentes
alejados de la zona de trabajo.

Seguridad eléctrica

* No exponga las herramientas a la lluvia o a
condiciones humedas.

* No trate la bateria de forma inadecuada.
Mantenga la bateria alejada del calor, de
lubricantes, de angulos vivos o de partes en
movimiento.

* Los enchufes de las herramientas deben ser
compatibles con las tomas de corriente. No
modifique nunca el enchufe. No utilice
adaptadores con herramientas conectadas a
tierra.

= Evite cualquier contacto del cuerpo con
superficies conectadas a la tierra tales como
tubos, radiadores, cocinas y refrigeradores.

» Manipule el cable de alimentacién con cuidado.
No lo utilice nunca para transportar, tirar o
desconectar la herramienta. Mantenga el cable
alejado del calor, el aceite, los bordes afilados y
las piezas moviles.

Segquridad de las personas

* Permanezca atento, observe lo que esta
haciendo y actue con sentido comun.

No utilice herramientas si estd cansado o bajo los
efectos de drogas, alcohol o medicamentos.

= Utilice equipos de seguridad. Péngase siempre
gafas de seguridad.

« Evite los arranques accidentales. Asegurese de que
el interruptor esté en la posicién de apagado antes de
conectar la herramienta a una fuente de alimentacién
0 una bateria, y antes de levantarla o transportarla.

= No se precipite. Mantenga siempre una posicion
y un equilibrio adecuados.

= Vista ropa apropiada. No lleve ropa holgada ni
joyas. Mantenga el cabello, la ropa y los guantes
alejados de las partes en movimiento.

= No permita que los nifios o personas sin
formacion utilicen la maquina.

« Utilice siempre la herramienta adecuada para el
trabajo.

Las zonas mal iluminadas o desordenadas son fuente de accidentes.

Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden inflamar
el polvo o los humos.

Las distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.

La penetracion de agua en el interior de la herramienta aumentara el
riesgo de choque eléctrico.

Una bateria dafiada aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

Utilizar enchufes no modificados y tomas compatibles reduce el
riesgo de sufrir una descarga eléctrica.

El riesgo de descarga eléctrica es mayor si su cuerpo esta conectado
a tierra.

Los cables dafados o enredados aumentan el riesgo de descarga
eléctrica.

Un momento de descuido durante la utilizacién de la herramienta
puede causar lesiones graves.

Los equipos de seguridad tales como las mascaras contra el polvo,
zapatos de seguridad antideslizantes, cascos o protecciones
acusticas utilizados para las condiciones apropiadas reduciran
cualquier riesgo de lesiones.

Transportar una herramienta con el dedo en el interruptor o encender
una herramienta cuyo interruptor esté encendido supone un riesgo
de accidente.

Esto permite un mejor control de la herramienta en situaciones
inesperadas.

Las ropas amplias, prendas o cabellos demasiado largos pueden
engancharse en las partes en movimiento.

Usar la maquina sin haber recibido una formacion apropiada puede
dar lugar a graves lesiones corporales.

No utilice las herramientas para fines que no sean aquellos para los
que estan disefiadas.
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Uso de la herramienta

= Utilice la herramienta adecuada segun el uso que
le vaya a dar.

* No utilice la herramienta si el interruptor no
funciona.

» Desconecte la alimentacion antes de realizar ajustes,
cambiar accesorios o guardar la herramienta.

= Guarde las herramientas en lugares seguros,
secos y cerrados, fuera del alcance de los nifios.
No permita que personas que no conozcan la
herramienta o las presentes instrucciones la
pongan en funcionamiento.

= Lleve al dia el mantenimiento de la herramienta.
Compruebe que no haya un alineamiento
incorrecto, bloqueo de las partes méviles o piezas
rotas antes de usarla.

= Utilice la herramienta y los accesorios de
acuerdo con estas instrucciones, teniendo en
cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que
vaya a realizar.

» Tenga en cuenta el entorno de trabajo.

= Utilice solamente accesorios recomendados por
VIRAX para su modelo.

» Mantenga las empufaduras y las superficies de
agarre secas, limpias y libres de aceite y grasa.

Mantenimiento y limpieza de la herramienta

» Mantenga su herramienta en buen estado.
= La empufiadura debe estar limpia y sin aceite.
= Haga que un técnico autorizado realice el

mantenimiento de la herramienta utilizando piezas
de repuesto originales.

Una herramienta adaptada realizara un trabajo correcto en toda
seguridad.

Cualquier herramienta que no pueda ser controlada mediante el
interruptor es peligrosa y debe ser reparada.

Tales medidas de seguridad preventivas reducen el riesgo de
arranque accidental de la herramienta.

Las herramientas pueden ser peligrosas en manos de usuarios
novatos.

Numerosos accidentes son debidos a herramientas mal cuidadas.
Cualquier proteccion, interruptor o pieza daffiada o defectuosa debe
ser reparada o reemplazada por un técnico cualificado.

El uso de la herramienta para operaciones diferentes a las previstas
podria dar lugar a situaciones peligrosas. Respete siempre las
capacidades de la maquina, teniendo en cuenta las condiciones de
trabajo y las tareas a efectuar. Utilizar la maquina para fines distintos
a los previstos es peligroso y anula todas las garantias.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia ni las guarde en
un lugar himedo o mojado.

No respetar esta consigna puede suponer un peligro para el usuario
y anula la garantia.

Las empufaduras y las superficies de agarre resbaladizas no
permiten manejar y controlar la herramienta con seguridad en caso
de imprevistos.

Mantenga sus herramientas limpias para un buen funcionamiento.

Conserve las herramientas limpias para garantizar una manipulacion
segura.

No respetar esta consigna puede suponer un peligro para el usuario
y anula la garantia.

Consignas de seguridad especificas

Durante el trabajo, use guantes.

AN

* No intente nunca ajustar o cambiar los
accesorios sin desconectar la bateria.

= No utilice la herramienta si la bateria esta
danada.

* No introduzca los dedos en el carrete en
movimiento.

A ADVERTENCIA:

Durante el trabajo, use gafas de proteccién

ADVERTENCIA: Mantenga siempre los dedos y las manos lejos de las piezas en movimiento. No respetar esta
consigna puede ocasionar graves lesiones corporales.

Precauciones de uso de la camara de inspeccion

No desconectar la bateria de la engastadora antes de ajustar o cambiar
los accesorios, puede provocar lesiones corporales graves.

Una bateria dafiada aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

Meter los dedos en el carrete en movimiento puede provocar lesiones
corporales graves.
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» Apague siempre la herramienta y desconecte la alimentacion antes de realizar cualquier ajuste u operacion de
mantenimiento.

» Tome todas las medidas preventivas de seguridad adecuadas y respete las normas de salud y seguridad laborales.

« El fabricante no se hace responsable de ninguna modificacién realizada por el cliente en la maquina, ni de los dafios que
puedan derivarse de dichas modificaciones.

Bateria y cargador

En situaciones extremas, la bateria puede liberar liquido; evite el contacto. En caso de contacto accidental, lave abundantemente
con agua. Si el liquido entra en contacto con los ojos, acuda inmediatamente a un médico.

» Recargue la bateria con el cargador suministrado con la herramienta.

» No toque los contactos del cargador.

* No exponga la bateria ni el cargador a la lluvia o la nieve.

* No recargue la bateria en un lugar expuesto a la luz solar directa.

* No recargue la bateria en presencia de liquidos o gases inflamables.

* El cargador debe utilizarse en un rango de temperatura de 0 °C a 50 °C.

* Asegurese de que las ranuras de ventilacién del cargador no estén obstruidas.

» Desconecte el cargador una vez finalizada la carga.

* Las baterias pueden tener fugas si estan dafadas o se utilizan en condiciones inadecuadas.
« Evite cualquier contacto de la bateria con objetos metalicos (clavos, tornillos, etc.) cuando no esté en el cargador o en la maquina
para evitar cortocircuitos.

* No utilice nunca un cargador dafiado.

* No utilice nunca el cargador con un cable o una toma dafada.

* No utilice nunca una bateria dafiada, sustitiyala inmediatamente.

* No desmonte nunca el cargador ni la bateria.

* No intente utilizar el cargador para cargar pilas no recargables.

* No sobrecargue la bateria.

Eliminacioén de las baterias

* No desmonte la bateria ni retire ningun Ello podria provocar un incendio o lesiones. Antes de desechar las
componente que proteja los terminales. baterias, proteja los terminales expuestos con cinta aislante gruesa para
evitar cortocircuitos.

Las baterias de iones de litio se deben La mayoria de los distribuidores de suministros industriales y
recoger, reciclar y desechar de acuerdo con proveedores de equipos de oficina suelen ofrecer la recogida y el

las practicas medioambientales adecuadas. reciclaje de baterias.

Cargador y baterias

Antes de empezar a trabajar con la herramienta, familiaricese con las particularidades de su funcionamiento y las condiciones de
seguridad que deben respetarse. La herramienta y sus accesorios solo se deben utilizar para aquellos trabajos para los que han sido
disefiados. Cualquier otro uso esta estrictamente prohibido.

» Conecte el cargador a la red eléctrica. Asegurese de que el cargador sea adecuado para la red a la que se va
a conectar.

» Enchufe el cable del cargador en la toma Asegurese de que el cable esté correctamente insertado en la toma.

prevista para ello que se encuentra en la

pantalla

* Durante la carga de la bateria. El LED de bateria de la pantalla parpadea en naranja. Durante la carga,

el espacio alrededor del cargador debe estar despejado para evitar
cualquier riesgo de incendio por sobrecalentamiento.

» Desconecte el cable del cargador de la El LED de la bateria de la pantalla se ilumina en verde fijo: la bateria
pantalla. esta completamente cargada.

A ADVERTENCIA: Las baterias pueden tener fugas si estan dafadas o se utilizan en condiciones inadecuadas.

estas instrucciones puede provocar descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

NOTAS IMPORTANTES:

* La temperatura de la bateria aumenta cuando se utiliza con la maquina. Si se pone a cargar la bateria inmediatamente
después de su uso, no se recargara por completo. Hay que dejar que la bateria se enfrie antes de recargarla.

* Las baterias se calientan durante la carga. No sobrecargue las baterias.

A ADVERTENCIA: Lea todas las instrucciones anteriores antes de utilizar el cargador. El incumplimiento de cualquiera de
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Instrucciones de trabajo

Esta herramienta eléctrica portatil funciona con una bateria de 3,7 V. Las interferencias radiofénicas cumplen con la Directiva de
compatibilidad electromagnética 2014/30/UE.

Esta herramienta eléctrica portatil se ha disefiado para inspeccionar tuberias.

A

A

ADVERTENCIA:

» La Mini Visioval® VX solo se puede utilizar con cables y sensores fabricados por VIRAX o que hayan sido declarados
adecuados por VIRAX.

+ La Mini Visioval® VX sirve Unicamente para inspeccionar tuberias. Cualquier uso distinto o que exceda de lo indicado se
considerara no conforme con las especificaciones.

* VIRAX no asumira ninguna responsabilidad por los dafios y consecuencias que se deriven de ello, ni por el uso de cables
y sensores de otros fabricantes, asi como por los dafios que dichos cables y sensores puedan causar.

» El cumplimiento de las instrucciones de uso, el respeto de las condiciones de inspeccion y mantenimiento, asi como la
observancia de todas las normas de seguridad aplicables, también forman parte del uso conforme a las disposiciones.

« Este equipo solo debe ponerse en funcionamiento de acuerdo con las prescripciones y de la forma indicada.

ADVERTENCIA: Desconecte la bateria antes de realizar cualquier ajuste u operacion de mantenimiento.

Encendido y apagado

Encendido del aparato

Para encender el aparato, mantenga pulsado el boton de encendido y apagado durante 3 segundos. Aparecera una pantalla de
inicio y el video en directo se iniciara en menos de 15 segundos.

Apagado del aparato

Para apagar el aparato, mantenga pulsado el botén de encendido y apagado durante 3 segundos. Aparecera brevemente una
pantalla de apagado antes de que el dispositivo se apague.

Accesorios

Accesorios del aparato

Referencia Designacion

294161 Cabezal de camara Mini Visioval® VX @8,5mm cable 5m

294162 Cabezal de camara Mini Visioval® VX @3,8mm cable 3m

294163 Pantalla de camara Mini Visioval® VX

294164 Cabezal de camara Mini Visioval® VX con cable 22m @18mm en carrete
294165 Bola guia 50mm para cabezal de camara Mini Visioval® VX 22mm

Conexién de los accesorios

Seleccione el accesorio apropiado para la inspeccion deseada e inserte los sensores compatibles en el puerto correspondiente. El
circuito de video se activara en cuanto el sensor esté correctamente conectado. Al retirar el sensor, el video se desactiva.

Actualizacion de firmware y software

La actualizacion del firmware se realiza con el cable USB-C suministrado.
La ultima versién del firmware, asi como su guia de instalacién, estan disponibles en el sitio web
https://www.virax.com/fr/documents/category/index/id/529/.

Es necesario un nivel minimo de bateria del 25 % para iniciar la actualizacion.
La version del firmware y el estado de la actualizacion se pueden consultar a través de la interfaz grafica.

Gestion de la bateria

El aparato utiliza una bateria de iones de litio recargable con una autonomia de hasta 3 horas.
El dispositivo tiene dos indicadores LED que indican:

El estado de carga
La alimentacion.

Aparece una advertencia de bateria baja cuando la capacidad restante llega al 10 %.
A partir del 5 %, el aparato se apaga automaticamente para proteger la bateria.
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Los diferentes niveles de bateria:
) 76-100 %
[TTH] 51-75 %

26-50 %
10-25 %

<10 %

m Cargando

Uso de Mini Visioval® VX

Uso de la interfaz de usuario

Pantalla de inicio

4 5

1. Estado de la bateria

. Invertir pantalla

. ON/OFF de la iluminacién del cabezal de la cdmara

. Visualizacién de video en directo

. Ajuste de la potencia luminica del cabezal de camara
. Acceder a los ajustes

. Hacer una foto/iniciar y detener el video

© N o g A w DN

. Acceder a la galeria de fotos/videos

ES
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Pantallas de configuracion

Camera Settings

Mode //
Video
Scope
dl
Forward Side ~
Filter
180 UP-IS-UP <+

Manual Exposure

Device Settings

Auto Off (minutes)

I
1. Modo foto o video
2. Cambiar entre las vistas de la camara frontal y lateral (si procede)
3. Activar la funcion «Lo de arriba es la parte superior» (nivelacion automatica)
4. Activar «Exposicion manual»: el cursor LED se vuelve rojo
5. Seleccionar el tiempo antes del apagado automatico
Device Settings
Auto Off (minutes)
10 20 30

Screen Brightness //

Time Stamp

4, >

i@ -

Language

English Espafiol _Erancais Deutsch
<+

Nederlands Italiano

About

Memory

6. Ajuste de la luminosidad de la pantalla y la retroiluminacion
7. Activar la marca de fecha y hora

8. Seleccionar el idioma del aparato (incluido el teclado)
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About

Memory

Manual

Model

| 12
M
07.07.21 1\\ 13
Licensing
B MPP View \
T~ 14
N

9. Ajustar la fecha

10. Acceder al manual del usuario
11. Estado de la memoria

12. Ajuste del reloj (12/24 horas)
13. Version de firmware

14. Acceder al contrato de licencia

15. Identificacion del modelo

Funciones especificas

Nivelacion automatica

Permite que la imagen de la camara permanezca siempre recta al tomar curvas.

Exposicion manual

Permite a la camara ajustar la iluminacion en diferentes zonas de su campo de vision.

Captura de archivos multimedia

Utilice los botones de la pantalla para hacer fotografias o iniciar/detener la grabacién de video.
Los archivos multimedia se guardan en la tarjeta microSD y se muestran en una galeria de miniaturas deslizante.

Acceda a la galeria pulsando el icono correspondiente.
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Galeria - Gestion de los archivos multimedia

Sélection

Informacién general

Las fotos se guardan en formato JPEG y los videos en la tarjeta microSD (sin audio).

Se puede acceder a ellas a través de la galeria integrada.

Puede ver y renombrar sus archivos multimedia.

Se pueden eliminar archivos, individuales o agrupados, desde la galeria. Antes de la eliminacién, se muestra un mensaje de confirmacion.

La grabacion se detiene automaticamente cuando la capacidad de almacenamiento restante de la tarjeta microSD es inferior a 10 MB.

El dispositivo se suministra con una tarjeta microSD de 16 GB. Las tarjetas microSD de mas de 16 GB son compatibles, siempre que estén
formateadas en FAT32.

Transferencia de archivos

Para transferir sus fotos y videos a un ordenador, apague el dispositivo y retire con cuidado la tarjeta de su ranura.
También puede conectar el dispositivo a un ordenador con el cable de alimentacion USB-C a USB-A suministrado.
Cuando el ordenador reconozca la unidad externa, abrala.

Ya puede empezar a transferir y guardar sus fotos y videos en la ubicacion que desee.

OBSERVACION:

» Cuando reproduzca archivos multimedia con Windows Media Player v11, arrastrelos y suéltelos en su ordenador antes de
verlos.

* No elimine archivos de la tarjeta de memoria mientras esté conectada a un ordenador.

» Se recomienda transferir los archivos multimedia al ordenador antes de verlos. VIRAX no se hace responsable de las
consecuencias que puedan derivarse de dichas operaciones en el ordenador.

* Los reproductores multimedia recomendados son VLC o la versién anterior de Windows Media Player. En los ordenadores
Apple, puede ser necesario un software de terceros (por ejemplo, Commander One) para transferir los archivos multimedia.
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Mantenimiento y limpieza

Revision general
Compruebe periédicamente todos los componentes del aparato para asegurarse de su buen estado.

Cumple con las normas CE, FCC, IC, RoHS, REACH, CP65 y UKCA. Los materiales utilizados cuentan con la certificacion UL y
estan disefiados para resistir productos quimicos e impactos. Se debe limpiar con productos de limpieza adecuados.

Es necesario limpiar el aparato antes de dejarlo sin usar durante un periodo prolongado.
El dispositivo debe almacenarse en un lugar fresco y seco.

Mantenimiento del cabezal de la camara

« Limpie el cabezal de la camara con un pafio de algodén y alcohol o un detergente suave y agua para eliminar la suciedad y la
grasa.

Deje secar el aparato durante el tiempo necesario antes de utilizarlo.

« Evite doblar excesivamente la camara enrollable o pasarla por bordes afilados para no danarla.

Cuidado de la pantalla
» Limpie la pantalla con un pafio suave (por ejemplo, para gafas) o con un producto de limpieza adecuado para dispositivos

electronicos.
« Evite exponer la tableta al agua. El cabezal de la camara y el cable enrollable si pueden entrar en contacto con el agua.

Reparacion
ADVERTENCIA: Dejar la bateria conectada antes de ajustar o cambiar los accesorios puede provocar lesiones corporales
graves.
Problema Diagndstico Solucién
El aparato no se | La bateria esté descargada. Recargue la bateria.
enciende La bateria no se carga o esta dafada. Envie el aparato al Servicio Posventa
El apiraar;oano € | La bateria no se recarga. Utilice un cable USB adecuado.

No hay imagen

El aparato no recibe energia.

Recargue la bateria.

El sensor no esta conectado correctamente.

Conecte el sensor correctamente

Ninguno de los sintomas anteriores

Envie el aparato al Servicio Posventa

No se puede
grabar el video

El video no se graba en la tarjeta microSD.

Compruebe el espacio disponible en la tarjeta
microSD y su compatibilidad de formato (FAT32y8
GB como minimo).

Apagado
inesperado

La bateria esta descargada (<5%).

Recargue la bateria.

Imagen borrosa

La imagen en tiempo real en la pantalla esta
borrosa.

Limpie el cabezal de la camara.

Imagen
congelada

La imagen en tiempo real de la pantalla esta
bloqueada

Reinicie el aparato .
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Garantia

Qué cubre la garantia
La presente garantia cubre todos los defectos de materiales o vicios de fabricacidon de su camara de inspeccién VIRAX. En ese caso,
se le devolvera el aparato sin coste alguno. El dispositivo seré reparado o sustituido por otro idéntico.

Qué no cubre la garantia

Las averias imputables a un uso indebido, abuso, incumplimiento de las instrucciones de uso, intervenciéon en la maquina por parte
de una persona no autorizada por un centro de reparacién del servicio posventa o al desgaste normal no estan cubiertas por la
presente garantia.

VIRAX no se hara responsable de los dafios sufridos por los accesorios o causados a objetos o personas cercanas a la maquina.

Duracion de la garantia
El periodo de garantia de su cdmara de inspeccion es de dos afios en condiciones normales de uso. Se solicitara una prueba de
compra (factura o albaran de entrega).

Particularidad de la presente garantia
La presente garantia es la Unica garantia valida para su maquina VIRAX. Ningun empleado, agente, distribuidor u otra persona esta
autorizado a modificar la presente garantia ni a ofrecer otras garantias en nombre de VIRAX.
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TRADUGAO DO MANUAL ORIGINAL

As ferramentas VIRAX sdo fabricadas com precisdo e sdo concebidas tendo em conta os utilizadores profissionais. Estas
ferramentas de grande fiabilidade oferecem um excelente rendimento quando sdo utilizadas corretamente e com cuidado. Como
para todas as ferramentas elétricas, é preciso respeitar as instrugdes do fabricante para obter o melhor rendimento. Ler o presente
documento, "Manual de utilizagao", antes de utilizar o aparelho, de modo a compreender bem o seu funcionamento e todas as
precaugdes e alertas sobre a seguranga. Consultar o seu representante ou distribuidor VIRAX se tiver duvidas relativamente a
ferramenta ou ao seu funcionamento.

VIRAX
39 quai de Marne Servigo de apoio ao cliente Franga: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Servigo de Apoio ao Cliente Internacional: +33 (0)3.26.59.56.97

A VIRAX conta com mais de 20 anos de experiéncia na concepgao e no fabrico de ferramentas eletro-hidraulicas e eletro-mecéanicas
de prensagem sanitaria. Cada ferramenta é individualmente testada aquando do fabrico para controlar o seu bom funcionamento. Além
disso, as prensadoras, os alicates de prensar e as maxilas VIRAX s&o testados e aprovados pelos fabricantes de tubos e uniées para
os quais foram concebidos.
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Gragas as técnicas modernas de fabrico, € pouco provavel que a sua ferramenta esteja defeituosa ou que uma pecga esteja em falta.
Se, mesmo assim, encontrar uma anomalia, ndo utilize a ferramenta antes das pegas terem sido substituidas ou o defeito ter sido
corrigido. O incumprimento desta regra podera causar ferimentos graves.

Introducgao

A sua nova ferramenta foi concebida e produzida de acordo com todas as normas de qualidade para responder as exigéncias mais
elevadas. A sua utilizagao é facil e segura. Uma utilizagao correta permitira conservar a sua ferramenta durante muito tempo.

S
2

&

AVISO!

Ler atentamente este manual antes de utilizar a sua nova ferramenta. Prestar atengdo as secgdes "Aviso".

A sua ferramenta elétrica possui caracteristicas que facilitam o seu trabalho.

Esta ferramenta foi concebida e produzida de acordo com todas as exigéncias de seguranga para que a sua utilizagdo e a
sua manutencao sejam faceis.

NAO DEITAR AS FERRAMENTAS ELETRICAS PORTATIS NO LIXO DOMESTICO!
Os residuos provenientes das ferramentas eletro-portateis ndo devem ser eliminados com o lixo doméstico. Existem locais

especializados para recolha e reciclagem de ferramentas elétricas portateis, de acordo com a Diretiva Europeia REEE
2013/56/UE - 2012/19/UE.

RESPEITO PELO AMBIENTE
Com vista a proteger o ambiente, os aparelhos, 0s seus acessorios e as suas embalagens, devem poder seguir cada um
uma via de reciclagem adequada. As nossas pegas em matérias plasticas foram marcadas para uma reciclagem seletiva.

Legenda:

Em conformidade com as diretivas e ~ -
. Ler a tradugcédo do manual original.
normas de seguranga europeias.
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Dados técnicos

BT 5T o T 3,7V

Capacidade da bateria ...........ccuveiiiiiiiic e 23,0 Ah

POtENCIA A€ CArga dO......coi it carregador USB-C3,0Aa 5V
Dimensdes da prateleira (C X L X A) ....eeii ettt 225 x 175 x 50 mm

DIimMENSBES O ECI8 dE.....ociiiiiiiiieie ettt e e 7" (LCD)

ReSOIUCA0 dO €CIE (C X L) ittt 1280 x 800 pixeis

LUMINOSIAAAE ...t e e 1000 NIT

Yo T o b= T 4 L= YT 1,00 kg

Dimensdes do tambor (C X L X A)..eei oottt et e e e e nnaee e 380 x 380 x 110 mm

(oY o T 0 [ 18 =1 2 0] oY 3,6 kg

Dimensdes do Cabo SUPOITAUO .......coouiiiiiiiiie it 22m/20mme 22 m/25 mm
.............................................................................................................................................. com ligagdo CFAST

Sensor compativel com vista dupla de ..........c.ooooiiiiiiii 3,8 mm, comprimento de 3 m
Intervalo de trabalio ..o 212 -108 mm

Cabeca da camara OFGINAL ..........ociiiiiiiiie e et @ 20 mm

CaMPO AE VISA0......uuiiiiii ettt e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e et e e e e e e e e e aaraaaaaaeas 75°

RESISIENCIA @ AQUA ..ottt e e e e Cabegote e cabo de inspegao IP69
.............................................................................................................................................. até 1 m de profundidade por duragao
.............................................................................................................................................. de 30 min (montado corretamente).
.............................................................................................................................................. OBSERVAGAO: O tablet ndo é
.............................................................................................................................................. resistente a umidade ou agua!
.............................................................................................................................................. A unidade portatil ndo é resistente a
.............................................................................................................................................. humidade nem a agua!

RESISIENCIA @ PIrESSA0 ...eeeiiiiiie ettt e et e et e e e et e e e e e e e e e neeeeenee 1bar (14,5 PSI)

Resisténcia @ humidade A€ ... 95% sem condensagao

FOrmato de IMagEM.......coe ittt e et e e e et e e e et e e e snaeeeeaneeeeenee JPG

FOrmMato de VIO .....co.uiiiiiii e .MOV

Capacidade de MEMOMIA GE.......coiuuiiiiiiiii ettt e e 8 GB (cartdo microSD)
Temperatura de fuNCIONAMENTO.........cooiiii i e 0°C - +50°C / 32°F - 122°F
Temperatura de armazenameENtO .........c.uiiiiuiiieiiiee e -20°C - +60°C / -4°F - 140°F

A Ter em conta a tens&o da rede! Ver placa de carateristicas do carregador.

NOTAS:

A * Leia atentamente as instrug6es antes de utilizar esta ferramenta.
» O fabricante reserva-se o direito de melhorar os seus produtos e alterar as especificagdes sem aviso especial.
* As especificagdes podem variar consoante o pais.
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Avisos de segurancga gerais para a ferramenta

A AVISO:

= Ler todos os avisos de seguranga e todas as instrugdes. Ndo seguir os avisos e instrugdes pode dar lugar a choques

eléctricos, incéndios e/ou ferimentos graves.

» Conservar todos os avisos e todas as instru¢gdes para poder consultar posteriormente.
» O termo "ferramenta" nos avisos faz referéncia a sua ferramenta eletro-portatil alimentada por bateria.

Segurancga da zona de trabalho

* Manter a zona de trabalho limpa e bem
iluminada.

= N&o utilizar as ferramentas elétricas numa
atmosfera explosiva (liquidos inflamaveis, gases
ou poeiras).

= Manter as criangas e as pessoas presentes
afastadas da zona de trabalho.

Seguranca elétrica

» Nao expor as ferramentas a chuva ou a
condigdes humidas.

* Nao manuseie indevidamente a bateria.
Manter a bateria afastada do calor, de
lubrificantes, de arestas vivas ou de pegas em
movimento.

« As fichas das ferramentas devem ser
compativeis com as tomadas. Nunca modifique a
ficha. Nao utilize adaptadores com ferramentas
ligadas a terra.

« Evite qualquer contacto do corpo com as
superficies ligadas a terra, tais como os tubos,
radiadores, fogdes e frigorificos.

* Manuseie o cabo de alimentagdo com cuidado.
Nunca o utilize para transportar, puxar ou desligar
a ferramenta. Mantenha o cabo afastado do calor,
Oleo, arestas afiadas ou pegas moveis.

Seguranga das pessoas
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= Permanecer atento, prestar atengéo ao que esta
a fazer e usar o bom senso.

N&o utilize uma ferramenta quando esta cansado
ou sob o efeito de drogas, alcool ou farmacos.

= Utilizar equipamentos de seguranca. Usar
sempre Oculos de seguranca.

« Evitar qualquer arranque acidental. Certificar-se
de que o interruptor esta na posigao de desligado
antes de ligar a ferramenta a uma fonte de
alimentacao e/ou bateria, elevar ou transportar.

» N&o se precipite. Mantenha constantemente uma
posicdo e um equilibrio adaptados.

« Vista-se de forma adaptada. Ndo use roupas
largas ou joias. Mantenha os cabelos, as roupas e
as luvas afastadas das pegas em movimento.

= N&o permitir que as criangas ou pessoas sem
formacéo utilizem a maquina.

« Utilize sempre a ferramenta adequada para o
trabalho.

As zonas mal iluminadas ou desordenadas s&o fontes de acidentes.

As ferramentas elétricas produzem faiscas que podem incendiar as
poeiras ou os fumos.

As distragbes podem fazer com que perca o controlo da ferramenta.

A penetragdo de agua no interior da ferramenta ira aumentar o risco
de choques elétricos.

Uma bateria danificada aumenta o risco de choques elétricos.

A utilizagéo de fichas ndo modificadas e tomadas compativeis reduz
o risco de eletrocussao.

O risco de eletrocussdo aumenta se o seu corpo estiver ligado a terra.

Os cabos danificados ou entrelagados aumentam o risco de
eletrocussao.

Um momento de distrac¢do durante a utilizagao da ferramenta pode
resultar em ferimentos graves.

Os equipamentos de seguranga como as mascaras anti-poeiras, 0s
sapatos de seguranga anti-derrapantes, os capacetes ou as
protecgbes acusticas utilizados para as condigbes adequadas irdo
reduzir o risco de ferimentos.

Transportar uma ferramenta com o dedo no interruptor ou ligar uma
ferramenta com o interruptor ligado representa um risco de acidente.

Isso permite um melhor controlo da ferramenta nas situagdes
anémalas.

As roupas largas, as joias ou os cabelos longos pode ficar presos nas
pegas em movimento.

A utilizacdo da maquina sem ter recebido uma formagao adequada

pode resultar em graves lesbes corporais.

N&o utilize as ferramentas para fins que ndo sejam os previstos.
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Utilizagdo da ferramenta

« Utilize a ferramenta adaptada a sua aplicagéo.

» Nao utilize a ferramenta se o interruptor ndo
funcionar.

« Desligue a fonte de alimentagéo antes de ajustar,
mudar acessorios ou guardar a ferramenta.

= Conservar as ferramentas em lugares seguros,
secos e fechados, fora do alcance das criangas.
Nao permitir que pessoas que ndo conhecem a
ferramenta nem as presentes instrugoes a
utilizem.

= Observar a manutengdo da ferramenta.
Certificar-se de que ndo existe desalinhamento,
bloqueio das pegas moéveis ou pegas partidas
antes da utilizagao.

= Utilizar a ferramenta e os acessoérios em
conformidade com estas instrugdes, tendo em

conta as condig¢des de trabalho e o trabalho a
realizar.

* Tenha em conta o seu ambiente de trabalho.

= Utilizar apenas acessorios recomendados pela
VIRAX para o seu modelo.

» Mantenha as pegas e as superficies de preensao
secas, limpas e isentas de 6leo e gordura.

Manutencéao e conservacao da ferramenta

» Efetuar minuciosamente a manutencgéo da sua
ferramenta.
= A pega deve estar limpa e isenta de 6leo.

» Fazer a manutengao da ferramenta através de
um reparador autorizado utilizando pegas
sobresselentes originais.

Uma ferramenta adaptada ira realizar um trabalho correto com toda
a seguranca.

Qualquer ferramenta que ndo pode ser comandada pelo interruptor
€ perigosa e necessita de reparagao.

Tais medidas de seguranca preventivas reduzem o risco de arranque
acidental da ferramenta.

As ferramentas séo perigosas nas maos de utilizadores novatos.

Varios acidentes devem-se a ferramentas as quais nao se efetuam
manutengdes. Qualquer protecgdo, interruptor ou outras pecas
danificadas ou defeituosas devem ser reparadas ou substituidas por
um técnico qualificado.

A utilizacdo da ferramenta em operagbes diferentes daquelas
previstas podera dar lugar a situagbes perigosas. Respeitar sempre
as capacidades da maquina, tendo em conta as condigcbes de
trabalho e as tarefas a efectuar. A utilizagdo da maquina para outras
utilizagdes diferentes daquelas previstas é perigoso e anula todas as
garantias.

Nao expor as ferramentas elétricas a chuva nem arruma-las num
local humido ou molhado.

O incumprimento desta instru¢cdo pode representar um perigo para o
utilizador e anula a garantia.

As pegas e superficies de preensao escorregadias ndo permitem um
manuseamento e controlo seguros da ferramenta em caso de
imprevistos.

Manter as suas ferramentas limpas para um bom funcionamento.

Conservar as ferramentas limpas para uma manutengdo com toda a
seguranga.

O incumprimento desta instrugdo pode representar um perigo para o
utilizador e anula a garantia.

Instrugoes de segurancga especificas

Usar luvas durante o trabalho.

Usar 6culos durante o trabalho.

AVISO: Manter sempre os dedos e as maos afastados das pegas em movimento. O ndo cumprimento desta
instrucdo pode levar a lesbes corporais graves.

Precaucées de utilizagdo da camara de inspeg¢ao

= Nunca tentar ajustar ou substituir os
acessorios sem desligar a bateria.

= N&o utilizar a ferramenta quando a sua
bateria estiver danificada.

* Nao inserir os dedos no tambor em
movimento.

Se se esquecer de desligar a bateria da maquina de prensar antes de ajustar

ou mudar os acessorios, podem ocorrer ferimentos pessoais graves.

Uma bateria danificada aumenta o risco de choques elétricos.

A insercédo dos dedos no tambor em movimento pode levar a lesées corporais

graves.
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AVISO:
A » Pare sempre a ferramenta e desligue a alimentagao antes de efetuar quaisquer ajustes ou trabalhos de manutengao.
» Tome todas as medidas preventivas de seguranga apropriadas e siga as regras de saude e seguranga ocupacionais.
« O fabricante ndo se responsabiliza por quaisquer modificagbes da maquina feitas pelo cliente, nem por quaisquer danos
causados por modificacées.

Bateria e carregador

Em situagdes extremas, a bateria pode libertar liquido; evite o contacto. Em caso de contacto acidental, lave com agua abundante.
Se o liquido entrar em contacto com os olhos, consulte imediatamente um médico.

» Recarregue a bateria com o carregador incluido com a maquina de prensar.

* N&o toque nos contactos do carregador.

* Nunca exponha a bateria nem o carregador a chuva nem a neve.

» Nao carregue a bateria num local exposto a luz solar direta.

» Nao recarregue a bateria na presencga de liquidos ou gases inflamaveis.

» O carregador deve ser utilizado num intervalo de temperatura entre 0 °C e 50 °C.

« Certifique-se de que as ranhuras de ventilagdo do carregador ndo estao obstruidas.

* Desligue o carregador quando o carregamento estiver concluido.

* As baterias podem derramar se estiverem danificadas ou forem utilizadas em condi¢des inadequadas.
« Evite o contacto entre a bateria e objetos metélicos (pregos, parafusos, etc.) quando ndo estiver no carregador ou na maquina,
para evitar curto-circuitos.

* Nunca utilizar um carregador danificado.

* Nunca utilize um carregador com um cabo ou numa tomada danificados.

* Nunca utilize uma bateria danificada, substitua-a imediatamente.

* Nunca desmonte o carregador ou a bateria.

* Nao tente utilizar o carregador para carregar pilhas nao recarregaveis.

* Nao sobrecarregue a bateria.

Eliminagé&o de baterias

* Ndo desmonte a bateria nem remova Isto pode causar incéndio ou ferimentos. Antes de eliminar as baterias,
qualquer componente que proteja os proteja os terminais expostos com fita isoladora grossa para evitar curto-
terminais. circuitos.
As baterias de ides de litio devem ser A maioria dos distribuidores de bens industriais e fornecedores de
recolhidas, recicladas e eliminadas de acordo equipamento de escritério geralmente oferecem recolha e reciclagem de
com praticas ambientais saudaveis. baterias.

Carregador e baterias

Antes de comegar a trabalhar com a ferramenta, familiarize-se com as particularidades da sua operagéo e as condi¢gdes de seguranca
a respeitar. A ferramenta e os seus acessorios s6 devem ser utilizados para os trabalhos para os quais foram concebidos. Qualquer
outra utilizagao é estritamente proibida.

« Ligue o carregador a fonte de alimentacao. Certifique-se de que o carregador é adequado para a rede a qual sera
ligado.
* Inserir o cabo do carregador na tomada Certifique-se de que o cabo esta corretamente inserido na tomada.

prevista para o efeito no monitor

* Durante o carregamento da bateria. O LED da bateria no visor pisca a cor de laranja. Durante o
carregamento, o espaco a volta do carregador deve estar desimpedido
para evitar qualquer risco de incéndio devido ao aquecimento.

* Desligue o cabo do carregador da unidade O LED da bateria no visor esta verde fixo: a bateria esta totalmente
de visualizagao. carregada.

A AVISO: As baterias podem derramar se estiverem danificadas ou forem utilizadas em condi¢bes inadequadas.

em choque elétrico, incéndio ou ferimentos pessoais graves.

NOTAS IMPORTANTES:

» A temperatura da bateria aumenta quando é utilizada com a maquina. A bateria ndo estara completamente recarregada
se a mesma for carregada imediatamente ap6s a sua utilizagdo.E preciso deixar a bateria arrefecer antes de a recarregar.
* As baterias aquecem durante o carregamento. Nao sobrecarregue as baterias.

A AVISO: Leia todas as instrugdes acima antes de utilizar o carregador. O incumprimento de todas as instrugdes pode resultar
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Instrugoes de trabalho

Esta ferramenta elétrica portatil € alimentada por uma bateria de 3,7 V. A interferéncia de radio estad em conformidade com a Diretiva
de Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/UE.

Esta ferramenta elétrica portatil foi concebida para inspecionar tubagens.
AVISO:
» O Mini Visioval® VX destina-se exclusivamente a utilizacdo de cabos e sensores fabricados pela VIRAX ou que tenham
sido declarados adequados pela VIRAX.
+ O Mini Visioval® VX destina-se apenas a inspecgao de canalizagdes. Qualquer outra utilizagcdo, ou que a exceda, &
considerada ndo conforme as prescri¢des.
» A VIRAX nao se responsabiliza pelos danos e consequéncias dai resultantes, nem pela utilizagdo de cabos e sensores
de outros fabricantes, bem como pelos danos que esses cabos e sensores tenham causado.
* A utilizagéo prevista inclui também a observancia das instrugdes de servigco, o cumprimento das condi¢cdes de inspecéo e

manutencao, bem como o cumprimento de todas as instrugées de seguranga aplicaveis.
« Este aparelho s6 pode ser colocado em funcionamento de acordo com as prescrigcdes e conforme indicado.

A AVISO: Desligue a bateria antes de efetuar quaisquer ajustes ou trabalhos de manutengao.

Ligar e desligar o aparelho
Ligar o aparelho

Para ligar o aparelho, prima o botéo de ligar/desligar durante 3 segundos. Sera apresentado um ecrd inicial e o video em direto
sera iniciado em menos de 15 segundos.

Desligar o aparelho

Para desligar o aparelho, mantenha o bot&o de ligar/desligar premido durante 3 segundos.E apresentado um ecré de encerramento
por breves instantes antes de o dispositivo se desligar.

Acessorios

Acessorios do aparelho

Referéncia Designacgéo

294161 Cabega de camara Mini Visioval® VX @8,5mm cabo 5m

294162 Cabecga de camara Mini Visioval® VX @3,8mm cabo 3m

294163 Ecra da cAmara Mini Visioval® VX

294164 Cabega de camara Mini Visioval® VX com cabo de 22 m @18 mm em tambor
294165 Esfera de guia 50mm para cabega de cdmara Mini Visioval® VX 22mm

Ligacéo de acessorios

Escolha o acessério adequado para a inspecao pretendida e, em seguida, insira os sensores compativeis na porta adequada.
O circuito de video é ativado quando o sensor € ligado corretamente. Quando o sensor € removido, o video é desativado.

Atualizagdo de firmware e software

A atualizagao do firmware é efetuada através do cabo USB-C fornecido.

A versdo mais recente do firmware, bem como o seu guia de instalagdo, estdo disponiveis no site
https://www.virax.com/fr/documents/category/index/id/529/.

E necessario um nivel de bateria minimo de 25% para iniciar a atualizagao.

A verséo do firmware e o estado da atualizagdo podem ser consultados através da interface grafica.

Gestao da bateria

O dispositivo utiliza uma bateria de ides de litio recarregavel com uma autonomia de até 3 horas.
A unidade tem dois indicadores LED que indicam:
-  Estado de carregamento
- Alimentagao.
E apresentado um aviso de bateria fraca quando a capacidade restante atinge 10%.
A partir de 5%, o dispositivo desliga-se automaticamente para poupar a bateria.
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Os diferentes niveis de bateria:
) 76-100%
[TTH] 51-75%

26-50%
10-25%

<10%

m A Carregar

Utilizagdo do Mini Visioval® VX

Utilizagdo da interface do utilizador

Ecra principal

1. Estado de carga da bateria

. Inverter ecra

. ON/OFF da iluminacao da cabeca da camara

. Visualizagao de video ao vivo

. Ajuste da poténcia de iluminagéo da cabega da camara
. Aceder as defini¢cdes

. Tirar uma fotografia / Iniciar e parar o video

© N o g A w DN

. Ir para a galeria de imagens/videos

67
PT




Ecrés de configuracdo

Camera Settings

Mode /

Scope
dl
Forward Side ~
Filter
180 UP-IS-UP <+

Manual Exposure

Device Settings

Auto Off (minutes)

1. Modo de fotografia ou video
2. Alternar entre as vistas da camara frontal e lateral (se aplicavel)
3. Ativar a fungdo "Cima é cima" (autonivelamento)

4. Ativar "Exposi¢gdo manual": o cursor LED fica vermelho

5. Selecionar o tempo até ao desligamento automatico

Device Settings
Auto Off (minutes)
10 20 30

Screen Brightness

Time Stamp

4, g

3.
1@ -

Language

Deutsch

English Espafiol _Erancais
<

Nederlands Italiano

About

Memory

6. Regulagao da luminosidade do ecréa e da retroiluminagéo
7. Ativar carimbo de data/hora

8. Selecionar o idioma do aparelho (teclado incluido)
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About

Memory

o P oVid F e

Date Time
SET

Manual Model

Firmware

Licensing

// 11
I P!
Y 13
T~ 14

15

9. Definir a data

10. Ir para o manual do utilizador

11. Estado da memoéria

12. Ajustar o reldgio (12/24 horas)

13. Versao do firmware

14. Ir para o contrato de licenga

15. Designagéo do modelo

Funcionalidades especiais

Nivelamento automatico

Mantém a imagem da camara sempre direita ao conduzir em curvas.

Permite que a camara ajuste a iluminagéo em diferentes areas do seu campo de vis&o.

Exposicdo manual

Captura de ficheiros multimédia

Utilize os botdes no ecra para tirar fotografias ou iniciar/parar a gravagéo de video.

Os ficheiros multimédia sao guardados no cartédo microSD e apresentados numa galeria de mosaicos.

Aceda a galeria tocando no icone da galeria.
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Galeria - Gestao de multimédia

Sélection

Informacdes gerais

As fotografias sdo gravadas em formato JPEG e os videos s&o guardados no cartdo microSD (sem audio).

Estes podem ser acedidos através da galeria integrada.

Pode visualizar e mudar o nome dos seus ficheiros multimédia.

E possivel eliminar ficheiros individuais ou agrupados a partir da galeria.E apresentada uma confirmagao antes da eliminag&o.

A gravagao para automaticamente quando a capacidade de armazenamento restante do cartdo microSD for inferior a 10 MB.

O aparelho é fornecido com um cartdo microSD de 16 GB. S&o compativeis cartdes microSD com mais de 16 GB, desde que estejam formatados
em FAT32.

Transferéncia de ficheiros

Para transferir as suas fotografias e videos para um computador, desligue o aparelho e retire cuidadosamente o cartdo do compartimento.
Em alternativa, pode ligar o aparelho a um computador com o cabo de alimentagdo USB-C para USB-A fornecido.

Quando a unidade externa for reconhecida pelo computador, abra-a.

Podera entéo transferir e guardar as suas fotografias e os seus videos para o local pretendido.

OBSERVAGAO:

* Ao reproduzir ficheiros multimédia com o Windows Media Player v11, arraste e largue-os no seu computador antes de os
reproduzir.

* Nao elimine ficheiros do cartdo de memaria quando este estiver ligado a um computador.

+ Recomenda-se que transfira os ficheiros multimédia para o seu computador antes de os ver. A VIRAX ndo se
responsabiliza pelas consequéncias resultantes de tais operagées no computador.

* Os leitores multimédia recomendados sdo o VLC ou a versdo anterior do Windows Media Player. Nos computadores
Apple, pode ser necessario um software de terceiros (por exemplo, Commander One) para transferir os ficheiros multimédia.
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Manutencao e conservagao

Reviséo geral

Verifique regularmente o estado de todos os componentes do aparelho.

Em conformidade com as normas CE, FCC, IC, RoHS, REACH, CP65 e UKCA. Os materiais utilizados possuem certificagdo UL e
foram concebidos para resistir a produtos quimicos e choques. Limpe com produtos de limpeza adequados.

E necessario limpar o aparelho antes de um periodo de inatividade prolongado.
O dispositivo deve ser armazenado num local fresco e seco.

Manutencéo da cabega da camara

« Limpe a cabeca da cdmara com um pano de algodao e alcool ou um detergente suave e agua para remover sujidade e gordura.
Deixe o aparelho secar durante o tempo necessario antes de o utilizar.
« Evite dobrar excessivamente a cdmara de enrolamento ou passar por cima de arestas afiadas para n&o a danificar.

Manutencéo do ecra

« Limpe o0 ecra com um pano macio (p. ex., para 6culos) ou com um produto de conservagao adequado para dispositivos eletrénicos.«
Evite expor o tablet a agua. A cabega da camara e o cabo de enrolamento podem entrar em contacto com agua.

Solugao

A AVISO: Deixar a bateria ligada antes de ajustar ou mudar acessorios pode resultar em ferimentos pessoais graves.
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Problema Diagndstico Solugao
O aparelho ndo | A bateria esté descarregada. Recarregar a bateria.
liga A bateria n&o carrega ou esta danificada. Enviar o aparelho ao servico pés-venda
o aizrr?gg; N80 | A bateria ndo é recarregada. Utilize o cabo USB adequado.
- O dispositivo ndo esta ligado a corrente. Recarregar a bateria.
Auséncia de = T -
imagem O sensor ndo esta ligado corretamente. Ligue o sensor corretamente

Nenhum dos sintomas anteriores

Enviar o aparelho ao servico pds-venda

N&o foi possivel
gravar o video

O video ndo é gravado no cartdo microSD.

Verifique o espacgo disponivel no cartdo microSD e a
sua compatibilidade de formato (FAT32 €8 GB, no
minimo).

Desligamento

A bateria esta descarregada.(<5%).

Recarregar a bateria.

inesperado
Imagem . = . . A
A imagem em tempo real no ecra esta desfocada. | Limpe a cabega da camara.
desfocada
A imagem em tempo real no monitor esta . -
Imagem fixa Reinicie a maquina.

bloqueada
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Garantia

O que é abrangido pela garantia
A presente garantia abrange todas as avarias dos materiais ou defeitos de fabrico da sua cAmara de inspecao VIRAX. Neste caso,
o aparelho ser-lhe-a devolvida sem despesas. O seu aparelho sera reparado ou substituido por um idéntico.

O que nao é abrangido pela garantia
As avarias imputaveis a uma ma utilizagdo, aos abusos, ao incumprimento das instrugdes de utilizagdo, a uma intervengdo na

maquina de pessoa ndo autorizada por um centro de reparagéo do Servigo Pds-Venda ou a um desgaste normal ndo séo abrangidas
pela presente garantia.

A VIRAX nao assume qualquer responsabilidade pelos danos sofridos pelos acessoérios ou causados nos objetos ou pessoas perto
da maquina.

Duragéao da garantia

O periodo de garantia da sua cdmara de inspegéo é de dois anos em condi¢cdes normais de utilizagdo. Sera exigido um comprovativo
de compra (fatura ou nota de entrega).

Particularidade da presente garantia
A presente garantia € a Unica garantia valida para a sua camara de inspegédo VIRAX. Nenhum empregado, agente, comerciante ou
qualquer outra pessoa esta autorizado a modificar a presente garantia ou a fornecer outras garantias em nome da VIRAX.
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ORIGINELE HANDLEIDING

De apparaten van VIRAX worden met nauwkeurigheid vervaardigd en zijn ontworpen voor professionele gebruikers. Deze uiterst
betrouwbare apparaten leveren veel meerwaarde wanneer ze goed en zorgvuldig worden gebruikt. Zoals bij alle elektrische apparaten
moeten de instructies van de fabrikant worden nageleefd om het beste resultaat te behalen. Lees dit document, de
'Gebruikershandleiding', voordat u het apparaat gebruikt om de werking ervan en alle veiligheidsvoorschriften en waarschuwingen
goed te begrijpen. Raadpleeg uw vertegenwoordiger of distributeur van VIRAX als u vragen hebt over het apparaat of de werking.

VIRAX
39 quai de Marne Klantenservice Frankrijk: +33 (0)3 26 59 56 78
51206 EPERNAY Cedex, Frankrijk Internationale klantenservice: +33 (0)3 26 59 56 97

VIRAX heeft meer dan 20 jaar ervaring in het ontwerpen en vervaardigen van hygiénische elektrohydraulische en elektromechanische
persgereedschappen. Elk gereedschap wordt tijdens de productie apart getest om te controleren of het goed werkt. Bovendien zijn de
persmachines, perstangen en inzetstukken van VIRAX getest en goedgekeurd door de fabrikanten van buizen en koppelingen waarvoor
ze zijn ontworpen.

101 LT T 11T

Technische gegevens ... s
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Dankzij de moderne productietechnieken is het onwaarschijnlijk dat uw apparaat defect is of dat er een onderdeel ontbreekt. Als u
toch een afwijking vaststelt, mag u het apparaat niet gebruiken totdat de onderdelen zijn vervangen of het defect is verholpen. Niet-
naleving van deze regel kan ernstig letsel veroorzaken.

Inleiding

Uw nieuwe apparaat is volgens alle kwaliteitsnormen ontworpen en geproduceerd om aan de strengste eisen te voldoen. Het is
gemakkelijk en veilig te gebruiken. Bij correct gebruik gaat uw apparaat lange tijd mee.

o

WAARSCHUWING!

Lees deze handleiding zorgvuldig door voordat u uw nieuwe apparaat gebruikt. Besteed aandacht aan de 'Waarschuwing'-
rubrieken.

Uw elektrische apparaat heeft functies die uw werk gemakkelijker maken.

Dit apparaat is ontworpen en geproduceerd volgens alle veiligheidseisen, zodat het gemakkelijk te gebruiken en te
onderhouden is.

GOOI ELEKTRISCHE APPARATEN NIET BIJ HET HUISHOUDELIJK AFVAL!

Afval van draagbare elektrische apparaten mag niet met het huishoudelijk afval worden weggegooid. Er zijn speciale locaties
voor de inzameling en recycling van draagbare elektrische apparaten, in overeenstemming met de Europese richtlijn AEEA
2013/56/EU — 2012/19/EU.

BESCHERMING VAN HET MILIEU
Om het milieu te beschermen, moeten apparaten, hun accessoires en verpakkingen elk via een passende recyclingroute
worden verwerkt. Onze kunststofonderdelen zijn gemarkeerd met het oog op gescheiden recycling.

Legenda:

Voldoet aan de Europese - -
S Lees de originele handleiding.
veiligheidsrichtlijnen en -normen.

Lfet goed om op verbrijzeling van uw Hﬁ Draag handschoenen.
vingers te voorkomen. l

Draag gehoorbescherming @ Draag een veiligheidsbril.
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Technische gegevens

ST o =12 a1 1oV P PO PPTST PR 3,7V

oo 0 [or=1 oY= T (= 1 SR PPPPPPPPR 2> 3,0 Ah

LAAVEIMOGEN ... ettt ettt et e et e e e USB-C-acculader 3,0 A bij 5V

Afmetingen van de tablet (I XD X D) oo 225 x 175 x50 mm

Afmetingen van de diSPIay.........ceei i s 7" (Icd)

Resolutie van de display (1 X D) ......cooiiiiiii et 1280 x 800 pixels

HEIABINEIA ... e 1000 nit

GeWICht VAN de tabIBt ... ..o e e e e e e 1,00 kg

Afmetingen van de haspel (I XD X D) oo 380 x 380 x 110 mm

Gewicht van de hasPel ...........ooiiiiiiiie e 3,6 kg

Afmeting van de ondersteunde Kabel ... 22m/20mmen 22 m/25 mm

.............................................................................................................................................. met CFAST-aansluiting

COMPALIDEIE SENSOT ..ottt e e et e e e e e et e e e e e e e e nneeeeaaaas 3,8 mm Dual View, lengte 3 m

WEIKDEIEIK ...ttt ettt e e st e e e e naneee s 212 —-108 mm

OrigINEle CAMEIAKOP. ... .eeuiieiiie ittt ettt ettt eb et ene e see e e bt e naneennee e @ 20 mm

GZICNTSVEIA ...ttt et 75°

R4 =T =Y o T a1 =Y o PSPPSR IP69 inspectiekop en kabel tot een
.................................................................................................................. diepte van 1 m gedurende 30 min

.............................................................................................................................................. (correct gemonteerd)

.............................................................................................................................................. OPMERKING: De tablet is

.............................................................................................................................................. niet bestand tegen vocht of water!

DFUKSTEIKEE ...ttt e aa bt et e e b e e e eeenee 1 bar (14,5 PSI)

Vochtbestendigheid ............oooiiiii e s Tot 95% niet-condenserend

o) (o o [=1 1 T [ PP UPPR Jjpg

V4 To L=To R T o =1 11 o o PP EUP PRI .mov

(€T o T=T0 Lo [T g Tor=T o= o] (= | OSSR 8 GB (microSD-kaart)

GEDrUIKSTEMPErAtUUN .......eiiiiiii et e e 0°C-50°C/32 °F-122 °F

OPSIAGEEMPEIAtUUN ...ttt e e e et e e -20 °C-60 °C/-4 °F — 140 °F

a Houd rekening met de spanning van het elektriciteitsnet! Zie het typeplaatje van de acculader.

OPMERKINGEN:
A * Lees de instructies zorgvuldig door voordat u dit apparaat gebruikt.
+ De fabrikant behoudt zich het recht voor om, zonder nadere kennisgeving, zijn producten te verbeteren en specificaties te
wijzigen.
* De specificaties kunnen per land verschillen.
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Algemene veiligheidswaarschuwingen voor het apparaat

A WAARSCHUWING:

* Lees alle veiligheidswaarschuwingen en instructies. Het niet opvolgen van de waarschuwingen en instructies kan leiden

tot elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

» Bewaar alle waarschuwingen en instructies voor later gebruik.
* De term 'apparaat' in de waarschuwingen verwijst naar uw op accu werkende draagbare apparaat.

Veiligheid van het werkgebied

» Zorg dat het werkgebied schoon en goed verlicht
is.

» Gebruik elektrische apparaten niet in een
explosieve atmosfeer (ontvlambare vloeistoffen,
gassen of stof).

* Houd kinderen en omstanders uit de buurt van
het werkgebied.

Elektrische veiligheid

« Stel de apparaten niet bloot aan regen of
vochtige omstandigheden.

» Ga voorzichtig met de accu om.

Houd de accu uit de buurt van hitte,
smeermiddelen, scherpe randen en bewegende
delen.

* De stekkers van apparaten moeten compatibel
zijn met de stopcontacten. Wijzig de stekker nooit.
Gebruik geen adapters met geaarde apparaten.

* Vermijd lichamelijk contact met geaarde
oppervlakken zoals buizen, radiatoren, fornuizen
en koelkasten.

» Behandel het netsnoer voorzichtig. Gebruik het
snoer nooit om het apparaat te dragen, te trekken
of los te koppelen. Houd het snoer uit de buurt van
hitte, olie, scherpe randen en bewegende delen.

Veiligheid van personen

« BIijf alert, kijk naar wat u aan het doen bent en
gebruik uw gezonde verstand.

Gebruik het apparaat niet als u moe of onder
invloed van drugs, alcohol of medicijnen bent.

» Gebruik beschermingsmiddelen. Draag altijd een
veiligheidsbril.

» Voorkom onbedoeld starten. Zorg ervoor dat de
schakelaar in de uit-stand staat voordat u het
apparaat aansluit op een stroombron en/of accu of
het optilt of vervoert.

» Haast u niet. Zorg te allen tijde voor een goede
houding en balans.

« Trek geschikte kleding aan. Draag geen wijde
kleding of sieraden. Houd uw haar, kleding en
handschoenen uit de buurt van bewegende delen.

« Kinderen en niet-opgeleide personen mogen de
het apparaat niet gebruiken.

» Gebruik altijd het juiste apparaat voor de taak.

Slecht verlichte of rommelige werkgebieden kunnen ongelukken
veroorzaken.

Elektrische apparaten produceren vonken die stof of dampen kunnen
doen ontbranden.

Door afleiding kunt u de controle over het apparaat verliezen.

Het binnendringen van water in het apparaat verhoogt het risico op
een elektrische schok.

Een beschadigde accu verhoogt het risico op elektrische schokken.

Het gebruik van niet-aangepaste stekkers en compatibele
stopcontacten verlaagt het risico op elektrocutie.

Het risico op elektrocutie is groter als uw lichaam geaard is.

Beschadigde of verstrikte snoeren verhogen het risico op
elektrocutie.

Een moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van het
apparaat kan ernstig letsel veroorzaken.

Beschermingsmiddelen zoals stofmaskers, antislip-
veiligheidsschoenen, veiligheidshelmen of gehoorbescherming die
onder de juiste omstandigheden worden gebruikt, verminderen het
risico op letsel.

Het dragen van een apparaat met de vinger op de schakelaar of het
inschakelen van een apparaat met geactiveerde schakelaar kan
leiden tot ongevallen.

Zo heeft u meer controle over het apparaat in onverwachte situaties.

Wijde kleding, sieraden en lang haar kunnen vast komen te zitten in
bewegende delen.

Het gebruik van het apparaat zonder de juiste training kan leiden tot
ernstig lichamelijk letsel.

Gebruik apparaten niet voor andere doeleinden dan waarvoor ze zijn
bestemd.
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Gebruik van het apparaat

» Gebruik het juiste apparaat voor uw toepassing.

» Gebruik het apparaat niet als de schakelaar niet
werkt.

» Koppel de voeding los voordat u instellingen
aanpast, accessoires vervangt of het apparaat
opbergt.

* Bewaar het apparaat op een veilige, droge en
afgesloten plaats, buiten het bereik van kinderen.
Laat het apparaat niet bedienen door personen die
niet bekend zijn met het apparaat of deze
instructies.

 Zorg voor correct onderhoud van het apparaat.
Controleer véor gebruik of er geen sprake is van
verkeerde uitlijning, blokkering van bewegende
delen of beschadigde onderdelen.

» Gebruik het apparaat en de accessoires volgens
deze instructies, rekening houdend met de
werkomstandigheden en het uit te voeren werk.

* Houd rekening met de omgeving waarin u werkt.

» Gebruik alleen door VIRAX aanbevolen
accessoires voor uw model.

* Houd de handgrepen en gripoppervlakken droog,
schoon en vrij van olie en vet.

Onderhoud en verzorging van het apparaat

» Onderhoud uw apparaat zorgvuldig.
» De handgreep moet schoon en vrij van olie zijn.

* Laat het apparaat onderhouden door een
erkende reparateur die originele
reserveonderdelen gebruikt.

Specifieke veiligheidsinstructies

Draag handschoenen tijdens het werken.

ZAN

Met een geschikt apparaat kunt u het werk goed en veilig uitvoeren.

Apparaten die niet met de schakelaar kunnen worden bediend, zijn
gevaarlijk en moeten worden gerepareerd.

Dergelijke preventieve veiligheidsmaatregelen verkleinen het risico
op per ongeluk starten van het apparaat.

Apparaten zijn gevaarlijk in de handen van beginnende gebruikers.

Veel ongevallen zijn te wijten aan slecht onderhouden apparaten.
Beschadigde of defecte beschermingen, schakelaars of andere
onderdelen moeten worden gerepareerd of vervangen door een
gekwalificeerde technicus.

Het gebruik van het apparaat voor andere toepassingen dan
waarvoor het is bedoeld, kan gevaarlijke situaties veroorzaken.
Respecteer altijd de capaciteiten van de machine, met inachtneming
van de werkomstandigheden en de uit te voeren taken. Het gebruik
van het apparaat voor andere dan de beoogde doeleinden is
gevaarlijk en heeft tot gevolg dat alle garanties vervallen.

Stel elektrische apparaten niet bloot aan regen en bewaar ze niet op
een vochtige of natte plaats.

Niet-naleving van deze instructie kan gevaar opleveren voor de
gebruiker en leidt tot het vervallen van de garantie.

Handgrepen en gripoppervliakken die glad zijn, maken een veilige
bediening van en controle over het apparaat in onverwachte situaties
onmogelijk.

Houd uw apparaten schoon voor een goede werking.
Houd het apparaat schoon om het veilig te kunnen hanteren.

Niet-naleving van deze instructie kan gevaar opleveren voor de
gebruiker en leidt tot het vervallen van de garantie.

Draag een veiligheidsbril tijdens het werken

WAARSCHUWING: Houd altijd uw vingers en handen uit de buurt van de bewegende onderdelen. Het niet in acht
nemen van deze instructie kan tot ernstig letsel leiden.

Voorzorgsmaatregelen bij het gebruik van de inspectiecamera
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» Probeer nooit accessoires aan te passen of
te vervangen zonder de accu los te koppelen.

Als u vergeet om de accu van het apparaat los te koppelen voordat u
accessoires aanpast of vervangt, kan dit ernstig lichamelijk letsel

veroorzaken.

» Gebruik het apparaat niet als de accu
beschadigd is.

» Steek uw vingers niet in de bewegende
haspel.

Een beschadigde accu verhoogt het risico op elektrische schokken.

Als u vingers in de bewegende haspel steekt, kunt u ernstig lichamelijk
letsel oplopen.

NL



WAARSCHUWING:

» Schakel het apparaat altijd uit en koppel de voeding los voordat u het apparaat instelt of er onderhoud aan verricht.

* Neem alle gepaste preventieve veiligheidsmaatregelen en houd u aan de geldende beroepsregels op het gebied van
gezondheid en veiligheid.

* De fabrikant is niet aansprakelijk voor wijzigingen aan het apparaat door de klant of voor schade als gevolg van wijzigingen.

Accu en acculader

In extreme gevallen kan de accu vloeistof lekken; raak deze niet aan. Spoel bij contact het getroffen gebied met veel water. Als de
vloeistof in contact komt met de ogen, raadpleeg dan onmiddellijk een arts.

» Laad de accu op met de meegeleverde acculader.

» Raak de contactpunten van de acculader niet aan.

« Stel de accu of acculader niet bloot aan regen of sneeuw.

» Laad de accu niet op op een plek die direct is blootgesteld aan de zon.

 Laad de accu niet op in de buurt van ontvlambare vloeistoffen of gassen.

» De acculader moet worden gebruikt bij temperaturen tussen 0 °C en 50 °C.

 Zorg ervoor dat de ventilatieopeningen van de acculader niet geblokkeerd worden.

» Koppel de acculader los wanneer het opladen klaar is.

+ Accu's kunnen lekken als ze beschadigd zijn of in de verkeerde omstandigheden zijn gebruikt.
» Om Kkortsluiting te voorkomen, mag de accu niet in contact komen met metalen voorwerpen (spijkers, schroeven enz.) wanneer
deze niet op de acculader of in het apparaat geplaatst is.

* Gebruik nooit een beschadigde acculader.

* Gebruik de acculader nooit als het snoer of de stekker beschadigd is.

* Gebruik nooit een beschadigde accu, vervang deze onmiddellijk.

» Demonteer nooit de acculader of accu.

* Gebruik de acculader niet om wegwerpbatterijen op te laden.

* Overlaad de accu niet.

Afvoeren van accu's

» Demonteer de accu niet en verwijder geen Dit kan brand of letsel veroorzaken. Voordat u accu's weggooit, moet u

onderdelen die de contactpunten beschermen. de blootliggende contactpunten beschermen met dikke isolatietape om
kortsluiting te voorkomen.

Li-ion-accu's moeten worden ingezameld, De meeste distributeurs van industriéle benodigdheden en leveranciers

gerecycled en verwijderd volgens van kantoorapparatuur zamelen accu's in en recyclen deze.

verantwoorde milieuprocedures.

Acculader en accu’s

Neem, voordat u met het apparaat gaat werken, kennis van de bijzonderheden van de werking en de te volgen
veiligheidsvoorschriften. Het apparaat en de bijbehorende accessoires mogen alleen worden gebruikt voor de werkzaamheden
waarvoor ze zijn bedoeld. Elk ander gebruik is strikt verboden.

« Sluit de acculader aan op netvoeding. Controleer of de acculader geschikt is voor het elektriciteitsnet waarop
deze wordt aangesloten.

» Steek de kabel van de acculader in de Zorg ervoor dat de kabel goed in de aansluiting wordt gestoken.

daarvoor bestemde aansluiting op de display

* Tijdens het opladen van de accu. De accu-led op de display knippert oranje. Tijdens het laden moet de
ruimte rond de acculader vrij zijn om brand door verhitting te
voorkomen.

» Koppel de kabel van de acculader los van de De accu-led op de display is groen zonder knipperen: de accu is

display. volledig opgeladen.

WAARSCHUWING: Lees alle bovenstaande instructies voordat u de acculader gebruikt. Het niet opvolgen van alle
instructies kan leiden tot elektrische schokken, brand of ernstig lichamelijk letsel.

BELANGRIJKE OPMERKINGEN:

» De temperatuur van de accu neemt toe wanneer deze met het apparaat wordt gebruikt. Als de accu onmiddellijk na gebruik
wordt opgeladen, zal deze niet volledig opgeladen worden. De accu moet afkoelen voordat u hem gaat opladen.

* Accu's worden warm tijdens het laden. Overlaad accu's niet.

A WAARSCHUWING: Accu's kunnen lekken als ze beschadigd zijn of onder slechte omstandigheden zijn gebruikt.
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Werkinstructies

Dit draagbare elektrische apparaat wordt van stroom voorzien door een 3,7V-accu. Betreffende radio-interferentie voldoet dit apparaat
aan de Richtlijn Elektromagnetische Compatibiliteit 2014/30/EU.

Dit draagbare elektrische apparaat is ontworpen voor het inspecteren van leidingen.

WAARSCHUWING:

» De Mini Visioval® VX mag uitsluitend worden gebruikt met kabels en sensoren die door VIRAX zijn vervaardigd of door
VIRAX als geschikt zijn verklaard.

» De Mini Visioval® VX is uitsluitend bedoeld voor het inspecteren van leidingen. Elk ander of verdergaand gebruik wordt als
niet in overeenstemming met de voorschriften beschouwd.

* VIRAX kan niet aansprakelijk worden gesteld voor de schade en gevolgen die dit zou hebben, noch voor het gebruik van
kabels en sensoren van andere fabrikanten, net zomin als voor de schade die deze kabels en sensoren zouden veroorzaken.
* Gebruik in overeenstemming met de voorschriften omvat ook het volgen van de handleiding, het naleven van de inspectie-
en onderhoudsvoorwaarden en het in acht nemen van alle toepasselijke veiligheidsvoorschriften.

« Dit apparaat mag alleen volgens de voorschriften en zoals aangegeven in gebruik worden genomen.

A WAARSCHUWING: Koppel de accu los voordat u het apparaat instelt of er onderhoud aan verricht.

In- en uitschakelen

Het apparaat inschakelen

Om het apparaat in te schakelen, houdt u de aan-uitknop 3 seconden ingedrukt. Er verschijnt een startscherm en het
livevideobeeld wordt binnen 15 seconden weergegeven.

Het apparaat uitschakelen

Om het apparaat uit te schakelen, houdt u de aan-uitknop 3 seconden ingedrukt. Er verschijnt kort een uitschakelscherm voordat het
apparaat wordt uitgeschakeld.

Accessoires

Accessoires van het apparaat

Artikelnummer Omschrijving

294161 Camerakop Mini Visioval® VX @ 8,5 mm kabel 5 m

294162 Camerakop Mini Visioval® VX @ 3,8 mm kabel 3 m

294163 Camerascherm Mini Visioval® VX

294164 Camerakop Mini Visioval® VX met kabel 22 m & 18 mm op haspel
294165 Geleidingskogel 50 mm voor camerakop Mini Visioval® VX 22 mm

Aansluiting van de accessoires

Kies het accessoire dat geschikt is voor de gewenste inspectie en sluit de compatibele sensoren aan op de juiste poort. Het
videosysteem wordt geactiveerd zodra de sensor correct is aangesloten. Wanneer de sensor wordt verwijderd, wordt de video
uitgeschakeld.

Updaten van de firmware en software

De firmware wordt gelipdatet met behulp van de meegeleverde USB-C-kabel.

De meest recente versie van de firmware en de bijbehorende installatiehandleiding zijn beschikbaar op de website
https://www.virax.com/nl/documents/category/index/id/602/.

Om de update te starten, moet de accu voor minimaal 25% vol zijn.

De firmwareversie en de updatestatus kunnen via de grafische interface worden geraadpleegd.

Accubeheer

Het apparaat gebruikt een oplaadbare lithium-ion-accu met een gebruiksduur van maximaal 3 uur.
Het apparaat heeft twee ledlampjes die het volgende aangeven:

- Hetlaadniveau

- De voeding.
Wanneer de resterende capaciteit nog 10% is, wordt er een 'accu bijna leeg'-waarschuwing gegeven.
Vanaf 5% wordt het apparaat automatisch uitgeschakeld om de accu te sparen.
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https://www.virax.com/nl/documents/category/index/id/602/

De verschillende laadniveaus van de accu:

) 76-100%

[TTH] 51-75%
26-50%
10-25%
<10%

m Bezig met laden

Gebruik van de Mini Visioval® VX

Gebruik van de gebruikersinterface

Hoofdscherm

1. Status van de accu

. Het scherm omkeren

. Verlichting van de camerakop AAN/UIT

. Livevideobeeld

. Instellen van de verlichtingssterkte van de camerakop
. Naar de instellingen gaan

. Een foto maken/de video starten en stoppen

© N o g A w DN

. Naar de foto-/videogalerij gaan

NL
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Instellingsschermen

Camera Settings

Mode /

Scope
dl
Forward Side ~
Filter
180 UP-IS-UP <+

Manual Exposure

Device Settings

Auto Off (minutes)

toepassing)

beeldoriéntatie)

1. Foto- of videomodus

2. Wisselen tussen de beelden van de voor- en zijcamera (indien van

3. Activeren van de functie 'Boven blijft boven' (automatische

4. Activeren van de 'handmatige belichting": de led-regelaar wordt rood

Device Settings
Auto Off (minutes)
10 20 30

Screen Brightness

Time Stamp

4, g

1@ -

Language

Deutsch

English Espafiol _Erancais
<

Nederlands Italiano

About

Memory

7. Activeren van de tijdstempel

8. Selecteren van de taal van het apparaat (inclusief toetsenbord)

6. Instellen van de helderheid van de display en de achtergrondverlichting

NL
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Specifieke functies

About

Memory

o P oVid F [

Date Time
SET

Manual Model

Firmware

Licensing

// 11
I P!
Y 13
T~ 14

15

9. Instellen van de datum

10. Naar de gebruikershandleiding gaan

11. Geheugenstatus

12. Instellen van de klok (12/24 uur)

13. Versie van de firmware

14. Naar de licentieovereenkomst gaan

15. Modelaanduiding

Automatische beeldoriéntatie

Zorgt ervoor dat het camerabeeld altijd recht blijft tijdens het passeren van bochten.

Handmatige belichting

Hiermee kan de gebruiker de belichting aanpassen in de verschillende zones van het beeld.

Opname van mediabestanden

Gebruik de knoppen op het scherm om foto's te maken of de video-opname te starten/stoppen.
De mediabestanden worden op de microSD-kaart opgeslagen en weergegeven in een miniaturengalerij waar u doorheen kunt bladeren.

Ga naar de galerij door op het galerijpictogram te drukken.
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Galerij — Beheer van mediabestanden

Sélection

Algemene informatie

De foto's worden in jpeg-indeling opgeslagen en de video's worden op de microSD-kaart opgeslagen (zonder audio).

Deze zijn toegankelijk via de geintegreerde galerij.

U kunt uw mediabestanden bekijken en een nieuwe naam geven.

Bestanden kunnen afzonderlijk of in batch worden verwijderd vanuit de galerij. Voorafgaand aan het verwijderen krijgt u een verzoek om bevestiging.
Het opnemen stopt automatisch wanneer de resterende opslagcapaciteit van de microSD-kaart minder dan 10 MB bedraagt.

Het apparaat wordt geleverd met een microSD-kaart van 16 GB. MicroSD-kaarten van meer dan 16 GB zijn compatibel, mits ze in FAT32
geformatteerd zijn.

Overdracht van bestanden

Om uw foto's en video's over te zetten naar een computer, schakelt u het apparaat uit en verwijdert u de kaart voorzichtig uit de sleuf.
U kunt het apparaat ook aansluiten op een computer met behulp van de meegeleverde USB-C-naar-USB-A-kabel.

Zodra de externe schijf door de computer wordt herkend, opent u deze.

Vervolgens kunt u uw foto's en video's naar een locatie naar keuze overbrengen en opslaan.

OPMERKING:

* Als u mediabestanden afspeelt met Windows Media Player v11, sleep ze dan naar uw computer voordat u ze bekijkt.

+ Verwijder geen bestanden van de geheugenkaart wanneer deze is aangesloten op een computer.

» Het wordt aanbevolen om de mediabestanden over te zetten naar uw computer voordat u ze bekijkt. VIRAX aanvaardt
geen enkele aansprakelijkheid voor de gevolgen van dergelijke handelingen op de computer.

» Aanbevolen mediaspelers zijn VLC of de oude versie van Windows Media Player. Op Apple-computers kan software van
derden (bijvoorbeeld Commander One) nodig zijn om mediabestanden over te dragen.
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Onderhoud en verzorging

Algemeen onderzoek

Controleer regelmatig alle onderdelen van het apparaat om er zeker van te zijn dat ze in goede staat zijn.

Voldoet aan de normen CE, FCC, IC, RoHS, REACH, CP65 en UKCA. De gebruikte materialen zijn UL-gecertificeerd en bestand
tegen chemicalién en schokken. Reinig het apparaat met geschikte reinigingsmiddelen.

Het apparaat moet worden gereinigd voordat het langere tijd niet wordt gebruikt.

Bewaar het apparaat op een koele en droge plaats.

Onderhoud van de camerakop

» Reinig de camerakop met een katoenen doek en alcohol of een mild reinigingsmiddel en water om vuil en vet te verwijderen.

Laat het apparaat goed drogen voordat u het gebruikt.

» Voorkom dat u de opgerolde kabel van de inspectiecamera te sterk buigt of over scherpe randen laat lopen om beschadiging te

voorkomen.

Onderhoud van het scherm

» Reinig het scherm met een zachte doek (bijvoorbeeld voor brillen) of een onderhoudsproduct dat geschikt is voor elektronische
apparaten.« Stel de tablet niet bloot aan water. De camerakop en de opgerolde kabel mogen in contact komen met water.

Oplossing

WAARSCHUWING: Als u de accu aangesloten laat voordat u accessoires aanpast of vervangt, kan dit leiden tot ernstig
lichamelijk letsel.

Probleem

Diagnose

Oplossing

Het apparaat
kan niet worden
ingeschakeld

De accu is leeg.

Laad de accu op.

De accu laadt niet op of is beschadigd.

Stuur het apparaat naar de aftersalesservice

Het apparaat
laadt niet op

De accu laadt niet op.

Gebruik de juiste USB-kabel.

Geen beeld

Het apparaat wordt niet van stroom voorzien.

Laad de accu op.

De sensor is niet goed aangesloten.

Sluit de sensor correct aan

Geen van deze symptomen

Stuur het apparaat naar de aftersalesservice

Video kan niet

De video wordt niet opgeslagen op de microSD-

Controleer de beschikbare ruimte op de microSD-

worden kaart en de compatibiliteit van de indeling (FAT32
kaart. -
opgenomen enminimaal 8 GB).
Onverwachte . o
uitschakeling De accu is leeg (< 5%). Laad de accu op.
Wazig beeld Het livebeeld op het scherm is wazig. Reinig de camerakop.

Bevroren beeld

Het livebeeld op het scherm is vastgelopen

Start het apparaat opnieuw op.
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Garantie

Wat de garantie dekt
Deze garantie dekt alle materiaal- en fabricagefouten van uw VIRAX-inspectiecamera. In deze gevallen wordt het apparaat kosteloos
naar u teruggestuurd. Uw apparaat wordt gerepareerd of vervangen door een identiek exemplaar.

Wat de garantie niet dekt
Storingen als gevolg van verkeerd gebruik, misbruik, niet-naleving van de gebruiksaanwijzing, interventies aan het apparaat door
personen die niet zijn erkend door een reparatiecentrum voor service na verkoop of normale slijtage vallen niet onder deze garantie.

VIRAX aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor schade aan accessoires of aan voorwerpen of personen in de buurt van het
apparaat.

Garantieperiode

De garantietermijn van uw inspectiecamera bedraagt twee jaar bij normaal gebruik. Er zal worden gevraagd om een aankoopbewijs
(factuur of afleveringsbon).

Bijzonderheden van deze garantie
Deze garantie is de enige die van toepassing is op uw VIRAX-inspectiecamera. Geen enkele werknemer, vertegenwoordiger,
verkoper of andere persoon is bevoegd om deze garantie te wijzigen of andere garanties te verstrekken namens VIRAX.
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NPQTOTYMNEZ OAHIEZ XPHZHZ

Ta epyaheia VIRAX kataokeuddovTal ge akpipfela kal oxediafovtal yia eTTayyeApaTieg xproTeg. Autd Ta epyaleia peydAng aglomoTiag,
TTPOOPEPOUV UYNAEG ETTIOOOEIG EQOCOV XPNOIUOTTOIOUVTAlI OWOTA Kal hE TTpoooxh. OTTwg oupPaivel pe OAa Ta NAEKTPIKG epyaAcia,
TIPETTEI VO AKOAOUBEITE TIG 0OnYieg TOU KOTOOKEUAOTH yia va eTTITUXETE BEATIOTEG £dOOEIS. AloBdoTe TO TTOPSOV £yypago, «Eyxelpidio
XPong», TpIvV atmmd Tn XPAON TNG OUCKEUNG, TTPOKEINEVOU VA KATAVONOETE KOAA Tn Asitoupyia TG Kal OAEG TIG TTPOPUAAEEIS Kal
TIPOEIOOTTOINCEIG OXETIKA PE TNV ao@aAeia. ETmkoivwvAoTe pe Tov avTimpoowTto A Tov diavouéa TnG VIRAX av éxeTe €pwTATEIS
avagopIkd Pe To epyaAeio f} TN Aeitoupyia Tou.

VIRAX
39 quai de Marne E€utrnpétnon meAatwy - MaAAia: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex AlgBvNg €EuTTNPETNON TTEAATWV: +33 (0)3.26.59.56.97

H VIRAX 81a8¢1e1 Trepioodtepa atrd 20 xpovia ePTTEIpiag OTOV OXEDINOUO KOl TNV KOTAOKEUR NAEKTPOUSPAUAIKWV KOl NAEKTPOUNXAVIKWV
epyaAEiwV TTPECaPICTUOTOG YIa USPAUAIKEG eyKATOOTAOEIG. KABE epyaleio eAEyxeTal JEPOVWPEVA KATG TNV KATOOKEUN], TIPOKEINEVOU vVa
dilaopaNiaTei N opbn Acitoupyia Tou. EmimTAéov, o1 TTpéoeg, o1 Tévoeg TTpeaapiopaTtog Kai ol alaywveg TG VIRAX éxouv doKipaaTei Kai
€YKPIOET aTTO TOUG KOTOOKEUAOTEG CWARVWY Kal paKOp YIa TA OTToia £XOUV OXEDIAOTEI.
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Xdapn oTIG OUYXPOVEG TEXVIKEG KATAOKEUNG, ival ammiBavo To epyaAeio oag va TTapouciddel eAATTwua ) va Asitrel Kamolo e€dptnua.
Edv, wotdoo, eviomioeTe KATTOIQ QVWHMAAIQ, PN XPNOIUOTTOIACETE TO €PYOAEIO PEXPI va avTIKaTtaoTabouv Ta eCapTApaATa f va
atrokataoTabei n BAARN. H un TApnon autol Tou Kavova PTTopei va TTPoKaAéael GoBapd TPAUUATIOUO.

Eicaywyn

To kaivoUplo oag epyaleio €xel axedIOOTEI KOl KOTOOKEUAOTEI GUUQWVA Pe OAQ Ta TTPOTUTTA TTOIOTNTAG WOTE VA AVTATTOKPIVETAI OTIG
uynAoTepeg atraitoelg. O XeIPIoUOG TOU gival EUKOAOG Kal ao@aAAG. Me Tn owaoTr XpAon, To epyalegio oag Ba €xel yeyaAn SIdpKeia

quwng.

&
it

&

MPOEIAOMNOIHZH!

AloBaoTe TTPOCEKTIKA QUTEG TIG OONYieG TIPIV XPNOIMOTIOINCETE TO KAIVOUPIO 0O £pyaAgio. AWaTe TTPOCOXN OTIG EVOTNTEG
«MpoeidoTtroinony.

To nAekTpIkS epyaleio oag O1aBETEl XapaAKTNPIOTIKA TTOU SIEUKOAUVOUV TNV £pyacdia aag.

AuTO TO epyaleio €xel OXEDIOOTEN KOI KOTOOKEUQOTEI OUPPWVA PE OAEG TIG OTTAITAOEIS AOPAAEING, WOTE va Eival EUKOAO OTN
XPAoN Kal TN ouvTrPNON.

MHN AMOPPIATETE TA HAEKTPIKA EPITAAEIA MAZI ME TA OIKIAKA AMTOPPIMMATA!

Ta améBANTa TTOU TTPOEPXOVTAI ATTO NAEKTPIKA £PYaAEia dev TTPETTEI VO ATTOPPITITOVTAI PAdi JE T OIKIQKA ATTOPPIMMaTa.
Ymdpxouv €1I0IKA onueia GUAAOYNG Kal avakUKAWGONG NAEKTPIKWY epyaAgiwv oUpewva pe Tnv EupwTraikr Odnyia AHHE
2013/56/EE - 2012/19/EE.

>EBAXMOZ NPOX TO NEPIBAAAON
lNa Tnv TTpooTagia Tou TTEPIBAAAOVTOG, Ol GUOKEUEG, TA TTAPEAKOUEVA TOUG KAl OI CUCKEUACIEG TOUG TTPETTEI VO UTTOKEIVTOI O
KATAAANAN pop®r avakUKAwonG. Ta TTAACTIKG pag eEapTAPATA QEPOUV CHUAVON YIA ETTIAEKTIKF) avOKUKAWGOT.

AeCdvra:
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2UMHOPPUWVETAI UE TIG EUPWTTAIKES
00nyieg Kal Ta eUpWTTAiKG TTPOTUTTA AlaBdoTe TIg YVAOIEG 0dNYiEG.
aoQaAsgiag.

®opdre péoa TPOoTOCIAG TNG AKOAG @ ®opdre yuahid.

Mpooéte va un ouvBAiyeTe Ta y . .
é SaxTUMG oac, 4 dopdare yavTia.
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Texvikd oTolxeia

I (o o [ PR OPPUPPPPN 3,7V

XWPNTIKOTNTO UTTOTOPIOG +evreeeeeeiiirtieeeeeesieitutseeeeeessasssssaeeeaesaassssseseeesaassssssnsesassssassnseeeseesannses > 3,0 Ah

(o) UL ¥ e To] 1 o o [N PO P PP PP PP PPPPR ®optioTig USB-C 3,0 Acta 5V
AIAOTACEIG TAPTTAET (M X TT X Y )eteiiiieeitiee ettt 225 x 175 x50 mm

JAY o (o a [o (o f1 Tl 1= oY/ o NP PP PSP OPPPPPPI 7" (LCD)

AVAAUGT 0BOVNG (L X 1) 1ttt 1280 x 800 pixels

(O TEN ) £ 1Yo 14 (o S SRR 1000 NIT

1270 ToTo Tl [o U 1 71¥o SO PRI 1,00 kg

AiaoTtdoeig kapouAiol (M x T x Y) 380 x 380 x 110 mm

BAPOG KAPOUAIOU ...ttt ettt e e e ettt e e e s et e e e e e e e ennnteeeeeee s 3,6 kg

YTTO00TNPICOPEVEG DIAOTACEIG KAAWDSIOU ...iiieiiiiieiiiiieaiiit ettt 22 m /20 mm kai 22 m /25 mm
.............................................................................................................................................. pe ouvdeon CFAST

PV V] o g (oo {lo1c o] o oo (o PO PP OPPPPPPPRRON 3,8 mm Dual View, pyrikog 3 m
EUPOG EPYOGTOG .ttt e bt e e bt e e st e e e s abbe e e e anbneeennee 212 -108 mm

EPYOOTACIOKA KEQOAN KAPEDOG ... ueeeeieeeeeeeaitieeeeee e s ettt ee e e e s ettt e e e e e e annbre e e e e e e e annnbneeeeaeeaanan @ 20 mm

OTTTIKO TTEDIO .ttt ettt ettt ettt ettt ae et eb ettt be ekt eeae e et et e nae e e bt eeneeenbeeennneene 75°

Ke@aAn kal kaAwdio mBewpnong
IP69 BdaBog ¢wg 1 m yia didpkeia 30
AETTTWV (OWOTA TOTTOBETNUEVO)
TIPOEKTAOEIG Eival AVOEKTIKEG OE
BdaBog vepou £¢wg 9 m (30 odIa),
(6Tav éxouv ouvapuoloynBei cwoTd.)
NMAPATHPHZH: To tablet dev givai
avOeKTIKO OTNV uypaacia i 1o vepod!

F YA (o) T o1 4\ 110 1o PO PRSP PTUPRPPN 1 bar (14,5 PSI)

WY £ ) (e T0 1 1YY A/ oo (o [o H SRR "Ewg 95% Xwpig ouptTikvwon
MOPPH PUTOYPOPIOIG ...ttt ettt ettt ettt ss e e s e e e et e e e s e e s sarneeeasreeenans JPG

MOPPH BIVTED. ..ttt ettt st e et e e et e e e s e e e s e e e e e nnr e e e e .MOV

XWPNTIKOTITO PVABING -ttt ettt ee ettt e ettt et e et et e et e e st e e et e e e st et e e s et e e ebre e e nnnneeenaneeeas 8 GB (kapta microSD)
OEPUOKPOATTA AEITOUPYIOG +eeeriteeiteee et te e ettt e ettt e e et et e et e s e e e s e e e e et e e e nnne e e e saneeens 0°C - +50°C / 32°F - 122°F
OEPUOKPATIO OTTOBNKEUGTIG «..uvvvvieeeeeeeeiirteeeeeeeeeeitsteeeeeeesaasasbaeeeaeesasnsraeeeaaseaanssaseeaaeeesnnssnnnes -20°C - +60°C / -4°F - 140°F

A NGBeTE UTTOWN TNV TACGN TOU NAEKTPIKOU SIKTUOU!AEITE TNV TTIVAKIOA TEXVIKWY XAPAKTNPICTIKWY TOU QOPTIOTH.

ZHMEIQZEIZ:
A » AloBAoTE TIPOTEKTIKA TIG OONYIEG TTPIV XPNOIUOTTOINCETE QUTO TO £PYAAEIO.

» O KaTaokeuaaoTrg dlaTnpei To SiIKaiwpa va BeATIWOE! Ta TTPOIOVTA Kal va AAAGEE! TIG TTPOdIAYPAPEG XWPIGS €10IKN £100TTOINGN.

* O1 TTpodIaypa@EG eVOEXETAI VA SIAPEPOUV AVAAOYQ E TN XWPA.
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A

Ievikég TpocIdoTToINoEIg aoPaAEiag yia To epyaAEio

NMPOEIAOMOIHZH:

» AlaBdoTe OAEG TIG TTPOEIBOTTOINTEIS ACPOAEIag Kal OAEG TIG 0dnyieG. H un Thpnon Twv TTPoEISOTTOINCEWY Kal TWV 0dNyIWYV

JTTopEi va 0dnynoel o€ NAekTpoTTANEia, TTupkayid ry/kal GoBapd TPAUUATIOUO.
* QUAGETE OAEG TIG TTPOEIBOTTOINTEIG KOl OAEG TIG 0ONYiEG YIa HEAAOVTIKH avapopd.
* O 6pog «epyaleio» OTIG TIPOEIOOTTOINTEIG AVAPEPETAI GTO YOPNTO NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU AEITOUPYED PE PTTaTapiaL.

AopdAcia atnv TTepIoxn Epyaadiac

» Alatnpeite TNV TTEPIOXN Epyaciag KaBapr) Kal KAAd
QWTIOUEVN.

* Mn XpnoIUOTTOIEITE NAEKTPIKA EPYOAEIQ OE EKPNKTIKI)
aruoo@aIpa (EUPAEKTA UYPQ, aépia ) okovn).

» Kpatdarte Ta maudid kai Ta Aoird dropa gakpid
atré 1n {wvn gpyaciag.

HAekTpIKN aopdAsia

* Mnv ekB€teTe Ta epyaleia oe Bpoxn ) uypaaia.

* Mnv XpNOIYOTTOIEITE TN PTTATAPIA JE AKATAAANAO
TPOTIO.

Alatnpeite TNV PTTatapia pakpid atmé BepudTnTaA,
NITTQvTIKE, aiXunNEES aKPEG R KIVOUEVa PEPN.

* Ta BUopaTa Twv epyaAgiwy TTPETTEN va gival
oupBard pe TIg TTPileg pelpaTog. Mnv TpoTToTTOIEiTE
TToTé TO BUCHA. Mn XPNOIUOTIOIEITE TIPOCAPUOYEIG
ME yeElwpéva epyalcia.

* ATTOQUYETE TNV ETTAQPI TOU CWHOTOG JE YEIWUEVEG
EMQPAVEIEG, OTTWG OCWANVEG, KOAOPIPEP, NAEKTPIKES
€0TiEG KaI Yuyeia.

» XeIpIOoTEiTE TO KAAWDIO TPOYOBOUTIAG UE TTPOTOXN.
MOTE PNV TO XPNOIUOTTOIEITE VIO VO JETOPEPETE, VA
TPABAEETE 1] VA OTTOCUVOETETE TO EPYOAEIOU.
AioTnpeiTe To KAAWDIO HOKPIG aTTO UYNAEG
Beppokpaaieg, AAdI, AiXUNPES AKUPEG 1) KIVOUPEVO
eCopTApaTa.

lNpoowrtTikn xpnortn
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* Na €ioTe TTPOCEKTIKOI, VO TTAPAKOAOUBEITE TI
KAVETE KAI VO XPNOIMOTIOIEITE TNV KOIVA AOYIKT).
Mn xpnoipoTtrolgite To epyaleio dTav €ioTe
KOUPOOUEVOI i UTTO TNV ETTHPEIN VAPKWTIKWY,
OAKOOA 1) apuaKwv.

» XpnoiyoTroieite e§0TTAIoN6 ao@aAeiag. PopdTe
TTAVTa YUaAid ao@aAeiag.

» ATTo@UyeTE TNV akouala ekkivnan. BeBaiwBeite 611 0
SIOKOTITNG gival oTn B£0n aTTEVEPYOTTOINONG TTPIV
OUVOETETE TO EPYOAEIO O€ TTNYRA TPOYOdOaiag ry/kal oe
JTTaTapia, TTPIV TO AVUYWWOETE ) TO HETAPEPETE.

* Mnv Biaceote. Na diatnpeite TTAVTOTE KATAAANAN
oTAOoN Kal IcoppoTria.

* Na popdTte KaTdAANAN evdupaacia. Mnv @opdTe
@apdId pouxa | kKoopAuara. Alatnpeite Ta aAAid,
Ta pouxa Kal Ta yavTia JakpId atrd Ta KIVOUUEVA
pépn.

* ATrayopeUeTal N Xpron Tou PNXaviuaTog atmo
TTaIdI& A} YN eKTTAIOEUEVA ATOMA.

* XpnoIPOTTOIEITE TTAVTA TO KATAAANAO £pyaAEio yia
TNV €pyaaia.

O1 TTEPIOXEG ME KAKO QWTIOWO ) aKATAOTOCIO OTTOoTEAOUV TTNYEG
ATUXNMATWV.

Ta nAekTpiKG epyaieia TTapdyouv oTTIvOrpeg TTOU pTTOpPOUV VA
ava@Aeégouv okévn i KATTvo.

H amdéotracn tng TMPOoOoXAG MTTOpPEl va 0ag KAvel va XAOETe ToV
€AeyX0 TOU gpyaAciou.

H eoxwpnon Kivouvo
NAEKTPOTTANEiOG.

Mia kareaTpappévn ptratapia augdvel Tov Kivduvo nAekTpoTTAngiag.

VEPOU OTO €gpyaAcio aufdvel TOV

H xpAon un Ttpomrotroinuévwy BUCPATWY KAl GUUBATWY TTPICWV
MEIWVEI TOV KiVOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

O kivduvog nAekTpotrAnéiog aufdveral €dv T0 CcwWua o0ag E€ivail
YEIWUEVO.

Ta kateoTpapuéva - PtAeypéva kKaAwdia auédvouv Tov Kivouvo
NAEKTPOTTANEiOG.

Mia oTiyur) ampooegiag kard Tn xprion Tou epyoaAeiou uTTopEi va
TIPOKOAECEI GORAPO TPAUUATIONO.

O €€oTTAIoPOG ao@dAeiag, OTTwWG Ol JAOKEG TTPOOTACIAG aTTd TN OKOVN,
Ta avriohioBnTikd utodApaTa  ao@algiag, TA  KpAvn 1 TA
TIPOCTATEUTIKA OKOAG TIOU  XPNOIWOTToIoUVTal  OTIG  KATAAANAEG
OUVOAKEG, Ba PEILTOUV TOV KivOUVO TPAUNATIGHOU.

H petagopd evdg epyaleiou pe 10 dAXTUAO OTOV OIOKOTITN A N
EVEPYOTTOINGN EPYOAEIOU PE EVEPYOTTOINUEVO BIAKOTITN EVEXEI KiVOUVO
QATUXAMATOG.

AuTé emTPETTEl KOAUTEPO €AEYXO TOU €PYaAgiou Ot aTTPOPRAETITEG
KOTAOTAOEIG.

Ta @apdid polxa, Ta KOOPAPATA 1] T POKPIA PHOAAIG evOEXETAI va
TMAOoTOUV O€ KIVOUUEVD PEPN.

H xprion Tou unxavAuatog xwpig KaTtaAANAn exTraideuon PtTopei va
TIPOKOAETEI GORAPO TPAUUATIONO.

Mnv XpnoiyoTroiEiTe Ta EPYOAEia yIa OKOTTOUG TTOU OeV eVOEIKVUVTAI
yla Tn XPAon Toug.

EL



Xpron Tou epyaAgiou

» XpnoipoTroioTe To KAaTadAAnAo epyaAegio yia Tnv
€Qapoyr oag.

* Mn xpnoiuoTtroleite To epyaleio edv o dIOKOTITNG
Oev Aeitoupyei.

* ATToouVvOEETE TNV TPOYPODBOCia TTPIV OTTO
otroladATToTE PUBUION, aAAayr €€apTNUATWY A
TIPIV TNV ATTOBAKEUCT TOU £PYAAEioU.

» QuAdooeTe Ta epyaleia o€ ao@aleig, aTeyvoug
KOl KAEIOTOUG XWPOUG, HaKPI& atrd TTaidid. Mnv
EMTPETTETE O€ ATOPA TTOU OEV gival COIKEIWPEVA PE
TO €PYaAEio 1) TI TTAPOUOEG 0dNYiEg va TO
Xelpidovral.

* Tnpeite TO Xpovodidypauua ouvTripnong Tou
epyaAeiou. Mpiv atmd TN Xprion, eAEyETe yia TuXov
KOKHA €uBuypdupIon, YTTAOKapIouéva KIVOUEVa
Mépn i oTTacuéva uépn.

* XpNOIUOTTOIEITE TO EPYAAEIO KAI TA TTAPEAKOUEV
oUpgwva e TIG TTapoloeg odnyieg, AappBdvovtag
uTTOYN TIG OUVONAKEG £PYATiag Kal TO €i00G TNG
£PYOCTIOG TTOU TTPOKEITAI VA EKTEAEDTEI.

* AapBavere uttéywn 1o TrEPIBAAAOV Epyaaiag oag.

* XpNOIPOTTOIEITE HOVO TTAPEAKOUEVA TTOU
ouvioTwvTtal ammoé TN VIRAX yia T0 GUyKeKpIuévo
HovTéAO CaG.

» AlaTnpeiTe TIG XEIPOAABEG Kal TIG ETTIQAVEIEG
OUYKPATNONG OTEYVEG, KaBApES Kal Xwpig Addia
ypdoa.

2UvTnNpPnon Kai epovridoa Tou epyarciou
* JuvTnpeiTe To EpyaAcio oag Ye TTPOCOXH.

* H AaBA mpétrel va gival kaBapr) kal xwpig Addia.

* AvaBéoTe To 0€pPIg Tou epyaAeiou o€
€€0UCI000TNPEVO ETTIOKEUAOTH XPNOIMOTTOIWVTAG
yvnola avToAAAKTIKA.

Eid1kég 0dnyieg ao@alciag

Dopdre yavTia KaTd TNV £pyaaia.

To kaTdAANAo epyaleio Ba ekTeEAéOEN TN CWOTA epyacia pe ao@dAcia.

KdaBe epyalcio TTou Oev ptropei va eAeyxBei péow Tou SIOKOTITN €ivail
ETMIKIVOUVO KalI TTPETTEI VA ETTIOKEUACETA.

Tétolou €idoug TTPOANTITIKG PETPA acPaAeiag TTEpIoPiIfouv ToV KivOuvo
va Te0¢i To epyaleio o€ Asitoupyia katd AdBog.

Ta epyalcia gival emmkivouva aTa XEpIa apXapiwy XPNoTwy.

MoAAG atuxruata o@eilovial O€ QVETTOPKA OUVTAPNON TwV
epyaAeiwv. KaBe rpooTaTeuTikd, S1AKOTITNG ] GAAO £EAPTNUA TTOU £XEI
uttooTei ¢nuid ) TTapouaciddel BAGRN TTPETTEN va eTTIOKEUAeETal A va
avTikalioTaTtal atrd eEEIBIKEUPEVO TEXVIKO.

H xpAon Tou gpyaAciou yia epyaaieg SIQPOPETIKEG ATTO AUTEG YIA TIG
OTTOiEG TTPOOPICETaI UTTOPEI VO 0dNyroel O€ ETTIKIVOUVEG KATAOTACEIG.
Na Ttnpeite mavrote 10 OpIa OUVATOTATWY TOU MPNXAVAUATOG,
AapBdavovTtag uttdyn TIG CUVBRKEG €pyaadiag Kal TIG EPYATieg TToU
TIPOKEITAI VO EKTEAEOTOUV. H XpAon Tou PNXavAUATOG yIia OKOTTOUG
dIaPOPETIKOUG atmd auToUg yia TOUG OTToioug TTpoopileTal  givai
ETIKIVOUVN KAl AKUPWVEI OAEG TIG EYYUAOEIG.

Mnv ekBéteTe Ta NAEKTPIKA EpyaAgia o€ Bpoxn Kal unv Ta aroBnKeUeTE
g€ uypo 1 Bpeypévo Xwpo.

H un pnon ptropei va Béoel og Kivduvo Tov XproTn Kal VO OKUPWOEI
TNV gyyunon.

O1 oAioBnpég AaBEG Kal ETTIPAVEIEG OUYKPATNONG OEV ETTITPETTOUV TOV
a0@aAr] XeIPIOUO Kal €Aeyxo TOU gpyaAciou o€ TTEPITITWON
atmpoodoKNTOU GUURAVTOG.

Alatnpeite Ta epyaleia oag kabapd yia va dlac@alifeTal N ocwaoTr
AeiToupyia Toug.
Alatnpeite Ta gepyaieia KaBapd yia acPaAr] XEIPIOUO.

H un tpnon ptropei va Béoel o€ Kiviuvo Tov XprioTn Kal VO OKUPWOEI
TNV gyyunon.

Dopdre yuoAid KaTd TNV Epyacia

MPOEIAOMOIHZH: Kpatdte TravroTte Ta dAXTUAQ KAl TA XEPIQ TAG PAKPIA OTTO TO KIVOUHEVA PEPN. Z€ AVTIOETN

>

TTEPITITWAON UTTOPEI va TTPOKANBEi coBapdg TPAUUATIOUAG.

lMpo@uAdéeic kard Tn XpPHonN NS KAUEPQAS ETIBEWPNONS

Edv exdoete va ammoouvOECETE TNV PTTATAPIQ ATTO TNV TTPECA TTPIV ATTO
™ pUBuiIon | TNV aAAayr Twv eEapTnudTwy, WTTOpPEi va TTPOKANOEI
ooBapdg TPAUUATICHOG.

* MoTé unv emixelpeite va pubuiceTe 1 va
OAAGEETE ECAPTANATA XWPIG VA ATTOOUVOEDETE
TNV PIraTapia.

* Mn xpnoipoTtrolgite To epyaAgio €dv n Mia kateoTpappévn ptratapia augdver Tov Kivduvo nAekTpoTTAngiag.

uTTaTapia Tou €xel uTTOOTEl CNUIdL.

H eicaywyr] Twv 8OKTUAWV OTO TTEPIOTPEPOUEVO KAPOUAI pTTOpEl va
TTPOKOAECEI GORAPO TPAUUATIOUO.

* Mnv ei0dyeTe Ta dAXTUAG O0OG péoa 0TO
KapoUAN 6T1av auTé Bpioketal o€ Kivnon.
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NMPOEIAOMOIHZH:

» ATTEVEPYOTTOIEITE TTAVTA TO EPYAAEIO KAl ATTOCUVOEETE TNV TPOPODOTIa TIPIV OTTO TNV EKTEAEDN OTTOIQGOATTIOTE PUBUIONG 1
ouvTAPNONG.

* NAapBavere 6Aa Ta KATAAANAQ TTPOANTITIKA UETPO QOQOAEIQG Kal TNPEEITE TOUG ETTAYYEAMATIKOUG KAVOVEG UYEIag Kal
ao@dAelag.

* O KATOOKEUOOTAG BV QEPEI KO EUBUVN YIA TUXOV TPOTTOTTOINOEIG TOU PNXAVI HATOG aTTO TOV TTEAATN, KABWGS Kal yia TUXOV
BAG&Beg TTOU TTPOKAAOUVTAI ATTO TPOTTOTIOINOEIG.

Mrrarapia kai goptioTng

2 € OKPOiES TTEPITITWOEIG, N UTTaTOaPIa HTTOPE va eKAUTEl uypd. ATTOQUYETE KABE £TTAPN. Z€ TTEPITITWAON AKOUCIAG ETTAQPNG, TTAUVETE HE
agpBovo vepd. EAv 1o uypo £pBel g€ eTTaQr Pe Ta PATIA, avadnTioTe auéowg 1aTpikn Bonbeia.

» OopTioTE TNV PTTATOPIA PE TOV POPTIOTHA TTOU TTAPEXETAI E TO EPYAAEIO.

* Mnv ayyiCeTe TIG ETTAPEG TOU QOPTIOTH.

* Mnv ekB€TeTE TNV PTTATOPIO A} TOV QOPTIOTH OE BPOXN A XIOVI.

* Mnv eTava@opTideTe TNV UTTATAPIO 0€ XWPEO TTOU EKTIBETAI AUECT GTOV NAIO.

* Mnv eTava@opTideTe TNV UTTATAPIO TTAPOUCia EUPAEKTWY UYPWV f agPiwv.

* O QopTIOTAG TTPETTEI VA XpnolpoTroleiTal o Beppokpaacieg atrd 0°C €wg 50°C.

* BeBaiwOeite 611 Ta avoiypata agpiopou Tou PopTIoTH) SV gival @payuéva.

» ATTooUVOEDTE TOV QOPTIOTH OTaV OAOKANPWOET N POPTION.

* O1 ytTaTapieg YTTOPEi va TTapouaiacouv diappor Av utrooTouv ¢nuid A €Gv XpnoIuoTToinBoUv UTTO KAKEG OUVONKEG.
* ATToQeUyeTe KABE TTAPNA TNG UTTATAPIOG JE HETAAAIKG QVTIKEIPHEVO (Kap@Id, Bideg K.ATT.) 6Tav dev BpioKeTal GTOV QOPTIOTA ] OTO
UNXAvNUa yia TNV aTTOQUYT BPaXUKUKAWMNATWY.

* Mnv XpnOIUOTTOIEITE TTOTE POPTIOTH) TTOU £XEI UTTOOTEN {NId.

* Mnv XxpnoIKOTTOIEITAI TTOTE TOV QOPTICTH HE KATESTPAPMEVO KAAWDIO 1 BUCA.

* Mnv XpnoIYOTTOIEITE TTOTE PTTATAPIO TTOU £XEI UTTOOTEN CnUId, AAAG QVTIKOTOOTAOTE TNV APECWG.

* O @opTIOTAG 1 PTTaTapia dgv TTPETTEI TTOTE VA ATTOCUVAPHOAOyoUvTal.

* Mnyv €TTIXEIPHOETE VO XPNOIKOTTIOINCETE TOV QOPTIOTH YIA VO QPOPTIOETE PN ETTAVAPOPTICOUEVEG UTTATOPIEG.

* Mnv utTep@OPTICETE TNV PTTATOPIA.

AToppIiyn urrarapiwv
* Mnv atmroouvapuUoAOYEITE TNV UTTaTapia Kai KaTi 1€1010 PTTOPET VA TTPOKAAETEI TTUPKAYIA 1) TPAUPATIONO. Mpiv atmé TNV
MNV aQaIPEITE OTTOIOdATTOTE EEAPTNA TTOU amrépPIYn TWV UTTATAPIWY, KOAUYTE TOUG EKTEBEINEVOUG OKPODEKTEG HE
TTPOCTATEUEI TOUG AKPOOEKTEG. TTaxI& JOVWTIKA TAIVIA yIa TNV ATTOQUYH BPAXUKUKAWUATWV.
O1 pytratapieg 16vTwv AIBiou TTpéTTel va H mAgiovéTnTa Twv Slavouéwv BIOPNXAVIKWY €100V KAl TWV TTPOUNBEUTWV
OUAAéyovTal, VA avaKUKAWVOVTaI Kal va e€omTAIoPOU ypageiou TTpoo@Epouv CUVABWG uTTPeaieg CUANOYAG Kal
ATTOPPITITOVTAI CUPPWVA PE TIG KATAAANAEG QAvVAKUKAWGONG PTTATOPIWV.

TTEPIBAANOVTIKEG TTPOKTIKEG.

DopTIOTAG KOI HTTATOPIEG

Mpiv ammd Tnv évapén Tng epyaciag Pe 1o epyaAeio, evnuepwOEITE yia TIG 1IBIAITEPOTNTEG TNG AEITOUPYIOG TOU Kal YIa TIG OUVORKEG
ao@aAgiag TTou TTPETTEI va TNPoUvTal. To epyaleio Kal Ta TTapeEAKOPEVA TOU ETTITPETTETAI VA XPNOIPOTTOIoUVTal JOVO Yia TIG EPYATIES YIa
TIG oTTOiEG TTPoOopiIfovTal. KaBe GAAN Xprion atrayopedeTal auaTnpd.

* ZUVOEQTE TOV QOPTIOTH OTO NAEKTPIKO JiKTUO. BeBaiwBeite 611 0 OPTIOTAG €ival KATAAANAOG yia TO NAEKTPIKO JiKTUO
OTO OTTOIO TTPOKEITAI VO CUVOEDEI.
* Eiloaydyete T0 KAAWDIO TOU YOPTIOTH 0TV BeBaiwBeite 611 To KOAWSIO £X€I TOTTOBETNOE CWOTA OTNV TTPICa.

uTTOd0XI) TTOU TTPORAETTETAI VIO TOV OKOTTO
auTé oTnv 08dvn evdeifewyv

» Kartd mn didpkeia TG ¢OpTIong TG H LED ptratapiag otnv 086vn avaBoofrvel Pe TopTokaAi xpwpua. Katd

JTTaTapiag. TN POPTION, O XWPOGS YUPW aTTd TOV QOPTIOTH TTPETTEI va €ival EAeUBEPOG
yla va atroQeuxBei o Kiviuvog TTupkayidg Adyw Bépuavong.

* ATTOOUVOEDETE TO KOAWBIO TOU QOPTIOTA TNG H LED ptratapiag otnv 086vn avdpel otabepd Tpdaoivn: n urrarapia

086vng. gival TTARPWG QOPTIGUEVN.

OUVOINKEG.

MPOEIAOMOIHZH: AiaBdaTte 6Aeg TIG TTAPATIAVW OBNYIEG TIPIV XPNCIPOTIOINCETE TOV QYOPTIOTH. H un 1Apnon 6Awv Twv
odnylwv PTTopei va TTPoKaAEaEl NAEKTPOTTANSia, TTUPKAYIA I} GOBaPO TPAUNATIGUOS.

ZHMANTIKEZ HMEIQZEIZ:

* H Bepuokpacia Tng pmmartapiag auédveral OTav XpNOIUOTIOIEITAl JE TO uNXavnua. Edv n utratapia @opTioTel auéowg PETA TN
xpnon, dev Ba @opTIoTEl TTARPWG. AQHOTE TNV UTTATAPIA VO KPUWOEI TTPIV TNV ETTAVAQOPTIOETE.

* O1 ytrarapieg Beppaivovtal KaTa TN GOPTIoN. MnV UTTEPQOPTICETE TIG PTTATAPIEG.

A MPOEIAOMOIHZH:O1 ptratapieg PTropei va TTapouaidoouy diappor| eav UTToaToUV Cnuid ) €Gv XpnoIUoTToinBouyv UTTd KaKEG
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O0dnyieg eKTEAEONG EPYATIWV

AuTS TO OPNTO NAEKTPIKO epyaleio TpopodoTeital amd ytratapia 3,7 V. O1 eKTTOUTTEG pAdIOTTAPEUBOAWY CUUHOPPWVOVTAI JE TV
Odnyia 2014/30/EE 1repi nAekTpopayvnTikAg oupBatdtnTag.

AUTO TO NAEKTPIKO PopNTO £PYAAEIO £XEI OXEDIOTTE yIa TNV €TTIOEWPENCN AYWYWV.
MPOEIAOMNOIHZH:
* To Mini Visioval® VX evdeikvutal ammokAEIOTIKA yia TN Xprion KaAwdiwv Kal aiodnthpwy TTou Kataokeudlovtal oo Tn VIRAX
n éxouv dNAwBEei wg katdAAnAa amd Tn VIRAX.
» To Mini Visioval® VX trpoopiletal atTrokAEIOTIKG yia TNV emBewpnaon cwAnvwoswy. OmoiadAtrote GAAN xprion n xpnon
TEPAV AUTAG Bewpeital Pn evoedelyuévn.
* H VIRAX d¢v @épel kapia euBivn yia CnUIEG KAl TIG CUVETTEIEG TTOU TTPOKUTITOUV aTTd QUTEG, OUTE YIa TN XPHon KOAwdiwV Kai
aI0ONTAPWV AAAWV KATAOKEUAOTWY, KABWG Kal yia ¢nuIEG TTou Ba TTpokAnBouv atré autd Ta KaAwdIa Kal TOUG aioBNTHPEG.
* H mpofAetropevn xprion replAapfavel €1Tiong TNV THPNoN Twv 0dnyIwv Agitoupyiag, Tnv TAPnNon Twv TTpoUTToBEécewv

€MOEWPNONG KAl CUVTAPNONG, KABWG Kal TNV THpNon OAWV TwV OXETIKWYV UTTOOEICEWV ao@aAeiag.
* AUTA n CUOKEUR ETITPETTETAI VA XPNOIYOTTOIEITAI HOVO CUUPWVA HE TIG TTPOBIAYPAPES KAl JE TOV EVOEDEIYUEVO TPOTTO.

A MPOEIAOIMNOIHZH: AtroouvdéaTe TNV ptratapia Tpiv atmd otroladiTrote pUBJION 1} Epyacia cuvTApnong.

Evepyotroinon Kai arrevepyotroinon
Evepyotroinon tng OUOKEUNS

o va evepyoTTOINCETE T GUOKEUN, TTIECTE TO TTAAKTPO EVEPYOTTOINCNG/ATTEVEPYOTTOINGNG YIa 3 SEUTEPOAETITA. O EUPAVIOTEI N
006vn ekkivnong kai n ¢wvtavr Petddoon €ikovag Ba ekivrioel ae AiyoTepo attd 15 deutepdAeTTTa.

Armrevepyorroinon NS CUOKEUNS

Mo va aTTevePYOTTOINOETE TN CUCKEUN, KPATAOTE TTATNHEVO TO TTARKTPO EVEPYOTTOINONG/atreveEpyoTToinong yia 3 deutepOAeTTTa. MpoTou
artrevepyoTToinBei N cuokeur], Ba eu@avioTei yia Aiyo pia 086vn TepUATIGHOU AEITOUpyiag.

lNapeAkoueva

lMapeAkbueva NG CUOKEUNS

Kwdikég Meplypapn

294161 Kegahn kauepag Mini Visioval® VX @8,5 mm, kaAwdio 5 m

294162 Kegahn kauepag Mini Visioval® VX @3,8 mm, kaAwdio 3 m

294163 006vn kduepag Mini Visioval® VX

294164 Kegpahn kdpepag Mini Visioval® VX pe kaAwdio 22 m gg kapoUAl F18 mm
294165 AakTUAI0G KaB0drynong 50 mm yia kepaAn kauepag Mini Visioval® VX 22 mm

20vdean mapeAKouévwy

ETIAEETE TO KOTAAANAO TTOPEAKOUEVO YIa TNV TTIOUUNTA €TTIOEWPENCN, KAl OTN CUVEXEID, EI0AYAYETE TOUG ouPBaToUg aioBnTrpeS 0T
avtioToixn Bupa. To KUKAwa Bivieo evepyoTroigital JOAIG 0 aioBnTApag ouvdebei owaTd. OTav o aiodnTApag agaipebei, To Bivreo
OTTEVEPYOTTOIEITAI.

Evnuepwoeis UAIKoAoyIouIKOU Kail AoyIouIKOU

H evnuépwaon UAIKOAOYIGUIKOU TTPOYUATOTTOIEITAI HECW TOU TTapEXOUEVOU KaAwdiou USB-C.

H mmo mpdogarn €kdoon Tou UAKOAOYIOMIKOU KOoBwG kol o0 odnydg eykatdotaong eivalr Olabéciya  OoTovV  I0TOTOTIO
https://www.virax.com/fr/ldocuments/category/index/id/529/.

MNa tnv évapén Tng evnuépwang amaiteital eAdyioTo emimedo pmrarapiag 25%.

H ékdoon Tou UAIKOAOYIOUIKOU Kal N KATACGTACN TNG EVNUEPWAONG €ival SIABETIPES HECW TNG YPAPIKNG DIETTAPAG XPNOTN.

Aiaxeipion umrarapiag

H ouokeun xpnoigotrolei erava@opTi{duevn UTratapia I6vTwv-AiBiou pe didpkeia (wng €wg Kal 3 WPEG.
H ouokeur| d1a6€Te1 U0 evOeIKTIKEG Auxvieg LED 1Tou utrodeikviouv:

- Tnv katdoTacn opTIoNG

- Tnv Tpo@odoaia.
MpoeidoTroinon XaunAfig HTTaTOPIag E@avICeTal OTAV N UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTATA @TACEI TO 10%.
ATT6 10 5 % KaI KATW, N CUOKEUN ATTEVEPYOTTOIEITAI QUTOUATA YIA TNV TTPOCTACIA TNG PTTATAPIAG.
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ETrireda @opTIoNg pTTaTORIag:

[} 76—100%
[T’ 51-75%
[T} 26-50%
10-25%
<10%
m EkTeAcital opTion

Xpnon ¢ Mini Visioval® VX

Xelpiouog NG SIETAQAS XpNnoTn

KUpia 086vn

© N o g 9~ w DN

. KardoTaon pmrarapiag

. AvaoTpogr) 08évng

. Evepyotroinon/atrevepyoTtroinon @wTIoHoU KEPAANG KAPEPAG
. MpoPoAn Bivreo o€ TTpayuatikd xpovo

. PuBuion tng évraong ewTiopou TnG KEPAANRG KAUEPOG

. MetdBaon oTig PuBuiceig

. \qun ewTtoypagiag / ‘Evapén kai diakoTrA Bivieo

. MetaBaon otn culoyn ewToypaPiwv/Bivieo
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0OB6vec pubuioewv

Camera Settings

Mode /

Scope
dl
Forward Side ~
Filter
180 UP-IS-UP <+

Manual Exposure

44—
W

Device Settings

Auto Off (minutes)

1. Aeitoupyia pwToypagiag A Bivreo

3. EvepyoTroinon tng Asitoupyiag «UP-IS-UP» (To mavw gival Tavw)
(autépatn opiovTiwon)

2. EvaAAayr] PJeTAgu UTTPOCTIVAG KAl TTAEUPIKAG TTPOROAAG KAPEPOGS (£4V
UTTAPXEI)

4. Evepyotroinon «Xeipokivntng €kBeang»: H €vdeign LED avaBel KOkKivn

Device Settings
Auto Off (minutes)
10 20 30

Screen Brightness

Time Stamp

4, g

1@ -

Language

Deutsch

English Espafiol _Erancais
<

Nederlands Italiano

About

Memory

6. PUBuion TNG QwTEIVOTNTAG OTTIOBIOU QWTIGHOU TNG 084vng

7. EvepyoTroinon xpovoo@payidag

8. EmmAoyr) YAWooag ouokeung (oupTtrepIAauBavopuévou TTANKTpoAoyiou)
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10

EidikG xapaktnpioTikd

About

Memory

o P oVid F [

Date Time
SET

Manual Model

Firmware

Licensing

// 11
I P!
Y 13
T~ 14

15

9. PUBuion nuepounviag

10. MetdBaon oTo gyxelpidio Xprong

11. KardoTtaon yvAaung

12. PuBpion wpag (12/24 wpeg)

13. 'Ekdoan uAikoAoyiouiKoU

14. MetdBaon otn oupBaocn adeiag xpriong

15. Avayvwpion PJovTEAOU

Autouarn opilovTtiwan

E€ao@ahilel atabepd, 6pBio TTpocavaToAiopd TnG €IkOvag KaTd Tn SIEAEUCN ATTO KOWTTUAEG.

Xelpokivntn €kBson

EmTpétmel oTnV KApePa va TTPOCAPHOLEl TOV QWTIOPO O€ SIAQPOPETIKEG TTEPIOXEG TOU OTITIKOU TnG Trediou.

Karaypaen apxeiwv moAuuéowv

XpNOIPOTIOINCTE T KOUPTTIA 0TRV 084vn yia va TPABNEETE PWTOYPAPIES I VA EEKIVIOETE/DIOKOWETE TNV gyypar Bivieo.
Ta apyeia TToAupgéowv atroBnkevovTal aTnV KAPTa mMicroSD kai ep@avifovtal o€ KUMIGHEVN TTPOROAR HIKPOYPA®IWY.
MeTtaBeite oTn CUANOYT| TTOTWVTAG TO AVTIGTOIXO EIKOVIBIO.

95

EL




2UAAoyn - Aiaxeipion apxeiwv moAupéowy

Sélection

[evikéc TTAnpo@opiec

O1 pwTtoypagicg atrodnkevovTal o pop®ry JPEG kai Ta Bivieo ammobnkevovTal oTnv KapTa microSD (Xwpig rxo).

Eival rpooBdoipa p€ow NG EVOWPATWHPEVNG CUAAOYNAG.

MTropeiTte va TTPOBAAETE KaI VO HETOVOUACETE T APXEIQ TTOAUPECWY OAG.

Mrtropeite va diaypdyeTe yepovwuéva i opadikd apxeia atrd Tn cuAAoyn apxeiwv. Mpiv atrd mn diaypadr| epgavi¢etal pia emBeRaiwon.

H eyypaer) diokOTITETAl AUTOPATA GTAV O UTTOAEITTOPEVOG XWPOG aTToBrKeUoNg TnNG KApTag microSD eival pikpodTepog atmé 10 MB.

H ouokeun TapadideTal pe kapta microSD 16 GB. Y1oaTnpidovral kapteg microSD peyéBoug dvw Twv 16 GB, epdoov éxouv poppoTroinBei oe FAT32.

MeTagpopd apxeiwv

Mo va HETaPEPETE TIG PUTOYPAPIEG Kal Ta BIVTEO G€ UTTOAOYIOTH, ATTEVEPYOTTOIACTE TN GUOKEUT KOI AQAIPECTE TIPOTEKTIKA TNV KAPTA aTTO TNV UTTOd0XN
™Mng.

EVOAAOGKTIKA, UTTOPEITE VO OUVOEDETE T OUCKEUR OE UTTOAOYIOTA XPNOIMOTIOIVTAG TO TTapeXOUEVO KaAwdio Tpopodooiag USB-C oe USB-A.

MOAig avayvwpioTei n e§wTePIKN) povada SioKou aTTd TOV UTTOAOYIOTH, avoigTe Tnv.

2T OUVEXEIQ, PTTOPEITE VO PETAPEPETE KAI VO OTTOBNKEUCETE TIG PWTOYPAPIES Kal Ta Bivieo oag oTnv emBuunTn B€on.

NMAPATHPHZH:

» Kard Tnv avatmapaywyr apxeiwv moAupéowv pe To Windows Media Player vi11, petagépete kKai aroB£0TE TQ TIPWTA GTOV
UTTOAOYIOTI) 0OG TTPIV Ta TIPOBAAETE.

* Mnv d1aypda@eTe apxeia ammod TNV KAPTA YVAUNG OTav gival ouvoedePEVN OE UTTOAOYIOTH.

* JUVIOTATOI VO UETAPEPETE TA OPXEIA TTOAUPECWY OTOV UTTOAOYIOTH oag TrpIv atmd Tnv TTpoBoAr Toug. H VIRAX dev @épel
Kapia euBUvVN yia TIG CUVETTEIEG TTOU TTPOKUTITOUV OTTO TETOIEG EVEPYEIEG OTOV UTTOAOYIOTH).

» Ol OUVIOTWUEVEG OUOKEUEG avaTtTapaywyng TToAupéowy givalr VLC A TTahaidtepn ékdoon tou Windows Media Player. e
uttoAoyioTéG Apple, utTopei va atraiteital Aoyiouikéd Tpitwv (11.X. To Commander One) yia Tn JETAPOPE OPXEIWV TTOAUNETWV.
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®povrida kol cuvTipnon

[evikn emiBswpnon
EAéyxeTe TOKTIKG OAQ TO PEPN TNG CUCKEUNG Yia va BeBaiwBeite 6T BpiokovTal o€ KaAR KaTdoTaoN.

Juppopewveral pe Ta TpoTutra CE, FCC, IC, RoHS, REACH, CP65 kait UKCA. Ta xpnoipotroloUpeva UAIKA gival TTioToTroinuéva Katd
UL ka1 éxouv oxedIaaTei yia avtoxr o€ XNUIKEG ouaieg Kal kpouoelg. KaBapioTe pe katdAAnAa kaBapioTIKA péoa.

H ouokeun mpétrel va kaBapileTal TpIv atrd TTAPATETANEVES TTEPIGOOUG UN XPHoNG.
H ouokeun mpétrel va QuAdooeTal g dpoaepsd Kal ENPd XWPo.

2uvTnpnon TS KEQAANs Kauepag

» KaBapioTe TNV KEQAAN KApepag pe Bapfakepd travi Kal aAKOOAN ) JE ATTIO ATTOPPUTTAVTIKO Kal VEPO YIa VA aQaIpECETE PUTTOUG KAl
ypdoo.

AQr|OTE TN CUCKEURA VO OTEYVWOEI TTIPIV ATTO TN XPAON.

* ATToQuyeTe TNV UTTEPPBOAIKA KAPWN TNG KAUEPAG YE KAPOUN A Tn diEAeucr| TNG TTvw atrd aixunPEEG OKPEG, WOTE va PNV TTPOKANBEi
gnuia.

®povrida 06ovng

» KaBapioTe TNV 006vn pe paAako travi (T1.X. yia YUoAId) f ge TTpoidv @povTidag KATAAANAO yIa NAEKTPOVIKEG GCUOKEUEG.
* ATToQUyETE TNV €KBEaN TOU TAPTTAET O€ vEPO. H KEQAAH TNG KAUEPAG Kal TO KOAWSIO TTEPIEAIENG pTTOPE va £€pBouv o€ TTaQr PE VEPO.

AvTipeTwTrion TPORANHATWY

MPOEIAOMOIHZH: Edv n ymratapia mapapeivel guvoedepévn TIpIv atmd Tn pUBuion ) Tnv aAAayr e€apTnudTwy, UTToPEi va

A
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TTPOoKANBei coBapdg TPAUPATIOUAG.

MpoéBANua

AlayvwaoTIKOG EAEYXOG

Auon

H ouokeun dev
EVEPYOTTOIEITAI

H ptratapia £xel aTTOQOPTIOTEI.

doprioTe TNV pTTatapia.

H pmratapia dev @opTideTal A £xe1 uTTOOTEN CNUIGL.

AtrooTeileTe TN cuokeun oto TuAua Eutnpétnong
MeTd TNV TTWANGN

H ouokeun dgv
QopTiCel

H uytratapia dev eravagopTideTal.

XpnaiyoTtroioTe 1o KatdAAnAo kaAwdio USB.

Atroucia eikévag

H ouokeun dev TpogodorTeital ye peupa.

®oprioTe TNV prTatapia.

O aioBnTrpag dev £xel ouvdeBEi cwoTd.

2uvdEéoTe oWOTA TOV aIoBNnTPa

Kavéva a1mé 1a TTapatrdvw CUUTITWHATA

AtrooTeileTe TN cuokeun oto TuAua Eutnpétnong
METd TNV TTWANGN

EAéyETe Tov B1aB€aiyo XWwpo aTnv KapTa microSD kai

Aéuyaplg To Bivreo dev amrobnkeleTal oTnV KAPTA MicroSD. | Tn oupBatdtnTta popeng (FAT32kaiTOUAdXIOTOVS
eyypaeng Bivreo GB).
Alpvidia L C o Eo . .
amevepyoToinon H pmatapia €xel atropopTioTei (<5%). @oprioTe TNV pTTATApia.
©oAA eikéva H CwvTtavr eikéva atnv 006vn eival BoAN. KaBapioTe TNV KEQAAA TNG KAUEPQG.
ﬂi\lr'gsgvn H CwvTtavr] eikéva oTnv 086vn gival TTaywuévn ETTavekKIVAOTE T GUOKEUN.

EL




Eyyounon

Ti KaAUTTTEl N €YYUNON
H mmapoUoa eyyunon KoAUTITEl KABE EAATTWUA UAIKWYV i KATOOKEUOOTIKO eEAATTWHA TNG Kapepag emBewpnaong VIRAX. Ztnv trepimtwaon
auTh, 8ev Ba emmRapuvBeite pe £€0da emoTPOPrG. H ouokeur) oag Ba etTiokeuaoTei f} Ba avTikaTaoTadei pe duoia.

Ti 3ev KAAUTITEI N €yyUnon
H trapouca eyyunon dev KaAUTTel BAGBEG Adyw KOKAG XPAONG, MN TAPNONG Twv 0dNnyIwv Xprong, EmTéURacng oTo unxavnua atmo
AdTOHO N €E0UCIOBOTNPEVO ATTO TO KEVTPO ETTIOKEUWYV EEUTTNPETNONG META TNV TTWANGN 1} KN QUOIOAOYIKAG XPHONG.

H VIRAX dev @épel kapia euBuvn yia BAGBeg TTou TTpokaAouvTal atmd afeaoudp, ) O avTiKeigeva 1) dtopa TTou BpiokovTal KovTd oTo
pnxavnua.

Aidpkela eyyinong
H trepiodog eyyunong TG KAUEPAg mMOeWPNONG gival dUo (2) £€Tn UTTO KaVOVIKEG OUVONKES XpAONG. MNa Tn xpAon TnG yyunong TTPETTEI
Va TTPOCKOUIZETaI ATTOBEIKTIKO ayopdg (TIHOASYIO ) SeATio TTapddoong).

E181k6g 6pog TnG mapouoag eyyunong

H mrapouaoa eyyunon atoteAei Tn govadikn 1Io0xUouca eyyunaon yia Tnv kauepa embewpnong VIRAX. Agv emTpETTETAI N TPOTTOTTOINGN
NG TTapoloag €yyunang f n mapoxn dAAwv gyyunoewv yia Aoyapiacué tng VIRAX atrd otroiovdnmoTte epyadouevo, avTITpocwTTo,
€utropo 1) GAAo dtopo.
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TLUMACZENIE INSTRUKCJI ORYGINALNEJ

Narzedzia VIRAX sg produkowane z precyzjg i sg przeznaczone dla profesjonalistow. Narzedzia te wykazujg sie duza
niezawodnoscia, gdy sg prawidtowo i starannie uzytkowane. Podobnie jak w przypadku wszystkich narzedzi elektrycznych nalezy
przestrzegac¢ instrukcji producenta w celu uzyskania wysokiej wydajnos$ci. Przed uzyciem urzgdzenia nalezy przeczyta¢ niniejszg
sInstrukcje obstugi” w celu prawidtowego zrozumienia dziatania i zalecenh oraz ostrzezen zwigzanych z bezpieczenstwem. Nalezy
skontaktowac sie z przedstawicielem lub dystrybutorem VIRAX, jezeli majg Panstwo pytania dotyczace narzedzia lub jego dziatania.

VIRAX
39 quai de Marne Obstuga klienta — Francja: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Obstuga klienta — inne kraje: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX posiada ponad 20 lat doswiadczenia w projektowaniu i produkcji elektrohydraulicznych i elektromechanicznych narzedzi
zaciskowych do instalacji sanitarnych. Kazde narzedzie jest indywidualnie testowane podczas produkcji w celu sprawdzenia
prawidtowego dziatania. Ponadto zaciskarki, szczypce zaciskowe i wkiadki VIRAX sg testowane i zatwierdzane przez producentéw rur i
ztgczy, do ktérych zostaty zaprojektowane.

Ogolne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa narzedzia
Specjalne zalecenia bezpieczenstwa
tadowarka i akumulatory ...........ccecrvnninnsnisnisnsinnns
Wskazowki zwigzane z uzytkowaniem...
Konserwacja i obstuga serwisowa......
UsSuwWanie USLEreK........ouuieieninnsininissssesssssss s s s

LT 1 T -
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Dzieki nowoczesnym technikom produkcji, istnieje mate prawdopodobienstwo, ze narzedzie bedzie uszkodzone lub niekompletne.
Jezeli mimo wszystko napotkajg Panstwo jakiekolwiek nieprawidtowosci, nie nalezy uzywaé produktu zanim czesci nie zostang
naprawione a usterka usunieta. Nieprzestrzeganie tej zasady moze prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

Wstep

Panstwa nowe narzedzie zostato zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie z wszystkimi standardami jakosci i zapewnia zgodno$é
Z najwyzszymi wymogami jakosciowymi. Jego obstuga jest fatwa i bezpieczna. Prawidtowe uzytkowanie zapewni duzg trwatos¢
narzedzia.

OSTRZEZENIE!

nagtowkiem ,Ostrzezenie”.

Narzedzie elektryczne posiada charakterystyke techniczna, ktéra utatwia prace.

Urzadzenie to zostato zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie z wszystkimi wymogami bezpieczenstwa, tak aby zapewni¢
tatwos¢ jego obstugi i konserwaciji.

NIE USUWAC URZADZEN ELEKTRYCZNYCH Z ODPADAMI GOSPODARCZYMI!
Odpady w postaci narzedzi elektrycznych nie moga by¢ usuwane razem z odpadami gospodarczymi. Zgodnie z dyrektywag

@ Nalezy uwaznie przeczyta¢ instrukcje przed uzyciem nowego narzedzia. Zwracaé szczegolng uwage na punkty oznaczone
: ; Z: europejskg ZSEE 2013/56/UE - 2012/19/UE istniejg wyspecjalizowane punkty zbiorki i recyklingu elektronarzedzi.

2y OCHRONA SRODOWISKA
< W celu zapewnienia ochrony $rodowiska naturalnego, urzgdzenia, akcesoria i opakowania nalezy usuwac zgodnie z
& zasadami recyklingu. Nasze elementy z tworzyw sztucznych noszg oznakowanie umozliwiajgce zbidrke selektywna.

Legenda:
Zgodnos¢ z europejskimi dyrektywami o . . .
‘ € | normami bezpleczeristwa. Zapoznaj sie z oryginalng instrukcja.
Uwaga na ryzyko zmiazdzenia palcéw. Hy Uzywac rekawic ochronnych.
Stosowac zatyczki ochronne do uszu. @ Nosi¢ okulary ochronne.
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Dane techniczne

N =T 01 = o7 3,7V

Pojemnos$E aKUMUIALOTA .........ooiiiiiiiiiiiiie e e e e e e s e reeaaa e an 23,0 Ah

1Y/ (o TRk r= To [0111Vz= 1 o1 F= TR TR tadowarka USB-C 3,0 A, 5V
Wymiary KONSOoli (df. X SZEF. X WYS.) ...iiiiiiiiiiiiiee ettt 225 x 175 x 50 mm

WYMIAIY ©KIMNU....coiiiiiiiiie et e e et e e e e neneee s 7" (LCD)

R0zdzielczoSE ekranu (db. X SZEI.) ..oooiiiiiiiii e 1280 x 800 pikseli

JASNOSE ... e 1000 NIT

1Y E2TST= T (o T 1,00 kg

Wymiary bebna (Ab. X SZEI. X WYS.) c..eeieiiiieiiiee et e e e e e sneee e e eneee e snneeeas 380 x 380 x 110 mm

MASA DEDNA ... e e e 3,6,00 kg

Obstugiwany rozmiar Kabla ..............ooouiiiiiiiii e 22mx20 mmi22 m x 25 mm
.............................................................................................................................................. z przytgczem CFAST

Kompatybilny CZUJNIK ......eeeiee e 3,8 mm Dual View, dtugo$¢ 3 m
ZAKIES TODOCZY ..ttt ettt e et e e et e et b e e e aabe e e e enr e e e snneeeeas 212 —-108 mm

Oryginalna gIoWiCa KAMEIY..........coiiiiiiiiiiieiit ettt 2 20 mm

POIE WIAZENIA ...ttt e 75°

(@0 oo Ty o To Y o2 o = TR Yo [ RS Gtowica inspekcyjna i kabel IP69 do
.............................................................................................................................................. gtebokosci 1 m przez 30 minut (przy
.............................................................................................................................................. prawidtowym montazu).
.............................................................................................................................................. UWAGA: Tablet nie jest odporny na
.............................................................................................................................................. wilgo¢ ani wode!

WytrzymatoSE Na CISNIENIE .......oeiiiiiiiii e e 1 bar (14,5 PSI)

(0] o o]y aTorT e g F= TN 1o oo SRR do 95% bez kondensacji

FOIMAat ZAJECIA ... ueeiiiee et e e e e e e e e e et e e e e e e e setnraeeeaeeeannes JPG

FOrMAat WIAEO ...ttt .MOV

POJEMNOSE PAMIECI....ciiiiiiiiiiiiiiie et e e e e e e e e e et e e e e e s e e nanraeeaeeean 8 GB (karta microSD)

TEMPETATUIA PrACY ....veeeieiiiieiiieee ettt et s e ek e e st e e ra et e e eb e e e snne e e e nereee s 0°C — +50°C / 32°F — 122°F
Temperatura PrzeChOWYWENIA. ..........oiiiiiiiiiiiee e -20°C — +60°C / -4°F — 140°F

& Wzig¢ pod uwage napiecie sieciowe! Patrz tabliczka znamionowa tadowarki.

UWAGI:

A * Przed rozpoczeciem uzytkowania narzedzia nalezy uwaznie przeczyta¢ instrukcje.
» Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania ulepszen i zmian technicznych bez uprzedzenia.
* Specyfikacje moga sie rézni¢ w zaleznosci od kraju.
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Ogodlne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa narzedzia

OSTRZEZENIE:

= Przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia dotyczgce bezpieczenstwa i wskazowki. Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze
doprowadzi¢ do porazenia prgdem, pozaru i/lub powaznego obrazenia ciata.

= Zachowac¢ wszystkie ostrzezenia i wskazowki do pézniejszego wgladu.

= Termin ,narzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie do przenosnego narzedzia elekirycznego zasilanego akumulatorem.

Bezpieczenstwo miejsca pracy

= Utrzymywaé miejsce pracy w czystosci i dobrze
odwietlone.
= Nie uruchamia¢ narzedzi elektrycznych w

atmosferze zagrozonej wybuchem (ptyny
tatwopalne, gazy lub pyty).

= Dzieci i osoby trzecie musza przebywac¢ z dala
od strefy pracy.

Bezpieczenstwo elektryczne

= Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na
dziatanie deszczu ani wilgoci.

» Korzysta¢ z akumulatora zgodnie z
przeznaczeniem.

Trzymaé akumulator z dala od zrédet ciepta,
smaréw, ostrych krawedzi lub czesci w ruchu.

» Wtyczki narzedzi muszg by¢ kompatybilne z
gniazdkami. Nigdy nie wprowadza¢ zadnych
modyfikacji ze wtyczce. Nie uzywa¢ zadnych
tacznikdw z narzedziami wyposazonymi w uziemienie.
= Unika¢ wszelkiego kontaktu ciata z

powierzchniami podtgczanymi do uziemienia,
takimi jak rury, grzejniki, kuchenki i lodéwki.

* Ostroznie obchodzi¢ sie z przewodem
zasilajacym. Nigdy nie uzywac¢ go do

przenoszenia, ciggniecia lub odigczania narzedzia.

Kabel nalezy trzymac¢ z dala od zrédet ciepta,
oleju, ostrych krawedzi i ruchomych czesci.

Bezpieczenstwo osob

= Zachowa¢ ostroznos¢, zwraca¢ uwage na
wykonywane czynnosci i zachowaé zdrowy
rozsagdek podczas uzytkowania narzedzia.

Nie uzywac¢ narzedzia w stanie zmeczenia lub pod
wplywem narkotykow, alkoholu lub lekéw.

= Stosowaé wyposazenie ochronne. Zawsze
uzywacé okularéw ochronnych.

* Unika¢ przypadkowego uruchomienia. Przed
podtgczeniem narzedzia do zrodta zasilania iflub
akumulatora, podniesieniem go lub przeniesieniem
upewnic sie, ze przetacznik jest w pozycji wytgczone;.

= Nie pracowac¢ w pospiechu. Zachowaé
prawidiowg pozycje i rbwnowage przez caty czas
wykonywania pracy.

= Stosowac¢ odpowiednig odziez.Nie nosi¢ luznej
odziezy ani bizuterii. Wtosy, ubranie i rekawice
muszg znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci od
elementéw w ruchu.

= Uniemozliwi¢ korzystanie z narzedzia dzieciom
oraz osobom nieprzeszkolonym.

» Zawsze uzywac narzedzi odpowiednich do
wykonywanej pracy.

Miejsca Zle oswietlone lub nieuporzadkowane stwarzajg zrodto
wypadkow.

Narzedzia elektryczne wytwarzajg iskry, ktére moga spowodowac
zapton pytéw lub gazu.

Rozkojarzenie moze prowadzi¢ do utraty kontroli nad narzedziem.

Przedostanie sie wody do wnetrza narzedzia zwieksza ryzyko
porazenia pragdem.

Uszkodzony akumulator zwieksza ryzyko porazenia prgdem.

Uzywanie niezmodyfikowanych wtyczek i kompatybilnych gniazdek
zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

Ryzyko porazenia pradem elektrycznym wzrasta, jesli ciato jest
uziemione.

Uszkodzone lub zaplatane przewody zwiekszajg ryzyko porazenia
pragdem.

Chwila nieuwagi w czasie uzytkowania narzedzia moze prowadzi¢ do
powaznych obrazen ciata.

Wyposazenie ochronne, takie jak maski przeciwpytowe, buty robocze
z podeszwg antyposlizgowa, kaski lub stuchawki ochronne uzywane
we wiasciwych warunkach zmniejsza ryzyko obrazen ciata.

Przenoszenie narzedzia z palcem na przetgczniku lub uruchamianie
narzedzia z wtgczonym przetgcznikiem stwarza ryzyko wypadku.

Umozliwia to lepsze kontrolowanie narzedzia w nieoczekiwanej
sytuaciji.

Obszerna odziez, bizuteria lub dtugie wtosy moga zosta¢ wciggniete
przez czesci bedace w ruchu.

Obstuga maszyny bez odpowiedniego przeszkolenia moze
prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

Nie uzywac narzedzi do celéw niezgodnych z ich przeznaczeniem.
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Korzystanie z narzedzia

= Uzywac narzedzi dostosowanych do danego
zastsowania.

» Nie uzywac narzedzia, jesli przetgcznik nie
dziata.

* Przed jakgkolwiek regulacjg, wymiang
akcesoridow oraz przed przechowywaniem
narzedzia nalezy odtgczy¢ je od zasilania.

= Narzedzia nalezy przechowywa¢ w bezpiecznym,

suchym i zamknietym miejscu niedostepnym dla
dzieci. Nie zezwala¢ osobom nieznajgcym
narzedzia ani niniejszej instrukcji na jego
uruchamianie.

= Przestrzega¢ zasad konserwacji narzedzia.
Przed uzyciem sprawdzi¢, czy na narzedziu nie
ma nieprawidtowo wyréwnanych elementow,
zablokowanych czesci ruchomych lub peknietych
elementow.

= Narzedzi i akcesoridow nalezy uzywac zgodnie z
instrukcjami, z uwzglednieniem warunkéw pracy
oraz zadania do wykonania.

» Zwraca¢ uwage na otoczenie miejsca pracy.

= Nalezy stosowac wytgcznie akcesoria zalecane
do posiadanego modelu przez firme VIRAX.

» Uchwyty i powierzchnie chwytne powinny by¢
zawsze suche, czyste i wolne od olejow i smaréw.

Konserwacja i utrzymanie narzedzia

AN

» Narzedzie wymaga starannej konserwaciji.
= Uchwyt musi by¢ czysty i wolny od oleju.
= Konserwacje narzedzia nalezy powierzy¢

autoryzowanemu serwisowi wykorzystujgcemu
oryginalne czesci zamienne.

Odpowiednie narzedzie zapewni prawidtowe i bezpieczne wykonanie
pracy.

Kazde narzedzie, ktérym nie da sie sterowa¢ za pomocg wytacznika,
jest niebezpieczne i wymaga naprawy.

Takie zapobiegawcze $rodki bezpieczenstwa  zapewniajg
zmniejszenie ryzyka przypadkowego uruchomienia urzgdzenia.

Narzedzia sg niebezpieczne w rekach poczagtkujgcych
uzytkownikow.

Wiele wypadkow jest spowodowanych przez Zle konserwowane
narzedzia. Kazde zabezpieczenie, wytgcznik lub inne uszkodzone lub
niesprawne czesci muszg zosta¢ naprawione lub wymienione przez
wykwalifikowanego technika.

Uzytkowanie narzedzia niezgodne z jego przeznaczeniem moze by¢
przyczyng niebezpiecznych sytuacji. Nalezy zawsze przestrzegac
wydajnosci maszyny z uwzglednieniem warunkéw pracy i zadania do
wykonania. Uzywanie maszyny niezgodnie z przeznaczeniem jest
niebezpieczne i prowadzi do utraty gwaranc;ji.

Nie wystawiaé narzedzi elektrycznych na dziatanie deszczu i nie
przechowywacé ich w miejscach wilgotnych lub zalewanych.

Nieprzestrzeganie tego zalecenia jest niebezpieczne dla uzytkownika
i powoduje utrate gwaranciji.

Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytne uniemozliwiajg bezpieczna
obstuge i kontrole narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

W celu zapewnienia prawidtowego dziatania, narzedzia nalezy
utrzymywac w czystosci.

Narzedzia nalezy utrzymywaé w czystosci w celu zapewnienia ich
bezpiecznego przenoszenia.

Nieprzestrzeganie tego zalecenia jest niebezpieczne dla uzytkownika
i powoduje utrate gwaranciji.

Specjalne zalecenia bezpieczenstwa

Podczas pracy uzywac rekawic.

spowodowac powazne uszkodzenie ciata.

Podczas pracy uzywac¢ okularéw ochronnych.

OSTRZEZENIE: Zawsze trzymac palce i rece z dala od czesci ruchomych. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze

Srodki ostrozno$ci podczas korzystania z kamery inspekcyjnej
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= Nigdy nie regulowac i nie wymienia¢ akcesoriow
bez uprzedniego odtgczenia akumulatora.

= Nie uzywac narzedzia, gdy jego akumulator jest
uszkodzony.

» Nie wktadac¢ palcéw do obracajgcego sie bebna.

Nieodtgczenie akumulatora zaciskarki przed regulacjg lub wymiang
akcesoridw moze spowodowaé powazne obrazenia ciata.

Uszkodzony akumulator zwieksza ryzyko porazenia prgdem.

Wiozenie palcow do obracajgcego sie bebna moze spowodowac
powazne obrazenia ciata.
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OSTRZEZENIE:

* Przed przystagpieniem do regulacji lub konserwacji nalezy zawsze wytgczy¢ narzedzie i odigczy¢ zasilanie.

» Stosowac wszelkie odpowiednie srodki zapobiegawcze i przestrzegac¢ zasad BHP.

» Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek modyfikacje urzgdzenia wprowadzone przez klienta ani za
jakiekolwiek szkody wynikajgce z takich modyfikac;ji.

Akumulator i fadowarka

W skrajnych sytuacjach z akumulatora moze wydosta¢ sie ptyn —unika¢ kontaktu. W sytuacji przypadkowego kontaktu sptuka¢ duzg
iloscig wody. W przypadku kontaktu ptynu z oczami natychmiast zasiegnaé¢ porady lekarza.

Natadowaé akumulator za pomoca tadowarki dostarczonej z narzedziem.

* Nie dotyka¢ stykow tadowarki.

Nie wystawia¢ akumulatora ani tadowarki na dziatanie deszczu lub $niegu.

* Nie tadowa¢ akumulatora w miejscu narazonym na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.
* Nie tadowa¢ akumulatora w poblizu ptynéw lub gazéw tatwopalnych.

« Z tadowarki mozna korzysta¢ w temperaturach od 0°C do 50°C.

* Upewnic sie, ze otwory wentylacyjne fadowarki nie sg zablokowane.

» Po zakonczeniu fadowania odtgczy¢ tadowarke.

» Akumulatory mogg przeciekadé, jesli sg uszkodzone lub uzywane w nieodpowiednich warunkach.
» Unika¢ kontaktu akumulatora z metalowymi przedmiotami (gwozdziami, Srubami itp.), gdy nie znajduje sie on na tadowarce lub
maszynie, aby unikng¢ zwarc.

» Nie uzywac tadowarki, jezeli jest uszkodzona.

» Nigdy nie uzywac tadowarki z uszkodzonym kablem lub wtyczka.

* Nigdy nie uzywac¢ uszkodzonego akumulatora — nalezy go natychmiast wymienic.

» Nigdy nie demontowa¢ tadowarki ani akumulatora.

* Nie uzywac tadowarki do tadowania baterii jednorazowego uzytku.

* Nie tadowywac¢ akumulatora w sposéb nadmierny.

Utylizacja akumulatorow

» Nie demontowaé¢ akumulatora ani nie Moze to spowodowaé pozar lub obrazenia ciata. Aby zapobiec zwarciom,
zdejmowac zadnych elementow przed utylizacja akumulatoréw zabezpieczy¢ odstoniete zaciski grubg
zabezpieczajgcych zaciski. tasémg izolacyjna.

Akumulatory litowo-jonowe nalezy zbiera¢, Wiegkszo$¢ dystrybutorow materiatdw przemystowych i dostawcow
poddawac recyklingowi i utylizowa¢ zgodnie z sprzetu biurowego zazwyczaj oferuje mozliwos¢ odbioru i recyklingu
zasadami ochrony srodowiska. akumulatoréw.

tadowarka i akumulatory

Przed rozpoczeciem pracy z narzedziem nalezy zapoznac¢ sie ze szczegdélnymi zasadami jego dziatania i warunkami bezpieczenstwa,
ktérych nalezy przestrzega¢. Narzedzie i jego akcesoria nalezy uzywac wytgcznie do celdw, do kiérych sg przeznaczone. Wszelkie
inne zastosowania sg surowo zabronione.

* Podtgczy¢ tadowarke do sieci elektrycznej. Upewnic sie, ze tadowarka jest odpowiednia do sieci, do ktérej zostanie
podtaczona.
» Podtaczy¢ kabel tadowarki do odpowiedniego Upewnic sie, ze kabel jest prawidtowo podigczony do gniazda.

gniazda na wyswietlaczu

* Podczas fadowania akumulatora. Dioda LED akumulatora na wyswietlaczu miga na pomaranczowo.
Podczas fadowania nalezy pozostawi¢ wolng przestrzen wokét
tadowarki, aby unikngé ryzyka pozaru spowodowanego nagrzewaniem.

» Odtgczy¢ kabel tadowarki od wyswietlacza. Dioda LED akumulatora na wys$wietlaczu $wieci na zielono: akumulator
jest w petni natadowany.

A OSTRZEZENIE: Akumulatory mogg przeciekaé, jesli sg uszkodzone lub uzywane w nieodpowiednich warunkach.

moze spowodowac porazenie prgdem, pozar lub powazne obrazenia ciata.

WAZNE UWAGI:

» Temperatura akumulatora wzrasta podczas jego uzywania z urzadzeniem. Jesli bateria zostanie umieszczona w tadowarce
bezposrednio po uzyciu, nie bedzie mozna jej natadowac¢ do petna. Przed natadowaniem nalezy odczekaé na ostygniecie
akumulatora.

* Akumulatory nagrzewajg sie podczas tadowania.

* Nie przetadowywaé¢ akumulatoréw.

A OSTRZEZENIE: Przed uzyciem tadowarki nalezy przeczytaé wszystkie powyzsze instrukcje. Nieprzestrzeganie instrukcji
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Wskazoéwki zwigzane z uzytkowaniem

To przenosne narzedzie elektryczne jest zasilane akumulatorem 3,7 V. Zakiécenia radiowe sg zgodne z dyrektywg w sprawie
kompatybilnosci elektromagnetycznej 2014/30/UE.

To narzedzie zostato zaprojektowane do inspekgciji rur.

A

A

OSTRZEZENIE:

» Urzgdzenie Mini Visioval® VX nadaje sie do uzytkowania wytgcznie z kablami i czujnikami wyprodukowanymi przez firme
VIRAX lub zatwierdzonymi przez firme VIRAX jako odpowiednie.

» Mini Visioval® VX stuzy wytgcznie do inspekgcji rur. Kazde uzycie inne lub wykraczajagce poza ten zakres bedzie uznawane
za niezgodne z zaleceniami.

* VIRAX nie ponosi zadnej odpowiedzialno$ci za wynikajgce z tego szkody i skutki, ani za stosowanie kabli i czujnikdéw innych
producentéw, a takze za szkody spowodowane przez te kable i czujniki.

» Do uzytkowania zgodnego z zaleceniami nalezy rowniez przestrzeganie instrukcji obstugi, warunkéw inspekc;ji i konserwacji
oraz przestrzeganie wszystkich obowigzujgcych zalecen bezpieczenstwa.

* Urzgdzenie moze by¢ uruchamiane wytgcznie zgodnie z zaleceniami i w opisany sposob.

OSTRZEZENIE: Przed przystgpieniem do regulacji lub konserwacji nalezy odtgczy¢ akumulator.

Wigczanie i wytgczanie zasilania

Witaczanie urzgdzenia

Aby wtgczy¢ urzadzenie, nalezy nacisngc i przytrzymac przez 3 sekundy przycisk wtaczania/wytgczania. Zostanie wowczas
wys$wietlony ekran startowy, a nagrywanie wideo na zywo rozpocznie sie¢ w czasie ponizej 15 sekund.

Wytgczanie urzgdzenia

Aby wytgczyé urzadzenie, nalezy przytrzymac wcisniety przycisk witgczania/wytgczania przez 3 sekundy. Na chwile przed
wytgczeniem urzadzenia zostanie wyswietlony ekran wytgczenia.

Akcesoria

Akcesoria urzgdzenia

Nr ref. Opis

294161 Gtowica kamery Mini Visioval® VX @8,5 mm, kabel 5 m

294162 Gtowica kamery Mini Visioval® VX @3,8 mm, kabel 3 m

294163 Ekran kamery Mini Visioval® VX

294164 Gtowica kamery Mini Visioval® VX z kablem 22 m @18 mm na bebnie
294165 Kula prowadzgca 50 mm do gtowicy kamery Mini Visioval® VX 22 mm

Podtgczanie akcesoriow

Wybra¢ odpowiednie akcesorium do zgdanej inspekcji, a nastepnie wtozy¢ kompatybilne czujniki do odpowiedniego portu. Obwaod
wideo wtgcza sie po prawidtowym podtgczeniu czujnika. Po wyjeciu czujnika wideo zostaje wytgczone.

Aktualizacja firmware’u i oprogramowania

Aktualizacja oprogramowania sprzetowego odbywa sie za pomocg dotgczonego kabla USB-C.
Najnowsza wersja oprogramowania sprzetowego oraz instrukcja jego instalacji sg dostepne na stronie internetowej
https://www.virax.com/fr/documents/category/index/id/529/.

Do uruchomienia aktualizacji wymagany jest poziom natadowania akumulatora wynoszacy co najmniej 25%.

Wersje o

programowania sprzetowego i status aktualizacji mozna sprawdzi¢ za pomocg interfejsu graficznego.

Zarzgdzanie akumulatorem

Urzadzenie wykorzystuje akumulator litowo-jonowy o czasie pracy do 3 godzin.
Urzadzenie jest wyposazone w dwie diody LED wskazujgce:

Stan natadowania
Zasilanie.

Ostrzezenie o niskim poziomie natadowania akumulatora jest wyswietlane, gdy jego poziom natadowania spadnie do 10%.

Przy poz
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iomie natadowania wynoszgcym 5% urzgdzenie wylgcza sie automatycznie, aby chroni¢ akumulator.
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Poszczegdlne poziomy natadowania akumulatora:

) 76-100%

[TTH] 51-75%
26-50%
10-25%
<10%

m tadowanie

Korzystanie z urzgdzenia Mini Visioval® VX

Korzystanie z interfejsu uzytkownika

Ekran gtéwny

(1Tl

© N o g A w DN

. Stan akumulatora

. Odwrdcenie ekranu

. WL./WYL. odwietlenie gtowicy kamery

. Wyswietlanie wideo na zywo

. Ustawianie mocy o$wietlenia gtowicy kamery

. Przejdz do ustawien

. Wykonywanie zdje¢/rozpoczynanie i zatrzymywanie nagrania wideo

. Przejdz do galerii zdjec/filmow
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Ekrany konfiguracji

Camera Settings

Mode /

Scope
dl
Forward Side ~
Filter
180 UP-IS-UP <+

Manual Exposure

44—
W

Device Settings

Auto Off (minutes)

1. Tryb zdje¢ lub wideo
2. Przetgczanie miedzy widokiem kamery przedniej i bocznej (jesli dotyczy)
3. Wigczanie funkcji ,Géra jest u gory” (autopoziomowanie)

4. Wigczanie funkcji ,Reczne naswietlanie”: wskaznik LED zmienia kolor na
czerwony

5. Wybierz czas przed automatycznym wytgczeniem

Device Settings
Auto Off (minutes)

10 20 30

Screen Brightness /

Time Stamp

& >

9
)y @

Language

English Espafiol Erancais Deutsch
<

Nederlands Italiano

About

Memory

6. Ustawianie jasnosci ekranu i podswietlenia
7. Wigcz znaczniki czasu

8. Wybor jezyka urzgdzenia (w tym klawiatury)
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10

Funkcje specjalne

About

Memory

Manual

Model

SET

M

Licensing

View

07.21

T
|12
1 13
\
T~ 14
"~ 15

9. Ustawianie daty
10. Przejdz do instrukcji obstugi

11. Stan pamieci

12. Ustawianie zegara (12/24 godz.)

13. Wersja firmware'u
14. Przejdz do umowy licencyjnej

15. Oznaczenie modelu

Automatyczne poziomowanie

Zapewnia prawidtowe ustawienie obrazu z kamery podczas pokonywania zakretow.

Reczne naswietlanie

Umozliwia kamerze dostosowanie o$wietlenia w ré6znych obszarach pola widzenia.

Tworzenie plikéw multimedialnych

Aby robi¢ zdjecia lub rozpocza¢ i zatrzymac¢ nagrywanie wideo, nalezy uzy¢ przyciskow na ekranie.
Pliki multimedialne sg zapisywane na karcie microSD i wyswietlane w przewijanej galerii miniatur.
Aby przej$¢ do galerii, nalezy nacisna¢ odpowiednig ikone.
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Galeria - zarzgdzanie plikami multimedialnymi

Sélection

Informacje ogdine

Zdjecia sag zapisywane w formacie JPEG, a filmy sg zapisywane na karcie microSD (bez audio).

S3 one dostepne przez wbudowang galerie.

Mozna przeglada¢ i zmienia¢ nazwy plikow multimedialnych.

Z poziomu galerii mozna usuwac pliki pojedynczo lub zbiorczo. Przed usunieciem zostanie wyswietlone potwierdzenie.

Nagrywanie zatrzymuje sie automatycznie, gdy pozostata pojemnos¢ pamieci na karcie microSD spadnie ponizej 10 MB.

Urzadzenie jest dostarczane z kartg microSD 16 GB. Obstugiwane sa karty microSD o pojemnosci powyzej 16 GB, o ile sg sformatowane w formacie
FAT32.

Przesytanie plikow

Aby przesta¢ zdjecia i filmy do komputera, nalezy wytaczy¢ urzadzenie i ostroznie wyjgc¢ karte z gniazda.
Urzadzenie mozna rowniez podigczy¢ do komputera za pomocg dotgczonego kabla zasilajgcego USB-C do USB-A.
Po rozpoznaniu dysku zewnetrznego przez komputer nalezy go otworzyé¢.

Wowczas mozna przestac i zapisa¢ zdjecia i filmy w dowolnym miejscu.

UWAGA:

A » Aby odtworzy¢ pliki multimedialne za pomocg programu Windows Media Player v11, nalezy je przeciaggng¢ na komputer,
a nastepnie otworzy¢.
* Nie usuwac plikéw z karty pamieci, gdy jest ona podtgczona do komputera.
« Zaleca sie przeniesienie plikéw multimedialnych na komputer przed ich ogladaniem. Firma VIRAX nie ponosi zadnej
odpowiedzialno$ci za skutki takich operacji wykonywanych na komputerze.
» Zalecane odtwarzacze multimedialne to VLC lub starsza wersja Windows Media Player. Na komputerach Apple do
przesytania plikéw multimedialnych moze by¢é wymagane oprogramowanie innych firm (np. Commander One).
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Konserwacja i obstuga serwisowa

Przeglad ogolny
Nalezy regularnie sprawdzac stan wszystkich elementéw urzadzenia.

Zgodnos¢ z normami CE, FCC, IC, RoHS, REACH, CP65 i UKCA. Zastosowane materiaty posiadajg certyfikat UL i sg odporne na
dziatanie chemikalidow i uderzenia. Czysci¢ odpowiednimi Srodkami czyszczgcymi.

Przed kazdg diuzszg przerwa w uzytkowaniu urzgdzenie nalezy wyczyscic.
Urzgdzenie nalezy przechowywaé w chtodnym i suchym miegjscu.

Konserwacja gtowicy kamery

» Gtowice kamery nalezy czysci¢ bawetniang Sciereczkg, uzywajgc alkoholu lub tagodnego detergentu i wody w celu usuniecia
zabrudzen i ttuszczu.

Przed uzyciem pozostawi¢ urzgdzenie do wyschnigcia.

» Unika¢ nadmiernego zginania przewodu kamery lub prowadzenia przez ostre krawedzie, aby zapobiec uszkodzeniu.

Konserwacja ekranu

» Ekran czysci¢ miekkg sciereczkg (np. do okularéw) lub $rodkiem do czyszczenia urzgdzen elektronicznych.
» Unika¢ kontaktu konsoli z wodg. Glowica kamery i nawijany kabel mogg mie¢ kontakt z woda.

Usuwanie usterek

A

OSTRZEZENIE: Pozostawienie podigczonego akumulatora przed regulacjg lub wymiang akcesoriéw moze spowodowaé
powazne obrazenia ciata.

Problem Diagnoza Rozwigzanie problemu
Urzadzenie nie | Akumulator jest roztadowany. Natadowaé akumulator
wigcza sie Akumulator nie taduje sie lub jest uszkodzony. Woysta¢ urzgdzenie do serwisu posprzedaznego.
Ur*zadz'enlle M€ | Akumulator nie taduje sie. Uzy¢ odpowiedniego kabla USB.
aduje sie.

Brak obrazu

Urzadzenie nie jest zasilane.

Natadowac¢ akumulator

Czujnik nie jest prawidtowo podtgczony.

Podtaczy¢ czujnik w sposob prawidtowy.

Zadna z powyzszych opcji

Wystac urzadzenie do serwisu posprzedaznego.

Nie mozna
nagrac wideo

Nagranie wideo nie zapisuje sie na karcie
microSD.

Sprawdzi¢ dostepne miejsce na karcie microSD i
zgodnos$¢ jej formatu (minimumFAT32 i8 GB).

Nieoczekiwane

Akumulator jest roztadowany (<5%).

Natadowaé¢ akumulator

wytgczenie
Nleg/\éyrraazzny Obraz na zywo na ekranie jest rozmyty. Wyczyscic¢ gtowice kamery.
Zat;zb);;nzany Obraz na zywo na wyswietlaczu jest zablokowany | Ponownie uruchomic urzadzenie.
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Gwarancja

Zakres gwarancji
Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatowe lub produkcyjne kamery inspekcyjnej firmy VIRAX. W takim przypadku
urzadzenie zostanie zwrécone bez dodatkowych kosztow. Urzadzenie zostanie naprawione lub wymienione na identyczne.

Wytaczenia z gwarancji

Usterki wynikajgce z nieprawidtowego uzytkowania, nadmiernego uzytkowania, przecigzenia, nieprzestrzegania instrukcji obstugi,
interwencji w urzgdzeniu wykonanej przez osobe nieuprawniong przez serwis gwarancyjny lub z normalnego zuzycia nie sg objete
gwarancja.

VIRAX nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za szkody spowodowane przez akcesoria, uszkodzenia przedmiotéw lub obrazenia ciata
0so6b znajdujgcych sie w poblizu urzadzenia.

Czas trwania gwarancji
Okres gwarancji kamery inspekcyjnej wynosi dwa lata w normalnych warunkach uzytkowania. W celu skorzystania z gwarancji nalezy
zachowac¢ dowdd zakupu (faktura lub potwierdzenie dostawy).

Postanowienia specjalne gwarancji ]
Niniejsza gwarancja jest jedyng gwarancjg, ktora jest udzielana na kamere inspekcyjna firmy VIRAX.Zaden pracownik, przedstawiciel,
sprzedawca ani inna osoba nie sg upowaznione do wprowadzania zmian w niniejszej gwarancji w imieniu firmy VIRAX.
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UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNG

VIRAX-Werkzeug wird prazisionsgenau hergestellt und speziell fir Profis konzipiert. Dieses hdchst zuverlassige Werkzeug ist extrem
leistungsfahig, wenn es richtig und sorgféltig benutzt wird. Wie bei allen Elektrowerkzeugen missen die Anweisungen des Herstellers
fur einen optimalen Einsatz befolgt werden. Lesen Sie vor Benutzung des Geréats die vorliegende ,Bedienungsanleitung“, um seine
Funktionsweise zu verstehen und die VorsichtsmalRnahmen und Sicherheitshinweise zu beachten. Sollten Sie Fragen zum Werkzeug
oder dessen Funktionsweise haben, wenden Sie sich an Ihre Handelsvertretung oder Ihren VIRAX-Vertriebshandler.

VIRAX
39 quai de Marne Kundenservice Frankreich: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Internationaler Kundendienst: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX verfugt Gber mehr als 20 Jahre Erfahrung in der Entwicklung und Herstellung elektrohydraulischer und elektromechanischer
Crimpwerkzeuge fur den Sanitarbereich. Jedes Werkzeug wird bei der Herstellung einzeln auf seine Funktionsfahigkeit getestet. Dartiber
hinaus werden die Crimpmaschinen, Presszangen und Einsatze von VIRAX von den Herstellern der Rohre und Anschlusse, fur die sie
entwickelt wurden, getestet und zugelassen.

L3141 L=T 3 0T

Technische Daten...........coceiniinin,
Allgemeine Sicherheitshinweise fiir das Werkzeug ...
Spezifische Sicherheitsanweisungen....
Ladegerat Und AKKUS..........cccueeerereressssessessessessesssssesssssssssssssssssssessens
ArbeitsanweiSuNgen ...
Wartung und Pflege ...
Fehlerbehebung

L T - 34T
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Dank moderner Fertigungstechniken ist es unwahrscheinlich, dass lhr Werkzeug defekt ist oder ein Teil fehlt. Sollten Sie dennoch eine
Anomalie feststellen, benutzen Sie das Werkzeug erst, wenn die betreffenden Teile ersetzt wurden bzw. der Fehler behoben ist. Die
Nichtbeachtung dieser Regel kann zu schweren Verletzungen fiihren.

Einleitung

Ihr neues Werkzeug wurde nach allen Qualitatsstandards entwickelt und gefertigt, um héchsten Anspriichen gerecht zu werden. Die
Bedienung ist einfach und sicher. Die ordnungsgemafe Verwendung gewahrleistet eine lange Lebensdauer lhres Werkzeugs.

WARNHINWEIS!

»~Warnhinweis".

Ihr Elektrowerkzeug verfiigt iber Funktionen, die Ihnen die Arbeit erleichtern.

Dieses Werkzeug wurde unter Berlicksichtigung samtlicher Sicherheitsanforderungen entwickelt und hergestellt, um eine
einfache Bedienung und Wartung zu gewahrleisten.

@ Lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, bevor Sie |hr neues Werkzeug benutzen. Beachten Sie die Abschnitte

Abfalle von Elektrowerkzeugen duarfen nicht im Hausmill entsorgt werden. Es gibt spezielle Sammelstellen flr

ﬁ ELEKTROWERKZEUGE NICHT IM HAUSMULL ENTSORGEN!
Elektrowerkzeuge und deren Recycling gemaf der europaischen WEEE-Richtlinie 2013/56/EU — 2012/19/EU.
—

® ? UMWELTSCHUTZ
& Zum Schutz der Umwelt missen alle Gerate, deren Zubehor und Verpackungen ordnungsgemaf recycelt werden. Unsere
& Kunststoffteile sind fiir ein selektives Recycling gekennzeichnet.

Bildtext:
( Entspricht den europaischen L . .
€ Sicherheitsrichtlinien und -normen. Lesen Sie die Originalanleitung.
Achtung, Quetschgefahr der Finger. “y Tragen Sie Handschuhe.
Tragen Sie einen Gehorschutz @ Tragen Sie eine Schutzbrille.
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Technische Daten

ST =121 o 10 o [ PRSPPI 3,7V

AKKUKPAZITAL .....eiiiiiiiiiiiii e e e e e et e e e e e e et e e e e e e e sntbaaeeaaeeeannes >3.0 Ah

LAdEIBISTUNG ...ttt sttt e e Ladegerat USB-C 3,0 Abei 5V
Abmessungen des Tablets (L X B X H) c.euiiiiieie e 225 x 175 x 50 mm

Abmessungen des BildSCImMS..........oiiiiiiiiiiec e 7” (LCD)

BildschirmauflOSUNG (L X [).....coeuiiiiieeiie et 1280 x 800 Pixel

HEIIGKEIT ...ttt 1000 NIT

GEWICHE AES TADIELS ...t e et e e e e e e e e e e e e e aaaa e aeaeees 1,00 kg

Abmessungen der Haspel (L X B X H)..oouvoiiiiiiee e 380 x 380 x 110 mm

GEWIChE AEr HASPEI oo e e e e e e e e 3,6 kg

Unterstitzte KabelgroRe ..........c.eeoiiiiiiiiiii et 22m /20 mmund 22 m /25 mm
.............................................................................................................................................. mit CFAST-Anschluss

(00T 4] 0= 1] ][ PSPPSR 3,8-mm-Dual-View-Sensor, Ladnge 3 m
ADEISDEIEICH ...ttt a e e e e e e e e e 212 -108 mm
OrigiNAlKAMEIaKOPT. ... ..eiiiiei ittt ettt 2 20 mm

SHCIEEIA. ...ttt 75°

WaSSerdiChtigKEIt ...........eoiiiiii e e Inspektionskopf und Kabel mit
.............................................................................................................................................. Schutzart IP69 bis zu 1 m Tiefe fur
.............................................................................................................................................. Eine dauer von 30 Minuten (korrekt
.............................................................................................................................................. montiert). ANMERKUNG: Das
.............................................................................................................................................. Tablet ist nicht feuchtigkeits- oder
.............................................................................................................................................. wasserbestandig!

DrUCKIESHIGKEIT ... .t e e e e s et e e e e s e reeaaaeean 1 bar (14,5 PSI)
FeuchtigkeitsbestandigKeit ...........ooouiiiiiiii e Bis zu 95 % ohne Kondensation

[ 1[0 0] 14 = | G PRSP JPG

RV 410 =0} (o4 4 - SRR MOV

SpeiCherkapazitat ...........c.oii i s 8 GB (microSD-Karte)
BetriebsStemMPEratur..........ooo i 0°C-+50°C/32 °F — 122 °F
LagertemMPEratUN ......cii it -20 °C - +60 °C/-4 °F — 140 °F

A Berucksichtigen Sie die Netzspannung! Siehe Typenschild des Ladegerats.

HINWEISE:
A * Lesen Sie die Anleitung sorgféltig durch, bevor Sie dieses Werkzeug verwenden.

* Der Hersteller behalt sich das Recht vor, seine Produkte ohne vorherige Ankiindigung zu verbessern und Spezifikationen zu

andern.
* Die Spezifikationen kénnen je nach Land variieren.
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A

Allgemeine Sicherheitshinweise fiir das Werkzeug

WARNHINWEIS:

* Lesen Sie samtliche Sicherheitshinweise und Anweisungen. Die Nichtbeachtung der Warnhinweise und Anweisungen kann

zu Stromschlagen, Branden und/oder schweren Verletzungen fiihren.
» Bewahren Sie alle Warnhinweise und Anweisungen zum spateren Nachschlagen auf.
* Der Begriff ,Werkzeug*“ in den Warnhinweisen bezieht sich auf |hr akkubetriebenes Elektrowerkzeug.

Sicherheit im Arbeitsbereich

* Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut
beleuchtet.

» Benutzen Sie Elektrowerkzeuge nicht in
explosionsgefahrdeten Bereichen (brennbare
Flussigkeiten, Gase oder Staub).

« Halten Sie Kinder und umstehende Personen
vom Arbeitsbereich fern.

Elektrische Sicherheit

« Setzen Sie Werkzeuge nicht Regen oder Nasse aus.

» Gehen Sie mit dem Akku sorgsam um.
Halten Sie den Akku vor Hitze, Schmierstoffen,
scharfen Kanten oder beweglichen Teilen fern.

* Die Geréatestecker miissen mit den Steckdosen
kompatibel sein. Verdndern Sie niemals den Stecker.
Verwenden Sie keine Adapter mit geerdeten
Werkzeugen.

» Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten
Oberflachen wie Rohren, Heizkdrpern, Herden und
Kihlschranken.

» Gehen Sie vorsichtig mit dem Netzkabel um.
Verwenden Sie es niemals zum Tragen, Ziehen oder
Trennen des Werkzeugs. Halten Sie das Kabel von
Hitze, Ol, scharfen Kanten oder beweglichen Teilen
fern.

Personensicherheit

115

* Bleiben Sie wachsam, schauen Sie zu, was Sie
tun, und verwenden Sie Ihren gesunden
Menschenverstand.

Das Gerat nicht verwenden wenn Sie mide sind
oder unter Einfluss von Drogen, Alkohol oder
Medikamenten stehen.

» Verwenden Sie eine Sicherheitsausristung.
Tragen Sie immer eine Schutzbrille.

» Vermeiden Sie ein unbeabsichtigtes Starten.
Stellen Sie sicher, dass der Schalter ausgeschaltet
ist, bevor Sie das Gerat an eine Stromquelle
und/oder einen Akku anschlieRen, anheben oder
transportieren.

» Handeln Sie nicht voreilig. Jederzeit eine stabile
Position einnehmen und das Gleichgewicht
bewahren.

« Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weiten Kleider oder Schmuck. Halten Sie Haare, Kleider
und Handschuhe von beweglichen Teilen entfemnt.

» Die Maschine darf nicht von Kindern oder
ungeschulten Personen benutzt werden.

* Verwenden Sie immer das richtige Werkzeug flr
die jeweilige Arbeit.

Schwach beleuchtete oder unaufgerdumte Bereiche kdnnen zu
Unfallen flhren.

Elektrowerkzeuge erzeugen Funken,
entzunden kénnen.

die Staub oder Dampfe

Ablenkung kann dazu fiihren, dass Sie die Kontrolle Uiber das Gerat
verlieren.

Eindringendes Wasser erhoht das Risiko eines Stromschlags.

Ein beschadigter Akku erhoht die Gefahr eines Elektroschocks.

Die Verwendung unveranderter Stecker und kompatibler Steckdosen
verringert die Gefahr eines Stromschlags.

Die Gefahr eines Stromschlags erhoht sich, wenn |hr Kérper geerdet
ist.

Beschadigte oder verwickelte Geratekabel erhdhen das Risiko eines
Stromschlags.

Ein Moment der Unaufmerksamkeit wahrend der Verwendung eines
Gerats kann zu schweren Kdrperverletzungen fihren.

Unter entsprechenden Bedingungen verwendete Sicherheitsausriistungen
wie z.B. Staubmasken, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelme oder
Gehorschutz verhindern Kérperverletzungen.

Beim Tragen eines Werkzeugs mit dem Finger am Schalter oder beim
Einschalten eines Werkzeugs mit eingeschaltetem Schalter besteht
Unfallgefahr.

Dies ermdglicht eine bessere Kontrolle des Gerats in Uberraschenden
Situationen.

Weite Kleider, Schmuck oder lange Haare kénnen sich in den
beweglichen Teilen verfangen.

Der Betrieb der Maschine ohne angemessene Schulung kann zu
schweren Verletzungen fiihren.

Werkzeuge dirfen nicht flir Zwecke verwendet werden, die nicht
ihrem Verwendungszweck entsprechen.
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Verwendung des Werkzeugs

» Verwenden Sie das richtige Werkzeug fur lhre
Anwendung.

» Verwenden Sie das Werkzeug nicht, wenn der
Schalter nicht funktioniert.

» Trennen Sie das Gerat von der Stromversorgung,
bevor Sie Einstellungen vornehmen, Zubehorteile
wechseln oder das Gerat verstauen.

» Bewahren Sie Werkzeuge an einem sicheren,
trockenen und verschlossenen Ort au3erhalb der
Reichweite von Kindern auf. Personen, die mit
dem Werkzeug oder diesen Anweisungen nicht
vertraut sind, dirfen es nicht bedienen.

* Halten Sie das Gerat ordnungsgemaR instand.
Prifen Sie vor Gebrauch auf Fehlausrichtung,
Blockierung beweglicher Teile oder Bruch von
Teilen.

» Benutzen Sie Werkzeug und Zubehor gemaf
diesen Anweisungen unter Beriicksichtigung der
Arbeitsbedingungen und der durchzuflihrenden
Arbeit.

» Achten Sie auf die Arbeitsumgebung.

* Verwenden Sie nur von VIRAX fiir Ihr Modell
empfohlenes Zubehdr.

« Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sauber
und frei von Ol und Fett.

Wartung und Pflege des Werkzeugs

« Pflegen Sie Ihr Werkzeug sorgfaltig.

« Der Griff muss sauber und frei von Ol sein.

« Lassen Sie das Werkzeug von einem
autorisierten Reparaturbetrieb mit
Originalersatzteilen warten.

Mit dem richtigen Werkzeug erledigen Sie lhre Arbeit sicher und
korrekt.

Ein Gerat, das Gber den Schalter nicht mehr gesteuert werden kann,
ist gefahrlich und muss repariert werden.

Durch solche vorbeugenden SicherheitsmalRnahmen kann das
versehentliche Einschalten des Gerats verhindert werden.

Die Gerate sind in Handen unkundiger Benutzer gefahrlich.

Zahlreiche Unfalle sind auf schlecht gewartete Gerate
zurlckzufuihren. Beschadigte oder defekte Schutzvorrichtungen,
Schalter oder andere Teile missen von einem qualifizierten
Techniker repariert oder ausgetauscht werden.

Eine zweckentfremdete Benutzung des Gerats kann gefahrliche
Situationen herbeifiihren. Beachten Sie stets die Kapazitaten der
Maschine unter Berlicksichtigung der Arbeitsbedingungen und der
auszufiihrenden Aufgaben. Die Verwendung der Maschine flr
andere als die vorgesehenen Zwecke ist gefahrlich und fihrt zum
Erléschen aller Garantien.

Setzen Sie Elektrowerkzeuge nicht Regen aus und lagern Sie sie
nicht an einem feuchten oder nassen Ort.

Die Nichtbeachtung dieser Anweisung kann eine Gefahr fir den
Benutzer darstellen und filhrt zum Erléschen der Garantie.

Rutschige Griffe und Griffflachen erlauben keine sichere
Handhabung und Kontrolle des Werkzeugs bei unvorhergesehenen
Ereignissen.

Halten Sie I|hre Werkzeuge sauber, damit sie einwandfrei
funktionieren.
Halten Sie Werkzeuge fiir eine sichere Handhabung sauber.

Die Nichtbeachtung dieser Anweisung kann eine Gefahr fir den
Benutzer darstellen und filhrt zum Erléschen der Garantie.

Spezifische Sicherheitsanweisungen

Tragen Sie wahrend der Arbeit Handschuhe.

ZAN

Vorsichtsmalinahmen bei der Verwendung der Inspektionskamera

Tragen Sie wahrend der Arbeit eine
Schutzbrille

WARNHINWEIS: Halten Sie lhre Finger und Hande immer von beweglichen Teilen fern. Die Nichtbeachtung dieses
Hinweises kann zu schweren Kérperverletzungen fihren.

* Versuchen Sie niemals, das Zubehor
anzupassen oder zu wechseln, ohne den Akku
abzutrennen.

Vergessen, den Akku vor dem Einstellen oder Wechseln von Zubehdr von
der Crimpmaschine zu trennen, kann zu schweren Verletzungen fihren.

* Verwenden Sie das Gerat nicht, wenn der Akku
beschadigt ist.

Ein beschadigter Akku erhoht die Gefahr eines Elektroschocks.

« Greifen Sie nicht in die sich bewegende
Haspel.

Wenn Sie mit den Fingern zwischen die sich bewegende Haspel geraten,
kann dies zu schweren Korperverletzungen fiihren.
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WARNHINWEIS:

» Schalten Sie das Werkzeug immer aus und trennen Sie es von der Stromversorgung, bevor Sie Einstell- oder
Wartungsarbeiten durchfiihren.

« Ergreifen Sie alle geeigneten vorbeugenden SicherheitsmalRnahmen und befolgen Sie die Arbeitsschutzvorschriften.

+ Der Hersteller haftet nicht fiir Anderungen an der Maschine durch den Kunden sowie fiir Schaden, die durch Anderungen
verursacht werden.

Akku und Ladegerét

In extremen Situationen kann der Akku Flussigkeit freisetzen; Berlihrung vermeiden. Spllen Sie bei versehentlichem Kontakt griindlich
mit Wasser ab. Suchen Sie sofort einen Arzt auf, wenn FlUssigkeit in die Augen gelangt.

 Laden Sie den Akku mit dem mitgelieferten Ladegerat.

« Beruihren Sie nicht die Kontakte des Ladegerats.

» Setzen Sie Akku und Ladegerat niemals Regen oder Schnee aus.

» Laden Sie den Akku nicht an einem Ort mit direkter Sonneneinstrahlung auf.

» Laden Sie den Akku nicht in der Nahe von brennbaren Flissigkeiten oder Gasen auf.

» Das Ladegerat muss in einem Temperaturbereich von 0 °C bis 50 °C verwendet werden.

« Stellen Sie sicher, dass die LUftungsschlitze des Ladegerats nicht blockiert sind.

» Trennen Sie das Ladegerat vom Stromnetz, wenn der Ladevorgang abgeschlossen ist.

» Akkus kénnen auslaufen, wenn sie beschadigt oder unter unsachgemafen Bedingungen verwendet werden.
» Um Kurzschlisse zu vermeiden, darf der Akku nicht mit Metallgegenstéanden (N&gel, Schrauben usw.) in Kontakt kommen, wenn er
sich nicht im Ladegerat oder an der Maschine befindet.

» Verwenden Sie niemals ein beschadigtes Ladegerat.

» Verwenden Sie das Ladegerat niemals, wenn das Kabel oder der Stecker beschadigt sind.

» Verwenden Sie niemals einen beschadigten Akku, sondern ersetzen Sie ihn sofort.

« Zerlegen Sie niemals das Ladegerat oder den Akku.

* Nicht wiederaufladbare Batterien dirfen nicht mit dem Ladegerat aufgeladen werden.

+ Uberladen Sie den Akku nicht.

Entsorgung der Akkus
» Zerlegen Sie den Akku nicht und entfernen Dies kann zu Branden oder Verletzungen fiuhren. Schitzen Sie vor der
Sie keine Schutzkomponenten fiir die Entsorgung der Akkus die freiliegenden Kiemmen mit dickem Isolierband,
Klemmen. um Kurzschlisse zu vermeiden.
Li-lonen-Akkus miissen gemafn Die meisten Handler von Industriezubehor und Anbieter von Blrogeraten
umweltgerechten Verfahren gesammelt, bieten in der Regel die Sammlung und das Recycling von Akkus an.

recycelt und entsorgt werden.

Ladegerat und Akkus

Machen Sie sich vor Beginn der Arbeiten mit dem Werkzeug mit den Besonderheiten seiner Funktion und den einzuhaltenden
Sicherheitsbedingungen vertraut. Das Werkzeug und sein Zubehdr diirfen nur fir die vorgesehenen Arbeiten verwendet werden. Jede
andere Verwendung ist strengstens untersagt.

» Schlielen Sie das Ladegerat an das Stellen Sie sicher, dass das Ladegerat fiir das Stromnetz geeignet ist,
Stromnetz an. an das es angeschlossen werden soll.

« Stecken Sie das Kabel des Ladegerats in Achten Sie darauf, dass das Kabel korrekt in den Stecker eingesteckt
den dafiurr vorgesehenen Stecker am ist.

Anzeigebildschirm

* Beim Laden des Akkus. Die Akku-LED vom Bildschirm blinkt orange. Wahrend des

Ladevorgangs muss der Bereich um das Ladegeréat freigehalten
werden, um Brandgefahr durch Erwarmung zu vermeiden.

* Trennen Sie das Kabel des Ladegerats vom Die Akku-LED des Bildschirms leuchtet dauerhaft griin: Der Akku ist
Bildschirm. vollstandig geladen.

WARNHINWEIS: Akkus konnen auslaufen, wenn sie beschadigt oder unter unsachgemaRen Bedingungen verwendet
werden.

WARNUNG: Lesen Sie alle oben genannten Anweisungen, bevor Sie das Ladegerat verwenden. Die Nichtbeachtung aller
Anweisungen kann zu Stromschlagen, Branden oder schweren Verletzungen fiihren.
WICHTIGE HINWEISE:
* Die Temperatur des Akkus steigt, wenn er mit der Maschine verwendet wird. Wenn der Akku unmittelbar nach der
Verwendung aufgeladen wird, wird er nicht vollstandig aufgeladen. Lassen Sie den Akku zunachst abkiihlen, bevor Sie ihn
aufladen.
+ Die Akkus erwérmen sich beim Laden.s Uberladen Sie die Akkus nicht.
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Arbeitsanweisungen

Dieses Elektrowerkzeug wird mit einem 3,7-V-Akku betrieben. Die Funkstérungen entsprechen der Richtlinie 2014/30/EU Uber die
elektromagnetische Vertraglichkeit.

Dieses Elektrowerkzeug wurde flr die Kanalisationsleitungsinspektion entwickelt.

WARNHINWEIS:

+ Die Mini Visioval® VX ist ausschlieRlich fir die Verwendung von Kabeln und Sensoren geeignet, die von VIRAX hergestellt
wurden oder von VIRAX als geeignet erklart wurden.

* Die Mini Visioval® VX dient ausschlieBlich zur Inspektion von Kanalisationsleitungen. Eine andere oder darlber
hinausgehende Benutzung gilt als nicht bestimmungsgemaf.

* VIRAX ibernimmt keine Haftung fiir Schaden und daraus resultierende Folgen, die durch die Verwendung von Kabeln und
Sensoren anderer Hersteller entstehen, sowie fiir Schaden, die durch diese Kabel und Sensoren verursacht werden.

 Zur bestimmungsgemafRen Verwendung gehdrt auch die Beachtung der Betriebsanleitung, die Einhaltung der Inspektions-
und Wartungsbedingungen sowie die Einhaltung aller einschlagigen Sicherheitshinweise.

+ Dieses Gerat darf nur in Ubereinstimmung mit den Vorschriften und wie angegeben in Betrieb genommen werden.

A WARNHINWEIS: Trennen Sie den Akku, bevor Sie Einstellungen oder Wartungsarbeiten vornehmen.

Ein-/Ausschalten
Einschalten des Geréts

Um das Gerat einzuschalten, halten Sie die Ein/Aus-Taste 3 Sekunden lang gedriickt. Ein Startbildschirm wird angezeigt und das
Live-Video startet in weniger als 15 Sekunden.

Ausschalten des Geréts

Um das Gerat auszuschalten, halten Sie die Ein/Aus-Taste fiir 3 Sekunden gedriickt. Bevor sich das Gerat abschaltet, wird kurz ein
Abschaltbildschirm angezeigt.

Zubehér
Gerétezubeh6r
Artikelnummer Bezeichnung
294161 Kamerakopf Mini Visioval® VX & 8,5 mm Kabel 5 m
294162 Kamerakopf Mini Visioval® VX @ 3,8 mm Kabel 3 m
294163 Kamerabildschirm Mini Visioval® VX
294164 Kamerakopf Mini Visioval® VX mit Kabel 22 m & 18 mm auf Haspel
294165 Flhrungskugel 50 mm fur Kamerakopf Mini Visioval® VX 22 mm

Anschluss des Zubehbrs

Wahlen Sie das geeignete Zubehdr fir die gewiinschte Inspektion und stecken Sie die kompatiblen Sensoren in den entsprechenden
Anschluss. Die Videoschaltung wird aktiviert, sobald der Sensor korrekt angeschlossen ist. Wenn der Sensor entfernt wird, wird das
Video deaktiviert.

Update der Firmware und Software

Das Firmware-Update erfolgt tiber das mitgelieferte USB-C-Kabel.

Die neueste Version der Firmware sowie deren Installationsanleitung sind auf der Website
https://www.virax.com/fr/documents/category/index/id/529/ verfligbar.

Zum Starten des Updates sind mindestens 25 % Akku-Ladezustand erforderlich.

Die Firmware-Version und der Status des Updates konnen Uber die grafische Benutzeroberflache abgefragt werden.

Akkuverwaltung

Das Gerat verfligt tiber einen wiederaufladbaren Lithium-lonen-Akku mit einer Betriebsdauer von bis zu 3 Stunden.
Das Gerat verfligt Giber zwei LED-Leuchten, die Folgendes anzeigen:
-  Batterieladezustand
- Versorgung.
Wenn die verbleibende Kapazitat 10 % erreicht, wird eine Warnung fiur niedrigen Akkustand angezeigt.
Ab 5 % schaltet sich das Geréat zur Schonung des Akkus automatisch ab.
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Die verschiedenen Akku-Zustande:

) 76-100 %

[TTH] 51-75 %
26-50 %
10-25 %
<10 %

m Wird geladen

Verwendung der Mini Visioval® VX

Bedienung der Benutzeroberfldche

Hauptbildschirmbild

[

1. Zustand des Akkus

. Umkehrung Bildschirm

. Ein-/Ausschalten der Beleuchtung des Kamerakopfes

. Anzeige Live-Video

. Einstellung der Beleuchtungsstarke des Kamerakopfes
. Zugriff auf Einstellungen

. Foto aufnehmen/Video starten und stoppen

© N o o b~ O w N

. Zugriff auf Foto-/Videogalerie
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Einstellungsbildschirme

Camera Settings

1
Mode //
Scope
P! P 2
Forward Side ~
Filter
180 UP-IS-UP <+ 3

Manual Exposure

+—
4
Device Settings
Auto Off (minutes) I 5
1. Foto- oder Videomodus
2. Umschalten zwischen Front- und Seitenkameraansicht (falls vorhanden)
3. Funktion ,Oben ist oben® aktivieren (Selbstnivellierung)
4. ,Manuelle Belichtung“ aktivieren: der LED-Cursor wird rot
5. Zeit bis zur automatischen Abschaltung auswahlen
Device Settings
Auto Off (minutes)
10 20 30
— 6
Screen Brightness /
Time Stamp
4 >
4
1y @ !
Language
English Espafiol _gFrancais Deutsch 8
<=
Nederlands Italiano
About
Memory

6. Helligkeit des Bildschirms und der Hintergrundbeleuchtung einstellen
7. Zeitstempel aktivieren

8. Geratesprache auswahlen (inkl. Tastatur)
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About

4 M
Memory /
*Photos eVideos ree Memory | — 12
9 ate Time &M
SET SET 07.07.21 ——___|
— 13
Manual Model Licensing
ITB MPP View \
T~ 14
10
INIRE

9. Datumseinstellung

10. Zum Benutzerhandbuch

11. Speicherstatus

12. Einstellen der Uhr (12/24 Stunden)
13. Firmware-Version

14. Zum Lizenzvertrag

15. Modellkennzeichnung

Spezielle Funktionen

Automatische Nivellierung

Sorgt daflir, dass das Kamerabild bei Kurvenfahrten immer gerade bleibt.

Manuelle Belichtung

Ermadglicht es der Kamera, die Beleuchtung in verschiedenen Bereichen ihres Sichtfelds anzupassen.

Aufnahme von Mediendateien

Verwenden Sie die Tasten auf dem Bildschirm, um Fotos aufzunehmen oder die Videoaufzeichnung zu starten/stoppen.
Die Mediendateien werden auf der microSD-Karte gespeichert und in einer scrollbaren Miniaturansichten-Galerie angezeigt.
Sie gelangen zur Galerie, indem Sie auf das entsprechende Symbol tippen.
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Galerie — Medienverwaltung

Sélection

Allgemeine Informationen

Die Bilder werden im JPEG-Format gespeichert und die Videos werden auf der microSD-Karte gespeichert (ohne Audio).

Sie sind Uber die integrierte Galerie zuganglich.

Sie kénnen lhre Mediendateien visualisieren und umbenennen.

Das Ldéschen einzelner oder mehrerer Dateien ist Uber die Galerie moglich. Vor dem Léschen wird eine Bestatigung angezeigt.

Die Aufzeichnung stoppt automatisch, wenn die verbleibende Speicherkapazitat der microSD-Karte weniger als 10 MB betragt.

Das Gerat wird mit einer 16 GB microSD-Karte geliefert. microSD-Karten iber 16 GB sind kompatibel, sofern sie in FAT32 formatiert sind.

Datentbertragung

Um lhre Fotos und Videos auf einen Computer zu Ubertragen, schalten Sie das Gerat aus und ziehen Sie die Karte vorsichtig aus dem Steckplatz.
Sie kénnen das Gerat auch mit dem mitgelieferten USB-C-zu-USB-A-Stromkabel an einen Computer anschlief3en.

Offnen Sie das externe Laufwerk, sobald es vom Computer erkannt wurde.

Dann koénnen Sie Ihre Fotos und Videos an einen beliebigen Ort Gibertragen und speichern.

ANMERKUNG:

* Wenn Sie Mediendateien mit Windows Media Player v11 abspielen, ziehen Sie diese bitte per Drag & Drop auf lhren
Computer, bevor Sie sie abspielen.

» Léschen Sie keine Dateien von der Speicherkarte, wenn diese an einen Computer angeschlossen ist.

» Es wird empfohlen, die Mediendateien vor der Visualisierung auf lhren Computer zu tGbertragen. VIRAX haftet nicht fir die
Folgen solcher Vorgange auf dem Computer.

» Empfohlene Medienplayer sind VLC oder die altere Version von Windows Media Player. Auf Apple-Computern kann eine
Drittanbieter-Software (z. B. Commander One) erforderlich sein, um Mediendateien zu tUbertragen.
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Wartung und Pflege

Allgemeine Priifung
Uberpriifen Sie regelmaRig alle Teile des Gerats auf ihren Zustand.

Konform mit den Normen CE, FCC, IC, RoHS, REACH, CP65 und UKCA. Die verwendeten Materialien sind UL-zertifiziert und
bestandig gegen Chemikalien und StoRe. Reinigen Sie mit geeigneten Reinigungsmitteln.

Das Gerat muss vor langerer Nichtbenutzung gereinigt werden.
Das Gerat muss an einem kiihlen und trockenen Ort aufbewahrt werden.

Wartung des Kamerakopfes
* Reinigen Sie den Kamerakopf mit einem Baumwolltuch und Alkohol oder einem milden Reinigungsmittel und Wasser, um Schmutz
und Fett zu entfernen.

Lassen Sie das Gerat vor dem Gebrauch ausreichend lange trocknen.
» Um Beschadigungen zu vermeiden, sollte die Kamera mit Wickler nicht GbermaRig gebogen oder tiber scharfe Kanten gefihrt werden.

Bildschirmpflege

» Reinigen Sie den Bildschirm mit einem weichen Tuch (z. B. fiir Brillen) oder einem fiir elektronische Gerate geeigneten Pflegemittel.+
Vermeiden Sie, dass das Tablet Wasser ausgesetzt wird. Kamerakopf und Wickelkabel kénnen mit Wasser in Berlihrung kommen.

Fehlerbehebung

WARNHINWEIS: Wenn der Akku angeschlossen bleibt, bevor Zubehor angepasst oder ausgetauscht wird, kann dies zu

schweren Verletzungen fiihren.

Problem

Diagnose

Behebung

Gerat lasst sich
nicht einschalten

Der Akku ist entladen.

Laden Sie den Akku auf.

Der Akku Iadt nicht oder ist beschadigt.

Senden Sie das Gerat an den Kundendienst

Das Gerat ladt

Der Akku ladt sich nicht auf.

Verwenden Sie das geeignete USB-Kabel.

nicht
Kein Bild Das Gerat wird nicht mit Strom versorgt. Laden Sie den Akku auf.
vorhanden Der Sensor ist nicht richtig angeschlossen. SchlielRen Sie den Sensor korrekt an

Keine der oben genannten Symptome

Senden Sie das Gerat an den Kundendienst

Video konnte

Priifen Sie den verfiigbaren Speicherplatz auf der

auf g%?:;hnet D:ss Z:gﬁg!im nicht auf der microSD-Karte microSD-Karte und die Formatkompatibilitat (FAT32
%verden gesp ' undmindestens8 GB).
Unerwartetes . o .
Abschalten Der Akku ist entladen (< 5 %). Laden Sie den Akku auf.
Unscharfes Bild | Das Live-Bild auf dem Bildschirm ist unscharf. Reinigen Sie den Kamerakopf.
Standbild Das Live-Bild auf dem Bildschirm ist blockiert Starten Sie das Gerat neu.
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Garantie

Was durch die Garantie abgedeckt ist
Diese Garantie deckt sémtliche Material- oder Verarbeitungsfehler lhrer VIRAX-Inspektionskamera ab. In diesem Fall wird lhnen das
Gerat kostenlos zurtickgeschickt. Ihr Gerat wird repariert oder durch ein identisches ersetzt.

Was durch die Garantie nicht abgedeckt ist

Defekte wegen falscher Benutzung, Missbrauchs, Nichtbeachtung der Benutzungsanweisungen, Arbeiten an der Maschine durch eine
Person, die nicht von einem Kundendienst-Reparaturzentrum zugelassen ist, oder wegen normalen Verschleil’es werden nicht durch
diese Garantie gedeckt.

VIRAX Ubernimmt keinerlei Verantwortung fir Schaden am Zubehdr oder an Objekten bzw. Personen in der Nahe der Maschine.

Garantiedauer
Die Garantiezeit Ihrer Inspektionskamera betragt zwei Jahre unter normalen Nutzungsbedingungen. Es wird ein Kaufbeleg verlangt
(Rechnung oder Lieferschein).

Besonderheit dieser Garantie
Diese Garantie ist die einzige gliltige Garantie fiir Inre VIRAX-Inspektionskamera. Kein Angestellter, Vertreter, Handler oder sonstige
Person ist berechtigt, die vorliegende Garantie zu andern oder andere Garantien im Namen von VIRAX zu geben.
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PUVODNi NAVOD K POUZITi

Zarizeni VIRAX jsou vyrabéna se zaméfenim na pfesnost a jsou uréena pro profesiondlni uzivatele. Tato spolehliva zafizeni poskytuji
dokonaly vykon, pokud jsou pouzivana spravné a peclivé. Jako u v8ech elektrickych zafizeni je nutno dodrZovat pokyny vyrobce,
pokud chcete dosahnout optimalniho vysledku. Nez zafizeni pouZijete, prectéte si tento dokument ,Navod k pouziti“, abyste dobfe
porozuméli jeho fungovani a vSem bezpecnostnim opatfenim a upozornénim. Pokud mate otazky k nastroji nebo jeho funkci,
kontaktujte svého distributora nebo zastupce spole¢nosti VIRAX.

VIRAX
39 quai de Marne Zakaznicky servis Francie: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Mezinarodni zakaznicky servis: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX vyuziva vice nez 20 let zkuSenosti v designu a vyrobé elektrohydraulickych a elektromechanickych zafizeni pro zdravotnické
krimpovani. Kazdy nastroj se samostatné testuje béhem vyroby pro kontrolu jeho spravné funkce. Krimpovaci nastroje, klesté pro
krimpovani a vlioZky VIRAX jsou navic testovany a schvaleny vyrobci trubek a tvarovek, pro které jsou urceny.
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Diky modernim vyrobnim postupum je nepravdépodobné, Ze by vas pfistroj byl vadny nebo Ze by v ném chybéla néjaka soucastka.
Pokud vSak zjistite zavadu, nepouzivejte pFistroj, dokud nebudou dily vyménény nebo dokud nebude zavada odstranéna. Nedodrzeni
tohoto pravidla mlze mit za nasledek vazné zranén

Uvod

Vas novy pfistroj byl navrzen a vyroben v souladu se v§emi normy jakosti tak, aby odpovidal nejpfisnéj$im pozadavkim. Jeho pouziti
je snadné a zabezpecené. Spravné pouzivani zajisti, ze vam pfistroj vydrzi dlouho.

UPOZORNEN!]!

Vas elektricky pfistroj je vybaven funkcemi, které vam usnadniuji praci.
Tento pfistroj byl navrzen a vyroben v souladu se vSemi bezpenostnimi pozadavky, aby se snadno pouzivalo a udrzovalo.

NEVYHAZUJTE ELEKTRICKE PRENOSNE PRISTROJE DO DOMOVNIHO ODPADU!
Odpady z elektrickych pfenosnych pfistroji nesmite likvidovat s domovnim odpadem. Pro sbér a recyklaci elektrickych

@ Nez svUj novy pfistroj zacnete pouzivat, peclivé si prectéte tento navod. Vénujte pozornost oddilim ,Upozornéni®.
K pfenosnych pfistrojli existuji specializovana mista v souladu s evropskou smérnici 2013/56/EU (OEEZ) - 2012/19/EU.
—

ad

2y OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI
V zajmu ochrany zivotniho prostfedi museji zafizeni, jejich pfisluSenstvi i obaly vyuzit kazdy samostatnou cestu recyklace.
& Nase plastové dily jsou oznaeny pro selektivni recyklaci.

Legenda:
V souladu s evropskymi smérnicemi a Y oewe
N L . PFecltéte si originalni navod.
bezpe€nostnimi normami.
FIZ))reSJttg si pozor na nebezpedi skfipnuti W Noste rukavice.

Noste ochranu sluchu @ Pouzivejte bryle.
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Technické udaje

[N E= T T= SRRSO 3,7V

Kapacita Daterie .....cccooeeie e ————— 2> 3,0 Ah

VYKON NADTENI ...t e et e e s Nabije¢ka USB-C 3,0 Apfi 5V
ROZMENY taDIEtU (D X S X V) ettt ettt eaeens 225 x 175 x50 mm

ROZMENY ODIrAZOVKY ...ttt e e 7” (LCD)

ROZIIEENT OBraZOVKY (D X S) ..vveeiececececeeieeee ettt ee ettt ee ettt en s enaeae 1280 x 800 pixeld

S et h et h e e et e et e e nan e e 1000 NIT

[ [0 (L0 TS v=1 o] [ [ 1,00 kg

ROZMENY CIVKY (D X S X V) .ottt ettt en et nen s s s nenne 380 x 380 x 110 mm

HMOINOST CIVKY ..t e e e e e e e e e e 3,6 kg

Rozméry podporovaného Kabelu .............cccooiiiiiiiiiiiiii e 22m/20mma22m/25 mm
.............................................................................................................................................. s pfipojenim CFAST
Kompatibilni SNIMAC ....cooo e e e e e e 3,8 mm Dual View, délka 3 m
PracOVNi FOZS@N .....cooiiiiiiiii et e st 212 -108 mm

OriginalNi KamMEroVA NAVA ............ooouiiiiiiiiiiei ettt 2 20 mm

ZOINE POIE ...ttt e ettt e e e e e e et — e e e e e e e et ——eaeeeeeaa—a——eaeeeeaaataareaaaaeaaannnrres 75°

Y/ To = ToTo o] | o - PP PUPRPPN Inspekéni hlava a kabel s krytim IP69
.............................................................................................................................................. az do hloubky 1 m po dobu 30 minut
.............................................................................................................................................. (pfi spravné montazi)
.............................................................................................................................................. POZNAMKA: Tablet neni
.............................................................................................................................................. odolny vuéi vihkosti ani vodé!
OdOINOSE PrOfi HAKU . ....cieeeee et 1 bar (14,5 PSI)

(@[] a0y o] (o] 1AMV 1 a1 (o =] Az 95 % bez kondenzace
FOrMAt ODFAZKU ...t JPG

FOMMAE VIAE@......e ottt st en e .MOV

(=T o= T = T o= 03 T= ) (SRR 8 GB (microSD karta)
ProvOzZni tEPIOTA. .....coo it e 0°C-+50°C/32°F—-122°F
Teplota Pro SKIAAOVANT ........coiiiiii e -20°C - +60°C / -4°F — 140°F

A Poditejte s nap&tim sité! Viz typovy titek nabijecky.

POZNAMKY:

A * Nez tento vyrobek pouzijete, pfectéte si pozorné veskeré pokyny.
* VVyrobce si vyhrazuje pravo na vylepSeni svych vyrobkd a zménu specifikaci bez zvlastniho upozornéni.
» Parametry se mohou liSit v zavislosti na zemi.
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Obecna bezpeénostni upozornéni pro pristroj

A UPOZORNENI

* Prectéte si vSechna bezpecnostni upozornéni a pokyny. Nedodrzeni upozornéni a pokynt mulze vést k zasahu elektrickym

proudem, pozaru a/nebo vaznému zranéni.

» VV§echny pokyny a upozornéni uschovejte pro budouci pouziti.

= Termin

Bezpecnost na pracovisti

 Udrzujte pracovisté Cisté a dobfe osvétlené.
= Nepouzivejte elektrické pfistroje ve vybusném
prostfedi (hoflavé kapaliny, plyn nebo prach).

= Déti a pfitomné osoby udrzujte mimo pracovni
prostor.

Elektricka bezpecnost

» Nevystavuijte pfistroje desti nebo vihku.

« S baterii zachazejte Setrné.
Baterii chrarite pred teplem, mazivy, ostrymi
hranami nebo pohyblivymi ¢astmi.

« Zastreky pfistroji musi byt kompatibilni se
zasuvkami. Zastréku nikdy neupravuijte.
Nepouzivejte zadné adaptéry s uzemnénymi
pFistroji.

* Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi
povrchy, jako jsou trubky, radiatory, sporaky a
lednicky.

» S napajecim kabelem zachazejte opatrné. Nikdy
jej nepouzivejte k prenaseni, tazeni nebo
odpojovani pfistroje. Drzte kabel mimo dosah
tepla, oleje, ostrych hran a pohyblivych &asti.

Osobni bezpecnost

» Budte ostraziti, sledujte, co délate, a pouzivejte
zdravy rozum.

Nepouzivejte pfistroj, pokud jste unaveni nebo pod
vlivem drog, alkoholu nebo k.

» Pouzivejte bezpec€nostni vybaveni. Vzdy noste
ochranné bryle.

» Zabrarite ndhodnému spusténi. Pfed pfipojenim
pfistroje k napajecimu zdroji a/nebo baterii, pred
jeho zvednutim nebo pfenasenim se ujistéte, ze je
vypinac v poloze ,vypnuto®.

» Nepospichejte. Zachovejte vzdy rovnovahu a
vhodnou polohu.

» Obléknéte se vhodnym zplsobem. Nenoste
volné oble€eni ani Sperky. Vlasy, odévy a rukavice
udrzujte mimo dosah pohyblivych &asti.

» Zakazat pouzivani stroje détem nebo osobam
bez pfisluSného Skoleni.

» Vzdy pouzivejte spravny pfistroj pro danou praci.

pristroj" v upozornénich odkazuje na vas elektricky pfenosny pfistroj napajeny baterii.

Nedostate¢né osvétlené nebo neuklizené prostory jsou zdrojem
nehod.
Elektrické pfistroje vytvafi jiskry, které mohou zapalit prach nebo

vypary.
VyruSovanim muzete pfijit o kontrolu nad nastrojem.

Vniknuti vody do pfistroje zvySuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Poskozena baterie zvySuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Nepouzivejte zadné adaptéry s uzemnénymi pfistroiji.

Riziko Urazu elektrickym proudem se zvysuje, pokud je vaSe télo
uzemneéno.

Poskozené nebo zamotané kabely zvysuji riziko Urazu elektrickym
proudem.

Chvilkova nepozornost béhem pouzivani nastroje mulze vést k
vaznym zranénim.

Bezpecnostni vybaveni, jako jsou protiprachové respiratory,
bezpeénostni protismykova obuv, helmy nebo ochrana sluchu
pouzivana ve vhodnych podminkach omezi veSkera pfipadna rizika
poranéni.

Pfenaseni pfistroje s prstem na spinaci nebo spusténi pfistroje se
zapnutym spina¢em pfedstavuje riziko Urazu.

Ziskate tim lepsSi kontrolu nad pfistrojem v neoCekavanych situacich.

VoIné odévy, klenoty nebo dlouhé vlasy mohou byt zachyceny
pohyblivymi astmi.

Pouzivani stroje bez pfisluSsného S$koleni mize vést k vaznym
zranénim.

Nepouzivejte pfistroje k ucellm, které nejsou v souladu s jejich
uréenim.

128
CSs



PouZziti pristroje

« Pouzijte pristroj, ktery je vhodny pro vasi aplikaci.

» Nepouzivejte pfistroj, pokud spinac nefunguje.

* Pfred jakymkoli nastavenim, vyménou
pfislusenstvi nebo pfed ulozenim pfistroje odpojte
napajeni.

» Uchovaveijte pfistroje na bezpe¢ném, suchém a
uzavieném misté, mimo dosah déti. Nedovolte
osobam, které nejsou seznameny s pfistrojem
nebo témito pokyny, aby ho pouzivaly.

» Dodrzujte udrzbu pfistroje. Pfed pouzitim
zkontrolujte, zda nedoslo k nespravnému
zarovnani, zablokovani pohyblivych &asti nebo
poskozeni soucéasti.

» Pouzivejte pfistroje a pfisluSenstvi v souladu s
témito pokyny, s ohledem na pracovni podminky a
provadénou praci.

» Zohlednéte pracovni prostiedi.

» Pouzivejte pouze pfislusenstvi doporu¢ené
spole¢nosti VIRAX pro vas model.

» Udrzujte rukojeti a uchopové plochy suché, Cisté
a bez oleje a mastnoty.

Udrzba a péée o pfistroje

* O svuj pfistroj pecujte peclive.
* Rukojet musi byt Cista a bez oleje.

= PFistroje nechte opravit v autorizovaném servisu
s pouzitim originalnich nahradnich dilG.

Specifické bezpeénostni pokyny

PFi praci noste rukavice.

AN

vaznému poskozeni zdravi.

Vhodny pfistroj zajisti spravné a bezpecné provedeni ¢innosti.

Kazdy pfistroj, ktery nelze ovladat spinacem, je nebezpeény a musi
byt opraven.

Takova preventivni opatfeni omezuji riziko nahodného spusténi
nastroje.

Nastroje mohou byt nebezpeéné v rukou novych uzivatelU.

Radu nehod zplisobily nespravné& udrZované nastroje. Jakakoli
poskozena pojistka, vypina€ nebo jiny poskozeny nebo vadny dil je
nutno opravit nebo vymeénit prostfednictvim kvalifikovaného
mechanika.

Pouzivani nastroje pro jiné ¢innosti, nez které jsou predpokladany,
muze vést k nebezpecnym situacim. Vzdy respektujte kapacity stroje,
nezapominejte na pracovni podminky a praci, kterou mate provést.
Pouzivani stroje pro jiné Cinnosti, nez jaké jsou predpokladany, je
nebezpeclné a nevztahuje se na né Zadna zaruka.

Nevystavujte elektrické pristroje desti a neskladujte je ve vihkém
nebo mokrém prostredi.

Nedodrzeni tohoto pokyn(i mize vést k nebezpedi pro uZivatele a ke
zruSeni zaruky.

Kluzké rukojeti a ichopové plochy neumoznuji bezpecné zachazeni
s pfistrojem a jeho ovladani v pfipadé neocekavané situace.

Udrzujte pristroje v Cistoté, aby spravné fungovaly.
Udrzujte nastroje Cisté pro maximalné bezpecény provoz.

Nedodrzeni tohoto pokyn(i mize vést k nebezpedi pro uZivatele a ke
zruSeni zaruky.

Pfi praci noste ochranné bryle

UPOZORNENI: Vzdy drzte prsty a ruce mimo dosah pohyblivych &asti. Nedodrzeni tohoto pokynu mize vést k

Bezpecnostni pokyny pro pouZzivani inspekcni kamery

129

» Nikdy se nepokous$ejte nastavovat nebo
ménit pfisluSenstvi bez odpojeni baterie.

* Nepouzivejte pfistroj, pokud je jeho baterie
poskozena.

» Nevkladejte prsty do rotujici civky.

Pokud pfed nastavenim nebo vyménou pfislusenstvi nezapomenete
odpojit baterii od krimpovaciho nastroje, muze dojit k vaZnému zranéni.

Poskozena baterie zvySuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Vlozeni prstl do rotujici civky mlze zpusobit vazna zranéni.
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UPOZORNEN:I:

* Pfed provadénim jakychkoli nastaveni nebo udrzby vzdy zastavte pfistroj a odpojte napajeni.

* Pfijméte vSechna vhodna preventivni bezpecnostni opatfeni a dodrzujte pravidla bezpecnosti a ochrany zdravi pfi praci.

* \/yrobce nenese Zadnou odpovédnost za jakékoli zmény pfistroje provedené zakaznikem ani za $kody zplGsobené témito
zménami.

Baterie a nabijeCka

V extrémnich situacich mGze baterie uvolfiovat kapalinu. V takovém pfipadé se vyhnéte jakémukoli kontaktu. V pfipadé nahodného
kontaktu oplachnéte velkym mnozstvim vody. Pokud se kapalina dostane do o¢i, okamzité vyhledejte Iékafskou pomoc.

« Baterii nabijejte pomoci nabije¢ky dodané s pfistrojem.

» Nedotykejte se kontaktl nabijecky.

» Nevystavujte baterii ani nabijeCku desti nebo snéhu.

« Baterii nenabijejte na misté vystaveném pfimému slune¢nimu zareni.

« Baterii nenabijejte v pfitomnosti hoflavych kapalin nebo plynu.

» Nabije€ku pouzivejte v teplotnim rozsahu 0 °C az 50 °C.

« Ujistéte se, ze ventilacni otvory nabijeCky nejsou ucpané.

» Po dokonceni nabijeni odpojte nabijecku.

« Baterie mohou vytékat, pokud jsou poSkozené nebo pouzivany za nevhodnych podminek.
» Aby nedoslo ke zkratu, zabrarte kontaktu baterie s kovovymi pfedméty (hfebiky, Srouby atd.), pokud neni v nabijecce nebo ve
stroji.

* Nikdy nepouzivejte podkozenou nabijecku.

» Nikdy nepouzivejte nabijecku, pokud je poSkozeny kabel nebo poSkozena zastreka.

» Nikdy nepouzivejte podkozenou baterii, je nutné ji okamzité vyménit.

» Nikdy nerozebirejte nabije¢ku ani baterii.

* NepokousSejte se nabijeCku pouzivat k nabijeni nenabijecich baterii.

* Baterii neprebijejte.

Likvidace baterii

« Baterii nerozebirejte ani neodstraniujte Mohlo by dojit k pozaru nebo zranéni. Pfed likvidaci baterii chrarite
soucasti chranici poly. odkryté pdly silnou izolaéni paskou, aby nedoslo ke zkratu.

Li-lon baterie musi byt sbirany, recyklovany a VétSina distributord pramyslovych potfeb a dodavatelt kancelarského
likvidovany v souladu se spravnymi postupy vybaveni obvykle nabizi sbér a recyklaci baterii.

ochrany zivotniho prostfedi.

Nabijecka a baterie

Pfed zahajenim prace s pfistrojem se seznamte s jeho funkcemi a bezpeénostnimi podminkami, které je tfeba dodrzovat. Nastroj a
jeho pfisluSenstvi se smi pouzivat pouze pro ¢innosti, na které byly navrzeny. Jakékoli jiné pouZiti je pfisné zakazano.

« Pfipojte nabijecku k elektrické siti. Ujistéte se, Ze je nabijeCka vhodna pro sit, do které bude pfipojena.

« Zapojte kabel nabijec¢ky do odpovidajici Ujistéte se, Ze kabel je spravné zapojen do zasuvky.

zasuvky na obrazovce

* Béhem nabijeni baterie. LED dioda baterie na obrazovce blika oranzové. Béhem nabijeni musi
byt prostor kolem nabijecky volny, aby se pfedeslo riziku pozaru v
dlsledku prehrati.

» Odpojte kabel nabijecky od obrazovky. LED dioda baterie na obrazovce sviti zelené: baterie je pIné nabita.

A UPOZORNENI: Baterie mohou vytékat, pokud jsou poskozené nebo pouZivany v nevhodnych podminkach.

Urazu elektrickym proudem, poZaru nebo vaznym zranénim.

DULEZITE POZNAMKY:

* Teplota baterie se pfi pouzivani se strojem zvySuje. Pokud se baterie zane nabijet ihned po pouZiti, nebude zcela nabita.
Nez baterii zacnete nabijet, nechte ji vychladnout.

+ Baterie se béhem nabijeni zahfivaji. Baterie neprebijejte.

A UPOZORNENI: Pied pouzitim nabijedky si preététe véechny vy$e uvedené pokyny. Nedodrzeni véech pokynil mize vést k
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Pracovni pokyny

Tento elektricky pfenosny pfistroj je napajen 3,7 V baterii. Radiové rudeni je v souladu se smérnici o elektromagnetické kompatibilité
2014/30/EU.

Tento elektricky pfenosny pfistroj byl navrzen pro kontrolu potrubi.

UPOZORNENI:

» Mini Visioval® VX je vhodny vyhradné pro pouziti s kabely a snimadi, které jsou vyrobeny spole¢nosti VIRAX nebo které
byly spole¢nosti VIRAX prohlaseny za vhodné.

» Mini Visioval® VX slouzi vyhradné k inspekci potrubi. Jakékoli jiné nebo nad ramec tohoto pouziti bude povazovano za
nesoulad s predpisy.

» Spole¢nost VIRAX nenese zadnou odpovédnost za Skody a nasledky, které z toho vyplyvaji, ani za pouziti kabelt a
snimacu od jinych vyrobc, ani za $kody, které tyto kabely a snimace zpusobi.

» DodrZovani navodu k pouziti, inspekénich a udrzbovych podminek a v§ech platnych bezpec¢nostnich pokynl je rovnéz
soucasti pouziti v souladu s predpisy.

* Toto zafizeni smi byt uvedeno do provozu pouze v souladu s pfedpisy a podle pokynd.

A UPOZORNENI:Pfed provadénim jakychkoli nastaveni nebo Gdrzby odpojte baterii.

Zapnuti/vypnuti
Zapnuti pristroje

Chcete-li zafizeni zapnout, stisknéte tlacitko zapnuti/vypnuti na 3 sekundy. Zobrazi se Uvodni obrazovka a videopfenos se
spusti do 15 sekund.

Viypnuti pristroje

Chcete-li zafizeni vypnout, podrzte tlacitko zapnuti/vypnuti stisknuté po dobu 3 sekund. Pfed vypnutim se na kratkou dobu zobrazi
obrazovka vypnuti.

Prislusenstvi

Prislusenstvi zafizeni

Katalogové cislo Oznaceni

294161 Kamerova hlava Mini Visioval® VX @8,5 mm, kabel 5 m

294162 Kamerova hlava Mini Visioval® VX @3,8 mm, kabel 3 m

294163 Obrazovka kamery Mini Visioval® VX

294164 Kamerova hlava Mini Visioval® VX s kabelem 22 m @18 mm na civce
294165 Vodici koule 50 mm pro kamerovou hlavu Mini Visioval® VX 22 mm

Pripojeni prislusenstvi

Vyberte pfisluSenstvi vhodné pro poZzadovanou inspekci a vlozte kompatibilni snimace do pfisluSného portu. Po spravném pfipojeni
snimace se aktivuje obvod videa. Po odpojeni snimace se video deaktivuje.

Aktualizace firmwaru a softwaru

Aktualizace firmwaru se provadi pomoci dodaného kabelu USB-C.

Nejnovéjsi  verze firmwaru a  prdvodce jeho instalaci jsou k  dispozici na  webovych  strankach
https://www.virax.com/fr/documents/category/index/id/529/.

K zahajeni aktualizace je vyzadovana minimalni uroven nabiti baterie 25 %.

Verzi firmwaru a stav aktualizace Ize zkontrolovat prostfednictvim grafického rozhrani.

Sprava baterii

Zarizeni pouziva dobijeci lithium-iontovou baterii s vydrzi az 3 hodiny.
Zarizeni ma dvé LED diody, které indikuji:
- Stav nabiti
- Napdjeni.
Varovani o nizkém stavu baterie se zobrazi, kdyZ zbyvajici kapacita dosahne 10 %.
Od 5 % se zafizeni automaticky vypne, aby se Setfila baterie.
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RGzné Urovné nabiti baterie:

) 76-100 %

[TTH] 51-75 %
26-50 %
10-25 %
<10 %

m Probiha nabijeni

Pouzivani Mini Visioval® VX

Pouzivani uzivatelského rozhrani

Hlavni obrazovka

(1Tl

© N o g A w N

. Stav baterie

. Obraceni obrazovky

. Zapnuti/vypnuti osvétleni kamerové hlavy

. Zobrazeni zivého videa

. Nastaveni vykonu osvétleni kamerové hlavy

. Pristup k nastaveni

. Pofizeni fotografie / spusténi a zastaveni videa

. Prejit do galerie obrazki/videi

CSs
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Obrazovky pro nastaveni

Camera Settings

Mode /

Scope
dl
Forward Side ~
Filter
180 UP-IS-UP <+

Manual Exposure

Device Settings

Auto Off (minutes)

1. Rezim fotografie nebo videa

3. Aktivace funkce ,Horni je horni“ (automatické vyrovnani)
4. Aktivujte ,Ruéni expozici“: LED ukazatel se rozsviti ervené

5. Vybér ¢asu pfed automatickym vypnutim

2. Pfepinani mezi pfednim a bo€nim zobrazenim kamery (je-li k dispozici)

Device Settings
Auto Off (minutes)
10 20 30

Screen Brightness

Time Stamp

4, g

3.
1@ -

Language

Deutsch

English Espafiol _Erancais
<

Nederlands Italiano

About

Memory

6. Nastaveni jasu obrazovky a podsviceni
7. Aktivace ¢asového razitka

8. Vybér jazyka zafizeni (v€etné klavesnice)
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About

Memory

Manual

Time

Model

&M

Licensing

View

07.21

T
I BRP!
1 13
\
T~ 14
15

11. Stav paméti

9. Nastaveni datumu

13. Verze firmware

15. Identifikace modelu

10. Pristup k uzivatelské pfirucce

12. Nastaveni hodin (12/24 hodin)

14. P¥istup k licenéni smlouvé

Specifické funkce

Automatické vyrovnani

Umoziiuje, aby obraz kamery zGstal vzdy rovny pfi projizdéni zatackami.

Ruéni expozice

Umozriuje kamefe upravit osvétleni v rdznych oblastech jejiho zorného pole.

Snimani multimedialnich souborti

Pomoci tladitek na obrazovce muZete pofizovat fotografie nebo spoustét/zastavovat nahravani videa.
Multimedialni soubory se ukladaji na kartu microSD a zobrazuji se v galerii posuvnych miniatur.

Do galerie se dostanete stisknutim pfislusné ikony.

CSs
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Galerie — Sprava multimedialnich soubort

Sélection

Obecné informace

Fotografie se ukladaji ve formatu JPEG a videa se ukladaji na kartu microSD (bez zvuku).

Jsou pristupné prostfednictvim integrované galerie.

Multimedialni soubory muizete prohlizet a prejmenovavat.

Z galerie je mozné mazat jednotlivé soubory nebo celé skupiny souborll. Pfed smazanim se zobrazi potvrzovaci okno.

Nahravani se automaticky zastavi, kdyz zbyvajici kapacita paméti karty microSD klesne pod 10 MB.

Zafizeni je dodavano s kartou microSD o kapacité 16 GB. Karty microSD s kapacitou vétsi nez 16 GB jsou kompatibilni, pokud jsou naformatovany v
systému FAT32.

Prenos soubort

Chcete-li pfenést fotografie a videa do pocitaCe, vypnéte zafizeni a opatrné vyjméte kartu z jejiho slotu.
Zafizeni muzete také pfipojit k pocitaci pomoci dodaného napajeciho kabelu USB-C na USB-A.
Jakmile pocita€ rozpozna externi disk, otevrete jej.

Poté muzete pfenést a ulozit fotografie a videa na libovolné misto.

POZNAMKA:

* Pfi pfehravani multimedialnich soubort pomoci programu Windows Media Player v11 je pred prohlizenim pretahnéte na
pocitac.

» Neodstrariujte soubory z pamétové karty, kdyZ je pfipojena k pocitaci.

» Pfed prohlizenim multimedialnich soubort je doporu¢eno je prenést do pocitace. Spole¢nost VIRAX nenese Zzadnou
odpovédnost za dlsledky takovych operaci na pogitaci.

» Doporucéené prehravace médii jsou VLC nebo starsi verze programu Windows Media Player. Na pocitacich Apple mize
byt k pfenosu multimedialnich soubord zapotfebi software tfeti strany (napfiklad Commander One).

135
CSs



Udrzba a pécée
VSeobecna prohlidka

Pravidelné kontrolujte vSechny soucasti zafizeni, abyste se ujistili o jeho stavu.

V souladu s normami Clvi, FCC, IC, RoHS, REACH, CP65 a UKCA. Pouzité materialy jsou certifikovany UL a jsou odolné vigi
chemikaliim a narazim. Cistéte vhodnymi &isticimi prostredky.

Pfed delSim nepouzivanim je nutné zafizeni vydcistit.
Zarizeni musi byt skladovano na chladném a suchém misté.

Udrzba kamerové hlavy

» Kamerovou hlavu gistéte bavinénym hadfikem a alkoholem nebo jemnym Cisticim prostfedkem a vodou, abyste odstranili necistoty
a mastnotu.

Nechte zafizeni pfed pouzitim dostate¢né dlouho vyschnout.

» Aby nedoslo k poSkozeni, vyhnéte se nadmérnému ohybani navijeci kamery nebo jejimu pfetahovani pfes ostré hrany.

Udrzba obrazovky

» Obrazovku cistéte mékkym hadfikem (napfiklad na bryle) nebo &isticim prostfedkem vhodnym pro elektronicka zafizeni.
» Nevystavuijte tablet vodé. Kamerova hlava a navijeci kabel mohou pfijit do styku s vodou.

Reseni
UPOZORNENI: Pokud nechate baterii pfipojenou pfed nastavenim nebo vyménou pfislugenstvi, mize dojit k vaznému
zranéni.
Problém Diagnostika Naprava
Zafizeni se Baterie je vybita. Nabijte baterii.
nezapina Baterie se nenabiji nebo je poskozena. ZaSlete zatizeni do servisu
Pristroj se Baterie se nenabiji. Pouzijte vhodny kabel USB.
nenabiji
Zafizeni neni napajeno. Nabijte baterii.
Chybi obraz Snima¢ neni spravné pfipojen. Spravné pfipojte snimag

Zadny z vySe uvedenych pFiznak(

ZaSlete zafizeni do servisu

Nelze nahravat

Video se nenahrava na kartu microSD.

Zkontrolujte volné misto na karté microSD a

video kompatibilitu formatu (FAT32aminimalné 8 GB).
Necekané . o o . "
vypnuti Baterie je vybita (<5 %). Nabijte baterii.
Rozmazany Obraz v redlném &ase je na obrazovce .
§ Vycistéte kamerovou hlavu.
obraz rozmazany.

Zmrazeny obraz

Obraz v redlném Case je na obrazovce zamrzly

Restartujte zafizeni.

CSs
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Zaruka

Na co se vztahuje zaruka
Tato zaruka se vztahuje na vSechny vady materialu nebo vyrobni vady vasi inspekéni kamery VIRAX. V takovém pfipadé vam bude
zafizeni bezplatné vraceno. Vase zafizeni bude opraveno nebo vyménéno za identické.

Co zaruka nepokryva
Poruchy zplsobené nespravnym pouzitim, zneuzitim nebo nedodrzenim pokyn( k pouziti, zasahem do stroje ze strany osoby bez
opravnéni od oddéleni poprodejniho servisu nebo béznym opotfebenim, nejsou zahrnuty do situaci, na néz se vztahuje zaruka.

Spole¢nost VIRAX nepfejima Zadnou odpovédnost za Skody na pfisluSenstvi nebo za Skody zpisobené pfedmétiim nebo osobam v
blizkosti stroje.

Zarucni Ihata

Zaru¢ni doba na vasi inspekéni kameru je pfi bézném pouzivani dva roky. Nutno pfedlozit doklad o zakoupeni (faktura nebo dodaci
list).

Zvlastni ustanoveni této zaruky }
Tato zaruka je jedinou platnou zarukou na vasi inspekéni kameru VIRAX.Zadny zaméstnanec, zastupce, obchodnik ani jina osoba
nema opravnéni upravovat tuto zaruku nebo poskytovat jménem spoleénosti VIRAX jiné zaruky.
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OPUIMHAIBbHbIE UHCTPYKLIUUA

MHcTpymeHTbl npousBoactBa komnanum VIRAX u3roTaBnMBaloTCs Ha BbICOKOTOMHOM 060OpyAOBaHUM W NpedHasHaveHbl Ans
npodeccrmoHanbHbIX nofnb3oBaTenen. [pu NpaBUNBLHOM WM akKypaTHOM MNPUMEHEHUN 3TU HaAeXHble WHCTPYMEHTbl rapaHTUpyroT
npekpacHbole pesynbTaTthl. Kak 1 anst Bcex 3NeKkTPOUHCTPYMEHTOB, HEOBX0AMMO CTPOro cobnoaatb MHCTPYKUMU NPOoM3BOAUTENS AN
OOCTUXEHUSA onTuManbHon addekTnBHocTU. MNepen Tem, Kak NPUCTYNUTb K MCMONb30BaHUIO CTaHKa, BHUMATENbHO M3y4uTe HacTosLlee
«PyKkoBoaCTBO NO 3KCMnyaTauum», YToObl MOHATb NPUHLIMN paboTbl CTaHKa U 03HAKOMUTLCS C NpaBuaMm TEXHUKM 6Ge30nacHOCTU Npu ero
npuMeHeHun. B crnyyae BO3HMKHOBEHUS! KaKMX-NTMOO BOMPOCOB B OTHOLLEHMM CTaHKa Uin ero paboThl, obpallaiTech K Ballemy gunepy
unu npegcrasutento komnaHun VIRAX.

Komnanusa VIRAX
39 quai de Marne Cnyx6a nogaepxkun kKNnMeHToB Bo dpaHumu: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex MexayHapogHas cnyxb6a noaaepx Kk KNMeHToB: +33 (0)3.26.59.56.97

Komnanus VIRAX o6napaet 6Gonee u4em 20-neTHMM onbiToM B pa3paboTke W MPOM3BOACTBE  ANEKTPO-TMAPABAMYECKUX W
3MNEKTPOMEXAHNYECKUX OBXUMHBLIX MHCTPYMEHTOB ANSA CaHTEXHWKW. KaxObli MHCTPYMEHT NpOXOoAWT WHAMBMAOYanbHOE MWCMblTaHWe Ha
Npon3BOACTBE AN NPOBEPKN ero ncrnpasHocT. Kpome Toro, 06xmnMHbIe cTaHKku, knewm 1 Bctaeku VIRAX npoLunv ncnbitaHns 1 nonyyvnm
opobpeHue oT nponssoauTenen Tpyd N MUTUHIOB, AN KOTOPbIX OHU NPeAHa3HaYeHb!.
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Mcnonb3oBaHve nepenoBbIX NPOU3BOLACTBEHHBIX TEXHOSIOMMIA CBOAUT K MUHUMYMY BEPOATHOCTb Gpaka U HEKOMIMIEKTHOCTM YCTPOMCTBA.
Ecnn Bbl Bce ke OOHapyXuTe HeucnpaBHOCTb, HE MCMOMb3yiTe YCTPOWCTBO [0 3aMeHbl AeTaner WnuM ycTpaHeHus gdedpekra.
HecobntogeHue atoro TpeboBaHNs MOXET NPUBECTU K CEPLE3HBIM TPaBMaM.

BBeaeHue

Ball HOBbIN MHCTPYMEHT Gbin paspaboTaH M U3rOTOBMEH B COOTBETCTBUM CO BCEMU CTaHZapTaMy KayecTBa, YTOGbl COOTBETCTBOBATb
caMbIM BbICOKUM TpeboBaHuaM. OH NpocT 1 GesonaceH B Ucnonb3oBaHum. MNpaBunbHOE UCMONb30BaHME NO3BOMUT NPOASIUTL CPOK CIYXObI
BalLLero yCcTpoiicTEa.

S
2

(&

MPEOYNPEXOEHME!

BHumaTenbHO npoynTanTe HacTosLLy HCTPYKLMIO Nepes UCToNb30BaHNeM HOBOro yCTpoicTea. ObpaTtuTe BHUMaHWE Ha pasgens!
«lMpepynpexaeHver.

Balu anekTpoMHCTPYMEHT OcHaLLeH PyHKUMAMU, KOTopble obrieryatot paboTy.

[aHHOe ycTponcTBO pa3paboTaHo 1 M3rOTOBMNEHO B COOTBETCTBUM CO BceMM TpeboBaHuamu Be3onacHocTn, 4Tobbl obecneumnTb
NPOCTOTY UCMONb30BaHWS U 06CNYXMBaHUS.

KATEMOPUYECKN 3AMNPELWAETCA BblIBPACBIBATH 3JNIEKTPUYECKUE TNMPUBOPLI B BEAKN C BEbITOBbIMA
OTXOOAMN!

OnNEeKTPOUHCTPYMEHTBI U MX KOMMOHEHTbI 3anpelieHo YTUNmM3upoBaTb BMecTe C OOblMHbIM - MycopoM. CyllecTBytoT
crneumanu3npoBaHHble NyHKTbI cbopa n nepepaboTKy SMNEeKTPOMHCTPYMEHTOB B COOTBETCTBMM C EBponeiickoin aupektnson WEEE
2013/56/EU - 2012/19/EU.

SALLNTA OKPY>KAIOLLEEN CPE[bI
B uenax sawutbl OKpyxalLlen cpedbl, YCTPOWCTBA, NPUHAAMNEXHOCTM W ynakoBKa [AOMMKHbI MOABEpPraTbCa Haanexaiien
yTunusauun. NnactukoBble AeTanu Halero yCTporucTBa UMEIOT MapKMpoBKY AN pasaenbHon nepepaboTku.

YcnoBHble 0603Ha4YeHus:

CooTBeTCTBYET EBPONENCKUM MpoynTanTe opurnHanbHyo
OMpekTMBam u Hopmam 6e3onacHoCTu. WHCTPYKLNIO.
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OcTtopoxHo! bepernte nanbupl. Hy HocuTe 3awmTHbIe nepyaTku.
[

Hocute cpeacTsa 3awWwuThl cnyxa. HocuTe 3aimTHbIE OYKM.
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TexHU4YecKkue gaHHbIe

L T 0 1 = 3,7B

EMKOCTD @KKYMYTTATOPE@ iiiieieieeeeeeeeeeeeeee e s ae e e essese s s s s s s s s s s s s s s 23,0Ay

MOLLIHOCTD BAPSAIKM ...ttt ettt ettt ettt e et e s e e skt e e et e e e st e e e s naneeeeanneeenans 3apsaHoro yctponctea USB-C 3,0A-5B
Pasmepbl MRaHWeTa ([ X L X B): .oeiiiiiieiiiei et 225 x 175 x 50 mm

PaBMEPDBI SKPAHA: ....ceiiiiiie ittt ettt e e et e s e e 7" (LCD)

Paspetuermne akpaHa ([ X LL): ..o 320 x 240 nukcenen

b 101 (o T o3 1 >RSP 1000 NIT

1Y E=Tolor= a1 b= 11T N1 = 1,00 kr

Pa3mepbl 6apataHa (O X LU X B): ..ooiiiieeeeee e 380 x 380 x 110 mm

BEC BAPABAHA: ......oveiiieiiiiiieeeee e e e e e e e e e e e e e e e e aaaraaaaaaaan 3,6 kr

MooaepKMBAEMAs ONMUHA KADEIIS: .....ooiiiiiiiiiiiiee ettt e e e ettt e e e e e et e e e e e e e nnneeeeaaeeennes 22 m/20 MM 1 22 M/25 mm
.............................................................................................................................................. ¢ coegmHeHnem CFAST
(OF0)=1Y 1oYea g7 1Y T [ F= § SRR Dual View 3,8 mm, anuHa 3 m
PABOUMIA LUAMABOH: ......uuuuuuueiuuuuuuureuatsustsuauararsaeaerererera————————.stererasasarerstssssasasssssssnsssssnsnsssnsnsnns 212 -108 mm

VICXOAHAS! TONTOBKA KGMEPDI: ...uvvuuuruuuunsnsnnnnnnnssnnsnnnnnsnsnnnsnsnsnsssssssnsssnsssssssssssssssnsssnsssnsnsnsnsnsnnnns 2 20 Mm

TTONIE BPEHUIS ....eetieeeee ettt ettt e e e e e et e e e e e s et b e e e e e e e seaasaeeeeeeeseassaseeeaeeesaasanrseeeeesaanes 75°

[2T0YaTo) T oTo] T TN = T=T Y o Ty OSSPSR MHcnekumnoHHas ronoska u kabernb
.............................................................................................................................................. IP69 My6uHa oo 1 m B Teuerne 30
.............................................................................................................................................. MUHYT (NpW NpaBUIbHON YCTaHOBKE)
.............................................................................................................................................. my6uHa Boabl: 9 m (30 dyTOB)
.............................................................................................................................................. (Np1 NpaBuUNbLHOM MOHTaxe.)
.............................................................................................................................................. NMPUMEYAHME. NnaHweT He
.............................................................................................................................................. YCTOMYUB K BMaXHOCTW 1 BoAe!
COMPOTUBIIEHNE JABITEHUEID: ... ..vveeeeeeeeieitrteeeeeeeseessteeseeesaassssseeeeaaeaaanssaseeaaseaasssssneeaaeeesanssnnees 1 6ap (14,5 PSI)

BlATOCTOMKOCTD: ...eiiiiiiieeeeeieeete e e e e e e et e e e e e et e e e e e e e e ee bt eeeeeeeeasba e eeeeeeessaaaaaaeeesessnnnnsaaaeees 0o 95 % 6e3 koHaeHcauun
LOToT LY Fo Y e ToTo] o= Y o = LSOO EPTR PR JPG

LOTeT o] VT 3 il =1 T2 =T PP PP R OPPRPPI MOV

EMKOCTD MAMSATU ...ttt ettt et et e ettt s e e e e et e e et e e e s e e e e e sre e e e anne e e nnnee 8 I'b (kapTa microSD)

Pab0Uas TEMMEPATYPA: .. ceiiiiiieiiiiee ettt ettt et e sb e e ekt e st e e e snn e e e e aebeeenans 0°C-+50°C/32°F-122°F
TEMMEPATYPA XPAHEHUIT ... eiuiieieeiiteee ettt e ettt e e ettt e ettt e e s e e e s b et e st e e s b e e e e asbe e e sennneeesaneeeas -20°C - +60 °C /-4 °F - 140 °F

A YunTbiBaiiTe ceTeBoe HanpskeHne! CM. 3aBofckyto Tabnuyky Ha 3apsiiHOM YCTPOWCTBE.

NMPUMEYAHUA.
A « Mepea cnonb3oBaHNEM MHCTPYMEHTa BHUMATENBHO NPOYNTaNTE MHCTPYKLMIO.
« Mpon3BoaUTENb OCTaBIAET 3a COGOM NMPaBO Ha yNyylleHe CBOEN MPOAYKLMN U U3BMEHEHME TEXHUYECKUX XapaKTepuUcTUK 6e3
NpeABapUTENbHOTO YBELOMITEHNS.
 KomnnekTaums U (oyHKUMOHaN onpeaensitoTcs CTPaHoN NOKYTKY.
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O6Lwue npeaynpexaeHUa No TexHuke 6e3onacHoOCTU Npu padboTte ¢ yCTPOUCTBOM

A NPEAYNPEXOEHUE.

« MpoyTTe BCE NpPEemynpexaeHust Mo TeXHWKe B6e30MacHOCTM M MHCTPYKUMKU. HecobniogeHne npeaynpexneHin 1 MHCTPYKLUIA

MOXXET MPUBECTU K MOPAXKEHUIO SMEKTPUYECKUM TOKOM, NOXapy W/UNi cepbesHo TpaBMe.
 CoxpaHuTe Bce NpeaynpexaeHnst U MHCTPYKUMK ANs darbHENLEro 1Crosib30BaHus.
» TEPMUH «MHCTPYMEHT» B NpeaynpexXaeHnsix OTHOCUTCS K BalLEMY aKKyMyNSTOPHOMY SJ1EKTPOUHCTPYMEHTY.

GesonacHocmpb paboyel 30HbI

« MooaepxuBainTe YUCTOTY M AOCTATOYHOE
ocBellieHne B paboyelt 30He.

« 3anpelyaeTcs aKcnyaTMpoBaTh
3MEKTPOMHCTPYMEHT BO B3pbIBOONACHO aTMocdepe
(roptoune KMOKOCTH, ras UM Mbinb).

» llepxute geten n NOCTOPOHHMX BAANM oT paboyen
30Hbl.

Anekmpuyeckas 6e3onacHoCMb

» He noageprainte MHCTPYMEHTbI BO3AENCTBUIO A0XKAA
unu Bnaru.

» He nogBepraite akkyMynsiTop MeXaHU4YeCcKkUm
NOBPEXOEHUAM.

[epxuTte akkymynaTop BOanu oT UCTOYHUKOB Tenna,
CMas04HbIX MaTepuarnos, OCTPbIX KPOMOK UK
OBVDKYLLUXCS YacTen.

* LTekepbl NHCTPYMEHTOB AOMKHbI ObITb COBMECTUMBI
C po3eTkamu. Hukorga He MogMduLMpynTe LITEKep.
He ucnonb3yinTte aganTtepsbl ¢ 3a3eMIEHHBIMU
WHCTPYMEHTaMW.

* /3beraliTe KOHTaKTa Tena ¢ 3a3eMIIeHHbIMU
NOBEPXHOCTAMU, TaKUMM Kak TpyObl, paauaTopsl,
NAUTBI Y XONOAUNBHUKM,

* ByabTe 0CTOPOXHbI NpY 06paLLEHUN CO LLHYPOM
nuTaHusi. Hukorga He vcnonbayiiTe ero Ans
NepeHoCcKu, NOATATVBAHWS UK OTKIHOYEHNS
WHCTpyMeHTa. [lepxuTe LWHYp BAANW OT UCTOYHUKOB
Tenna, Macna, OCTPbIX KPOMOK M ABWXYLLUMXCS YacTel.

besonacHocme nepcoHana

* ByabTe BHMMaTeEnNbHbI, CneguTe 3a BbIMOSHAEMOMN
paboToi 1 NposBNANTE 3apaBblii CMbICH.

He vcnonb3yiTe MHCTPYMEHT, eCnu Bbl ycTanu unm
HaxoauTecb Nof BO3AeCTBMEM HapKOTUKOB,
ankoronsi Unu NneKapcrs.

» icnonb3yinTe cpeacTsa MHOMBMAYaANbHOW 3aLUUTbI.
Bcerga HapeBaiTe 3alUMTHBIE OYKM.

* N3beraviTe cny4yanHoro 3anycka. MNepen
NOAKMOYEHNEM NHCTPYMEHTA K UCTOYHMKY NUTaHUS
n/Mnn akKyMynsiTopy, ero NoAHATUEM Unu
TPaHCMoOpPTUPOBKOW y6eamTech, U4TO BbikMoYaTenb
Haxo4WTCs B MONOXEHUN KBbIKITIOYEHOY.

* He ToponuTeck. Bcerga coxpaHsinTe yCTON4UBYHO
no3y 1 paBHOBeCHeE.

« OpeBanTecb COOTBETCTBEHHO. He HageBanTe
cBoboHy0 ofexay unum ykpalleHusi. He gonyckante
KOHTaKTa BOJOC, OAEXAbl U NepYaToOK C ABWKYLLUMMMUCS
YacTsaMu.

- 3anpeLlyaeTcsa UCMoMb3oBaTb MaLLUHY AETAM UMK
nuuam 6e3 CoOTBETCTBYHOLLEN NOATOTOBKM.

» Bcerga ncnonb3yiite nogxoasiumin anst paboTsl
WHCTPYMEHT.

HepoctaTtoyHas OCBELLEHHOCTb W HapylwleHne opraHmnsaunm

pa6oqero npocTpaHCcTBa co3garoT NOBbILLEHHbIN PUCK
TpaBMaTu3ama.
SﬂeKTpOMHCprMeHTbI co3a4akT  UCKpPbI, KOTOpble MoryTt

BOCM1aMeHUTb Nbifb UMK Napbl rOpOYNX BELLLECTB.

OTenekatoLye akTopbl MOTYT MPUBECTM K NOTEPE KOHTPONS Haf
UHCTPYMEHTOM.

rlpOHVIKHOBeHI/Ie BOAbl BHYTPb WHCTPYyMEHTa MNoBblllaeT PUCK
nopaxeHna 3N1eKTPpU4eCKMM TOKOM.

MoBpeXAEeHHbIA  akKyMynATOP MOBLILWAET PUCK  MOpaXkeHUs
3MEKTPUYECKUM TOKOM.

Mcnonb3oBaHue HeMoANULMPOBAHHbIX
COBMECTUMbIX PO3eTOoK CHUWXXaeT PUCK
ANEKTPU4ECKNUM TOKOM.

LiTekepoB n
nopakeHnq

Puck nopaxeHus anekTpuyeckum TOKOM BO3pacTaeT, ecnv Balle
TEelo 3a3eMJieHO.

I'Iospem,quHble nnn 3anyTaHHble LWHYPbl MNOBbIWAKT PUCK
nopaxeHua 3NeKTpn4eCkMmMm TOKOM.

HeBHMMaTenbHOCTL BO Bpems pa6OTbI C MHCTPYMEHTOM MOXeT
npuBeCTU K Cepbe3HbIM TpaBMaM.

Cpe,D.CTBa MH,EI.I/IBI/I,EI,yaJ'IbHOﬁ 3allnTbl, TakKMe Kak nbines3alnTHble
MacCKu1, HecKonb3dllaa 3alUuTHasA O6be, Kacku umnu cpencrtea
3alnTbl OpraHoB cCliyXa, WucnosibdyemMmble B Hagnexawmx
YCnoBuaAx, CHAXXarT PUCK NOJTyHeHUA TpaBM.

I'IepeHoc MHCTPYMEHTa C nanbueM Ha BblKn4yaTene wnn
BKNMOYeHNne MHCTPpYMEHTa C BKIMOYEHHbIM BbIKno4YaTernemMm MoxXeT
npmBeCTN K HECHACTHOMY Chny4alo.

3710 obecneyvBaeT Myylinii KOHTPOMb Had WHCTPYMEHTOM B
HeNpPeaBUAEHHBIX CUTYaLMSIX.

CeobogHast ogexaa, YKpaweHna vnn ANnHHbIE BOJIOCbl MOryT
3axBaTblBaTbCA ABNXYLLMMUCA YaCTAMMWU.

SKCI'IJ'IyaTaLI,VIﬂ MaluHbl 06e3 COOTBETCTBYIOLLEN MOLrOTOBKU
MOXET NpnBECTU K CEpPbEe3HbIM TpaBMaM.

He ucnonbayiTe MHCTPYMEHT He MO NPSIMOMY HasHa4YeHuIo.
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Paboma ¢ ycmpotcmeom

* MpuMeHsanTe ToNbKO NpegHas3HavYeHHbIN Ans
[aHHoro Buaa paboT UHCTPYMEHT.

* He ncnonb3ynte MHCTPYMEHT, ecnu
BbIKMOYaTeNb HEUCTPABEH.

« [lepepn perynmpoBKon, 3aMeHON HaBECHOIO
o6opyanoBaHust unu nepepg ybopKon MHCTpyMeHTa
Ha XpaHeHWe OTKIIYNTE ero OT NCTOYHUKA
nuTaHus.

* XpaHnTe MHCTPYMEHTbI B 6€30MacHOM, CyXOM U
3aKpbITOM MeCTe, HeJOCTYNMHOM AN AeTEN.
3anpellaeTcs UCNomnb30BaTe MHCTPYMEHT NnLam,
He 03HaKOMITEHHbIM C MHCTPYMEHTOM UM SAaHHOW
WHCTPYKUMEN.

» CrneauTte 3a TEXHUYECKUM OBCIY>KMBaHUEM
MHCTpyMeHTa. MNepen ucnonb3oBaHuem y6eamTech
B OTCYTCTBUM HECOOCHOCTHU, 3aKINHUBaHUS
OBVDKYLLMXCS YacTel UNu CIIOMaHHbIX geTtarneil.

* Micnonb3ayinTe MHCTPYMEHT U akceccyapbl CTPOro
B COOTBETCTBUM C AAHHBIMU UHCTPYKLUSIMU,
YYMTbIBas yCroBusi paboTbl U BbINOSHAEMYHO
3apauvy.

- Mpw paboTe ¢ MHCTPYMEHTOM y4uUTbIBaNTE
ycrnoBusi paboyeii cpebl.

* Micnonb3yiTe TONbKO akceccyaphl,
pekomeHOoBaHHble komnaHuen VIRAX ons sawen
MoZenu.

* Py4kn n noBepxHOCTM 3axBaTta 4OJKHbI ObITb
CYXUMMU, YUCTbIMU N CBOBOOHBIMM OT Macra u
cMasku.

- [1na gonroseyHon paboTbl MHCTPYMEHTa
cobnioaariTe Bce TpeGoBaHUS Mo yxoay.

- Pyyka gomkHa 6bITb YncTol 1 6e3 cneqos
macna.

» O6CnyXvBaHE UHCTPYMEHTa JOJHKHO
BbINOHSATLCSH aBTOPU3OBaHHLIM CEPBUCHBIM
LIEHTPOM C UCMONb30BaHNEM OPUrMHANbHBIX
3anacHbIX YacTen.

MpaBunbHO MopoBpaHHbI UHCTPYMEHT rapaHTupyeT 6Ge3onacHyto
paboTy.

ToGon WHCTPYMEHT, KOTOprIZ HEeBO3MOXHO BbIKIMKOYNTb C MOMOLLbIO
BblKNoYaTens, onaceH U gomkeH OblTb OTPEMOHTNPOBAH.

Takue Mepbl NPeOCTOPOXKHOCTU CHUKaKOT PUCK CryYaiiHOro 3anycka
WHCTPYMeHTa.

MHCTpYMEHTbI MpeacTaBnsitoT ONAacHOCTb B pyKaxX HEOMbITHBLIX
nonb3oBaTtenen.

MHorMe  HecuyacTHble CryyauM  BO3HMKAKOT  M3-3a  MIIOXOro
ob6CnyXMBaHUA  MHCTPYMEHTOB. JlioOble  MOBpeXOeHHble  UIn
HeucnpaBHble 3alLMTHbIE YCTPOWCTBA, BbIKMHOYaTENM WUNKU Opyrue
netanu  OOMKHbl  ObiTb  OTPEMOHTMPOBAHbI UMM 3aMeEHEeHbI
KBanu@UUMPOBaHHBIM TEXHUKOM.

Wcnonb3oBaHWe WHCTpyMEHTa pAns  onepauui, OTIIMYHbIX OT
NpeayCcMOTPEHHbIX, MOXET NMPUBECTM K ONacHbIM cuTyaumsim. Beeraa
cobniopariTe npeaensl BOSMOXHOCTEN MalUMHBI C Y4ETOM YCIOBUI
paboTbl M BbINOMHAEMbIX 3afad. Vcnonb3oBaHWe MaluuHbI He Mo
Ha3HaYeHWUIo OMacHO U aHHYNMPYET BCE rapaHTUm.

He rlop,BepraﬁTe ONEKTPOUHCTPYMEHT BO3OENCTBUIO A0XOA U He
XpaHuTe B CblpbIX UK BNaXHbIX MeCTax.

HapyLueHme HacTodALwero Tpe6OBaHI/I$| co3gaer  puck Ond
nonb3oBaTena 1 BrievYeT npekpalleHmne rapaHTMﬁHbIX 06sa3aTensLCeTB.

CKonb3Kne py4ku 1 NoBEPXHOCTM 3axBaTa He No3BossioT GesonacHo
ynpaenaTb WHCTPYMEHTOM W KOHTPONMWpOBaTb ero B cryyae
HenpeaBUaEHHbIX CUTYaLINIA.

TexHu4yeckoe obcryxusaHue u yxo0 3a UHCMPYMEHMOM

CoOepxute MHCTPYMEHTbl B 4MCTOTe pAns  obecrnedyeHust ux
Hagnexatien paboTsl.

CO,Elep)KI/ITe WHCTPYMEHTbI B YACTOTE AnA 6e3onacHoro o6pau.|,eH|/|$|.

HapyLueHme HacTodALwero Tpe6OBaHI/I$| co3gaer  puck Ond
nonb3oBaTena 1 Brie4YeT npekpalleHmne rapaHTMﬁHbIX 006sa3aTensLCTB.

OcoOble npaBuna TeXHUKM 6e30nacHoOCTHU

Hg Bo Bpema paﬁOTbI HOCUTEe 3allnTHbIE pyKaBULbI.

MPEOYNPEXOEHWE. Oepxute nanbLbl 1 pyky Noganbslie oT ABWXKYLUNXCS aeTanei. HecobntogeHne atoro npasuna

@ Bo Bpema paﬁOTbI HOCWUTE 3allNTHbIE OYKN

MOXET NPMBECTU K CePbEe3HbIM TENMECHbIM NOBPEXOEHNAM.

* Hukorga He nbiTaTech perynuposatb Unu
3aMeHsITb akceccyapbl 6e3 OTKMOYEHNS
akkymynsiTopa.

* He ucnonbayiiTe MHCTPYMEHT C NOBPEXAEHHbBIM
aKKyMynsiTOPOM.

* He BcTaBnsvite nanbupbl B ABWXKYyLMIics 6apabaH.

Mepbi npedocmopoxxHoCcmu fpu UCrob308aHUU UHCMEKUUOHHOU KaMephb]

Ecnu He OTKMIOYMTL aKKyMynsiTop OT OBXWMHOIO CTaHka nepef
perynvpoBkOM WMU 3aMEHON aKceccyapoB, 3TO MOXeT MpPUBECTU K

Cepbe3HbIM TpaBMaMm.

[NoBpexaeHHbIn aKKyMynaTop
3ANEKTPUYECKNM TOKOM.

noBbilaeT PUCK

nopaxeHuA

BcTaBnas nanbubl B ABWKYyLUMACS GapaGaH, Bbl NogBepraeTech pUCKy

Cepbe3HbIX TelleCHbIX nospe>|<,qum71.
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NPEOYNPEXOEHUE.

+ Bcerga octaHaBnvBanTe UHCTPYMEHT M OTKITHOYaWTe UCTOYHWK NUTAHWS Nepes BbINMOMHEHWEM M0G0 perynmpoBkv unu pabot
Mo TEXHUYECKOMY OGCIY>KMBaHMIO.

« MpumuTe Bce HEO6XOAMMbIE Mepbl NPESOCTOPOXHOCTY 1 cOBnioaanTe npaBuna TEXHUKU 6e30MacHOCTY 1 OXpaHbl Tpyaa.

« MpousBoguTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a BHECEHVE M3MEHEHWUI B KOHCTPYKLMIO YCTPOMCTBA 3aKa3yMKOM, a Takke 3a
ylep6, BO3HUKLLMI B pe3yribTaTe BHECEHUS U3MEHEHWI.

AKKyMyrnamop u 3apsiOHoe ycmpoucmeo

B akcTpemanbHbIX CUTyaumMsaxX akkyMynaTop MOXeT BblOENATb XUOKOCTb; n3beranTte nOOOro KOHTaKTa ¢ Hel. Mpn cnyvyanHom KOHTakKTe
TWaTenbHO NPOMOMNTE NOPaXKEHHbLIN Yy4aCTOK BGonbLUMM KONMMYecTBOM BoAbl. Ecnn xnakocTb nonana B rrnasa, HeMeAneHHo O6paTVITer K

Bpauy.

* 3apsikanTe akkyMynsaTop TOMbKO C MOMOLLbIO 3apsiiHOrO YCTPOMCTBA, NOCTABMNSIEMOrO B KOMIMSIEKTE C UHCTPYMEHTOM.
* He npukacaiitech K KOHTaKkTaM 3apsigHOro YCTpOMCTBa.

* He noggeprante akkymynaTop unu 3apsigHoe yCTPOMCTBO BO3AENCTBUIO AOXASA UNN CHera.

* He 3apsxante akkymynsitop noA NpsiMbIMy COJNTHEYHBIMU ITy4amu.

* He 3apskante akkymMynsitop B NPUCYTCTBMM NIErKOBOCMITAMEHSAIOLLMXCS XXUAKOCTEN UMK ras3os..

» 3apsigHOe yCTPOMCTBO AOIMKHO 3KCMIlyaTMpoBaThCca B gnanasoHe Temnepatyp ot 0 °C go 50 °C.

* Y6eauTtechb, YTO BEHTUNSALMOHHBLIE OTBEPCTUSI 3apPSAHONO YCTPOWCTBA HE 3aBrOKMPOBaHDI.

+ OTKNtOYaNTe 3apagHOe YCTPOWCTBO OT CETU MOCIE 3aBEPLUEHNS 3apAaKU.

« MoBpexaeHne unu akcnnyaTauus B He6NaronpusaTHbIX YCNOBUSIX MOXET MPUBECTU K YTEUKE U3 aKKyMynsaTOPOB.

* Bo n3bexaHne KopoTKOro 3amblkaHus n3berante KOHTaKTa akkyMynsiTopa ¢ MeTannMyeckuMm npegmeTamu (rBo3asaMu, BUHTaMu 1
T. A4.), KOrga oH He HaxoaMTCs B 3apsiiHOM YCTPOMCTBE UMK Ha MalUuHe.

*Hukorga He ucnonb3ynTe NOBPEXAEHHOE 3apsiAHOE YCTPOWMCTBO.

* Hukorga He ucnonb3yinTe 3apsgHOe YCTPOMCTBO, €Cnu ero kabenb Unv Buka NoOBPEXAEHbI.

* Hukorga He ncnonb3yvTe NOBPEXAEHHbIV akKKyMynaTop, ero He00X0AUMO HEMEANEHHO 3aMEeHUTb.

» Hukorga He pasbuvpaiTe 3apsiaHOE YCTPOWCTBO UIN aKKyMymnsaTop.

* He nbiTanteck ncnonb3oBath 3apsgHoOe YCTPOWCTBO ANs 3apsaku HenepesapsikaeMblX S1EMEHTOB MUTaHMS.

* He gonyckanTte nepesapsiaa akkymynatopa.

Ymunu3ayusi akkymynsimopos

* He pasbupaiite akkymynsiTop U He CHUManTe 3OT0 MOXeT npuBecTM K noxapy unu TpaBme. [lepead ytunusauuen

KOMMOHEHTbI, 3aluiiatoLme Knemmel. aKKyMynaTOPOB 3aLUMTUTE OTKPbITbIE KNIEMMbl TONICTON M30NSILMOHHOM
NeHToW BO n3bexaHne KOPOTKOro 3amblKaHUS.

JINTniA-noHHbIE akkymynsaTopbl cnegyet BonbWKWHCTBO ~ AUCTPMOLIOTOPOB  MPOMBILIMEHHBIX ~ TOBapoB U

cobupartb, nepepabaTbiBaTh M yTUNN3NPOBATL nocTaBLLUMKOB odnCHOro obopyaoBaHust 06bIYHO MpeanaralT cbop u

B COOTBETCTBUW C NpaBuUiamm oxXpaHbl nepepaboTKy akKyMyrsiTOPOB.

OKpyXxatoLen cpeapl.

3apsigHOe YCTPOMUCTBO U aKKyMYNATOPbI

I'Iepe,q Ha4varnom pa6OTbI C UHCTPYMEHTOM O3HakKOMbTeCb C 0cobeHHOCTSIMU ero pa6OTbI n cobnogaiiTe BCe TpeGOBaHI/Iﬂ Ge3onacHoCTu.
Mcnonb3ynte MHCTPYMEHT W ero MNpuUHaaneXHOCTU MWCKMYMTENbHO Ans pa60T, Ana KOTOPbIX OHW npeaHa3Ha4veHbl. JToboe uHoe
ncnonb3oBaHMe CTpPOro 3anpeLleHo.

« MoaknounTe 3apsaHoe YCTPOWCTBO K CETH. Y6eanTech, YTO 3apsiiHOE YCTPOWCTBO COOTBETCTBYET HANPSIKEHMIO U

TUMY CeTU, K KOTOPOW OHO ByaeT NoAKMHYEHO.

* BctaBbTe kabenb 3apsAHOro ycTponcTea B Y6enunTech, 4To Kabenb NOMHOCTLIO U npaBUNIbHO BCTaBJ1€H B Ppa3beM.
npegHasHavYeHHbIN 415 3TOro pasbeM Ha
9KpaHe gucnnea

« Bo BpeMsi 3apsifkv akkymynsTopa. NHaukaTop akKyMynisiTopa Ha 3KkpaHe MUraeT opaHXeBbiM LBeToM. Bo

BpeMsi 3apsaku obecneybTe CBOGOAHOE NPOCTPAHCTBO BOKPYT
3apsiAHOro YCTPOWCTBA, YTOObI MPefoTBpaTUTL PUCK BO3ropaHusi n3-3a

neperpesa.
« OTcoeauHnTe Kaberb 3apsaHOro yCTporcTea WHaukaTop 6aTapeun Ha aKpaHe ropuT NOCTOSIHHLIM 3eJ1EHbIM LIBETOM:
nOT 3KpaHa. aKKyMYyISITOP MOJSTHOCTBIO 3aPSHKEH.

A
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NPEAYNPEXOEHUE: TloBpexaeHne unu 3aKkcnnyatauuss B HebGnaronpusTHbIX YCIOBUSX MOXET MNPUBECTM K yTeuke u3
aKKyMyInsTOpPOB.

NMPEAYNPEXAOEHUE: [Mepen vcnonb3oBaHWEM 3apsiAHOIO YCTPOMCTBA MPOYTUTE BCE MNPUBEOEHHbIE BbIWE WMHCTPYKLUN.
HecobntogeHne niobon n3 MHCTPYKLMIA MOXET NPUBECTU K NMOPaXXEHNIO SMEKTPUYECKUM TOKOM, NOXapy WUIn TSXKErNbIM TENECHbIM
NOBPEXAEHVAM.

BAXHbIE MPUMEYAHME.

» Temnepatypa akkymynsTopa NoBbILIAEeTC BO BPEMSI €ro MCMOSfb30BaHUsi C UHCTPYMEHTOM. Ecnn akkymynsitop ctaBuTCst Ha
noasapsaky cpasy e nocre UCrnonb30BaHWs, OH He CMOXEeT 3apsanTbCs NonHocTbio. CnegyeT NogoXxaaTh, MOKa akkyMymnsiTop
OCTbIHET, U TONIbKO NOTOM CTaBWUTb HA NOA3APSLAKY .

» Bo Bpems 3apsgkv akkyMynsaTopbl HarpeBatoTces.e He gonyckante nepesapsiaa akkymynsitopa.
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UHCcTpyKuMKM no akcnnyaTauum

OTOT ANMEKTPOVMHCTPYMEHT nMTaeTcs OT akkymynsitopa 3,7 B. YpoBeHb paavonomex coOoTBETCTBYET [JUpPEKTMBE MO 3NeKTPOMarHWTHOM
coBmectumocTtn 2014/30/EC.

OTOT NOPTATMBHEIN 3NEKTPONHCTPYMEHT NpeaHa3HaYeH UCKIMIOYMTENBHO A5t MHCNeKUun TpyGonpoBoOaoB.
NMPEQYNPEXOEHUE.
* Mini Visioval® VX npeaHasHa4yeH UCKMIOYNTENBHO ANS UCNOSNb30BaHNSA C kabensMu 1 gatiynkaMmu, NponsBeaeHHbIMU KOMMaHUEN
VIRAX unu ocumumansHo ogobpeHHbiMu VIRAX kak COBMECTUMbIE.
* Mini Visioval® VX cnyXuT UCKMYMTENBHO A58 nHenekumm TpybonpoBoaoB. Jltoboe nHoe ncnonb3oBaHMe Unm UCnosib30BaHue,
BbIXOAsILLEE 3a 3TN paMKuK, CYATAETCH HECOOTBETCTBYHOLLMM TPEOGOBaAHNSIM.
» KomnaHust VIRAX He HeceT HMKaKo OTBETCTBEHHOCTM 3a yLLEepO 1 ero NocneacTBusl, BOHUKLLNE B pe3yribTaTe MCMNOoSb30BaHUS
kabenen n gaT4YMKOB OPYrnx NPON3BOAMTENEN, a Takke 3a yLepb, NPUUYNHEHHBIN STUMUN Kabensamu 1 gaTynkamu.
» CobGnitogeHne pykoBoacTBa Mo aKcrnyaTauun, YCrnoBuii MHCMEKLMM U TEXHUYECKOTO 0GCNYXXMBaHNS, a Takke BCEX MPUMEHUMbIX

Mep ©€e30MacHOCTUN TaKkKe SBMSAETCH YacTbio HaAMNeXallero UCnosb30BaHUSA B COOTBETCTBUM C npeanncaHnamMn.
» [laHHOEe yCTpOI‘;ICTBO pas3pellaeTcd BBOAUTb B 3KCNlyaTaunto TONMbKO B COOTBETCTBUM C NpeannucaHnaMmn U yka3aHAMMN.

A NPEQYNPEXAOEHUE. MNMepepn BbINONHeEHEM 0ObIX paboT Mo perynMpoBKe Ui 06CyXMBaHMIO OTKIOYANTE aKKyMymsiTop.

BkritoyeHuUe/8bIKOYeHUe
BkntoyeHue ycmpolicmea

YT06bI BKMIOYUTL YCTPOWCTBO, HAXXMUTE U yaepXKnBanTe kHomnky Bkn/Beikn B TedeHne 3 cekyHa. OTobpasutcsa CTapToBbIA 9KpaH, U
yepe3s 15 cekyHA 3anycTuTCs NpsiMas BUAEOTPaHCHSALMS.

BhbikntoyeHue yecmpolicmea

YUTOObI BLIKMHOYUTL YCTPOWCTBO, HAXMUTE U yAEpXKuBanTe KHOMKy Bkn/Bbikn B TeyeHue 3 cekyHn. Ha KOpoTkoe Bpemsi NosIBUTCA 3KpaH
BbIKIMIOYEHWS, MOCIE Yero YCTPOWCTBO MOSTHOCTBIO OTKITIOYUTCS.

Akceccyapbi

AkKceccyapbl ycmpoticmea

Kopg HanmeHoBaHue

294161 [onoBka kamepbl Mini Visioval® VX @8,5 mm, kabenb 5 m

294162 onoBka kamepbl Mini Visioval® VX @3,8 MM, kabenb 3 m

294163 OkpaH kamepbl Mini Visioval® VX

294164 "onoBka kamepbl Mini Visioval® VX c kabenem 22 m @18 MM Ha
©apabaHe

294165 Hanpasnstowas ronoska 50 mm ans ronosku kamepbl Mini Visioval®
VX 22 mm

lNodknrovyeHUe akceccyapos

BblﬁepMTe akceccyap, noaxogawun Ang 3ansiaHUpPOBaHHOM MHCMNEKUMN, 3aTEM BCTaBbTe COBMECTUMbIE LATYMKM B COOTBETCTBYHOLLMMN
nopT. BumaeocurHan akTtuBupyeTcsi cpasdy nocre MpaBuUbHOrO MNOAKMYEeHNa patymka. [Mpu OTKNYeHUUM JaTtdmka BuaeocurHan
aBTOMaTU4YeCKN OTKITHO4YaeTCA.

O6HosneHue npowusku u MO

OBGHOBNEHME NPOLUMBKM BbIMOMHAETCS C MOMOLLbIO KOMMekTHoro kabens USB-C.

Caman  aKTyanbHasi BepcuMsi  MNPOLWIMBKM, a TaKke pPYKOBOACTBO MO €€ ycTaHOBKE  [OOCTYnHbl Ha  Beb-caiite
https://www.virax.com/fr/documents/category/index/id/529/.

[ns 3anycka obHOBNEHMA TpebyeTcst MUMHUMAarbHbIA YPOBEHb 3apsaa akkymynsaTopa He meHee 25 %.

TekyLlan Bepcus NPOLUNBKM U cTaTyc 0OHOBEHMS oToBpaxatoTcs B rpacdouieckoM UHTepderice nonb3oBaTens.

YnpasneHue akkymyrnssimopom

YCTpOWCTBO OCHaLLEeHO Nepes3apsikaeMbIC NMUTUNR-UOHHBIM aKKyMynsiTopoM, o6ecrneynsaoLMm Ao 3 4acoB aBTOHOMHOW paGoThbl.
Ha ycTpoiicTBe uMetoTcs iBa CBETOAUOAHBIX UHAUKATOPA, NOKA3bIBAOLLMX:
- ypoBeHb 3apsiaa;
- Hanuuue nNuTaHus.
MpenynpexaeHue o HU3KOM 3apsiie OToGpaxaeTcs, Koraa ocTaBLUMiics 3apss akkymynsTopa gocturaet 10 %.
Mpu gocTxXEHUM YPOBHS 3apsifa 5 % yCTPOMUCTBO aBTOMaTUYECKU BbIKNIOYAETCS ANs 3aLiMThl akKyMynsaTopa.

PasnunyHble YPOBHW 3apdaa akkymMynatopa:
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76—100 %

51-75%

26-50 %

10-25 %

<10 %

m 3apsikaeTtcs

Ucnons3oeaHue Mini Visioval® VX

Ucnonb3oeaHue ro1b308ameribCcko2o UHmMepgelica

OcHoBHOW 3KpaH

4 5

1. CocTosiHME akkymynsTopa

2. NHBepcusa akpaHa

3. Bkn/Bbikn NOACBETKM FONOBKN kKamepbl

4. OTobpakeHne NpsiMoON BUAEOTPaAHCSALMN

5. PerynupoBka MOLLHOCTM NOACBETKN FONIOBKM BUAEOKaMepbI
6. [locTyn K HacTpowkam

7. Coenatb (poTO / 3anyCTUTb 1 OCTaHOBUTbL BUAEO

8. OocTtyn k ranepee ¢goto/Bnaeo
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3KpaHbl HAacTpoek

Camera Settings

Mode
Photo Video
Scope
Forward Side
Filter
180 UP-IS-UP

Manual Exposure

44—
W

J—

P
44—

P
44—

Device Settings

Auto Off (minutes)

1. ®oTO- UNKU BUAEOPEXNM

2. MepekntoyeHrie Mexay BuaaMm ¢ nepeaHen 1 6okoBor kamep (Mpu HanM4mum)
3. AktuBaums dyHkummn «Bepx Bcerga cBepxy» (aBTOMaTU4YeCKOe BblpaBHMBAHME)

4. AktmBaums (byHKLI,VIVI ((PyHHaﬂ AKCNO3nLMA» . NON3YHOK NOACBETKN CTAHOBUTCA KPACHbIM

5.Bbl60p BpeMeHN 4O aBTOMaTNU4eCKOro BblKIMto4YeHnA

Device Settings
Auto Off (minutes)
10 20

Screen Brightness

30

Time Stamp

Language

English Espaiiol

Nederlands Italiano

About

Memory

Francais Deutsch

&

6. PerynupoBka sipKOCTK 3KpaHa u NOACBETKM
7. BkntoyeHne MeTKM Aatbl U BpeMeEHU

8. Bribop s3blka ycTponcTBa (BKIOYas knasuaTtypy)
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About
| 1
Memory /
*Photos ®Videos ree Memory l— 12
9 Date Time {m
SET SET 07.07. 29— |
— 13
Manual Model Licensing
€ ITB MPP \."x“‘\
~— 14
10
~ 15

9. HacTtpownka gaTtbl

10. JocTyn K pyKOoBOACTBY Momnb3oBaTens

11. CocTosiHne namaTtn

12. Hactpoiika BpemeHu (popmat 12/24 yaca)

13. Bepcus npoumnekm

14. JocTyn K NMLEH3MOHHOMY COornalleHuto

15. Ob6o3HavyeHne moaenu

Ocobble xapakmepucmuku

ABTOMaTMYyeckoe BbipaBHMBAHUE

Mo3BonsieT n306paxeHuto C kamepbl OCTaBaTbCst BCeraa npsiMbiM Mpu MPOXOXAEHWM NMOBOPOTOB M M3rMboB Tpybonposoaa.

Py4yHas skcnosuums

Mo3Bonser Kamepe BPpYy4HYH peryimpoBaTtb OCBELLEHUE B Pa3HbIX 30HaX €e Nonsa 3peHnsa.

3anucb mynbmumeduliHbIx ghalinios

Mcnonb3ynTe akpaHHble KHOMKM AN CbeMku hoTorpadunii unm 3anycka/oCTaHOBKM 3anncu BUAEO.
MynbTumeauiiHble dannbl COXpaHalTCA Ha KapTy microSD n oTobpakatoTcsi B Buae NpoKpyyYvBaeMon ranepen MMH1aTHop.
[ocTyn K ranepee OCyLLECTBNSETCA HaXXaTUeM Ha COOTBETCTBYIOLLYYIO UKOHKY.
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Fanepes - YnpasneHue mynbsmumedulHbiMu ¢hatiamu

Sélection

O6bLas nidopmaums

doTocHUMKM coxpaHsitoTes B popmaTe JPEG, a Buaeosanucm — Ha kapte microSD (6e3 ayauo).

OHuM JOCTYMHBI Yepe3 BCTPOEHHYIO ranepeto.

Bbl MOXeTe npocmaTtpvBaTh U NepenMeHoBbIBaTb CBOU MynbTUMeAWHbIe haiinb.

YnaneHve annoB BO3MOXHO HEMOCPEACTBEHHO U3 rariepeun, kak OTAenbHo, Tak 1 rpynnoit. Mepen yaaneHnem otobpaxaeTcsi OKHO NOATBEPXKAEHMSI.
3anvcb aBTOMaTUYECKV OCTaHaBNMBAETCS, Korga ocTaBLuasicsl cBoboaHasi eMKOCTb kapTbl microSD ctaHoBuTCst MeHblue 10 MB.

YcTpoiictBo noctaBnseTcs ¢ kaptol microSD obbemom 16 . Kaptel microSD obbemom Goree 16 B coBMeCTMMbl Npu yCrioBWMW, YTO OHU
oTdpopmaTtmpoBaHbl B channoson cucteme FAT32.

Mepenaya dannos

[nsa nepegayun cotorpaduii 1 BUOEO Ha KOMMbIOTEP BbIKMOYMTE YCTPOWCTBO M akKypaTHO U3BMEKUTe KapTy 13 croTa.
Bbl Takke MoOXeTe NoaKMiUnUTb YCTPOMUCTBO K KOMMbIOTEPY C MOMOLLbLIO Npunaraemoro kabens nutaHns USB-C k USB-A.
Mocne Toro kak KOMMbIOTEP pacno3HaeT BHELLHUI ANCKOBOA, OTKPONTE ero.

Mocne aToro Bbl CMOXeTE NepefaBaTtbh U COXpaHsaThb hoTorpacmm 1 BUAEO B No6oM MecTe.

NMPUMEYAHUE.

* Mpu BoCcNpoun3BeneHnn MmynbTuMeamninHbix dannos B Windows Media Player Bepcun 11 pekomeHayeTcsi cHadana nepetawmnTtb
annbl Ha KOMNbIOTEP Nepes MPOCMOTPOM.

* He ynanante channbl ¢ kapTbl NAMSATH, KOrAa OHa MNOAKIIOYEHa K KOMMbIOTEPY.

* PexomeHgyeTcsi nepeHocUTb MynbTUMeAuHblEe hannbl Ha KoMmMbloTep nepef ux npocMoTpoM. Komnanua VIRAX He HeceT
OTBETCTBEHHOCTY 3a Niobble NOCNeACTBUS, BO3HUKLLME B pe3ynbTaTte Taknx onepaunin Ha KoMMbloTepe.

» PexomeHpyemble megnanneepsl: VLC nnv 6onee ctapas Bepcus Windows Media Player.Ha komnbtoTepax Apple ans nepegayv
MyNbTUMEOUNHBLIX hansioB MOXeT noTpeboBaTbcs cTopoHHee MO (Hanpumep, Commander One).
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TexHU4eckoe obcnyxuBaHue U yxon

Obwut ocmomp

PerynsipHo NpoBepsinTe Bce aNeMeHTbl YCTPOWCTBa, YTOGbl yoeanTbCs B €ro UCNPaBHOM COCTOSIHUM.

CootseTtctByeT ctaHgaptam CE, FCC, IC, RoHS, REACH, CP65 n UKCA.Ucnonb3yemble MaTepuansl ceptuduumposarHsl UL n
YCTONYMBBI K BO3OENCTBUIO XMMUYECKNX BELLECTB 1 YAapHbIM Harpyskam. OuuniianTe ¢ NOMOLLbIO NOAXOAALLMX YUCTALLMX CPpeacTB.

Mepen ANUTENbHBIM NPOCTOEM YCTPOUCTBO HEOBXOAMMO OYUCTUTD.
XpaHuTe yCcTPOWCTBO B MPOXS1aAHOM U CyXOM MecCTe.

Yx00 3a 2oro8kol Kkamepbl

* Ounwante roONOBKY KamMepbl C xnonan06yma>KHO|7| TKaHbO U CNUPTOM UM MATKUM MOKOLLMM CpencTBOM C BOAOW, YTOObI yoanuTb rpasb

W KUP.

Mepen ncnonb3oBaHneM fante yCTPONCTBY MOMHOCTLIO BbICOXHYTh.
* N3berawiTe upesmepHoro crmbaHuns kabens ¢ kamepon Ha 6apabaHe nnn ero NPoTackMBaHUS NO OCTPbLIM KpPasiM.

Y¥x00 3a akpaHom

» OuuLlaiiTe aKpaH MArKoW TKaHbio (Hanpumep, AN 0YKOB) UMK CPEACTBOM ANS YX0o/Ja 3a ANEeKTPOHMKON.» M3beraiiTe nonagaHusa Boabl Ha

nnaHweT. Fonoska BuaeokaMmepbl U HAMOTOYHbIN kabenb MOTYT KOHTaKTUpOBaTb C BOAOW.

YcTpaHeHue Henonaaok

NMPUBECTU K CeEpbe3HbIM TpaBMaM.

A NMPEAYNPEXAOEHUE: OctaBneHne akkyMynsiTopa MOAKMOYEHHbIM Mepen PerynvMpoBKON MM 3aMEHON aKCeCCyapOB MOXET

HewucnpasHocTb | dnarHocTuka PeweHne
. AKKYMYNSITOp paspsiKeH. 3apsaguTe akkymynaTop.
YCTPOMCTBO He - bbase OTﬂ ngTe c}; EJIVICTBCF))B CEPBUCHbBIN LIEHT
BKIOYaeTcs AKKYMYNSTOP He 3apsikaeTcsl N NOBPEXAEH. P yerp P HEeHTP
nocrnenpoaaXxHoro 00cnyXnBaHnst
YCTPOWUCTBO He o o
AKKYyMYynaTOp He 3apsikaeTcs. Wcnone3ayiite noaxoaawmii USB-kabeneb.
3apsaeTcs
Ha ycTponcTBO He NofaeTcs NUTaHue. 3apsavTe akkymynsTop.
OTtcyTcTBYET [aTtyvk nogknoYeH HenpaBuIbHO. MpaBuNbHO NOAKNIYUTE AATYMK
n3obpaxeHne OTnpaBbTe YCTPOMNCTBO B CEPBUCHBIN LIEHTP
Huuero 13 BbilenepevncrneHHoro
nocrnenpogaXxHoro 00cnyXnMBaHnst
HeBo3moxHO MpoBepbTe HanuumMe cBo6OAHOIO MecTa Ha KapTe
COXpaHUTb Buaeo He coxpaHsieTcst Ha kapTe microSD. microSD 1 ee coBMecTMMOCTb ¢ hopmaTom (FAT32
BMAEO vuHe MeHees8 ).
HeoxunpaHHoe
AkkymynaTop paspsikeH (<5 %). 3apaguTe akkymynaTop.
BLIKITIOUYEHME yMynsiTop pasp (<5 %) psiA yMynsiTop
Pa3mbiToe M3o6paxeHune B peanbHOM BPEMEHM Ha 3KpaHe
OuuncTute ronoBkKy Kamepbl.
n3obpaxeHune pasmbITO.
M3o6paxeHne M3o06paxeHne B peanbHOM BPEMEHM Ha 3KpaHe _
Mepesarpysute yCcTpPOWCTBO.
3amMepno 3amMeprio
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MapaHTns

Ha uTo pacnpocTpaHsieTcs rapaHTus

HacTtosiwaa rapaHTus nokpbiBaeT Bce AedeKkTbl MaTepuanoB WM NpouM3BOACTBEHHbIE HEOOCTaTKM Ballel WHCMEKLUMOHHOW Kamepbl
VIRAX.B atom cnyyae ycTtponcTtBo Oyner Bo3BpalweHo Bam 6e3 onnaTbl pacxodoB Ha pJocTaBky. Bawe yctpovictBo 6Oyget
OTPEMOHTUPOBAHO WM 3aMEHEHO Ha AEHTUYHOE.

YTo He NOKpbIBaeTCA rapaHTUEn

Monomku n3-3a nroxoro obpalleHusi, HENPaBUMBHOIO WCMONb30BaHWUSA, HECOBMIOAEHUS WHCTPYKLMIA MO SKCriyaTauum, BbINOSHEHWS
onepauuii Ha 06opyAoBaHUM NULIOM, HE UMEIOLLIMM pPa3peLLEHNs OT PEMOHTHOTO LieHTpa CrnyxGbl NOCNenpoaa)HoOro 06CnyKuBaHusi, Unm
B CINy4ae HOpMaribHOro U3HOCa He MOKPLIBATCA AAHHOW rapaHTUEN.

KomnaHus VIRAX He HeceT HWKakon OTBETCTBEHHOCTU 3a MOBPEXOEHUSA, KOTOpble NOSTy4nsio BCromoraTenbHoe o6opyuosaHme, n 3a
HaHeCeHHbIV Bpea npeamMeTam unuv ngam, HaxoAMBLUMMCS PSaoM C o6opyuosaHV|eM.

Cpok OencTBUA rapaHTUumn
CpoK rapaHTMM Ha Bally MHCMEKUMOHHYH KamMepy COCTaBMnsieT ABa roda Mnpu HOpManbHbIX YCroBUSX 3kcnnyatauun. Heobxogumo
npenocTaBnTb AOKA3aTENbCTBO (bakTa MOKYNKX (CHET UMM KBUTAHLMIO O JOCTaBKe).

OCco6eHHOCTU HacTOSALEN rapaHTUmn

Hacrtoswas rapaHtTua sBnsieTcs e€OUMHCTBEHHOW AEeWCTBUTENbHOW rapaHTMen Ha Bally WHCMekuumoHHyio kamepy VIRAX.Hu oguH
COTPYAHVK, areHT, Qunep UM UHoe f1LO He YNONHOMOYEHO M3MEHATb YCIOBWS AaHHON rapaHTUm U NpegocTaBnsTe Apyrne rapaHtum
OT umeHu komnaHumn VIRAX.
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ORIJINAL KULLANIM TALIMATLARININ TERCUMESI

VIRAX aletleri hassas sekilde Uretilmistir ve profesyonel kullanicilar igin tasarlanmistir. Bu son derece guvenilir aletler, dogru ve
dikkatli sekilde kullanildiginda yiksek verim saglar. Tium elektrikli aletlerde oldugu gibi, en iyi performansi elde etmek icin Ureticinin
talimatlarina uyulmalidir. Aleti kullanmadan 6nce, g¢alisma prensibinin yani sira tim guvenlik énlemlerini ve uyarilarini tam olarak
anlamak i¢in bu "Kullanim Kilavuzu” belgesini okuyun. Alet veya ¢alismasi ile ilgili sorulariniz icin VIRAX temsilciniz veya
distribltortiniize danigin.

VIRAX
39 quai de Marne Musteri Hizmetleri Fransa: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Uluslararasi Musteri Hizmetleri: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX, elektrohidrolik ve elektromekanik sihhi sikistirma aletlerinin tasarimi ve tretiminde 20 yili askin deneyime sahiptir. Her alet, dogru
calisip calismadigini kontrol etmek igin Uretim asamasinda ayri ayri test edilir. Ayrica, VIRAX sikistirma aletleri, sikistirma penseleri ve
uclar, kullanilacaklari boru ve baglanti pargalar uUreticileri tarafindan test edilmis ve onaylanmistir.
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Modern Uretim teknikleri sayesinde, aletinizin kusurlu olmasi veya bir pargasinin eksik olmasi ¢ok diigiik bir olasiliktir. Yine de normal
olmayan bir durum tespit etmeniz halinde, aleti parcalar degistiriimeden veya kusur gideriimeden kullanmayin. Bu kuralin dikkate
alinmamasi, ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Girig
Yeni aletiniz, en yliksek talepleri karsilamak igin en yiiksek kalite standartlarina goére tasarlanmis ve Uretilmistir. Kullanimi kolay ve
glvenlidir. Dogru kullanim, aletinizin uzun émdirli olmasini saglar.

UYARI!

Elektrikli aletiniz, isinizi kolaylastiran 6zelliklere sahiptir.
Bu alet, kullanimi ve bakimi kolay olacak sekilde, tiim gtivenlik gerekliliklerine gore tasarlanmig ve Uretilmistir.

ELEKTRIKLI EL ALETLERINI EVSEL ATIKLARLA BIRLIKTE ATMAYIN!
Elektrikli aletler, kullanim émri sonunda evsel atiklarla birlikte atilmamalidir. Avrupa Birligi'nin 2013/56/EU - 2012/19/EU sayil
Atik Elektrikli ve Elektronik Cihazlar Direktifine uygun olarak, elektrikli el aletlerin toplanmasi ve geri donistlriimesi igin 6zel

@ Yeni aletinizi kullanmadan énce bu kullanim talimatlarini dikkatlice okuyun."Uyan" bélimlerine dikkat edin.
B alanlar mevculttur.

° 2 CEVRE KORUMASI
< Gevreyi korumak igin, cihazlarin, aksesuarlarinin ve ambalajlarinin her birinin uygun bir geri dénlsim yolunu izleyebilmesi
& gerekir. Plastik pargalarimiz segici geri déntisim igin isaretlenmigtir.

Aciklama:
Avrupa guvenlik direktiflerine ve Orijinal kullanim talimatlarini okuyun
standartlarina uygundur.
P.arma.klarm ezilme riskine karsi y Eldiven kullanm.
dikkatli olun. s

Kulak koruyucu kullanin @ Koruyucu goézliik kullanin.
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Teknik veriler

Gerilim
Pl AP ASIEEST ..o ————————
Sarj gucu
Tablet élcileri (U x G xY)
Ekran élgileri
Ekran ¢ézunurlagu (U x G)
Parlaklik
Tablet agirhgi
Makara boyutlari (U x G x Y)
Makara agirligi
Desteklenen kablo Olglsl

LY o o [V IET=T 0 T PP SRUPRRR
Calisma araligi
Orijinal kamera kafasi
Gorus alani
Suya dayaniklilik

Basing direnci
Neme dayaniklilik
oY (oo [ =1 (o)1 14 T- | { [PPSO PRPPROt
RV To 1= To TN (o T4 o 1 = { SRR
Bellek kapasitesi
Kullanim sicakhgi
Saklama sicakhgi

& Sebeke gerilimine dikkat edin!$arj cihazinin bilgi levhasini inceleyin.

a

NOTLAR:
* Bu aleti kullanmadan 6nce talimatlar dikkatlice okuyun.

23,0 Ah

USB-C sarjcihazi3,0A-5V
225 x 175 x50 mm

7” (LCD)

1280 x 800 piksel

1000 NIT

1,00 kg

380 x 380 x 110 mm

3,6 kg

22m /20 mmve 22 m /25 mm

- CFAST baglantili

3,8 mm Dual View, uzunluk 3 m
212 -108 mm

@ 20 mm

75°

IP69 inceleme baslidi ve kablosu 1
metre derinlige kadar 30 dakika
sureyle (dogru sekilde monte
edildiginde). HATIRLATMA: Tablet
nem veya suya dayanikli degildir!
1 bar (14,5 PSI)

%95'e kadar yogusmasiz

JPG

.MOV

8GB (microSD kart)

0°C - +50°C / 32°F - 122°F
-20°C - +60°C / -4°F - 140°F

« Uretici, 6zel bildirimde bulunmaksizin trinlerini gelistirme ve teknik ézelliklerini degistirme hakkini sakli tutar.

* Teknik 6zellikler tilkeden Ulkeye farklilik gésterebilir.
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Alet icin genel guivenlik uyarilari

A UYARI:

» TUm guivenlik uyarilarini ve tim talimatlari okuyun. Uyarilara ve talimatlara uyulmamasi elektrik garpmasina, yangina

ve/veya ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Tim uyarilari ve tim talimatlari ileride basvurmak lzere saklayin.
* Uyarilardaki "alet" terimi, akili elektrikli el aletinizi ifade eder.

Calisma alani gtivenligi

* Calisma alaninizin temiz ve aydinlatiimis
olmasini saglayin.

« Elektrikli aletleri patlayici ortamlarda (yanici
sivilar, gazlar veya tozlar) calistirmayin.

» Cocuklari ve diger kisileri calisma alanindan uzak
tutun.

Elektrik glvenligi

« Aleti yagmura ve nemli kosullara maruz
birakmayin.

« Pili hor kullanmayin.
Pili 1sidan, yaglayicilardan, keskin kenarlardan
veya hareketli pargalardan uzak tutun.

« Aletlerin figleri elektrik prizleriyle uyumlu
olmaldir. Fiste asla degisiklik yapmayin.
Topraklanmis aletlerle adaptér kullanmayin.

« Borular, radyatorler, ocaklar ve buzdolaplari gibi
topraklanmis yiizeylerle viicut temasindan kaginin.

* Glg¢ kablosunu dikkatli sekilde kullanin. Aleti
tasimak, gekmek veya fisini gcikarmak icin asla glg¢
kablosunu kullanmayin. Kabloyu isI, yag, keskin
kenarlar veya hareketli pargalardan uzak tutun.

Kigilerin gavenligi

« Dikkatli olun, ne yaptiginiza bakin ve sagduyulu
davranin.

Yorgunsaniz veya uyusturucu madde, alkol veya
ilag tesiri altindaysaniz aleti kullanmayin.

Guvenlik ekipmanlari kullanin. Daima koruyucu
g0zIuk takin.

« Aleti kazara galistirmaktan kaginin. Aleti glic
kaynagina ve/veya pile baglamadan, kaldirmadan
veya tasimadan 6nce anahtarin kapali konumda
oldugundan emin olun.

 Acele etmeyin. Her zaman uygun bir pozisyon ve
dengeyi koruyun.

* Uygun sekilde giyinin. Bol giysiler giymeyin veya
taki takmayin. Saglarinizi, giysilerinizi ve
eldivenlerinizi hareketli pargalardan uzak tutun.

» Cocuklarin veya egitimsiz kigilerin makineyi
kullanmasina izin vermeyin.

* Daima ise uygun aleti kullanin.

Yetersiz aydinlatiimis veya diizenli olmayan alanlar kazalara neden
olabilir.

Elektrikli aletler, tozu veya dumani tutusturabilecek kivilcimlar Gretir.

Dikkat dagitici unsurlar, aletin kontrolini kaybetmenize neden
olabilir.

Aletin icine su girmesi elektrik garpmasi riskini artirir.

Hasarli pil, elektrik carpmasi riskini artirir.

Degisiklik yapilmamis fislerin ve uyumlu prizlerin kullaniimasi elektrik
carpmasi riskini azaltir.

Vicudunuzun topraklanmasi elektrik garpma riskini artirir.

Hasarli veya birbirine dolanmis kablolar elektrik ¢carpma riskini artirir.

Aleti kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

Uygun kosullarda kullanilan toz maskeleri, kaymaz glivenlik
ayakkabilari, kasklar veya kulak koruyucular gibi gulvenlik
ekipmanlari yaralanma riskini azaltacaktir.

Parmaginiz anahtarin Gizerindeyken aleti tasimak veya anahtari agik
durumdayken aleti galistirmak kaza riski olusturur.

Bu sayede, aleti beklenmedik durumlarda daha iyi kontrol
edebilirsiniz.

Bol giysiler, takilar veya uzun saglar hareketli parcalara takilabilir.

Makinenin uygun egitim alinmadan kullaniimasi ciddi bedensel
yaralanmalara neden olabilir.

Aletleri kullanim amacina uygun olmayan amaglar igin kullanmayin.

154
TR



Aletin kullanimi

» Uygulamaniza uygun aleti kullanin.
» Anahtar galismiyorsa aleti kullanmayin.

* Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlari
degistirmeden veya aleti saklamadan énce gucu
kesin.

« Aletleri gocuklarin ulasamayacagi, guvenli, kuru
ve kapali yerlerde saklayin. Alet veya bu talimatlar
hakkinda bilgi sahibi olmayan kigilerin aleti
calistirmasina izin vermeyin.

Aletin bakimina dikkat edin. Kullanmadan 6nce
yanlis hizalama, sikismis hareketli parcalar veya
kirik pargalar olup olmadigini kontrol edin.

« Aleti, bu talimatlara uygun sekilde, calisma
kosullarini ve yapilacak isi goz 6nliinde
bulundurarak kullanin.

» Calisma ortamina dikkate alin.

* Yalnizca modeliniz igin VIRAX tarafindan
Onerilen aksesuarlari kullanin.

 Saplari ve kavrama ylzeylerini kuru ve temiz
tutun ve yag ve gres olmamasina dikkat edin.

Aletin koruyucu bakimi ve servisi

* Aletinizin bakimina 6zen gosterin.
» Sap temiz ve yagsiz olmalidir.

« Aletin bakiminin orijinal yedek pargalar kullanan
bir yetkili servis tarafindan gergeklestiriimesini
saglayin.

Ozel giivenlik talimatlar

Calisma sirasinda eldiven takin.
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Uygun bir alet, dogru isi guvenli sekilde yapacaktir.
Anahtarla kontrol edilemeyen aletler tehlikelidir ve onarilmaldir.

Bu tir dnleyici guvenlik tedbirleri cihazin kazayla calisma riskini
azaltir.

Aletler, tecriibesiz kullanicilarin elinde tehlikelidir.

Cogu kaza yanhg bakim yapilmis aletlerden kaynaklanir. Hasarli veya
kusurlu koruyucular, anahtarlar veya dider parcalar kalifiye bir
teknisyen tarafindan onarilmali veya degistirilmelidir.

Aletin éngérilen islemlerin diginda kullaniimasi tehlikeli durumlarin
olusmasina sebep olabilir. Calisma kosullarini ve yapilacak igleri
dikkate alarak, her zaman makinenin kapasitesine uyun. Makinenin
ongorulen amaci diginda kullaniimasi tehlikelidir ve tim garantileri
gegersiz kilar.

Elektrikli aletleri yagmura maruz birakmayin veya nemli veya islak bir
yerde saklamayin.

Bu talimata uyulmamasi, kullanici igin tehlike yaratabilir ve Griiniin
garanti kapsami disinda kalmasina neden olur.

Kaygan saplar ve kavrama yuzeyleri, beklenmedik durumlarda aletin
glvenli bir sekilde kullaniimasini ve kontrol edilmesini engeller.

Duzgiin galismasi igin aletlerinizi temiz tutun.
Guvenli kullanim igin aletleri temiz tutun.

Bu talimata uyulmamasi, kullanici igin tehlike yaratabilir ve Griiniin
garanti kapsami disinda kalmasina neden olur.

Calisma sirasinda koruyucu gozlik takin

UYARI: Parmaklarinizi ve ellerinizi hareketli par¢alardan daima uzak tutun. Bu talimata uyulmamasi ciddi bedensel

A yaralanmalara neden olabilir.

Kontrol kamerasinin kullanimi sirasinda dikkat edilmesi gerekenler

« Pilin baglantisini kesmeden asla aksesuarlari
ayarlamaya veya degistirmeye galismayin.

« Pil hasarliysa aleti kullanmayin.

» Hareket halindeki makaraya parmaklarinizi
sokmayin.

Aksesuarlari ayarlamadan veya degistirmeden 6nce sikistirma aletinin
pilinin ¢ikariimasinin unutulmasi ciddi bedensel yaralanmalara yol
acabilir.

Hasarli pil, elektrik carpmasi riskini artirir.

Hareket halindeki makaraya parmaklarin sokulmasi ciddi bedensel
yaralanmalara yol agabilir.

TR



UYARI:
A » Herhangi bir ayar veya bakim islemi yapmadan 6nce daima aleti kapatin ve glcu kesin.
* Tum uygun 6nleyici gtivenlik Gnlemlerini alin ve is sagligi ve glivenligi kurallarina uyun.
« Uretici, musteri tarafindan makinede yapilan degisikliklerden ve bu degisikliklerden kaynaklanan hasarlardan sorumlu
tutulamaz.

Pil ve sarj cihazi

Asiri durumlarda pil sivi sizdirabilir; temastan kaginin. Kazayla temas halinde bol suyla yikayin. Sivi gézlerle temas ederse derhal
tibbi yardim alin.

« Pili aletle birlikte verilen sarj cihaziyla sarj edin.

« Sarj cihazinin kontaklarina dokunmayin.

« Pili veya sarj cihazini yagmura veya kara maruz birakmayin.

« Pili dogrudan giines 1s1g1 alan bir ortamda sarj etmeyin.

« Pili yanici sivi veya gazlarin yakininda sarj etmeyin.

« Sarj cihazi 0°C ila 50°C sicaklik araliginda kullaniimalidir.

« Sarj cihazinin havalandirma deliklerinin tikali olmadigindan emin olun.

« Sarj islemi tamamlandiginda sarj cihazini ¢ikarin.

* Piller hasar gérdiguinde veya kotu kosullarda kullanildiginda sizinti yapabilir.
« Kisa devreleri 6nlemek icin, pil sarj cihazinda veya makinede degilken pil ile metal nesneler (civi, vida, vb.) arasinda temastan
kaginin.

» Hasarli bir sarj cihazini asla kullanmayin.

» Kablo veya fis hasarliysa sarj cihazini asla kullanmayin.

» Hasarli bir pili asla kullanmayin, hemen degistirin.

« Sarj cihazini veya pili asla sékmeyin.

* Sarj cihazini sarj edilemeyen pilleri sarj etmek igin kullanmayin.

* Pili agin sarj etmeyin.

Pillerin imhasi

« Pili sbkmeyin veya terminalleri koruyan Bu kurala uyulmamasi, yangina veya yaralanmaya neden olabilir. Pili

herhangi bir bileseni ¢cikarmayin. imha etmeden 6nce, kisa devreleri 6nlemek amaciyla, aciktaki
terminalleri kalin izolasyon bandiyla koruyun.

Li-iyon piller, gevreye zarar vermeyecek Endistriyel sarf malzemesi distribltorlerinin - ve ofis  ekipmani

sekilde toplanmali, geri donistirilmeli ve imha tedarikgilerinin cogu genellikle pillerin toplanmasi ve geri donustirilmesi

edilmelidir. hizmetini saglar.

Sarj cihazi ve piller

Aletle calismaya baglamadan 6nce, aletin galisma 6zelliklerini ve uyulmasi gereken giivenlik kogullarini 6grenin. Alet ve aksesuarlari
sadece 6ngorilen kullanim amaglar dogrultusunda kullaniimahdir. Bunun digindaki her tirli kullanim kesinlikle yasaktir.

« Sarj cihazini sebekeye baglayin. Sarj cihazinin baglanacagi sebekeye uygun oldugundan emin olun.

» Sarj cihazi kablosunu ekrandaki sarj cihazi Kablonun prize dogru sekilde takildigindan emin olun.

prizine takin

* Pil sarji sirasinda. Ekrandaki pil LED'i turuncu yanip séner. Sarj sirasinda, 1sinma
nedeniyle yangin riskini dnlemek icin sarj cihazinin etrafindaki alan bos
tutulmahdir.

« Sarj cihazi kablosunu ekrandan g¢ikarin. Ekrandaki pil LED'i stirekli yesil yaniyorsa, pil tamamen sarj olmustur.

A UYARI: Piller hasar gérdugiinde veya kétu kosullarda kullanildiginda sizinti yapabilir.

c¢arpmasina, yangina veya ciddi bedensel yaralanmalara neden olabilir.

ONEMLI NOTLAR:

» Pilin sicakligi makineyle kullanimi sirasinda artabilir. Pil, kullanimdan hemen sonra sarja konulursa, tamamen sarj
olmayacaktir. Yeniden sarj edilmeden 6nce pilin sogumasi beklenmelidir.

« Sarj sirasinda piller isinir.

* Pili agin sarj etmeyin.

A UYARI: sarj cihazini kullanmadan once yukaridaki talimatlarin timini okuyun. Tim talimatlara uyulmamasi elektrik
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Caligma talimatlar

Bu elektrikli el aleti 3,7V pille ¢alisir. Radyo paraziti, 2014/30/EU sayili Elektromanyetik Uyumluluk Direktifine uygundur.

Bu elektrikli el aleti, borularin kontroli igin tasarlanmistir.
UYARI:
* Mini Visioval® VX yalnizca VIRAX tarafindan Uretilen veya VIRAX tarafindan uygun oldugu beyan edilen kablolar ve
sensorlerle kullanim igin uygundur.
* Mini Visioval® VX yalnizca boru hatlarinin kontrol edilmesi igin kullanilir. Bunun disinda veya bunun 6tesinde herhangi bir
kullanim, talimatlara aykiri olarak kabul edilecektir.
» VIRAX, ortaya cikabilecek hasar ve sonuglardan, diger Ureticilerin kablolarinin ve sensoérlerinin kullanimindan veya s6z
konusu kablolarin ve sensérlerin neden olabilecegi hasarlardan higbir sekilde sorumlu tutulamaz.
» Kullanim kilavuzuna, muayene ve bakim kosullarina ve gegerli tim guvenlik talimatlarina uyulmasi da kullanim amacina

uygun kullanima dahildir.
* Bu cihaz yalnizca talimatlara uygun olarak ve belirtilen sekilde galistiriimalidir.

A UYARI: Herhangi bir ayar veya bakim islemi yapmadan 6nce aki baglantisini kesin.

Ac¢cma / kapama
Cihazin agilmasi

Cihazi agmak i¢in agma/kapama digmesine 3 saniye basin. Baglangi¢ ekrani gorundr ve canli video 15 saniyeden kisa bir stre
icinde baglar.

Cihazin kapatilmasi

Cihazi kapatmak icin agma/’kapama dugmesini 3 saniye basili tutun. Cihaz kapanmadan énce kisa bir sure bir kapatma ekrani
gorandr.

Aksesuarlar

Cihaz aksesuarlari

Referans Aciklama
294161 Mini Visioval® VX kamera basligi @8,5mm 5m kablo
294162 Mini Visioval® VX kamera basligi @3,8mm 3m kablo
294163 Mini Visioval® VX kamera ekrani
294164 Mini Visioval® VX kamera bagligi, makara lGzerinde 22m @18mm kabloyla birlikte
294165 Mini Visioval® VX 22mm kamera bagligi icin 50mm kilavuz bilyesi
Aksesuar baglantisi

istenen kontrol icin uygun aksesuari secin ve uyumlu sensérleri uygun baglanti noktasina takin. Sensér dogru sekilde baglandiginda
video devresi etkinlesir. Sensor gikarildiginda video devre digi kalir.

Aygit yazilimi ve yazilm gtincelleme

Uriin yazilimi giincellemesi, Uriinle birlikte verilen USB-C kablosu kullanilarak yapilir.

Uriin yaziliminin en son sirimii ve kurulum kilavuzuhttps://www.virax.com/fr/documents/category/index/id/529/ web sitesinde
mevcuttur.

Guncellemeyi baglatmak i¢in en az %25 pil seviyesi gereklidir.

Uriin yazihmi stirimu ve guincelleme durumu grafik araylz Gzerinden gdruntulenebilir.

Pil yénetimi

Cihazda, 3 saate kadar kullanim émri sunan sarj edilebilir lityum iyon pil kullanilir.
Cihazda sunlari gésteren iki LED bulunur:
- Sarjdurumu
- Besleme.
Kalan kapasite %10'a ulastiginda dusik pil uyarisi gériintilenir.
%>5'ten itibaren, cihaz pili korumak igin otomatik olarak kapanir.
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Farkli pil seviyeleri:
) %76-100
[TTH] %51-75

%26-50
%10-25

<%10

m Ykleniyor

Mini Visioval® VX kullanimi

Kullanicr arayiizindin kullanimi

Ana ekrani

o N o g 9~ W N

. Pil durumu

. Ekrani ters gevirme

. Kamera basligi aydinlatmasi ACMA / KAPAMA
. Canl video gérintileme

. Kamera basliginin isik gliciinii ayarlama

. Ayarlara erisim

. Fotograf gekme / videoyu baslatma ve durdurma

. Fotograf / video galerisine erisim
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Avyar ekranlari

159

Camera Settings

Mode /

Scope
dl
Forward Side ~
Filter
180 UP-IS-UP <+

Manual Exposure

Device Settings

Auto Off (minutes)

1. Fotograf veya video modu
. On ve yan kamera gériiniimleri arasinda gegis (gerekirse)
. “Ust Ustte" iglevini etkinlestirme (otomatik dengeleme)

. "Manuel Pozlama" etkinlestirme: LED imle¢ kirmiziya doner

a A~ W N

. Otomatik kapanma siiresi segimi

Device Settings
Auto Off (minutes)
10 20 30

Screen Brightness

Time Stamp

4, g

1@ -

Language

Deutsch

English Espafiol _Erancais
<

Nederlands Italiano

About

Memory

6. Ekran parlakhdi ve arka 1s1k ayarlama
7. Zaman damgasini etkinlestirme

8. Cihaz dili segimi (klavye dahil)
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Ozel iglevier

About

Memory

o P oVid F [

Date Time
SET

Manual Model

Firmware

Licensing

// 11
I P!
Y 13
T~ 14

15

9. Tarih ayari

10. Kullanici kilavuzuna erisim

11. Bellek durumu

12. Saat ayari (12/24 saat)

13. Uriin yazilimi strimii

14. Lisans s6zlesmesine erisim

15. Model tanimlamasi

Otomatik dengeleme

Virajlarda kamera gorintisunin her zaman diz kalmasini saglar.

Manuel pozlama

Kameranin goris alaninin farkh bélgelerindeki isiklandirmay ayarlamasina olanak tanir.

Multimedya dosyasi yakalama

Fotograf cekmek veya video kaydini baslatmak/durdurmak i¢in ekrandaki digmeleri kullanin.

Multimedya dosyalari microSD karta kaydedilir ve kaydirilabilir bir kiigiik resim galerisinde géruntlenir.

ilgili simgeye basarak galeriye erisin.
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Galeri - Multimedya dosyalari yénetimi

Sélection

Genel bilgiler

Fotograflar JPEG formatinda kaydedilir ve videolar microSD karta kaydedilir (sessiz).

Bunlara entegre galeri Gzerinden erigilebilir.

Multimedya dosyalarinizi géruntuleyebilir ve yeniden adlandirabilirsiniz.

Dosyalar tek tek veya grup olarak galeriden silinebilir. Silme isleminden 6nce bir onay mesaji gorintilenir.

microSD kartin kalan depolama kapasitesi 10 MB'in altina distuginde kayit otomatik olarak durur.

Cihaz 16 GB'lik bir microSD kart ile birlikte teslim edilir. 16 GB'tan biyik microSD kartlar, FAT32 formatinda olmasi sartiyla uyumludur.

Dosya aktarimi

Fotograflarinizi ve videolarinizi bir bilgisayara aktarmak icin cihazi kapatin ve karti dikkatlice yuvasindan ¢ikarin.
Cihazi birlikte verilen USB-C - USB-A gug¢ kablosuyla da bilgisayara baglayabilirsiniz.

Bilgisayar harici surlcuyu tanidiginda agin.

Bdylece fotograflarinizi ve videolarinizi istediginiz yere aktarabilir ve kaydedebilirsiniz.

HATIRLATMA:

» Windows Media Player v11 ile multimedya dosyalarini oynatirken, litfen dosyalari gériintilemeden énce bilgisayariniza
surlkleyip birakin.

« Bir bilgisayara bagliyken bellek kartindaki dosyalari silmeyin.

* Multimedya dosyalarini goérintilemeden 6énce bilgisayariniza aktarmaniz onerilir. VIRAX, bilgisayarda yapilan bu tir
islemlerin yol acabilecegi sonuglarla ilgili higbir sorumluluk kabul etmez.

+ Onerilen multimedya oynaticilari VLC veya eski Windows Media Player siirimiidiir. Apple bilgisayarlarda, multimedya
dosyalarini aktarmak igin U¢linct taraf bir yazilim (6rnegin, Commander One) gerekebilir.
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Koruyucu bakim ve servis

Genel muayene
Cihazin tim pargalarini diizenli sekilde kontrol ederek diizgiin galistigindan emin olun.

CE, FCC, IC, RoHS, REACH, CP65 ve UKCA standartlariyla uyumludur. Kullanilan malzemeler UL sertifikalidir ve kimyasallara ve
darbelere dayanacak sekilde tasarlanmigtir. Uygun temizlik maddeleriyle temizleyin.

Cihaz uzun sire kullaniimayacaksa mutlaka temizlenmelidir.

Cihaz serin ve kuru bir yerde saklanmalidir.

Kamera baghginin bakimi

» Kamera bagligini pamuklu bir bez ve alkol veya hafif deterjan ve suyla temizleyerek kir ve yagdan arindirin.

Cihazi kullanmadan énce gerekli siire boyunca kurumaya birakin.

» Hasar gérmesini 6nlemek icin katlanir kamerayi asiri bikmekten veya keskin kenarlarin Gzerinden gegirmekten kaginin.
Ekranin bakimi

» Ekrani yumusak bir bezle (6rnegin gozlik cami bezi) veya elektronik cihazlar igin uygun bir temizlik maddesiyle temizleyin.
» Tableti suya maruz birakmayin. Kamera bagsligi ve sarma kablosu suyla temas edebilir.

Ariza giderme

A UYARI: Aksesuarlari ayarlamadan veya degistirmeden dnce pili bagli birakmak ciddi yaralanmaya neden olabilir.

Sorun Sorun teghisi Coézim
Cihaz agilmiyor Pil enerjisi tlikenmis. Pili sarj edin.
Pil sarj edilmiyor veya hasarl. Cihazi Satig Sonrasi Destek Servisine génderin.
c(-;ldhi?n%niflzp Pil sarj edilmiyor. Uygun USB kablosunu kullanin.
Cihaza gui¢ verilmiyor. Pili sarj edin.
Gorintl yok Sensor dogru baglanmamis. Sensori dogru sekilde baglayin
Yukaridaki belirtilerin higbiri yok Cihazi Satig Sonrasi Destek Servisine génderin.
Video microSD karttaki bos alani ve format uyumlulugunu

kaydedilemiyor Video microSD karta kaydedilmiyor.

Beklenmedik

(FAT32veen az8 GB) kontrol edin.

K Pil bosalmis (<%5). Pili sarj edin.

apanma

Bulanik gérintlii | Ekrandaki gergcek zamanl gérinti bulanik. Kamera bagligini temizleyin.
Donmus goéruntt | Ekrandaki ger¢cek zamanli gérintua kilitlenmis Cihazi yeniden baglatin.

162
TR



Garanti

Garanti kapsaminda olanlar
Isbu garanti, VIRAX kontrol kameranizin tim malzeme kusurlarini veya uretim hatalarini kapsar. Bu durumda, cihaz lcretsiz olarak
geri alinacaktir. Cihaziniz tamir edilecek veya aynisiyla degistirilecektir.

Garanti kapsami diginda kalanlar
Kéti, uygunsuz kullanim, asiri yiklenme, kullanim talimatlarina uyulmamasi, cihaza Satig Sonrasi Servisi tarafindan onaylanmamis
kimselerce miidahalede bulunmasindan dogabilecek arizalar, normal eskime siirecine bagli sorunlar, isbu garanti kapsami disindadir.

VIRAX, aksesuarlarin maruz kaldigi veya cevredeki kisi veya nesnelere verdigi zararlar agisindan higbir sorumluluk kabul
etmemektedir.

Garanti suresi
Kontrol kameraniz, normal kullanim kosullarinda iki yil slre ile garanti altindadir. Garanti kapsamindaki islemler igin, satin alimi
gdsteren bir belge talep edilir (fatura veya teslimat fisi).

i§bu garantinin ozellikleri
Isbu garanti, VIRAX kontrol kameraniz i¢in gegerli olan tek garantidir. Higbir ¢calisanin, saticinin veya herhangi baska bir sahsin isbu
garantide degisiklik yapma, VIRAX adina baska garantiler verme hakki bulunmamaktadir.

163
TR



POVODNY NAVOD NA POUZITIE

Naradie VIRAX sa vyraba s vysokou presnostou a je navrhnuté pre profesionalnych pouzivatelov. Tieto spolahlivé nastroje prinasaju
vysoky vykon, ak sa pouzivaju spravne a opatrne. Rovnako ako pri vSetkych elektrickych nastrojoch je potrebné dodrziavat pokyny
vyrobcu, aby sa dosiahol ¢o najlepsi vykon. Pred pouzitim tohto nastroja si precitajte tento dokument ,Navod na pouzitie*, aby ste
porozumeli jeho prevadzke a vSetkym bezpecnostnym upozorneniam a vystrahadm. V pripade akychkolvek otazok tykajucich sa
nastroja alebo jeho prevadzky sa obratte na svojho zastupcu alebo distributora spolo¢nosti VIRAX.

VIRAX
39 quai de Marne Zakaznicky servis Francuzsko: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Medzinarodny zakaznicky servis: +33 (0)3.26.59.56.97

Spolo¢nost VIRAX ma viac ako 20 rokov skusenosti s navrhovanim a vyrobou elektrohydraulickych a elektromechanickych nastrojov na
sanitarne krimpovanie. Kazdy nastroj sa poCas vyroby individualne testuje, aby sa overila jeho spravna funkénost. Okrem toho su
krimpovace, krimpovacie klieste a vloZzky VIRAX testované a schvalené vyrobcami potrubi a spojov, pre ktoré su navrhnuté.

VSEODLECNE INFOIMACIE ...cuvviiiscii iR AR A SRR SRR RS R R AR SRR E R e R R R RS AR R e R s e E e s 165
LI 410 TIPS 166
Vseobecné bezpecnostné upozornenia tyKajuce $@ NASIIO]a ........ccocceueeuirerieiniiiirir s s s aesm e e s s e s e nnnan 167
SPECIfICKE DEZPEENOSING POKYNY ....evcvueererrcessessesssssssssssssssssssssssssssssssssssssasesssssssssssssssesssssssssssssessssssasssssssssssssasesassssessssanesesssnesassssssnsanssansssssanes 168
NaDIJACKa @ DAtEIIE.......iuceiciici SRR 169
PraCOVNE POKYNY .....ccueceieeiireressessessessesssssssesssssessesssssessssssssassssssssasesassessssssssassassssssssasesassssnsenssnsessasesansssssesssnssnsanssssessasesassessesssnsensesssnsessanesssssenes 170
UArZD@ @ STATOSIVOSE ...vu.rvuureuseessnsssseesreeseesseessssssssssesssesssasssessssssasssssessesssasssessssssssssssessnsssnssssssssssssesssnsssnsnesssesssasssnssunssanssaesssnsssnsssnssanesssesanns 175
=TT g L= 0T o] o] 1T PSSRt 175
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Vdaka modernym vyrobnym technikam je nepravdepodobné, Ze by sa vas nastroj pokazil alebo by vam chybal nejaky diel. Ak v§ak
zistite akukolvek chybu, nastroj nepouzivajte, kym sa nevymenia diely alebo sa chyba neodstrani. V opaénom pripade méze dojst k
vaznym poraneniam.

Vseobecné informacie

Va$ novy nastroj bol navrhnuty a vyrobeny podla vSetkych &tandardov kvality, aby spifial najvy$sie naroky. PouZivanie je jednoduché
a bezpecné. Spravne pouzivanie vam zaisti dlha Zivotnost nastroja.

UPOZORNENIE!

Vas elektricky nastroj ma funkcie, ktoré vam ulahdia pracu.
Tento nastroj bol navrhnuty a vyrobeny v sulade so vSetkymi bezpe€nostnymi poziadavkami na jednoduché pouzivanie a
udrzbu.

ELEKTRICKE NARADIE NEVYHADZUJTE DO KOMUNALNEHO ODPADU!
Odpad z elektrickych nastrojov sa nesmie likvidovat s komunalnym odpadom. Na zber a recyklaciu elektrickych nastrojov su

@ Pred pouzitim nového nastroja si pozorne precitajte tento navod. Venujte pozornost ¢astiam ,Upozornenie®.
K k dispozicii $pecializované miesta v sulade s eurépskou smernicou DEEE 2013/56/EU — 2012/19/EU.
—

2y SETRNY K ZIVOTNEMU PROSTREDIU
? V zaujme ochrany Zivotného prostredia musia byt pristroje, ich prisluSenstvo a ich obaly vhodné na recykléciu. Nase plastové
diely su oznacené na triedenu recyklaciu.

Legenda k obrazku:

V sulade s eurépskymi A .
N . . . Precitajte si podvodny navod na
bezpe&nostnymi smernicami a -
; pouZitie.
normami.
Pozor na pomliazdenie prstov. Hy Noste ochranné rukavice.
Pouzivajte ochranu sluchu @ Pouzivajte ochranné okuliare.
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Technické udaje

[N E= o= 1= SRRSO PRRR 3,7V

REToF= T = T o= 1 (=14 L= YRS PRR 23,0 Ah

N E o1 F= ToT Y0¥ o o TSP TRTOURR nabijacky USB-C 3,0 A—-5V
ROZMErY tabIEtU (D X S X V) oueeeeeieeeeeeecececte ettt ettt eaeens 225 x 175 x50 mm

ROZMErY diSPIEJA .....eeeiiiiie e 7" (LCD)

Rozligenie 0brazovky (D X S) ...c.cccucieccececeeeeeee et e e e et enen et eaeans 1280 x 800 pixelov

S et h et e e n et et e et e e 1000 NIT

[ [0 (L0 TS G v=1 o] [ (U 1,00 kg

ROZMErY NAVIJAKU (D X S X V) ..ottt en e nen e e 380 x 380 x 110 mm

HMONOSE NAVIJAKU ..o 3,6 kg

Rozmer podporovaného KADIA ..............oocuiiiiiiiiii e 22m/20mma22m/25 mm
.............................................................................................................................................. s pripojenim CFAST

Kompatibilny SNIM@C. .......oo it e e e e e e e e ee e e as 3,8 mm Dual View, dizka 3 m
PracOVNY FOZS@N ....ccoiuiiiiiiiii ettt e et e e e 212 —-108 mm

OriginalNa hlava KAMETY .........ooiuiiiiiiiii e 2 20 mm

4o 1= o1 ] L= OO P PP UPTRPPRPRN 75°

V46 Te (o) (=113 o 1= (PP OUPTPPRPR InSpekénd hlavica a kabel s krytim
.............................................................................................................................................. IP69 do hibky 1 m po dobu 30 minat
.............................................................................................................................................. (pri spravnej montazi).
.............................................................................................................................................. POZNAMKA: Tablet nie je odolny
.............................................................................................................................................. voci vlhkosti ani vode!

OdOINOSE VOCT HAKU ...t e e nnee e 1 bar (14,5 PSI)

OdOINOSE VOCT VINKOST ...ttt ettt e Do 95 % bez kondenzacie
FOrMAt ODFAZKA ... e JPG

FOMMAE VIAB@......e ettt e MOV

[T T= T =T 0= 4= | LSS 8 GB (karta microSD)
PrevadzkoVa tePIOta ........coiiiiie e 0°C-+50°C/32°F-122 °F
Teplota SKIAAOVANIA. ......c..eiiiiiii et -20°C - +60°C / -4°F — 140°F

A Zohladnite napatie v sieti! Pozrite si vyrobny titok nabijacky.

POZNAMKY:
A * Pred pouzitim tohto nastroja si pozorne precitajte pokyny.

« \/yrobca si vyhradzuje pravo vylepSovat svoje produkty a menit’ Specifikacie bez predchadzajuceho upozornenia.

« Specifikacie sa mozu lisit v zavislosti od krajiny.
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VSeobecné bezpecnostné upozornenia tykajuce sa nastroja

UPOZORNENIE:

» Precitajte si vSetky bezpecnostné upozornenia a pokyny. Nedodrzanie upozorneni a pokynov moze viest k zasahu

elektrickym pradom, poziaru a/alebo vaznemu zraneniu.
« VVSetky upozornenia a pokyny si uschovajte na neskorsie pouzitie.
* Vlyraz ,nastroj“ v upozorneniach sa vztahuje na vas elektricky nastroj napajany batériou.

Bezpecnost pracoviska

« Pracovisko udrziavajte Cisté a dobre osvetlené.

« Elektricky nastroj neprevadzkuijte vo vybusnom
prostredi (horfavé kvapaliny, plyny alebo prach).

* Deti a pritomné osoby drzte mimo pracoviska.

Elektricka bezpecnost’

» Nastroje nevystavujte dazdu ani vihkym
podmienkam.

* Nemanipulujte s batériou.
Batériu chrante pred teplom, mazivom, ostrymi
hranami alebo pohyblivymi ¢astami.

« Zastréky nastrojov musia byt kompatibilné so
zasuvkami. Zastréku nikdy neupravuijte.
Nepouzivajte adaptéry s uzemnenymi nastrojmi.

« Dbajte na to, aby nedoslo k telesnému kontaktu s
povrchmi prepojenymi sa zemou (ako napriklad:
potrubia, radiatory, sporaky, chladnicky).

» S napajacim kablom manipulujte opatrne. Nikdy
ho nepouzivajte na prepravu, tahanie alebo
odpajanie nastroja. Kabel udrziavajte mimo
dosahu tepla, oleja, ostrych hran a pohyblivych
Casti.

Bezpecnost osbb
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» Budte ostraziti, sledujte, o robite, a pouzivajte
zdravy rozum.

Nastroj nepouzivajte, ak ste unaveni alebo pod
vplyvom drog, alkoholu alebo liekov.

» Pouzivajte ochranné prostriedky. Vzdy pouzivajte
ochranné okuliare.

» Zabrante nahodnému spusteniu. Pred pripojenim
nastroja k zdroju napajania a/alebo batérii,
zdvihnutim alebo prepravou sa uistite, Ze je hlavny
vypina¢ vypnuty.

* Neunahlite sa. Vzdy udrziavajte spravnu polohu a
rovnovahu.

* Vhodne sa obliekajte. Nenoste volné obleCenie
ani Sperky. Vlasy, odev a rukavice udrziavajte
mimo dosahu pohyblivych ¢asti.

« Stroj nesmu pouzivat deti ani nevyskolené
osoby.

» Vzdy pouzivajte vhodny nastroj na danu pracu.

Zle osvetlené alebo neupratané miesta su zdrojom Urazov.
Elektricky nastroj vytvara iskry, ktoré mézu zapalit prach alebo
vypary.

Nepozornost moze spdsobit stratu kontroly nad nastrojom.

Vniknutie vody do nastroja zvysi riziko zasahu elektrickym pradom.

Poskodena batéria zvySuje riziko zasahu elektrickym pradom.

Pouzivanie neupravenych zastréiek a kompatibilnych zasuviek
znizuje riziko zasahu elektrickym pradom.

Ak je vaSe telo uzemnené, zvySuje sa riziko zasahu elektrickym
prudom.

Poskodené alebo zamotané kable zvySuju riziko zasahu elektrickym
prudom.

Chvila nepozornosti pri pouzivani nastroja méze viest k vaznym
poraneniam.

Ochranné prostriedky, ako su protiprachové masky, protiSmykova
bezpecnostna obuv, prilby alebo chrani¢e sluchu pouzivané v
spravnych podmienkach znizia riziko poranenia.

Prenasanie nastroja s prstom na spinaci alebo Startovanie naradia so
zapnutym spinacom predstavuije riziko Urazu.

To umoziiuje lepSiu kontrolu nad nastrojom v neo€akavanych
situaciach.

Volny odev, Sperky alebo dlhé vlasy sa mozu zachytit do pohyblivych
Casti.

Pouzivanie stroja bez prislusného Skolenia moéze mat za nasledok
vazne poranenie osbb.

Nastroje nepouzivajte na uUcely, ktoré nie su v sulade s ucelom
pouzitia.
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Pouzivanie nastroja

» Pouzivajte spravny nastroj pre vasu aplikaciu.

» Nastroj nepouzivajte, ak spina¢ nefunguje.

* Pred nastavovanim, vymenou prislusenstva
alebo uskladnenim nastroja odpojte napajanie.

» Nastroje uchovavajte na bezpecnom, suchom a
uzavretom mieste mimo dosahu deti. Nedovolte
osobam, ktoré nie su oboznamené s nastrojom
alebo s tymto navodom, aby ho obsluhovali.

« Sledujte udrzbu néastroja. Pred pouzitim
skontrolujte, ¢i nie su pohyblivé ¢asti nespravne
zarovnané, zaseknuté alebo &i nie st zlomené.

» Nastroj a prisluSenstvo pouzivajte v sulade s
tymito pokynmi, berte do uvahy pracovné
podmienky a vykonavanu pracu.

» Na pracovisku dbajte na zZivotné prostredie.

» Pouzivajte len prislusenstvo odporu¢ané
spoloénostou VIRAX, ktoré je vhodné pre vas
model.

» Rukovéte a uchopné plochy udrziavajte suché,
Cisté a bez oleja a tuku.

Udrzba a osetrovanie néstroja

» Nastroj starostlivo udrziavajte.
* Rukovat musi byt Cista a bez oleja.

« Servis nastroja musi vykonavat autorizovany
servisny technik s pouzitim originalnych
nahradnych dielov.

Vhodne vybrany nastroj bezpe€ne vykona spravnu pracu.

Akykolvek nastroj, ktory nie je mozné ovladat spinatom, je
nebezpecny a musi sa opravit.
Takéto preventivne bezpeCnostné opatrenia znizuju riziko
nahodného spustenia nastroja.

Nastroje su v rukach zaciato€nikov nebezpecné.

Mnohé udrazy su spbsobené nespravne udrziavanymi nastrojmi.
Poskodené alebo chybné kryty, spinace alebo iné diely musi opravit
alebo vymenit kvalifikovany technik.

Pouzivanie nastroja na iné ako urCené operacie médze viest k
nebezpecnym situaciam. Vzdy reSpektujte kapacity stroja, berte do
Uvahy pracovné podmienky a ulohy, ktoré sa maju vykonat.
Pouzivanie stroja na iné ako uréené ucely je nebezpecné a zanika
tym platnost’ vSetkych zaruk.

Elektrické naradie nevystavujte dazdu ani ho neskladujte na vihkom
alebo mokrom mieste.

V opa¢nom pripade moze déjst k ohrozeniu pouzivatela a zaruka
zanika.

Klizké rukovate a ichopné plochy neumoznuju bezpeénud manipulaciu
a kontrolu nastroja v nepredvidanych situaciach.

Udrziavajte nastroje Cisté, aby fungovali spravne.
Nastroje udrziavajte Cisté z dévodu bezpe€nej manipulécie.

V opa¢nom pripade moze doéjst k ohrozeniu pouzivatela a zaruka
zanika.

Specifické bezpeénostné pokyny

Pri praci pouzivajte rukavice.

Pri praci pouzivajte ochranné okuliare

UPOZORNENIE: VZdy udrZujte prsty a ruky mimo dosahu pohyblivych €asti. V opaénom pripade méze dojst k

é vaznemu poraneniu.

» Nikdy sa nepokus$ajte nastavovat alebo menit
prislusenstvo bez toho, aby ste odpojili batériu.

» Nastroj nepouzivajte, ak je batéria poskodena.

» Nevkladajte prsty do pohybujuceho sa navijaka.

Bezpecnostné opatrenia pri pouzivani inSpekcnej kamery

Ak pred nastavovanim alebo vymenou prisluSenstva neodpojite batériu
od krimpovacieho nastroja moze to viest k vaznemu zraneniu oséb.

Poskodena batéria zvysuje riziko zasahu elektrickym pradom.

VloZenie prstov medzi pohyblivé ¢asti méze spdsobit vazne poranenie.
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UPOZORNENIE:

* Pred vykonavanim akychkolvek nastaveni alebo udrzby vzdy vypnite nastroj a odpojte napajanie.

* Prijmite vSetky vhodné preventivne bezpecnostné opatrenia a dodrziavajte pravidla bezpecnosti a ochrany zdravia pri praci.
» VVyrobca neprebera Ziadnu zodpovednost' za zmeny na stroji vykonané zakaznikom, ako aj za Skody spdsobené tymito
zmenami.

Batéria a nabijaCka

V extrémnych situaciach moéze z batérie unikat’ kvapalina; zabrante akémukolvek kontaktu. V pripade nahodného kontaktu umyte
miesto kontaktu velkym mnozstvom vody. Ak sa tekutina dostane do kontaktu s o€ami, okamzite vyhladajte lekarsku pomoc.

« Batériu nabijajte pomocou nabijacky dodanej s nastrojom.

» Nedotykajte sa kontaktov nabijacky.

« Batériu ani nabijaCku nevystavujte dazdu ani snehu.

 Batériu nenabijajte na priamom slne¢nom svetle.

« Batériu nenabijajte v pritomnosti horfavych kvapalin alebo plynov.

» Nabijac¢ka sa musi pouzivat v rozsahu teplét od 0 °C do 50 °C.

« Uistite sa, Ze vetracie otvory nabijaCky nie su upchaté.

» Po dokon¢eni nabijania odpojte nabijacku.

Ak su batérie poskodené alebo sa pouzivaju v zlych podmienkach, mézu vytekat.

» Zabrante kontaktu batérie s kovovymi predmetmi (klincami, skrutkami atd.), ked nie je v nabijacke alebo na stroji, aby ste predisli
skratom.

» Nikdy nepouzivajte poSkodenu nabijacku.

» Nabijacku nikdy nepouzivajte, ak je poSkodeny kabel alebo zastreka.

» Nikdy nepouzivajte poSkodenu batériu, v takomto pripade je potrebné ju okamzite vymenit..
» Nikdy nerozoberajte nabijacku ani batériu.

* Nepokusajte sa nabijat nenabijatelné batérie pomocou nabijacky.

* Batériu nepretazujte.

Likvidacia batérii

« Batériu nerozoberajte ani neodstrariujte Méze to spbsobit’ poziar alebo zranenie. Pred likvidaciou batérii chrarite

Ziadnu sucast chraniacu svorky. exponované svorky pomocou hrubej izolacnej pasky, aby ste predisli
skratom.

Litiovo-idbnové batérie sa musia zbierat, Vacsina distributorov priemyselného tovaru a dodavatelov kancelarskeho

recyklovat a likvidovat v sulade so spravnymi vybavenia zvy€ajne ponuka zber a recyklaciu batérii.

environmentalnymi postupmi.

Nabijacka a batérie

Pred zaCatim prace s nastrojom sa oboznamte so zvlastnostami jeho prevadzky a bezpecnostnymi opatreniami, ktoré je potrebné
dodrziavat. Nastroj a jeho prisluSenstvo sa smu pouzivat len na pracu, na ktoru su uréené. Iné pouzitie je prisne zakazané.

* Pripojte nabijacku do elektrickej siete. Uistite sa, Ze nabijaCka je vhodna pre elektricku siet, do ktorej sa bude
pripajat.

» Kabel nabijacky zastréte do uréenej zasuvky Dbajte na to, aby bol kabel spravne zasunuty do zasuvky.

na displeji

» Poc¢as nabijania batérie. LED indikator batérie na displeji blika na oranzovo. Priestor okolo

nabijacky musi byt po€as nabijania volny, aby sa zabranilo riziku
poziaru v désledku prehriatia.

» Odpojte kabel nabijacky od displeja. LED indikator batérie na displeji svieti nazeleno: batéria je Uplne nabita.

A UPOZORNENIE: Ak su batérie poSkodené alebo sa pouzivaju v zlych podmienkach, méZu vytekat.

viest' k zasahu elektrickym prudom, poziaru alebo vaznemu zraneniu.

DOLEZITE POZNAMKY:

» Teplota batérie sa pri pouzivani so strojom zvySuje. Ak sa batéria nabija ihned po pouZiti, nebude Uplne nabita. Pred
nabijanim by sa batéria mala nechat vychladnut.

+ Batérie sa po€as nabijania zahrievaju. Batérie nepretazujte.

A UPOZORNENIE: Pred pouzitim nabijacky si precitajte vSetky vy$Sie uvedené pokyny. Nedodrzanie vSetkych pokynov méze
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Pracovné pokyny

Tento elektricky nastroj je napéjany 3,7 V batériou. Radiové rudenie je v sulade so smernicou o elektromagnetickej kompatibilite

2014/30/EU.

Toto ruéné naradie je ur¢ené na kontrolu potrubia.

UPOZORNENIE:

* Mini Visioval® VX je vhodny vyhradne na pouzitie s kablami a senzormi vyrobenymi spolo¢nostou VIRAX alebo takymi,

ktoré spolo¢nost VIRAX vyhlasila za vhodné.

» Mini Visioval® VX sa pouziva len na kontrolu potrubia. Akékolvek iné pouzitie sa povazuje za pouzitie v rozpore s uréenym

ucelom.

» Spolo¢nost VIRAX neprebera ziadnu zodpovednost za vzniknuté skody a nasledky, ani za pouzitie kablov a senzorov od

inych vyrobcov, ani za Skody, ktoré mohli uvedené kable a senzory spésobit.

» Sucastou pouzivania vyrobku v sulade s ustanoveniami je aj dodrZiavanie navodu na pouzitie, reSpektovanie podmienok

kontroly a udrzby a dodrziavanie vSetkych platnych bezpe&nostnych pokynov.

* Toto zariadenie sa smie uvadzat’ do prevadzky iba v sulade s pokynmi a uvedenym sp6sobom.

A UPOZORNENIE:Pred nastavovanim alebo udrzbou odpojte batériu.

Zapnutie/Vypnutie

Zapnutie pristroja

Na zapnutie pristroja stlacte tla€idlo zapnutia/vypnutia na 3 sekundy. Zobrazi sa Uvodna obrazovka a Zivé zobrazenie sa spusti

do 15 sekund.

Viypnutie zariadenia

Na vypnutie pristroja podrzte tlagidlo zapnutia/vypnutia stlatené 3 sekundy. Kratko pred vypnutim pristroja sa zobrazi obrazovka

vypnutia.
Prislusenstvo

Prislu$enstvo pristroja

Cislo produktu Nazov produktu

294161 Hlava kamery Mini Visioval® VX @8,5 mm kabel 5 m

294162 Hlava kamery Mini Visioval® VX @3,8 mm kabel 3 m

294163 Obrazovka kamery Mini Visioval® VX

294164 Hlava kamery Mini Visioval® VX s kdblom 22 m @18 mm na navijaku
294165 Vodiaca gula 50 mm pre hlavu kamery Mini Visioval® VX 22 mm

Pripojenie prislusenstva

Vyberte vhodné prislusenstvo pre pozadovanu kontrolu a zasurite kompatibilné snimace do prislusného portu. Videoobvod sa aktivuje

po spravnom pripojeni snimaca. Po odstraneni snimaca sa video vypne.

Aktualizacia firmvéru a softvéru

Aktualizacia firmvéru sa vykonava pomocou dodaného kabla USB-C.

Najnovsiu verziu firmvéru a navod na inStalaciu najdete na webovej stranke
https://www.virax.com/fr/documents/category/index/id/529/.

Na spustenie aktualizacie je potrebny stav nabitia batérie minimalne 25 %.

Verziu firmvéru a stav aktualizacie je mozné zobrazit’ prostrednictvom grafického rozhrania.

Riadenie batérie

Pristroj pouziva nabijatelnu litium-iénovu batériu s vydrzou az 3 hodiny.
Pristroj je vybaveny dvomi LED diédami, ktoré signalizuju:

- Stav nabitia batérie

- Napdjanie.

Ked zostavajuca kapacita batérie dosiahne 10 %, zobrazi sa upozornenie, Ze batéria je slabo nabita.

Od 5 % nizSie sa pristroj automaticky vypne, aby sa Setrila batéria.
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R&zne Urovne nabitia batérie:

) 76-100 %

[TTH] 51-75 %
26-50 %
10-25 %
<10 %

m Nabijanie

Pouzivanie Mini Visioval® VX

Pouzivanie uzivatelského rozhrania

Hlavna obrazovka

© N o g A w DN

. Stav batérie

. Otocit zobrazenie

. Zapnutie/vypnutie osvetlenia hlavy kamery

. Zobrazenie Zivého obrazu

. Nastavenie svetelného vykonu hlavy kamery

. Prejst do nastaveni

. Snimanie fotografie/spustenie a zastavenie videa

. Prejst do galérie fotografii/videi
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Obrazovky nastaveni

Camera Settings

Mode /

Scope
dl
Forward Side ~
Filter
180 UP-IS-UP <+

Manual Exposure

Device Settings

Auto Off (minutes)

1. Rezim fotografie alebo videa

3. Aktivovat funkciu ,Hore je hore® (automatické vyrovnanie)
4. Aktivovat ,Manualnu expoziciu": kurzor LED sa zmeni na Cerveny

5. Vybrat ¢as do automatického vypnutia

2. Prepnut medzi zobrazenim prednej a bo€nej kamery (ak je k dispozicii)

Device Settings
Auto Off (minutes)
10 20 30

Screen Brightness

Time Stamp

4, g

3.
1@ -

Language

Deutsch

English Espafiol _Erancais
<

Nederlands Italiano

About

Memory

6. Nastavenie jasu a podsvietenia obrazovky
7. Zapnut zobrazenie datumu a ¢asu

8. Vyber jazyka zariadenia (vratane klavesnice)
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Specialne funkcie

About

Memory

o P oVid F [

Date Time
SET

Manual Model

Firmware

Licensing

// 11
I P!
Y 13
T~ 14

15

9. Nastavenie datumu

10. Prejst na navod na pouzitie

11. Stav paméte

12. Nastavenie hodin (12/24 hodin)

13. Verzia firmvéru

14. Zobrazit' licenénd zmluvu

15. Oznacenie modelu

Automatické vyrovnavanie

Udrziava obraz kamery pri prechode zakrutami vzdy v priamom smere.

Manualna expozicia

Umozriuje kamere nastavit osvetlenie v réznych oblastiach zorného pola.

Snimanie multimedialnych sdborov

Na snimanie fotografii alebo spustenie/zastavenie nahravania videa pouzite tla€idla na obrazovke.

Multimedialne subory sa ulozia na kartu microSD a zobrazia sa v posuvatelnej galérii miniatur.
Do galérie ziskate pristup stlacenim prislusnej ikony.
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Galéria — Sprava multimedialnych suborov

Sélection

VSeobecné informacie

Fotografie sa ukladaju vo formate JPEG a videa sa ukladaju na kartu microSD (bez zvuku).

Pristupné su cez integrovanu galériu.

Multimedialne subory si mbzete si prezriet a premenovat.

Z galérie je mozné vymazat subory, jednotlivo alebo v skupinach. Pred vymazanim sa zobrazi potvrdenie.

Nahravanie sa automaticky zastavi, ked zostavajuca ulozna kapacita karty microSD klesne pod 10 MB.

Zariadenie sa dodava so 16 GB kartou microSD. Karty microSD s kapacitou va¢Sou ako 16 GB su kompatibilné, ak su naformatované vo formate
FAT32.

Prenos suborov

Ak chcete preniest fotografie a videa do pocitaca, vypnite zariadenie a opatrne vyberte kartu z otvoru na kartu.
Pripadne mozete zariadenie pripojit k po&itacu pomocou dodaného napajacieho kabla USB-C na USB-A.

Ked pocita¢ rozpozna externu jednotku, otvorte ju.

Nasledne mbzete prenasat a ukladat' svoje fotografie a videa na lubovolnom mieste.

POZNAMKA:

* Pri prehravani multimedialnych suborov v programe Windows Media Player v11 ich pred spustenim presurite do pocitaca
pomocou funkcie presunut a pustit.

* Nevymazavaijte subory z pamatovej karty, ked je pripojena k pocitacu.

* Pred prehravanim sa odporuca preniest multimedialne subory do pocitaca. Spolo€nost VIRAX nenesie Ziadnu
zodpovednost za nasledky vyplyvajlce z takychto operacii uskutoénenych v pocitadi.

» Odporucané prehravace médii su VLC alebo starSia verzia Windows Media Player. V pripade pocitacov Apple méze byt
na prenos multimedialnych suborov potrebny softvér tretej strany (napr. Commander One).
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Udrzba a starostlivost’

VSeobecna kontrola

Pravidelne kontrolujte vSetky Casti zariadenia, aby ste sa uistili, Ze je v dobrom stave.

V sulade s normami CE, FCC, IC, Ro!-IS, REACH, CP65 a UKCA. Pouzité materialy maju certifikat UL a su navrhnuté tak, aby boli
odolné voci chemikalidm a narazom. Cistite vhodnymi Cistiacimi prostriedkami.

Pred kazdym dIh§im obdobim nepouzivania je potrebné zariadenie vy istit.

Pristroj skladujte na chladnom a suchom mieste.

Udrzba hlavy kamery

» Hlavu kamery ocistite od necistét a mastnoty bavinenou handri¢kou a alkoholom alebo jemnym &istiacim prostriedkom a vodou.
Pristroj nechajte pred pouzitim dostato€ne dlho vyschnut.
* Vyhnite sa nadmernému ohybaniu navijacieho kabla kamery alebo jeho prechodu cez ostré hrany, aby nedoSlo k jeho poSkodeniu.

Udrzba displeja

« Displej Cistite makkou handri¢kou (napr. na okuliare) alebo Cistiacim prostriedkom na o$etrovanie elektroniky.s Zabrante kontaktu
tabletu s vodou. Hlava kamery a navijaci kabel sa mézu dostat do kontaktu s vodou.

Riesenie problémov

A poraneniu.

UPOZORNENIE: Ak nechate batériu pripojenu pred nastavenim alebo vymenou prisluSsenstva, méze dojst k vaznemu

Problém Diagnostika Riesenie
Pristroj sa Batéria je vybita. Nabite batériu.
nezapina Batéria sa nenabija alebo je poSkodena. Zaslite zariadenie do autorizovaného servisu
Zariadenie sa | poteria sa nenabija. Pouzite vhodny USB kabel.
nenabija
Zariadenie nie je napajané. Nabite batériu.
Ziadny obrazok | Snimac nie je spravne pripojeny. Spravne pripojte snimac
Ziadny z predchadzajucich problémov Zaslite zariadenie do autorizovaného servisu
Video nie je Video sa neuklada na kartu microSD Skontrolujte volné miesto na karte microSD a
mozné ulozit ) kompatibilitu formatu (FAT32aminimalne8 GB).
NeoCakavane | g iaria e vybita (< 5 %). Nabite batériu.
vypnutie
Rozorgre;zzany Zivy obraz na obrazovke je rozmazany. Vydistite hlavu kamery.

Zamrznuty obraz

Zivy obraz na obrazovke je zablokovany

Restartujte zariadenie.

175

SK




Zaruka

Na €o sa vztahuje zaruka
Tato zaruka sa vztahuje na vSetky materialové chyby alebo vyrobné chyby vasej inSpekénej kamery VIRAX. V danom pripade vam
bude zariadenie vratené bez poplatku. Zariadenie bude opravené alebo vymenené za rovnaké.

Co nepokryva zaruka
Poruchy spdsobené nespravnym pouzivanim, zneuzivanim, nedodrzanim navodu na pouzite, zasahom do stroja osobou, ktora nie
je opravnena servisnym strediskom autorizovaného servisu, alebo normalnym opotrebovani nie su kryté touto zarukou.

Spolo¢nost VIRAX neprebera Ziadnu zodpovednost za Skody spdsobené prisluSenstvom alebo predmetmi, alebo osobami
nachadzajucimi sa v blizkosti stroja.

Zaruéna doba
Va$a inSpekéna kamera ma dvojro¢nu zaruénu dobu za normalnych podmienok pouzivania. Bude sa pozadovat predlozenie dokladu
o zakupeni (faktura alebo pokladni¢ny blok).

Specifickost’ tejto zaruky 5
Toto je jedina zaruka, ktora sa vztahuje na vasu in§pekénu kameru VIRAX.Ziadny zamestnanec, zastupca, predajca ani ina osoba
nie je opravnena menit tato zaruku alebo poskytovat iné zaruky v mene spolo¢nosti Virax.
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EREDETI UTMUTATO

A VIRAX szerszamok nagy pontossaggal, és professzionalis felhasznalok szamara késziiltek. Ezek a nagy megbizhatosagu
szerszamok jelent8s teljesitményt nyujtanak, ha megfeleléen és koériltekintéen hasznaljak éket. Mint minden elektromos szerszam
esetében, a legjobb teljesitmény elérése érdekében be kell tartani a gyartd utasitasait. A készilék hasznalata elétt olvassa el ezt a
,Hasznalati kézikdnyvet’, hogy megértse a készilék mikodését, valamint az 6sszes biztonsagi ovintézkedést és figyelmeztetést.
Forduljon a VIRAX képvisel6jéhez vagy forgalmazéjahoz, ha kérdései vannak az eszkdzzel vagy annak miikodésével kapcsolatban.

VIRAX
39 quai de Marne Franciaorszagi tgyfélszolgalat: +33 (0)3 26 59 56 78
51206 EPERNAY Cedex Nemzetkdzi tigyfélszolgalat: +33 (0)3 26 59 56 97

A VIRAX tébb mint 20 éves tapasztalattal rendelkezik az elektrohidraulikus és elektromechanikus krimpel6szerszamok tervezésében és
gyartasaban. A gyartas soran minden egyes szerszamot egyenként tesztelliink, hogy meggy&6zddjink a megfeleld mikodésérdl.
Ezenkivil a VIRAX krimpel6ket, megfogokat és betéteket azon csévek és szerelvények gyartdi is tesztelik és jovahagyjak, amelyekhez
terveztik ezeket a szerszamokat.

BEVEZELES......cceeeceereeerreee e s s e s e e st e s e s e e e e n e n e e e e a e n e e s a e e e a e e aneennnennnennnenan

Miiszaki @datoK..........cccorrrmiiscnnninn s ———————————
A szerszamra vonatkozo altalanos biztonsagi figyelmeztetések
Specialis biztonsagi ovintézkedések
Tolt6 és akkuMUIALOroK .........ccceeririiicsnsiriss s
Uzemeltetési UtaSitASOK. ......owereurererreesresssesressesresssessessessesssessessneans
Karbantartas €s apolas..........cccceeevrrrercrccssis e

Hibaelharitas
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A modern gyartasi technikaknak koszénhetéen nem valdszin(i, hogy a szerszam hibas, vagy egy alkatrész hianyzik. Ugyanakkor, ha
barmilyen rendellenességet észlel, ne hasznalja a szerszamot, amig az alkatrészeket ki nem cserélték, vagy a hibat ki nem javitottak.
E szabaly figyelmen kiviil hagyasa sulyos sérilést okozhat.

Bevezetés

Az On Uj szerszamat a legmagasabb mindségi kdvetelményeknek megfeleléen terveztilk és gyartottuk. Hasznéalata egyszerii és
biztonsagos. A megfelel6 hasznalattal hosszu ideig megérizheti szerszamat.

FIGYELMEZTETES!

.Figyelmeztetés” cimi részeket.

Az elektromos szerszam olyan funkciokkal rendelkezik, amelyek megkonnyitik munkajat.

A szerszamot ugy tervezték és gyartottak, hogy minden biztonsagi kbvetelménynek megfeleljen, és konnyen hasznalhaté és
karbantarthaté legyen.

@ Az Uj szerszam hasznalata el6tt figyelmesen olvassa el a jelen utmutatét. Kilénosképpen vegye figyelembe a

Az elektromos szerszamokbol szarmazoé hulladékot nem szabad a haztartasi hulladékkal egyitt kidobni. Az elektromos
kéziszerszamok gy(Ujtésére és Ujrahasznositasara szakosodott kilén gyUjtéhelyek allnak rendelkezésre a 2013/56/EU -
2012/19/EU eurépai WEEE iranyelvnek megfeleléen.

ﬁ AZ ELEKTROMOS SZERSZAMOKAT NE DOBJA KI A HAZTARTASI HULLADEKBA!

® P s KORNYEZETVEDELEM
e, A kornyezet védelme érdekében a készillékeknek, tartozékaiknak és csomagolasaiknak egyarant alkalmasnak kell lenniik a
megfeleld Ujrahasznositasra. Mllanyag alkatrészeink jel6léssel vannak ellatva a szelektiv Ujrahasznositas érdekében.

Jelmagyarazat:

A termék megfelel az eurdpai

iranyelveknek és biztonsagi Olvassa el az eredeti utmutatot.
szabvanyoknak.

Ugye-I.Je’n ’az ujak becsipddesenek ﬁ Viseljen véddkesztyt.
elkerulésére. e

Viseljen fllvédét @ Viseljen véddszemiiveget.
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Miszaki adatok

AU || 1Yo [P PP S U PPPPPRNt 3,7V

AKKUMUIALOrKAPACITAS ... .vveiieiiiiiiiiiiie et e e e e e e e e e e e e st b aaeeeaeeeeanes 23,0 Ah

TORBIEIESIIMENY ..ttt s sb e esneesaneas USB-C t61t6 3,0 A 5 V-on

A tablagép méretei (H X SZ X M) ..coiiiiii e s 225 x 175 x50 mm

A KIJEIZO MEIELE ...ttt st n e 7" (LCD)

A Kijelzb felbontasa (H X SZ).....cciciiiiieiie bbb 1280 x 800 pixel

=T Y= o PP RPRPPPNt 1000 NIT

A TADIAgEP TOMEBE ...t a e e 1,00 kg

A dob MEretei (H X SZ X M) et as 380 x 380 x 110 mm

F e (o] o (o] 1 4 [=To = PP OUPTPPRPR 3,6 kg

Tamogatott KADEIMEret ... e 22m /20 mm és 22 m /25 mm
.............................................................................................................................................. CFAST csatlakozassal
Kompatibilis ErZEKEIB...........eeeiieeeeee ettt e et e e e e e e e e e 3,8 mm-es Dual View, 3 m hossz
MUNKAEAIOMEANY ..ottt e b e e s e e 2 12-108 mm

Eredeti KAmErafe] ..........cii i s @ 20mm

[0 (0T .4 1=Y o OSSR 75°

IP69-es vizsgalofej és kabel
legfeljebb 1 m mélységig 30 percig
(helyes felszerelés esetén)
Maximum 9 m (30') vizmélység
(Megfelel6en felszerelve.)
MEGJEGYZES: A tabletta nem
ellenall a paratartalomnak vagy a
viznek!

[N Y7010 = 172 11 [ 17 o SRR 1 bar (14,5 PSI)
NEAVESSEGAIIOSAY ... .veeeiiiii it Akar 95% paralecsapddas nélkul
KEPTOIMIALUM ...ttt e e et e e e abn e e e e JPG

VA To =T ] (o744 =1 (8]0 o H PO PP PPN MOV

MEMOTIAKAPACIIAS ....cetieeiiiie ettt e e e e e e e 8GB (microSD-kartya)

UzZeMi RBMEISEKIBL..........cvoveiieeeeetee ettt s ettt eneaeaeaneaas 0°C-+50°C/32°F-122 °F
TArolasi ROMEISEKIET ..........ooiiiiiiie e -20°C - +60°C / -4°F - 140°F

A Vegye figyelembe a halozati fesziltséget! Lasd a tolt adattablajat.

MEGJEGYZESEK:

A * Az eszk6z hasznélata el6tt figyelmesen olvassa el az utasitasokat.
* A gyarto fenntartja a jogot a termékei fejlesztésére és a miiszaki adatok kiilon értesités nélkil torténé megvaltoztatasara.
* A jellemz6k orszagonként eltérhetnek.
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A szerszamra vonatkozo6 altalanos biztonsagi figyelmeztetések

A FIGYELMEZTETES:

* Olvassa el az 6sszes biztonsagi figyelmeztetést és utasitast. A figyelmeztetések és utasitasok be nem tartasa aramitést,

tuzet és/vagy sulyos sértlést okozhat.

* Orizze meg az 0sszes figyelmeztetést és utasitast késébbi hasznalatra.
* A figyelmeztetésekben a ,szerszam” kifejezés az akkumulatorrél taplalt kéziszerszamara vonatkozik.

A munkatertilet biztonsaga

» Gondoskodjon a munkatertilet tisztasagarol és j6
megvilagitasarol.
* Ne mlkddtesse az elektromos eszkdzoket

robbanasveszélyes kérnyezetben (gyulékony
folyadékok, gazok vagy por kézelében).

» A gyermekeket és a jelen 1évd mas személyeket
tartsa tavol a munkaterdlettdl.

Elektromos biztonsag

» Az eszkbdzoket ne tegye ki esének vagy
nedvességnek.

* Az akkumulatort tilos nem rendeltetésszeriien
hasznalni.

Tartsa tavol az akkumulatort a hétél, a
kendanyagoktdl, az éles peremektdl vagy a mozgé
alkatrészektol.

* A szerszamok csatlakozdinak kompatibilisnek
kell lennilk az aljzatokkal. Soha ne médositsa a
csatlakozodugét. Foldelt szerszamokkal ne
hasznaljon adaptert.

« Kerlljén minden érintkezést a teste és a foldelt
fellletek k6z6tt, amilyenek a csévezetékek,
radiatorok, tlizhelyek és hiitészekrények.

* A tapkébelt 6vatosan kezelje. Soha ne hasznalja
azt a szerszam szallitasara, hiuzasara vagy az
aljzatbol torténé kihuzasara. Tartsa tavol a kabelt
hétél, az olajtdl, az éles peremektdl és a mozgd
alkatrészektél.

Személyi biztonsag

» Maradjon éber, mindig figyeljen arra, amit éppen
csinal, és hasznalja j6zan itél6képesseégét.
Ne haszndlja az eszkdzt, ha faradt, illetve ha

kabitoszer, alkohol vagy gyégyszer hatasa alatt all.

» Hasznéljon védéfelszerelést. Mindig viseljen
véddszemiiveget.

« Kerlilje a véletlen inditast. Gy6z6djon meg réla,
hogy a kapcsold ki van kapcsolva, mielétt a
szerszamot az aramforrashoz és/vagy az
akkumulatorhoz csatlakoztatja, felemeli vagy
széllitja.

* Ne kapkodjon. Mindig tartsa meg a megfelel6
testhelyzetet és egyensulyat.

« Viseljen megfelel6 6ltozetet. Ne viseljen laza
ruhdzatot vagy ékszereket. A hajat, ruhazatat és
kesztylijét tartsa tavol a mozgo alkatrészektdl.

» Ne engedje, hogy gyermekek vagy képzetlen
személyek hasznaljak a gépet.

» Mindig a munkahoz megfelel6 eszkozt
hasznaljon.

A rosszul megvilagitott vagy rendetlen teriletek balesetet
okozhatnak.

Az elektromos szerszamok szikrdkat hoznak létre, amelyek
meggyujthatjak a port vagy a fustot.

A figyelemelterel6 tényez6k miatt elveszitheti uralmat az eszkdz
felett.

A szerszam belsejébe jutd viz ndveli az aramités kockazatat.

A sérilt akkumulator noveli az aramités kockazatat.

A modositatlan csatlakozok és a kompatibilis aljzatok hasznalata
csokkenti az aramités kockazatat.

Fokozott aramutésveszély all fenn, ha a teste a foldeléshez
kapcsolodik.

A sérult vagy Osszegabalyodott kabelek névelik az aramités
kockazatat.

A szerszam hasznalata kdzbeni pillanatnyi figyelmetlenség sulyos
séruléseket okozhat.

A megfeleld kérilmények kozott hasznalt biztonsagi felszerelések,
példaul porvédé maszkok, csuszasgatld biztonsagi cipok, sisakok
vagy hallasvédék, csokkentik a sériilések kockazatat.

Balesetveszély all fenn, ha a szerszamot ugy szallitja, hogy az ujja a
kapcsolén van, vagy ha bekapcsolt helyzetli kapcsoldval
csatlakoztatja.

Ez lehetdvé teszi a szerszam jobb iranyitasat varatlan helyzetekben.

A laza ruhazat, az ékszerek vagy a hosszu haj beakadhat a mozgd
alkatrészekbe.

A szerszam megfelel6 képzés nélkili hasznalata sulyos személyi
sérulést okozhat.

Ne haszndlja a szerszamokat a rendeltetésiiktol eltérd célra.
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A szerszam hasznalata

* Haszndlja az alkalmazasnak megfelel6 eszkozt.

* Ne hasznalja a szerszamot, ha a kapcsolé nem
mkodik.

Beallitas, tartozékcsere vagy a szerszam tarolasa
el6tt valassza le a taplalast.

» A szerszamokat tarolja biztos, szaraz és zart
helyen, gyermekektdl elzarva. Ne engedje, hogy a
szerszamot vagy a jelen utasitasokat nem ismeré
személyek mikddésbe hozzak a szerszamot.

= Ugyeljen a szerszam karbantartasara. Hasznalat
el6tt ellenérizze, hogy a mozgé alkatrészek
helyesen vannak-e beallitva, nincsenek-e
elakadasok vagy torétt alkatrészek.

» Hasznalja a szerszamot és a tartozékokat a jelen
utasitdsoknak megfelel6en, szem elétt tartva a
munkakoérilményeket és az elvégzendd munkat.

» Vegye figyelembe a munkakérnyezetet.

« Kizardlag a VIRAX altal az adott modellhez
ajanlott tartozékokat hasznaljon.

« Tartsa szarazon, tisztan, olaj- és zsirmentesen a
fogantyukat és a fogasi fellleteket.

Szerszam karbantartasa és szervizelése

A\

« Tartsa gondosan karban szerszamat.

« A fogantyunak tisztanak és olajmentesnek kell
lennie.

» Az eszk6z karbantartasat eredeti
potalkatrészeket hasznald, jovahagyott szervizzel
végeztesse el.

A megfelel6 szerszam segitségével biztonsagosan tud rendes
munkat végezni.

A kapcsoléval nem mikodtethetd szerszamok veszélyesek, és meg
kell javitani azokat.

Az ilyen megel6z6 biztonsagi intézkedések csokkentik a szerszam
véletlen elinditasanak kockazatat.

A szerszamok veszélyesek a kezd6/tapasztalatlan felhasznaldok
kezében.

Szamos balesetet nem megfeleléen karbantartott szerszamok
okoznak. A sérllt vagy hibas védbéelemeket, kapcsolokat és egyéb
alkatrészeket szakképzett szakembernek kell javitania vagy
kicserélnie.

A szerszam nem rendeltetésszer(i hasznalata veszélyes helyzeteket
okozhat. Mindig tartsa be a gép kapacitasat, figyelembe véve a
munkakoérilményeket és az elvégzendd feladatokat. A gép
rendeltetéstdl eltér6 hasznalata veszélyes, és minden garanciat
érvénytelenit.

Ne tegye ki az elektromos szerszamokat es6nek, és ne tarolja 6ket
nedves vagy vizes helyen.

Ennek elmulasztasa veszélyt jelenthet a felhasznaléra nézve, és
érvényteleniti a garanciat.

A csuszés fogantyuk és fogasi fellletek nem teszik lehetévé a
szerszam biztonsagos kezelését és ellenbrzés alatt tartasat varatlan
helyzetekben.

A megfelel6 mikddés érdekében tartsa tisztan szerszamait.

Tartsa tisztan a szerszamokat a biztonsagos kezelés érdekében.

Ennek elmulasztdsa veszélyt jelenthet a felhasznaléra nézve, és
érvényteleniti a garanciat.

Specialis biztonsagi évintézkedések

Munka kozben viseljen kesztylit.

sulyos személyi sérilést okozhat.

Munka koézben viseljen védészemulveget

FIGYELMEZTETES: Mindig tartsa tavol az ujjait és a kezét a mozgo alkatrészektsl. Ennek figyelmen kiviil hagyasa

A vizsgalokamera hasznalataval kapcsolatos ovintézkedések
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» Soha ne proébalja meg az akkumulator
lecsatlakoztatasa nélkil beallitani vagy cserélni a
tartozékokat.

* Ne hasznalja a szerszamot, ha az akkumulator
sérult.

* Ne helyezze az ujjait a mozgo dobba.

Ha a tartozékok beallitasa vagy cseréje el6tt elfelejti levalasztani
az akkumulatort a krimpel6rél, az sulyos személyi sériilést
okozhat.

A sérlt akkumulator noveli az aramutés kockazatat.

Az ujjak mozgd dobba toérténd behelyezése sulyos személyi
sérliléseket okozhat.
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FIGYELMEZTETES:

» Mindig allitsa le a szerszamot, és valassza le a tapellatast, mielétt barmilyen beallitast vagy karbantartasi miiveletet
végezne.

» Tegyen meg minden megfeleld biztonsagi évintézkedést, és tartsa be a munkavédelmi és biztonsagi szabalyokat.

« A gyarté nem vallal felel6sséget a gépen az tgyfél altal végzett médositasokért, valamint a modositasokbdl eredd karokeért.

Akkumulator és t6lté

Szélséséges esetekben az akkumulatorbdl folyadék szabadulhat ki; kerulje vele az érintkezést. Véletlen érintkezés esetén mossa le
b8 vizzel. Ha a folyadék a szemébe kertil, azonnal forduljon orvoshoz.

» Az akkumulatort a szerszamhoz mellékelt toltével toltse fel.

* Ne érintse meg a tolt6 érintkezdit.

* Ne tegye ki az akkumulatort vagy a t6ltét esének vagy hénak.

* Ne toltse az akkumulatort kozvetlen napfénynek kitett helyen.

* Ne toltse az akkumulatort gyulékony folyadékok vagy gazok kozelében.

* A t6lt6t 0 °C és 50 °C kozotti hdmérséklet-tartomanyban szabad hasznalni.

* Ellenérizze, hogy a t6lt6 szell6zényilasai nincsenek-e eltomédve.

* A toltés befejezése utan huzza ki a toltét.

» Az akkumulatorok szivaroghatnak, ha megsérulnek, vagy nem megfelelé kdrilmények kdzoétt hasznaljak dket.
* A rovidzarlat elkertilése érdekében kerllje az akkumulator és a fémtargyak (szegek, csavarok stb.) kdzotti érintkezést, amikor az
nincs a toltén vagy a gépen.

* Soha ne hasznaljon sértilt toltét.

» Soha ne hasznalja a t6lt6t, ha a kabel vagy a csatlakozé sértilt.

* Soha ne hasznaljon sértlt akkumulatort; azonnal cserélje ki.

 Soha ne szerelje szét a toltét vagy az akkumulatort.

* Ne prébalja a t61t6t nem ujratdltheté akkumulatorok toltésére hasznalni.

* Ne tdltse tul az akkumulatort.

Az akkumulator artalmatlanitasa

* Ne szerelje szét az akkumulatort, és ne Ez tlzet vagy sérllést okozhat. Az akkumulatorok artalmatlanitasa el6tt

tavolitson el semmilyen pdlusvédé alkatrészt. vastag szigetel6szalaggal 6vja a szabadda valt pélusokat a révidzarlatok
elkertilése érdekében.

A Li-ion akkumulatorokat az elfogadott Az ipari fogydeszkdzok és irodai berendezések forgalmazéinak tobbsége

kornyezetvédelmi gyakorlatnak megfeleléen altalaban biztositja az akkumulatorok begyjtését és Ujrahasznositasat.

kell 6sszegydjteni, Ujrahasznositani és
artalmatlanitani.

Tolto és akkumulatorok

Miel6tt megkezdené a munkat a szerszammal, ismerkedjen mikddésének jellemzbivel és a biztonsagos munka feltételeivel. A
szerszamot és tartozékait csak arra a célra szabad hasznalni, amelyre tervezték 6ket. Minden egyéb hasznalat szigoruan tilos.

+ Csatlakoztassa a toltét a konnektorba. Gy6z6djon meg rola, hogy a tolté megfelel annak a halézatnak,
amelyhez csatlakoztatni kivanja.

* Csatlakoztassa a tolté kabelét az erre a célra Ugyeljen ra, hogy a kabel megfeleléen legyen beillesztve az aljzatba.

szolgalo aljzatba a kijelzén

* Az akkumulator téltése kdzben: A kijelzd akkumulator LED-je narancssargan villog. Toltés kdzben tartsa
szabadon a t6lté kérnyezetét, hogy elkertlje a felmelegedés miatti
tlizveszeélyt.

» Kdsse le a tolté kabelét a kijelz6rol. A kijelzé akkumulator LED-je folyamatosan zdlden vilagit: az

akkumulator teljesen fel van toltve.

FIGYELMEZTETES: Az akkumulatorok szivaroghatnak, ha megsériiinek, vagy nem megfeleld korilmények kozott
hasznaljak 6ket.

FIGYELMEZTETES: a t6lt6 hasznalata el6tt olvassa végig a fenti utasitasokat. Az utasitasok be nem tartasa aramiitést,
tizet vagy sulyos személyi sériilést okozhat.
FONTOS MEGJEGYZESEK:
* A géppel térténd hasznalat soran az akkumulator h6mérséklete megemelkedik. Ha az akkumulatort kbzvetlentl a hasznalat
utan toltik fel, akkor nem téltédik fel teljesen. Az akkumulatort feltoltés el6tt hagyni kell lehdlni.
* Toltés kézben az akkumulatorok felmelegednek. Ne téltse tul az akkumulatorokat.
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Uzemeltetési utasitasok

Ez a hordozhaté elektromos berendezés 3,7 V-os akkumulatorrél mikodik. A radiofrekvencias interferencia megfelel az
elektromagneses dsszeférhetéségrél sz6l6 2014/30/EU iranyelvnek.

Ezt a hordozhatd elektromos berendezést csévezetékek vizsgalatara tervezték.
FIGYELMEZTETES:
» A Mini Visioval® VX kizarolag a VIRAX altal gyartott vagy a VIRAX altal megfelelének nyilvanitott kabelek és érzékel6k
hasznalatara alkalmas.
* A Mini Visioval® VX kizardlag cs6vezetékek vizsgalatara szolgal. Minden egyéb vagy ettdl eltéré6 hasznalat nem
rendeltetésszeriinek mindsul.
* A VIRAX nem vallal felelésséget az ebbdl ered6é karokért és kovetkezményekért, sem mas gyartok kabeleinek és
érzékeldinek hasznalataért, valamint az emlitett kabelek és érzékeldk altal okozott karokeért.
* A rendeltetésszer(i hasznalathoz tartozik az lizemeltetési utmutatd betartasa, az ellenérzési és karbantartasi feltételek

betartasa, valamint az 6sszes vonatkozo6 biztonsagi el6iras betartasa.
* A készilék kizarélag rendeltetésszeriien és az eléirasoknak megfeleléen helyezhetd lizembe.

A FIGYELMEZTETES: Barmilyen beallitas vagy karbantartasi miivelet el6tt valassza le az akkumulatort.

Fesziiltség ala helyezés/fesziiltségmentesités

A késziilék fesziiltség ala helyezése

A készilék bekapcsolasahoz tartsa lenyomva 3 masodpercig a Be/Ki gombot. Megjelenik a kezd6képerny6, és 15 masodpercen
belil elindul az éI6 vided.

A késziilék kikapcsolasa

A készulék kikapcsolasahoz tartsa lenyomva 3 masodpercig a be-/kikapcsolé gombot. Révid idére megjelenik a leallitasi képernyd,
miel6tt a késziilék kikapcsol.

Tartozékok

A készlilék tartozékai

Cikkszam Megnevezés

294161 Mini Visioval® VX @8,5mm kamerafej, kabel 5m

294162 Mini Visioval® VX &3,8mm kamerafej, kabel 3m

294163 Mini Visioval® VX kameraképernyd

294164 Mini Visioval® VX kamerafej 22 m @18 mm-es kabellel, dobra csévélve
294165 50mm-es vezetdgdmb a Mini Visioval® VX 22mm-es kamerafejhez

Tartozékok csatlakoztatasa

Valassza ki a kivant vizsgalathoz megfelelé tartozékot, majd csatlakoztassa a kompatibilis érzékel6ket a megfelelé6 porthoz. A
videoaramkor az érzékeld megfeleld csatlakoztatasa utan aktivalddik. Az érzékel6 eltavolitasakor a vided kikapcsol.

Firmware és szoftver frissitése

A firmware frissitése a mellékelt USB-C kébellel térténik.

A firmware legfrissebb verzidja és telepitési Utmutatdja ahttps://www.virax.com/fr/documents/category/index/id/529/ weboldalon
érhetd el.

A frissités elinditdsahoz legalabb 25%-o0s akkumulatortdltétiség szikséges.

A firmware verzidja és a frissités allapota a grafikus kezel&fellleten keresztil tekintheté meg.

Az akkumulator kezelése

A készllék egy ujratdlthetd litiumion-akkumulatort hasznal, amely akar 3 6ras Uzemidét biztosit.
A készllék két LED visszajelzdvel rendelkezik, amelyek a kdvetkezdket jelzik:
- Toltéttségi allapot
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- Tapellatas.
Ha a hatralévd kapacitas eléri a 10%-ot, alacsony akkumulator toltéttség figyelmeztetés jelenik meg.
5% alatt a készulék az akkumulator megdvasa érdekében automatikusan kikapcsol.

Kilonb6z6 akkumulatorszintek:

[} 76-100%

1T} 51-75%

i} 26-50%
10-25%
<10%

m Feltoltés alatt

A Mini Visioval® VX hasznalata

A felhasznaléi feliilet hasznalata

Féképernyd

1. Akkumulator allapota

. A képernyd megforditasa

. Kamerafej megvilagitasa BE/KI

. El6 vided megjelenitése

. A kamerafej megvilagitasi teljesitményének beallitasa
. Beallitdsok megnyitasa

. Fénykép készitése/video inditasa és ledllitasa

© N o O A W N

. A fénykép-/videdgaléria elérése

HU
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Beallitasi képerny6k

Camera Settings

Mode /

Scope
dl
Forward Side ~
Filter
180 UP-IS-UP <+

Manual Exposure

Device Settings

Auto Off (minutes)

1. Fénykép vagy vide6 izemmad
2. Valtas az ellils6 és az oldalsé kamera nézetei kdz6tt (ha van ilyen)
3. A ,Felll van feldl” funkci6 aktivalasa (automatikus szintezés)
4. ,Manualis expozicié” aktivalasa: a LED csuszka pirosra valt

5. Automatikus kikapcsolast megel6z6 id6 kivalasztasa

Device Settings
Auto Off (minutes)
10 20 30

Screen Brightness

Time Stamp

4, g

1@ -

Language

Deutsch

English Espafiol _Erancais
<

Nederlands Italiano

About

Memory

6. A kijelz6 és a hattérvilagitas fényerejének beallitasa
7. 1d6bélyegzé aktivalasa

8. A készllék nyelvének kivalasztasa (billentylizettel egyutt)
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Specialis funkciok

About

Memory

o P oVid F [

Date Time
SET

Manual Model

1M
|12
M
T 13
Licensing
T~ 14
N

9. Datum beallitasa

10. A felhasznaloi kézikdnyv elérése

11. Memdria éallapota

12. Az 6ra bedllitasa (12/24 é6ra)

13. Firmware-verzid

14. Licencszerz6dés megnyitasa

15. Modell azonositasa

Automatikus szintezés

Lehetévé teszi, hogy a kamerakép fordulas kdzben mindig egyenes maradjon.

Manualis expozicio

Lehetdvé teszi a kamera szamara, hogy a latémez6 kilonbozé teriiletein beallitsa a megvilagitast.

Médiafajlok régzitése

Hasznalja a képernyd gombjait fényképek készitéséhez vagy videofelvétel inditasahoz/leallitasahoz.

A multimédia-fajlok a microSD-kartyara lesznek elmentve, és egy miniatiiroket tartalmazé legordithetd galériaban vannak megjelenitve.
Nyissa meg a galériat a megfelel6 ikon megérintésével.
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Galéria - A multimédia-fajlok kezelése

Sélection

Alapvet6 tudnivalok

A fényképek JPEG formatumban kerlilnek mentésre, a videdk pedig a microSD-kartyan lesznek eltarolva (audio nélkil).

Ezek az ingtegralt galérian keresztil érhetdk el.

Megtekintheti és atnevezheti a multimédia-fajlokat.

A féjlok torlése, egyenként vagy csoportosan, a galériabol lehetséges. A torlés elétt megerdsités jelenik meg.

A felvétel automatikusan leall, ha a microSD-kartya hatralévé tarolokapacitasa 10°MB ala csdkken.

A készilékhez 16°GB-os microSD kartya tartozik. A 16°GB-nal nagyobb microSD-kartyak FAT32 formatum esetén tamogatottak.

Fajlok atvitele

A fényképek és videdk szamitogépre torténd atviteléhez kapcsolja ki a késziiléket, és dvatosan hizza ki a kartyat a kartyanyilasbol.
A készuléket a mellékelt USB-C-USB-A tapkabel segitségével szamitdégéphez is csatlakoztathatja.

Ha a szamitogép felismerte a kulsé meghajtot, nyissa meg.

Ezutan atviheti és elmentheti fényképeit és videdit a kivant helyre.

MEGJEGYZES:

+ A Windows Media Player v11 segitségével tortén6 médiafajl-lejatszaskor a lejatszas el6tt helyezze at a fajlokat a
szamitégépre.

* Ne torolje a memoriakartyarol a fajlokat, amikor az szamitdgéphez van csatlakoztatva.

« Javasoljuk, hogy a médiafajlokat a megtekintés elétt masolja at a szamitégépre. A VIRAX nem vallal felel6sséget az ilyen
miveletek kdvetkezmeényeiért a szamitdgépen.

* Az ajanlott médialejatszok a VLC vagy a Windows Media Player régebbi verzidja. Apple szamitoégépeken harmadik féltdl
szarmazo6 szoftverre (példaul Commander One) lehet szilkség a multimédia fajlok atviteléhez.
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Karbantartas és apolas

Altalanos vizsgalat
Rendszeresen ellendrizze a késziilék 6sszes alkatrészét, hogy meggy6z8djon azok allapotardl.

Megfelel a CE, FCC, IC, RoHS, REACH, CP65 és UKCA szabvanyoknak. A felhasznalt anyagok UL-tanusitvannyal rendelkeznek,
és ugy vannak kialakitva, hogy ellenalljanak a vegyszereknek és az ttéseknek. Megfeleld tisztitoszerekkel tisztitsa meg.

A készlléket minden hosszabb allasidé el6tt meg kell tisztitani.
A készlléket hlivos, szaraz helyen kell tarolni.

A kamerafej karbantartasa
 Tisztitsa meg a kamerafejet pamut tériékenddvel és alkohollal vagy enyhe tisztitdszerrel és vizzel a szennyezddés és a zsir
eltavolitdsahoz.

Hasznalat el6tt hagyja a szikséges ideig szaradni a készuléket.
« Kerllje a felcsévélheté kamera tulzott meghajlitasat vagy éles széleken térténd athaladasat, mert megsérulhet.

A kijelz6 karbantartasa

- Tisztitsa meg a kijelz6t puha kenddvel (pl. szemuvegtisztitoval) vagy elektronikus készllékekhez alkalmas tisztitoszerrel.
» Ovja a tablagépet a viztél. A kamerafej és a felcsévélhetd kabel vizzel érintkezhet.

Hibaelharitas

FIGYELMEZTETES: Ha a tartozékok beallitasa vagy cseréje el6tt az akkumulatort csatlakoztatva hagyja, az stlyos személyi
sérulést okozhat.

Probléma A probléma oka Megoldas
A készlilék nem | Az akkumulator lemerdilt. Toltse fel az akkumulatort.
kapcsol be Az akkumulator nem t6lt6dik vagy meghibasodott. | Kiildje el a késziiléket az Ugyfélszolgalatnak
AIGSZIC "™ | Az akkumulator nem toltodik. Hasznalja a megfelel USB-kabelt.
A készilék nem kap taplalast. Toltse fel az akkumulatort.
Nincs kép Az érzékel6 nincs megfeleléen csatlakoztatva. Csatlakoztassa megfeleléen az érzékelét
A fenti hibajelenségek kdzil egyik sem Kildje el a késziiléket az Ugyfélszolgalatnak
A videdt nem Ellenérizze a microSD-kartyan rendelkezésre allo
A video nincs elmentve a microSD-kartyan. tarhelyet és a formatum kompatibilitasat (FAT32

lehetett menteni ésminimum 8 GB).

Varatlan

. . Az akkumulator lemertilt (<5%). Toltse fel az akkumulatort.
kikapcsolas
Homalyos kép | Az éI6 kép homalyos a képernyén. Tisztitsa meg a kamerafejet.
Lefagyott kép A képernyd él6 képe blokkolva van Inditsa Ujra a késziiléket.

188
HU



Jotallas

A jotallas hatalya
Ez a jotallas a VIRAX vizsgalokamera Osszes anyag- és gyartasi hibajara vonatkozik. Ilyen esetben a készuléket dijmentesen
visszakildjuk Onnek. A készilékét megjavitjuk vagy ugyanolyanra cseréljik ki.

Mire nem terjed ki a jotallas?

A jotallas nem terjed ki a helytelen haszndlatra, a visszaélésre, a hasznalati utasitdsok be nem tartasara, az lgyfélszolgalati
szervizkdzpont altal nem felhatalmazott személy altal a gépen végzett beavatkozasra vagy a normal elhasznalédasra visszavezethet6
meghibasodasokra.

A VIRAX nem vallal felel6sséget a tartozékok altal, illetve a gép kdzelében Iévé targyak vagy személyek altal okozott karokeért.

A jotallas idétartama
A vizsgaldkamera jotallasi ideje normal hasznalat mellett két év. A vasarlast igazolo bizonylat (szamla vagy szallitdlevél) bemutatasa
szukséges.

A jotallas egyedisége .
Ez a jétallas az egyetlen érvényes jotallas az On VIRAX vizsgaldkamerajara. Semmilyen alkalmazott, (igynok, kereskedd vagy mas
személy nem jogosult a jelen jotallas modositasara vagy egyéb jotallas nyujtasara a VIRAX nevében.
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